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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

                                                «̔́ Οστις γάρ ἐν πολλοῖσιν ὡς ἐγώ κακοῖς ζῇ , 

                                                                                 πῶς ῞οδ’ οὐχί κατθανών κέρδος φέρει;» 

                                                                                 (Σοφ.Αντιγόνη,στ.463-464) 

 

 

Απ’ όλους τους φόβους που καταδυναστεύουν τον άνθρωπο, κανένας δε συγκρίνεται 

µε το δέος που του προκαλεί η συνείδηση της θνητότητάς του. Ο θάνατος αποτελεί 

ένα αναπότρεπτο γεγονός, ένα τροµερό µυστήριο και ο άνθρωπος υποφέρει µε την 

προσδοκία του θανάτου. Ένα παράδοξο είδος θανάτου είναι η αυτοκτονία, µια 

ατραπός που επιλέγεται  ενίοτε από άτοµα που  βιώνουν προσωπικά αδιέξοδα, ως  

έσχατη πράξη φυγής ή σωτηρίας.  

  Στη σηµερινή εποχή, ο αριθµός των  αυτοκαταστροφικών πράξεων λαµβάνει  

ανησυχητικές διαστάσεις καθώς σύµφωνα µε τον Παγκόσµιο Οργανισµό Υγείας , ένα 

εκατοµµύριο άνθρωποι κάθε χρόνο αυτοκτονούν. Τα επίσηµα στοιχεία δεν 

αποτυπώνουν µε ακρίβεια την πραγµατικότητα, καθώς πολλές από αυτές δεν 

καταγράφονται, επειδή η οικογένεια του αυτόχειρα προσπαθεί να αποφύγει το 

κοινωνικό στίγµα και να πετύχει την εκκλησιαστική κήδευση του αγαπηµένου της 

προσώπου. 

 Σ’ αυτούς  τους χαλεπούς καιρούς και µε το µέλλον να προδιαγράφεται ζοφερό,η 

στωικότητα αναδεικνύεται ιδιαίτερα επίκαιρη, καθώς αποτελεί την κλασική ηθική 

στάση της εγκαρτέρησης και της γαλήνιας αντιµετώπισης των  δυσχερειών της ζωής 

και των δεινών που κατατρύχουν την ανθρώπινη ύπαρξη ,µεταξύ των οποίων το 

φοβερότερο είναι ο θάνατος. Στόχος της  παρούσας µελέτης είναι  να ανασυνθέσει τις  

θεµελιώδεις αρχές και τα βασικά επιχειρήµατα µε τα οποία δικαιολογείται, σε 

εξαιρετικά σπάνιες περιπτώσεις, η αυτοκτονία. Η εύλογος εξαγωγή των Στωικών  

αποτελεί µια δυνατότητα διαφύλαξης της ελευθερίας σε περιπτώσεις που 

διακυβεύεται η αξιοπρέπεια και η  ακεραιότητα του βίου. Σε οριακές στιγµές που η 

υποκειµενική διάσταση της ζωής υπερχειλίζει,  ο  άνθρωπος µπορεί να αποφασίσει σε 

πρώτο πρόσωπο την ώρα του θανάτου ,χωρίς µεµψιµοιρία και φόβο, κάτω βέβαια από 

εξαιρετικά αυστηρές προϋποθέσεις.  
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   Το εγχείρηµα της ανασύστασης των στωικών αρχών είναι  δύσκολο καθώς η Στοά 

καλύπτει χρονικά το διάστηµα πέντε αιώνων και καθώς ελάχιστες πηγές σώζονται για 

την Αρχαία και τη Μέση Στοά. Ερευνώντας πιστά τις σωζόµενες πηγές και 

µελετώντας τη µεταγενέστερη βιβλιογραφία, θα προσπαθήσω να αναδείξω τις 

βασικές πτυχές της επιχειρηµατολογίας των Στωικών σε ένα  ερώτηµα  µεγίστης 

πρακτικά σηµασίας , στο αν ηθικά µπορεί να δικαιολογηθεί η αυτοκτονία , και αν ναι, 

τότε σε ποιες περιστάσεις και µε ποια κριτήρια.  

 Στο πρώτο µέρος της εργασίας , θα γίνει  η πραγµάτευση των βασικών αρχών της 

φιλοσοφίας των Στωικών και η διάκριση των τριών µερών του φιλοσοφικού τους 

λόγου. Αυτό καθίσταται αναγκαίο, καθώς η φυσική,η λογική και η ηθική αποτελούν 

µια άρρηκτη και οργανικά δεµένη ενότητα στο σύστηµα τους, και η έρευνα τόσο της 

λογικής όσο και της φυσικής έχει ηθικές προεκτάσεις. Γιατί για να κατακτήσει ο 

άνθρωπος την αρετή, που είναι  η πεµπτουσία της φιλοσοφίας τους ,απαιτείται γνώση 

της κοσµικής πραγµατικότητας, της φύσης και της ανθρώπινης θέσης µέσα στον 

κόσµο. Ιδιαίτερα, θα  διασαφηνιστούν οι  θεµελιώδεις έννοιες της στωικής θεωρίας 

που είναι ο λόγος και η φύση. Η φύση έχει όχι µόνο περιγραφική αλλά και 

κανονιστική αξία, και σε κανένα άλλο σύστηµα δεν είναι όρος τόσο σηµασιολογικά 

φορτισµένος. Ο φυσικός νόµος αποτελεί το θεµέλιο της δικαιοσύνης και η στωική  

ηθική θεωρία για τη δικαιοσύνη εδραιώνεται σε µια ολοκληρωµένη αντίληψη όχι 

µόνο για τη φύση του ανθρώπου, αλλά και για τη φύση γενικά. Αν και οι Στωικοί 

δέχτηκαν πολλές επικρίσεις για τη θεωρία τους περί ειµαρµένης και η ελευθερία τους 

θεωρήθηκε ατελέσφορη, ουσιαστικά κατάφεραν να διασώσουν την ελευθερία του 

ανθρώπου µέσα στα πλαίσια ενός αιτιοκρατούµενου κόσµου και να διαφυλάξουν 

αλώβητη την ανθρώπινη συγκατάθεση και ανεµπόδιστη την προαίρεση του, γεγονός 

που αποτελεί την αναγκαία προϋπόθεση για κάθε ηθική συµπεριφορά και για κάθε 

αίτηµα που τείνει σ’ αυτήν. 

 Στο δεύτερο µέρος, διασαφηνίζονται οι βασικές αρχές της στωικής ηθικής , και 

αναλύονται οι έννοιες της αρετής, των καθηκόντων και των κατορθωµάτων. 

Κεντρικό αξίωµα στο Στωικισµό είναι ότι η ηθικότητα καθορίζεται από το χαρακτήρα 

του ανθρώπου που πράττει και όχι από τα µεµονωµένα και εκάστοτε πραξιακά 

δεδοµένα, καθώς το επίκεντρο της ηθικής είναι η πρόθεση, το ηθικό φρόνηµα του 

δρώντα και όχι τα αποτελέσµατα της δράσης του. Έπειτα, αναδεικνύεται η πορεία 

που ακολουθεί ο ανθρώπινος λόγος ώστε να αποκτήσει την αντίληψη του αγαθού, και 

να εσωτερικεύσει τον φυσικό νόµο, καθώς µέσα από  τη διαδικασία εµπειρικής 
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επανάληψης και παρατήρησης  ανυψώνεται από τα εµπειρικά δεδοµένα σε ένα 

επίπεδο συναγωγής µέσω του λόγου και αντιλαµβάνεται σε τι συνίσταται η αξία του 

αγαθού. Στα πλαίσια της στωική αξιολογίας, η ζωή δεν έχει απόλυτη αξία αν και 

ανήκει στα προτιµώµενα αδιάφορα, σ’ αυτά που έχουν ένα είδος αξίας επιλεκτικής 

καθώς συµβάλλουν στον οµολογούµενο βίο και αποτελούν την ύλη της αρετής,είναι 

άξια να αποκτηθούν αλλά όχι να επιλεγούν καθεαυτά, στην πραγµατικότητα τελικός 

σκοπός είναι η φρόνιµη επιλογής τους , ένα είδος ύλης που διαθέτει επιλεκτική αξία. 

  Στο τρίτο µέρος της εργασίας καταγράφονται οι προϋποθέσεις και τα κριτήρια 

εφαρµογής της στωικής ευλόγου εξαγωγής, που αποτελεί µια µελέτη φυσικού 

θανάτου. ∆ιευκρινίζονται οι µεταβολές που υπέστη η θεωρία κατά τη διάρκεια της 

Σχολής καθώς και οι αντινοµίες και τα προβλήµατα που αναδύονται. Συγκριτικά 

παρατίθενται προγενέστερες και µεταγενέστερες φιλοσοφικές τοποθετήσεις  στο ίδιο 

θέµα. Επιπρόσθετα, η σχετικά µε την ευθανασία προβληµατική έχει επαναφέρει τους 

Στωικούς στο προσκήνιο, καθώς η στωική κατάφαση της αυτοκτονίας σε µια 

έκφανση της, έχει ερµηνευτεί από µερικούς µελετητές ως αποδοχή της ευθανασίας. 

Και επειδή αρχή σοφίας ονοµάτων επίσκεψις, διευκρινίζεται η αρχαιοελληνική 

σηµασία  τοῦ εὐθανατεῖν, που ισοδυναµούσε µε έναν ενάρετο,όµορφο και 

αξιοπρεπή θάνατο και δεν εξισωνόταν ποτέ µε τη σηµερινή έννοια της αρωγής προς 

το θάνατο. 

  Εν κατακλείδι, η αξιοπρέπεια  στη στωική φιλοσοφία προτάσσεται εµφατικά σε 

δεσµευτικά καθολική αρχή,η οποία υποδεικνύει το σεβασµό προς τον άνθρωπο που 

βρίσκεται σε οριακές καταστάσεις, ως µια δυνατότητα που επισφραγίζει τις βασικές 

του αξίες και θεµελιώνεται στον έλλογο αναστοχασµό. Συχνά, η εύλογος εξαγωγή 

των  Στωικών ερµηνεύεται ως κύρωση της αυτοκτονίας ,αλλά ουσιαστικά αποτελεί 

µια δυνατότητα,πρόκειται  για το θεµιτό να διατηρείς την αξιοπρέπεια σου την 

έσχατη ώρα µε απλότητα και ατραγωδώς. Η στωική µελέτη θανάτου, είναι µια οδός 

που οδηγεί πίσω στη ζωή και µια τέχνη για την κατάκτηση της εσωτερικής 

ελευθερίας και τη δικαίωση της ανθρώπινης ύπαρξης. Γιατί µόνο αν γνωρίζεις να 

ζήσεις όµορφα και ενάρετα, και έχεις µάθει να συµφιλιώνεσαι µε το θάνατο και µε 

την απώλεια, θα µπορέσεις να  αποχαιρετήσεις την Αλεξάνδρεια που χάνεις, όταν 

έρθει ο κατάλληλος καιρός,σαν έτοιµος  από καιρό, σαν θαραλλέος, σαν που 

ταιριάζει σε, που αξιώθηκες µια τέτοια πόλη. 
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ΕΝΟΤΗΤΑ ΠΡΩΤΗ:ΒΑΣΙΚΕΣ ΑΡΧΕΣ  ΤΗΣ ΣΤΩΙΚΗΣ ΦΙΛΟΣΟΦΙΑΣ 

 

1.1. Το ιστορικό πλαίσιο της Στωικής φιλοσοφίας. 

 

Περισσότερο από τα άλλα φιλοσοφικά ρεύµατα των ελληνιστικών χρόνων , η Στοά 

είχε την αφετηρία της στην πνευµατική και πολιτική κατάσταση του ελληνικού 

κόσµου όπως διαµορφώθηκε τον 4ο 
αιώνα π.Χ.1 O  όρος ελληνιστικός έχει ως πλαίσιο 

αναφοράς τον ελληνικό και το ρωµαϊκό πολιτισµό  και καλύπτει χρονικά τους τρεις 

αιώνες που µεσολαβούν από το θάνατο του Μεγάλου Αλεξάνδρου µέχρι την ήττα του 

Μάρκου Αντωνίου από τον Οκταβιανό, στη ναυµαχία του Ακτίου το 31 π.Χ.  Καθώς 

µεγάλες ελληνιστικές µοναρχίες δηµιουργούνται, η πόλη-κράτος καταρρέει και χάνει 

την αυτονοµία της. Η κρίση αυτή επηρεάζει  και το θρησκευτικό αίσθηµα,καθώς στην 

κλασική εποχή η θρησκεία ήταν άρρηκτα δεµένη µε την πολιτειακή οργάνωση και η 

λατρεία των θεών διαπερνούσε όλη τη ζωή των πολιτών από τη γέννηση τους µέχρι 

το θάνατο2  
Το άτοµο βρίσκεται στη φάση της αναζήτησης ταυτότητας καθώς  οι 

πολιτειακοί θεσµοί του παρελθόντος, οι οποίοι νοηµατοδοτούσαν  τη ζωή του και  

αποτελούσαν τον απώτερο στόχο των προσωπικών του επιδιώξεων, είναι τώρα 

παρωχηµένοι. 

   Τα  νέα κοινωνικά και πολιτικά δεδοµένα απογυµνώνουν τους ανθρώπους από τα 

παραδοσιακές τους πεποιθήσεις και τους καθιστούν ανήσυχους και επισφαλείς, 

καθώς η απειλή της επιδροµής από τα βαρβαρικά φύλα θα µπορούσε να σκορπίσει 

ανά πάσα στιγµή, την οδύνη , τον όλεθρο και το θάνατο.   Η αβεβαιότητα  και ο 

εκφυλισµός των παραδοσιακών αξιών γεννά την ατοµική εσωστρέφεια και οι 

άνθρωποι αναζητούν νέα ερείσµατα και νόρµες ηθικής δράσης ώστε να 

προσαρµοστούν σ’ αυτή τη νέα κατάσταση.   

 

____________________________________ 
1 
Μπενάκης Λίνος, Αρχαία Ελληνική Φιλοσοφία,  Παρουσία, Αθήνα 2004,σελ  148. 

2  Festugiere, A.J.,Ο Επίκουρος και οι θεοί του, µτφρ.Ροζίνα  Μπέρκνερ, Θύραθεν, Θεσσαλονίκη 

1999,σελ.26. 
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Η  έλλειψη πίστης κατέστρεφε το πηδάλιο από τα χέρια των θεών , αλλά η φιλοσοφία  

πρόσφερε στους ανθρώπους ένα τιµόνι και τους έσπρωξε να οδηγήσουν το καράβι 

τους σε ένα δρόµο που είχε σκοπό να τους απελευθερώσει από τα κτυπήµατα και την 

αυθαιρεσία της Τύχης. Τους πρόσφερε απελευθέρωση από  το πεπρωµένο , αλλά ήταν 

µια απελευθέρωση που έπρεπε να κερδίσουν µε τη δική τους δύναµη. Αλλά  οι 

δυνάµεις τους ήταν ασθενείς και τότε, όπως και πάντοτε ο άνθρωπος χρειαζόταν 

υποστήριξη, βοήθεια  και παρηγοριά. Οι φιλόσοφοι ανέλαβαν τη θεραπεία των 

ψυχών.3 

 Σ’ ένα ραγδαία µεταβαλλόµενο κόσµο, η πραγµάτωση της ευτυχίας έχει ως αναγκαία 

προϋπόθεση την εσωτερική αυτονοµία και την αταραξία του ανθρώπου. Οι 

Επικούρειοι θεωρούν ως σκοπό της ζωής την ευδαιµονία , την ηδονή , το ἡδέως ζῆν, 

το οποίο συνίσταται στην επίτευξη της σωµατικής ευεξίας και της ψυχικής 

αταραξίας.4 
Απαραίτητη προϋπόθεση της ευτυχίας είναι η αυτάρκεια,  το  να αρκείται 

κανείς σ’ αυτά που έχει, ώστε να πραγµατώνει τις αναγκαίες του ενασχολήσεις και να 

µη φαλκιδεύεται από τα παιγνίδια της τύχης. Παρά την αναγωγή της ευδαιµονίας 

στην ηδονή , ο Επίκουρος  δίνει στη φρόνηση και γενικά στις αρετές ,ως µέσα για την 

επίτευξη της ηδονής ,εξέχουσα σηµασία στο σύστηµά του, ώστε τελικώς η ευχάριστη 

ζωή να ανάγεται στο φρόνιμως καί στο καλῶς  καί  δικαίως ζῆν, επειδή 

πιστεύει ότι η αρετή και η ευχαρίστηση είναι αχώριστα.5 

 

 

___________________________________________ 
3 Nilsson Martin, Η πίστη των Ελλήνων, µτφρ. Ι.Κ Μαζαράκης- Αινιάν , ∆ωδώνη, Αθήνα 1998, σελ 

125-126 
4 
Επίκουρος , Επιστολή προς Μενοικέα- Kύριαι ∆όξαι – Επικούρου προσφώνησις , µτφρ.Ν. Μ. 

Σκουτερόπουλος, Σειρά Στοχασµοί 12: Επιµ. Κλάους Μπέτσεν – Ν.Μ. Σκουτερόπουλος, Στιγµή, 

Αθήνα 1994 128: « τούτων γάρ ἀπλανής θεωρία πᾶσαν αἵρεσιν καί φυγήν  ἐπαγάγειν 

οἶδεν  ἐπί τοῦ σώματος ὑγείαν και  τήν τῆς ψυχῆς  ἀταραξίαν  , ἐπεί τοῦτο  τοῦ μακαρίως 

ζῆν ἐστι τέλος». 

5 
∆ραγώνα – Μονάχου Μ., Σύγχρονη ηθική φιλοσοφία- ο αγγλόφωνος στοχασµός,  Ελληνικά Γράµµατα, 

Αθήνα 1995, σελ 90. 
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  Κεντρική αρχή στο Σκεπτικισµό είναι  η  σκέψις-  η εξέταση  και η αδιάλειπτη  

διερεύνηση των πραγµάτων  - και η ἐποχή  η οποία ταυτίζεται µε την αναστολή της 

κρίσης και απελευθερώνει από το άγχος και την ταραχή. Εξαιτίας της ισοδυναµίας, 

της ισοσθένειας που χαρακτηρίζει αντίθετα µεταξύ τους πράγµατα , φτάνουν πρώτα 

στην εποχή και έπειτα στην αταραξία6   Ο νους του Σκεπτικού ισορροπεί προσεκτικά  

πάνω σε λογικά ισοδύναµες όµως αντιτιθέµενες απόψεις και εδώ βρίσκεται το κλειδί 

της ψυχικής αταραξίας του. Η αταραξία και η εσωτερική γαλήνη είναι απόρροια του 

μή δογματίζειν και τοῦ  ἀδοξάστως ζῆν,στάση που απελευθερώνει τον άνθρωπο 

από άλογες και ακούσιες συγκινήσεις  και τον οδηγεί στην πραγµάτωση της ευτυχίας. 

Ο Σκεπτικός είναι µετριοπαθής, ανεκτικός, επιεικής απέναντι στη ζωή και στους 

συνανθρώπους του, οι οποίοι έχουν χαθεί µέσα στις ποικίλες δογµατικές πλάνες και 

ζουν στη δυστυχία, διότι δεν είναι τα πράγµατα που ταράζουν τους ανθρώπους, αλλά 

οι απόψεις που έχουν γι’αυτά.7 

  Για τους Στωικούς ο τελικός σκοπός της ζωής πρέπει να είναι µια ζωή σύµφωνη µε 

τη φύση , που είναι το ίδιο µε την ενάρετη ζωή, γιατί η φύση µας οδηγεί στην 

αρετή.8Η αρετή είναι διάθεση οµολογουµένη,επιλέγεται για την ίδια και δεν 

προέρχεται από το φόβο, την ελπίδα ή από εξωτερικούς παράγοντες. Σ’ αυτήν 

ενυπάρχει η ευδαιµονία,αφού η αρετή αποβλέπει στην ύπαρξη αρµονίας σε ολόκληρη 

τη ζωή και είναι  τελείωσις, τό  ἀγαθόν , το  δέον  καί  τό λυσιτελές. 

________________________________________ 

 

6
Σέξτος Εµπειρικός, Πυρρώνειοι  Υποτυπώσεις Α΄, Βιβλίο Α, τοµ.Α΄, Κάκτος, Αθήνα 1998, δ΄8 :  

«Ἔστι δέ ἡ σκεπτική δύναμις ἀντιθετική φαινομένων καί νοουμένων  καθ’ οἱονδήποτε 

τρόπoν, ἀφ’ ἧς ἐρχόμεθα διά τήν ἐν τοῖς ἀντικειμένοις πράγμασι και λόγοις ἰσοσθένειαν  

τό μέν πρῶτον εἰς ἐποχήν , τό  δέ μετά τοῦτο εἰς ἀταραξίαν». 

7 Vegetti Mario  Ιστορία της Αρχαίας Φιλοσοφίας, Τραυλός, πρώτη έκδοση , Αθήνα 2000,σελ 278. 

8 
∆ιογένης Λαέτριος, Άπαντα, τοµ.3 , Βιβλίο 6,  Κάκτος, Αθήνα 1994,6,87:  « Ζήνων πρῶτος ἐν τῷ 

Περί ἀνθρώπου φύσεως τέλος εἶπε τό ὁμολογουμένως τῇ φύσει ζῆν , ὅπερ ἐστί τό κατ’ 

ἀρετήν ζῆν ΄ ἄγει γάρ πρός ταύτην ἡμᾶς ἡ φύσις».
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Η ευδαιµονία είναι  ἡ εὔροια τοῦ βίου, η διευθέτηση  και η οργάνωση της ζωής 

ώστε το ρεύµα της να κυλάει αρµονικά,ανεµπόδιστα και σε συµφωνία µε το λόγο του 

σύµπαντος. Το  ἀκολούθως τῇ φύσει ζῆν  ανάγεται στο  κατά λόγον ζῆν, 

εφόσον ο λόγος είναι ο τεχνίτης της ορµής. Η αρετή είναι διάθεση του ηγενονικού 

µέρους της ψυχής , µια δύναµη γεννηµένη από το  λόγο ή που ταυτίζεται µε  το λόγο, 

που είναι σταθερός και αµετάβλητος.9 
Τα πάθη είναι ψευδείς πεποιθήσεις , σφοδρές  

παρορµήσεις, οι οποίες όχι µόνο πρέπει να τιθασευθούν, αλλά να εκριζωθούν καθώς 

αποτελούν πηγή κακοδαιµονίας. Η απάθεια σηµαίνει ότι ο σοφός υποτάσσει  τα 

συναισθήµατά του και τα ελέγχει,όµως δεν παύει να έχει αισθήµατα . 

       Συµπερασµατικά  το κοινό στοιχείο όλων των ελληνιστικών σχολών στην 

Ελλάδα και στη Ρώµη-Επικούρειοι Σκεπτικοί , Στωικοί-όλοι συνέλαβαν τη φιλοσοφία 

ως τρόπο αντιµετώπισης των πιο οδυνηρών προβληµάτων της ανθρώπινης ζωής. 

Είδαν τον φιλόσοφο ως συµπονετικό ιατρό , του οποίου η τέχνη θα µπορούσε να 

θεραπεύει πολλές πτυχές του ανθρώπινου πόνου.10 Σε µια εποχή αβεβαιότητας και 

ριζικών αλλαγών  η φιλοσοφία αναδείχτηκε ως τέχνη του βίου, ως δρόµος ασφαλής 

για την κατάκτηση της ατοµικής ευδαιµονίας. 

 

 

 

 

 

 

________________________________________ 

9Arnim, Ab I.,Stoicorum Veterum Fragmenta,Vol..III,Stuttgart 1964, 469(13-16): « κοινῶς δέ 

ἄπαντες ὡς τήν ἀρετήν τοῦ ἡγεμονικοῦ τῆς ψυχῆς διάθεσιν ὁμολογουμένη τινά καί  

δύναμιν ,γεγενημένην ὑπό τοῦ λόγου,μᾶλλον δέ  λόγον οὗσαν αὐτήν ὁμολογούμενον 

καί βέβαιον και ἀμετάπτωτον» 

10Nussbaum M.C., The Therapy of Desire: Theory and Practice in Hellenistic Ethics, Princeton 

University Press, New Jersey 1994, σελ .3. 
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1.2. Οι φάσεις  του Στωικισµού και οι κυριότεροι εκπρόσωποι του. 

 

Ο Στωικισµός υπήρξε η σηµαντικότερη κίνηση στην ελληνιστική φιλοσοφία , και 

αυτή που άσκησε τη µεγαλύτερη επίδραση.11
Εκτείνεται σε ένα αρκετά µακρύ 

διάστηµα , από το 301 π.Χ, όταν ιδρύθηκε η σχολή στην Αθήνα , µέχρι το 263 µ.Χ, 

όταν έχουµε την τελευταία αναφορά στο Στωικισµό ως οργανωµένη σχολή   που 

απαντά στη βιβλιογραφία του Πορφύριου  για τον Πλωτίνο.12  Σύµφωνα µε τον  

Long, η Στοά συνέχισε  να υπάρχει τυπικά ως το 529 , όταν ο Ιουστινιανός έκλεισε 

τις τέσσερις φιλοσοφικές σχολές της Αθήνας. Ουσιαστικά , η  ζωή της είχε λήξει 

τρεις αιώνες νωρίτερα.13 

   Η διδασκαλία του Στωικισµού διακρίνεται σε τρεις  περιόδους , και εποµένως είναι 

δύσκολο να γενικευθεί το τι δίδαξαν οι Στωικοί , ειδικά εκείνων που τα έργα τους δεν 

σώθηκαν. Θραύσµατα των έργων τους, προέρχονται από µεταγενέστερους 

φιλοσόφους που προσπάθησαν να συνοψίσουν, να αντιταχθούν ή να 

χρησιµοποιήσουν  αυτό το υλικό για δικούς τους σκοπούς.  Ο Rist επισηµαίνει ότι  οι 

παλιοί ιστορικοί του  Στωικισµού ήταν σωστοί, όταν είπαν ότι ο Μάρκος Αυρήλιος 

ήταν ο τελευταίος των Στωικών. Όχι µε την κυριολεκτική έννοια, διότι υπήρξαν 

Στωικοί στον 3ο  αιώνα και αργότερα αλλά µε τον πιο θεµελιώδη τρόπο, καθώς από 

όσο γνωρίζουµε , δεν υπήρξε έπειτα καµιά νέα σκέψη στη Σχολή  και ο αριθµός των 

Στωικών ήταν µικρός.14 

     Το όνοµα της σχολής προήλθε από την Ποικίλη Στοά της Αγοράς της Αθήνας, 

όπου ο ιδρυτής της ο Ζήνων ίδρυσε και στέγασε  τη φιλοσοφία του.  Η ιστορία του 

Στωικισµού συµβατικά διαιρείται σε τρεις φάσεις: στην αρχαία, τη µέση και τη  

ρωµαϊκή Στοά.15 

__________________________________  
11 Long,A.A., Η Ελληνιστική Φιλοσοφία, µτφρ. Σ.∆ηµόπουλου-Μ.∆ραγώνα Μονάχου,ΜΙΕΤ,Αθήνα 

2003, σελ 177 
12 Colish  Marcia L, The Stoic Tradition from Antiquity to Middle Ages: Stoicism in Classical Latin 

Literature , Vol 1, E.J.Brill,  Leiden , New York 1990, σελ 7 
13 Long,A.A., Η ελληνιστική φιλοσοφία, ό.π., σελ. 367 

14  Rist. M.N, Stoic philosophy, Cambridge University Press, Great Britain 1969, σελ.289 

15Sedley David , The School , from Zeno to Arius Didymus, στο Ιnwood Brad (ed.). The Cambridge 

Companion to The Stoics, Cambridge : Cambridge University Press 2003, σελ .7 
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Στην αρχαία Στοά ,που καλύπτει το διάστηµα από τον  3ο αιώνα –όταν ο Ζήνων 

ίδρυσε τη σχολή- ως το τέλος του 2ου  αιώνα π. Χ., οι κυριότεροι εκπρόσωποι αυτής 

της περιόδου , εκτός από το θεµελιωτής της είναι ο Κλεάνθης και ο Χρύσιππος. 

      Ο Ζήνων (334-262 π.Χ) ήταν ο ιδρυτής του Στωικισµού και καταγόταν από το 

Κίτιο της Κύπρου –ελληνική πόλη µε Φοίνικες εποίκους. Όσοι πήγαιναν να τον 

ακούσουν αρχικά ονοµάστηκαν Ζηνώνειοι. Τίτλοι των έργων του είναι : «Περί 

παθών», «Περί του καθήκοντος», «Ηθικά», κ.α, ενώ διασώζονται και κάποια 

αποσπάσµατα από την Πολιτεία του. Η Πολιτεία του αποτελεί ένα σηµαντικό έργο, 

µια ουτοπική πρόταση , η οποία είναι δύσκολο να εφαρµοστεί , η οποία καταργούσε 

τις επιµέρους πόλεις –κράτη και τις συνέδεε µε µια ευρύτερη  πολιτεία , µια πόλη 

στην οποία όλοι οι άνθρωποι θα ήταν ίσοι µεταξύ τους. Αυτό που ενώνει όλους µέσα 

στην κοσµόπολη δεν είναι οι αυστηροί νόµοι αλλά η σοφία η οποία είναι επακόλουθο 

της  κατά φύσιν ζωής.16 

  Ήταν µαθητής του Κυνικού Kράτη , του οποίου το δόγµα ακολούθησε ότι ο τελικός 

σκοπός  είναι  τό ὁμολογουμένως τῇ φύσει  ζῆν  που ταυτίζεται µε  το κατ’ 

ἀρετήν ζῆν  και θεµελιώνεται στον ορθό λόγο.17 Επίσης , µαθήτευσε κοντά  στους 

Μεγαρικούς φιλοσόφους Στίλπωνα και τον ∆ιόδωρο τον Κρόνο , ενώ  ασπάστηκε την  

θεωρία του Ηράκλειτου για την κοσµική αρχή του Λόγου και το δόγµα της 

εκπυρσώσεως. Σύµφωνα µε το ∆ιογένη το Λαέρτιο,  -αν και η αξιοπιστία των θρύλων  

που παραθέτει στο έργο του για το θάνατο φιλοσόφων θεωρείται αµφίβολη18-,πέθανε 

σε ηλικία 98 ετών , καθώς φεύγοντας από τη σχολή σκόνταψε , και καθώς έπεσε, 

έσπασε  ένα δάκτυλο και αµέσως πέθανε από ασφυξία , κρατώντας την αναπνοή του 

ή αρνούµενος τη λήψη τροφής.19 

___________________________________________________________________- 

16Khouly,El.H.,Οι διατάξεις της Πολιτείας κατά τον Ζήνωνα τον Κιτιέα, µτφρ.Μ.Πρωτόπαπα-

Μαρνέλη, Φιλοσοφία ,τοµ 35, Αθήναι 2005,σελ.214 &Schofield Malcolm, Η Στωική Ιδέα της 

Πόλης,µτφρ.Χλόη Μπάλλα,Μ.ΙΕ.Τ, Αθήνα 1997 ,σελ.37&139 

17 Arnim,Ab, J.,Stoicorum Veterum Fragmenta,Vol.I, ό.π.,189, 20-23: «διόπερ πρῶτος ὁ Ζήνων ἐν 

τῷ περί ἀνθρώπου τέλος εἶπε τό ὁμολογουμένως  τῇ φύσει ζῆν, ὅπερ ἐστι κατ’ ἀρετῆν 

ζῆν» 

18 Chitwood Ava,  Death of Philosophy, University of  Michigan Press,2004,σελ.4  

19
∆ιογένης Λαέρτιος, Άπαντα, τοµ3 , Βιβλίο 7 28, ό.π. : « παραχρῆμα ἐτελεύτησεν , ἀποπνίξας 

ἐαυτόν», SVFI,36, ό.π.,: « και ἀποσχόμενος τροφῆς τελευτῆσαι  τόν  βίον». 
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   ∆ιάδοχος του Ζήνωνα ήταν ο Κλεάνθης ( 330-232 π.Χ) , ο οποίος καταγόταν από 

την Άσσο της Τρωάδας. Άνθρωπος µε ακέραιο ήθος , κέρδισε  την εκτίµηση των 

αντιπάλων του και υιοθέτησε µε µεγάλη δύναµη αισθήµατος την διδασκαλία του 

Ζήνωνα και έδωσε την ωραιότερη διατύπωση της στωικής ευσέβειας στον Ύµνο του 

∆ία. Η φυσική φιλοσοφία και η θεολογία αποτέλεσαν το επίκεντρο του φιλοσοφικού 

του ενδιαφέροντος, ενώ το κοσµικό σύστηµα το επεξεργάστηκε από τον προκάτοχο 

του µε βαθιά θρησκευτικά  συναισθήµατα.20 

  Έπειτα, ο Χρύσιππος (280-210 π .Χ) , θεωρείται ο δεύτερος θεµελιωτής του 

Στωικισµού και αυτός που ολοκλήρωσε τη στωική φιλοσοφία.21
Η συµβολή του ήταν 

τόσο σηµαντική, ώστε να κυριαρχήσει η άποψη πως αν δεν υπήρχε ο Χρύσιππος , δεν 

θα υπήρχε Στοά. ∆ιαµόρφωσε  και συστηµατοποίησε τον πυρήνα των στωικών 

δογµάτων  για να αντικρούσει τελέσφορα τις πολεµικές των άλλων σχολών,  ώστε να 

θεωρείται ο θεµελιωτής της στωικής ορθοδοξίας.  Συµπλήρωσε το στωικό δόγµα  

ὁμολογουμένως  ζῆν, και του Κλεάνθη  ὁμολογουμένως τῇ φύσει ζῆν,  µε  τό  

κατ’ ἀρετήν ζῆν, καθώς η ευδαιµονία συνίσταται απλώς σε µια ζωή η οποία 

βρίσκεται σε αρµονία µε την αρετή.22 

  Η Μέση Στοά καλύπτει χρονικά τον 2ο 
µισό του  2ου αιώνα  και διαρκεί έως και τον 

1ο 
αιώνα π.Χ. Κύριοι εκπρόσωποί του είναι ο Παναίτιος και ο Ποσειδώνιος. Ο 

Παναίτιος (185-112/109 π.Χ ) γεννήθηκε στη Ρόδο, γνώρισε τον Αντίπατρο, 

ταξίδεψε στη Ρώµη , ξαναγύρισε στην Αθήνα και µετά το θάνατο του Αντίπατρου 

ανέλαβε τη διεύθυνση της σχολής. Η στωική φιλοσοφία χάνει την αυστηρότητά της 

και ο Παναίτιος εγκαταλείπει το τέλειο αλλά ανεδαφικό πρότυπο του Στωικού σοφού 

και κλίνει προς έναν εκλεκτικισµό που τον κάνει να χρησιµοποιεί πότε τα έργα των 

µαθητών του Αριστοτέλη και πότε της Νέας Ακαδηµίας.  

______________________________________ 

 20Colish L.Marcia, The Stoic Tradition from Antiquity to Middle Ages: Stoicism in Classical Latin 

Literature, Vol 1, ό.π. σελ. 10 
21
Ζeller E, The Stoics , Epicureans and Sceptics ,trans. by Osward J.Reichel,MT:Kessinger, 

2007[1870], [Facsimile reprint of the Longamans Green edition of 1870], σελ 45 

22SVFII, ό.π .,139, «  εἰ δέ , ὡς Χρύσιππος ἐν τῷ πρώτῳ περί τοῦ Προτρέπεσθαι  γέγραφεν , 

ἐν  τῷ  κατ’ἀρετήν  βιοῦν   μόνον ἐστί τό εὐδαιμόνως». 
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Ανέπτυξε κυρίως την πρακτική πλευρά του στωικισµού και έγραψε µια πραγµατεία 

Περί Καθήκοντος , η οποία άσκησε µεγάλη επίδραση στο έργο του Κικέρωνα  De 

Officiis, που όπως ο ίδιος οµολογεί δεν θα τολµούσε να προχωρήσει σε ένα τέτοιο 

αξίωµα σε ένα βιβλίο ηθικής, αν δεν ήταν η γνώµη του Παναίτιου, του πλέον 

αυστηρού από τους Στωικούς.23 

 Ο Ποσειδώνιος ( περίπου 135-51 π.Χ)  ήταν από την Απάµεια της Συρίας , ταξίδεψε 

για µεγάλο χρονικό διάστηµα σε όλες τις χώρες της Μεσογείου και µετά το 90 π.Χ 

εγκαταστάθηκε στη Ρόδο , όπου ίδρυσε δική του σχολή , η οποία αποτέλεσε πόλο 

έλξης για σπουδαίες προσωπικότητες της εποχής. Στο θέµα της ψυχολογικής 

ανάλυσης των παθών βρισκόταν πολύ κοντά στον Πλάτωνα καθώς δεχόταν µια 

τριµερή διαίρεση ψυχής και δεν πίστευε ότι η ψυχή είναι τελείως έλλογη.24 

  Η Τρίτη και τελευταία ή ρωµαϊκή φάση του Στωικισµού εκτείνεται από τον 1ο  έως 

τον 2ο -3ο 
αιώνα µ.Χ.  Σ’ αυτήν την  περίοδο τα κύρια χαρακτηριστικά της σχολής 

ήταν ότι κανένας Ρωµαίος Στωικός δεν εµφανίζεται ως επίσηµος εκπρόσωπος της  

καθώς και ότι οι φιλοσοφικές θέσεις που αναπτύσσονται  αποβλέπουν κυρίως σε 

παιδαγωγικούς και πρακτικούς σκοπούς.25
Οι σπουδαιότεροι εκπρόσωποι  της σχολής 

σ’ αυτήν την περίοδο είναι ο Σενέκας , ο Επίκτητος και  ο Μάρκος Αυρήλιος. 

  Ο Σενέκας ( 4 π.Χ-65 µ.Χ) γεννήθηκε στην Κόρδοβα της Ισπανίας και ο πατέρας 

του Μarcus  Annaeus Seneca ήταν αυτοκρατορικός πληρεξούσιος και περίφηµος 

ρητοροδιδάσκαλος .Αρχικά επηρεάστηκε από τον πυθαγορικό µυστικισµό και από τις 

ποικίλες θρησκείες ανατολικής  προέλευσης που είχαν κερδίσει οπαδούς στη Ρώµη , 

πριν αποδεχτεί τελικά τη στωική φιλοσοφία.26 
Ήταν σπουδαίος ρήτορας και επιφανής 

συγκλητικός. Επί της εποχής του Κλαυδίου εκτοπίζεται στην Κορσική ενώ η 

ανάκληση του από την εξορία πραγµατώνεται από την αυτοκρατορική σύζυγο 

Αγριππίνα , που του αναθέτει τη διαπαιδαγώγηση του γιου της Νέρωνα. Στη συνέχεια 

έπεσε σε δυσµένεια επειδή υπήρχαν υποψίες για  τη συµµετοχή του σε µια 

συνοµωσία κατά του Νέρωνα και διατάχθηκε να  αυτοκτονήσει το 65 µ.Χ.  

___________________________________ 

 
23Cicero , De Οfficiis Book II, 51, trans.Walter Miller, Harvard University  Press, London 1975 
24 Σενέκας Επιστολή 90, µτφρ. Τ. Νικολαϊδης,  Στιγµή , Αθήνα 2002,σελ 25 
25Colish L.Marcia, The Stoic Tradition from Antiquity to Middle Ages: Stoicism in Classical Latin 

Literature , Vol 1, ό.π. σελ. 12 
26Campell Robin, Letters from a stoic , Penguin  Books , London 1961,σελ.7 
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Ο Gill  σηµειώνει ότι τα στωικά ιδανικά µπορούσαν να του παρέχουν µια θεωρητική 

βάση για την ηθική αποδοκιµασία ενός συγκεκριµένου αυτοκράτορα και την ηθική 

βάση της αυτοκτονίας.27 

 Ο Επίκτητος, ( περίπου 50/60-135 µ.Χ) γεννήθηκε πιθανόν στην Ιεράπολη της 

Φρυγίας. Ήταν πιθανόν δούλος και κουτσός , θύµα  της σκληρότητας του κυρίου, του 

Επαφρόδιτου. Κάποια στιγµή απελευθερώθηκε, ενώ όσο ακόµα ήταν δόύλος 

παρακολουθούσε τις διδασκαλίες του Μουσώνιου Ρούφου. Το 93 µ.Χ, διώχθηκε 

όπως και άλλοι φιλόσοφοι από το ∆οµιτιανό και έρχεται στην Ελλάδα , όπου και 

ανοίγει σχολή στη Νικοµήδεια της Ηπείρου. ∆ίδαξε πολλά χρόνια αλλά όπως και ο 

Σωκράτης δεν έγραψε τίποτα. Όταν ο Επίκτητος συνδυάζει αρµονικά  τα στωικά 

δόγµατα µε τη διδασκαλία του Σωκράτη ή  όταν ζητά από τους µαθητές του να 

εξετάσουν την ηρεµία του Σωκράτη στη δοκιµασία του, στη φυλάκιση και στο 

θάνατο του ενεργεί όπως ακριβώς οι Έλληνες προκάτοχοι του είχαν πράξει.28 
Η 

ελευθερία αποτελεί  βασική ιδέα της φιλοσοφίας του , µια ελευθερία που συνίσταται 

στην απουσία εξωτερικών εξαναγκασµών και στην  ανεµπόδιστη επιλογή.29 

 Τέλος, ο Μάρκος Αυρήλιος (121-180 µ.Χ) γεννήθηκε στη Ρώµη και η οικογένειά του 

ήταν ισπανικής καταγωγής. Στο έργο του Τά Ἐις Ἑαυτόν δεν αυτοπροσδιορίζεται ως 

στωικός και σε ορισµένα σηµεία θα µπορούσε να περιγραφεί ως εκλεκτικός , γιατί 

τον προσέλκυσαν ορισµένα στοιχεία άλλων φιλοσόφων. Η φιλοσοφία του ήταν 

σχεδιασµένη να  υπηρετήσει έναν τρόπο προσωπικής παρηγοριάς  και εξέτασης και 

το έργο του Τά εἰς Ἑαυτόν, αποτελούν πνευµατικές ασκήσεις µε τις οποίες 

προσπάθησε να κάνει, αυτό που όλοι προσπαθούµε να κάνουµε: να ζήσουµε  µε 

πλήρη συνείδηση και πνευµατική διαύγεια , να δώσουµε νόηµα σε ολόκληρη τη ζωή 

µας. Ο Μάρκος µιλά στον εαυτό του αλλά έχουµε την εντύπωση ότι µιλά στον 

καθένα από µας.30 

_______________________________ 
27 Gill Christopher, The School in the Roman Imprerial. Στο Ιnwood Brad (ed.). The Cambridge 

Companion to The Stoics, Cambridge : Cambridge University Press 2003,σελ.41 
28Long ,A.A., Epictetus-a stoic and Socratic guide to life, Clarendon Press- Oxford, New York 2002, 

σελ10 
29Long .A.A, ό.π., σελ 68 
30Pierre Habot,The Inner Citabel-The Meditations of Marcus Aurelius, trans .Michael Chase, Harvard 

University Press,ΜΑ: Cambridge1998,σελ.51&313 
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 Ωστόσο, η µορφή του έργου του προειδοποιεί για µια σειρά από επιρροές που 

δέχτηκε από τους Στωικούς και περιλαµβάνει κυνικές και πλατωνικές αποχρώσεις,µε 

τις οποίες ο Μάρκος Αυρήλιος µεταβιβάζει ιδιαίτερα µια κοσµική προοπτική της 

ανθρώπινης ζωής , η οποία ενσωµατώνει και τη δική του. 31 

 

 ____________________________ 
31Gill Christopher, The School in the Roman Imprerial, ό.π 44  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 16 

1.3. Η  Στωική φιλοσοφία 

Οι  Στωικοί αξιοποίησαν  γόνιµα τη θεωρία του Ηράκλειτου και πλαισίωσαν τη 

Σωκρατική ηθική έτσι καθώς την είχε αντιληφθεί και την είχε διαµορφώσει η Κυνική 

Σχολή. ∆ανείστηκαν από τον Ηράκλειτο τη θεµελιώδη έννοια του Λόγου , ο οποίος 

είναι θεϊκός και καθολικός και αποτελεί κριτήριο της αλήθειας. Ο Ηράκλειτος –θέση 

την οποία αποδέχονται και οι Στωικοί – συνδέει τον ανθρώπινο Λόγο µε το θεϊκό  

Λόγο, ο οποίος ρυθµίζει και κυβερνά τον κόσµο. Ο Λόγος είναι δηµιουργικός , το  

αεἴζωο  πῦρ  που αποτελεί την αρχή του παντός και τη ρυθµιστική αρχή της 

αρµονίας και της ευταξίας του κόσµου.32 Ο Long  επισηµαίνει ότι ο Ηράκλειτος 

υπονοούσε ότι υπάρχει θεµελιακή σχέση ανάµεσα στα κοσµικά γεγονότα και την 

ανθρώπινη σκέψη και οµιλία. Οι άνθρωποι δεν µπορούν  δυστυχώς να το 

αντιληφθούν , αλλά η ιδιαίτερη ικανότητά τους να σκέφτονται  και να µιλούν είναι 

κάτι που τους συνδέει µε τον κόσµο και που µπορεί να τους δώσει το κλειδί για να 

προσεγγίσουν την αληθινή φύση των πραγµάτων.33 

        Οι Στωική φιλοσοφία επαναφέρει στη ζωή τα δόγµατα των Κυνικών καθώς ήταν 

γνωστό ότι στην αρχαιότητα υπήρξαν στενές επαφές µεταξύ τους.34  
Οι Κυνικοί 

αποτελούν τη µετάβαση από τη φιλοσοφία του Σωκράτους εις την φιλοσοφίαν των 

Στωικών.35
Επιστρέφουν στην ακραία νοησιαρχία του Σωκράτη, καθώς δεν 

αναγνωρίζουν άλογο τµήµα της ψυχής. Η ψυχή είναι πνεύµα ή Λόγος, αληθινός 

εαυτός του ανθρώπου και τον οποίο οφείλει να φροντίζει σε ολόκληρη τη ζωή του για 

να κατακτήσει την ευδαιµονία , το ύψιστο αγαθό.  
_______________________________________ 
32 Placita Philosophorum Ι7 22: «Ἡράκλειτος τό περιοδικόν πῦρ αΐδιον [sc. εἶναι θεόν], 

εἰμαρμένη δέ λόγον», Ηράκλειτος, Άπαντα, µτφρ.Τάσος Φάλκος-Αρβανιτάκης, Ζήτρος, 

Θεσσαλονίκη 1999 
33Long.A.A,  Η ελληνιστική φιλοσοφία, ό.π., σελ 235 
34 Rist .J.M, Stoic Philosophy, ό.π., σελ 54. 
35 

Μπαγιονά Αύγουστου , Η πολιτική φιλοσοφία των Κυνικών,  Παπαζήση, Αθήναι 1970, σελ 6. 
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   Η φιλοσοφία είναι η άσκηση ή η επιτήδευση της αρετής, η συστηµατική 

ενασχόληση µε τα θεϊκά και τα ανθρώπινα θέµατα, των οποίων την επιστήµη 

αποτελεί η σοφία  
Η αρετή είναι άρρηκτα δεµένη µε τη φιλοσοφία καθώς δεν µπορεί 

να  υπάρξει φιλοσοφία χωρίς την αρετή ούτε αρετή χωρίς εξάσκηση. Και ενώ η σοφία 

είναι επιστήµη, ασφαλής γνώση των πραγµάτων , µια σταθερή κατάσταση της ψυχής, 

η φιλοσοφία είναι µια διηνεκής και συνεκτική προσπάθεια , µια τέχνη του βίου, µια 

υπόσχεση σοφίας. 

 Οι Στωικοί διακρίνουν τρία µέρη της φιλοσοφίας ή του φιλοσοφικού λόγου, τη 

λογική, τη φυσική και την ηθική, τα οποία δεν αποτελούν ανεξάρτητα τµήµατα αλλά 

µια αδιάσπαστη και οργανική ενότητα. Την παροµοιάζουν µε ένα ζωντανό 

οργανισµό,  του οποίου τα οστά και τα νεύρα είναι η λογική ,τα σαρκώδη µέρη του 

είναι η φυσική και η ψυχή του αντιστοιχεί στην ηθική. Κάθε µέρος της φιλοσοφίας  

έχει και θεωρητικό και πρακτικό χαρακτήρα , καθώς ο ενάρετος έχει τη δυνατότητα 

να γνωρίζει αλλά και να πράττει όσα πρέπει.36 

 Η λογική έγκειται στην ορθή χρήση του λόγου , που µε την ανάλυση της διασφαλίζει 

το κύρος των ηθικών αξιών  ενώ  η φυσική συνίσταται στη γνώση της φύσης , στην 

κατανόηση της κοσµικής τάξης, µε την οποία ο άνθρωπος οφείλει να εναρµονιστεί. 

Τέλος, η ηθική εστιάζει στη µελέτη της ανθρώπινης συµπεριφοράς µε βάση την 

παρόρµηση , την αρετή και τα καθήκοντα και περιλαµβάνει την πολιτική θεωρία και 

τα περί δικαίου. Η λογική και η φυσική έχουν θεωρητικές προεκτάσεις ενώ η ηθική 

έχει ως λύδια λίθο το κατά φύσιν ζῆν   που ταυτίζεται µε το  κατά λόγον ζῆν. 

   

 

1.4. Η  Λογική 

Η  Στωική λογική είναι στον πυρήνα της προτασιακή, καθώς το συµπέρασµα  αφορά 

σχέσεις µεταξύ στοιχείων που έχουν τη δοµή προτάσεων.37 Τα σύµβολα, τα 

αντικαθιστούν προτάσεις , οι οποίες περιγράφουν  γεγονότα και καταστάσεις. Η 

Στωική λογική αποτελεί µια ευρεία έννοια η οποία  περιλαµβάνει τη γνωσιοθεωρία, 

τη σηµασιολογία, τη γραµµατική και την υφολογία καθώς και την τυπική λογική. 

_____________________________________ 
36  SVF III, ό.π., 295: « τόν γάρ ἐνάρετον  θεωρητικόν εἶναι καί πρακτικόν τῶν ποιητῶν». 

37 Bobzien Sussane ,Logic. Στο  Ιnwood Brad (ed.). The Cambridge Companion to The Stoics, ό.π.,σελ 

85 
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      Η κύρια διαίρεση της είναι στη ρητορική και τη διαλεκτική. Η ρητορική συνιστά 

τέχνη που έχει ως πλαίσιο αναφοράς τη σωστή οργάνωση της έκφρασης του λόγου ή  

αποτελεί την επιστήµη της σωστής οµιλίας.Χαράζει το δρόµο –ποιοῦσα ὁδόν- που 

οδηγεί το κοινό της να αναπτυχθεί ηθικά µε βάση µια σταθερή πρόσκτηση -ἕξιν – 

για κάποιο σκοπό αγαθό.38 

    
Η διαλεκτική είναι η επιστήµη τῶν ἀληθῶν, τῶν ψευδῶν καί τῶν οὐδέτερων  

και µόνο ο σοφός είναι διαλεκτικός
39,γιατί διαθέτει την ασφαλή γνώση, τη 

δυνατότητα της διάκρισης της αλήθειας από το ψεύδος καθώς µε ενάργεια διαχωρίζει 

τις πιθανές από τις διφορούµενες δηλώσεις. Έχει ως αντικείµενο µελέτης τον λόγο, 

τόσο ως προφορικό – τα σηµαίνοντα ή τα περί φωνής, που αντιστοιχούν στη 

γλωσσική έκφραση –όσο και ως ενδιάθετο που περιλαµβάνει τα σηµαινόµενα και τις 

έννοιες ,που αντιστοιχούν στην γνωσιολογία και στην τυπική λογική. Στην κατηγορία 

των σηµαινόµενων εισήγαγαν τα λεκτά, αυτά που µπορούν να λεχθούν, και 

ισοδυναµούν µε το νόηµα ή τη δήλωση για την κατάσταση των σωµάτων ή την 

περιγραφή γεγονότων και τα οποία αν και υφίστανται είναι ασώµατα και 

αποδεικνύονται ως αληθή ή ψευδή. Επίσης, είναι αυτά που προκύπτουν σύµφωνα µε 

µια λογική παράσταση, δηλαδή µια παράσταση η οποία µπορεί να εκφρασθεί µέσω 

της γλώσσας. 

  Η βασικότερη γνωσιολογική θέση της Στοάς είναι ότι τίποτα δεν σχηµατίζεται ως 

νοητική παράσταση, αν δεν γίνει πρώτα αντιληπτό µε τις αισθήσεις. Ο Jean Brun  

συγκρίνοντας τον εµπειρισµό του Αριστοτέλη  µε τον Στωικό, συµπεραίνει ότι 

διαφέρουν καθώς ο δεύτερος δεν ασχολείται µε τις ποιότητες των αντικειµένων αλλά 

αναφέρεται στην αµοιβαία διείσδυση του ανθρώπου και του κόσµου:αισθάνοµαι 

σηµαίνει ότι έχω τις αισθήσεις µου  και την ψυχή µου διαµορφωµένες απ’ αυτό που 

είναι εξωτερικό και αυτή η διαµόρφωση µπορεί να εναρµονίζεται µ’ αυτό που την 

προκαλεί, οπότε σ’ αυτήν την περίπτωση βρισκόµαστε στην αλήθεια ή να µην 

εναρµονίζεται ,οπότε σ’ αυτήν  την περίπτωση βρισκόµαστε στην πλάνη και στο 

πάθος.40 

______________________________ 
38
Πρωτόπαπα-Μαρνέλη Μαρία,Οι Στωικοί και η επιστήµη της ρητορικής ,µτφρ. Κωνστ. 

Ν.Πετρόπουλος, Σµίλη, Αθήνα 2005,σελ28. 

39 SVFII130: «οὐ ἄνευ δέ τῆς διαλεκτικής θεωρίας, τόν σοφόν ἄπτωτον  ἔσεσθαι ἐν λόγῳ». 

40Brun Jean , Ο Στωικισµός, µτφρ. Σάββας Βασιλείου, Ι. Ζαχαρόπουλος, Αθήνα 1990, σελ .28 
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Κοινό χαρακτηριστικό γνώρισµα όλων των ανθρώπων είναι η µέθεξη τους στο λόγο , 

µια θέση η οποία δεν είχε µόνο παραµυθητικό χαρακτήρα αλλά µαζί µε τη θεωρία 

περί συµπαθείας του ανθρώπου και του παντός, συνιστούσε καθοριστικό παράγοντα 

των φιλοσοφικών τους αναζητήσεων.41 
Εύλογη κατά συνέπεια ήταν η αισιόδοξη 

αντίληψη ότι όλοι άνθρωποι έχουν την ικανότητα κατανόησης και σύλληψης των 

πραγµάτων. 

  Για τους Στωικούς το κεντρικό ή κατευθυντήριο τµήµα της ψυχής,  τό ἡγεμονικόν  

ή η διάνοια είναι άγραφο χαρτί κατά τη γέννηση του ανθρώπου. Τα εξωτερικά 

γεγονότα επενεργούν στα όργανα των αισθήσεων και δηµιουργούν τις εντυπώσεις , οι 

οποίες είναι αλλοιώσεις ή αλλαγές της ψυχής. Οι αλλεπάλληλες εµπειρίες των 

αισθήσεων δηµιουργούν τις έννοιες, οι οποίες αποθηκεύονται στο ηγεµονικό. Από τις 

εντυπώσεις, φαντασίες, άλλες σχηµατίζονται φυσικά και ονοµάζονται προλήψεις 

καθώς η ίδια µας η φύση µας καθοδηγεί να σχηµατίσουµε αυτές τις παραστάσεις 

χωρίς περαιτέρω  διδασκαλία και διδαχή. Άλλες προϋποθέτουν τη διδασκαλία και τη 

µελέτη και ονοµάζονται έννοιες. 

   Κριτήριο της αλήθειας αποτελεί η καταληπτική φαντασία , η γνωστική εντύπωση , 

η οποία αποτελεί µια µορφή παράστασης , η οποία αντιπροσωπεύει το αντικείµενο µε 

πλήρη ακρίβεια και σαφήνεια και η οποία είναι δώρο της φύσης.42 Το έρεισµα της 

αποτελεί η πραγµατικότητα , καθώς ξεκινάει από κάτι υπαρκτό και µε  βάση αυτό 

µορφοποιείται . Μέσω της συγκατάθεσης στην καταληπτική φαντασία, ο άνθρωπος 

εσωτερικά αποδέχεται και επιδοκιµάζει τη γνωστική παράσταση. Η συγκατάθεση 

αποτελεί ενέργηµα της κρίσης, είναι µια καθαρά ενεργητική έκφανση της ψυχής, η 

οποία εξαρτάται από την ανθρώπινη διάθεση. Τη συγκατάθεση ακολουθεί η 

κατάληψη, κατά την οποία  το ηγεµονικό συλλαµβάνει σταθερά και στέρεα µια 

παράσταση και όχι αποσπασµατικά και φευγαλέα. Η κατάληψη διαφέρει από την 

επιστηµονική γνώση, καθώς η πρώτη, η βέβαιη γνώση  αποτελεί χαρακτηριστικό και 

των σοφών και των φαύλων ενώ η δεύτερη είναι το ιδιαίτερο χαρακτηριστικό του 

σοφού καθώς είναι βέβαιη και σταθερή κατάκτηση εννοιών , που καµιά συλλογιστική 

δεν δύναται να την ανατρέψει. 

____________________________________________ 

41
Χρόνης Νικόλαος,  Ἀληθές καί ὑπάρχον κατά τούς Στωικούς, Μνήµη Αναστάσιου 

Γιανναρά(1920-1977) Παπαζήση, Αθήνα 1981, σελ 89 
42Long. A. A., & Sedley .D.N., The Hellenistic Philosophers , Vol.I Cambridge University Press  1987, 

σελ.250 
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1.5  Η  ΦΥΣΙΚΗ 
          

Η φυσική ασχολείται µε τη µελέτη της φύσης, και το κίνητρο για αυτή τη µελέτη 

είναι ηθικό καθώς για να πετύχει ο άνθρωπος την αυτοπραγµάτωση του, οφείλει να 

ζήσει σε συµφωνία µε την εµπειρία των φυσικών γεγονότων. Οι ηθικές και φυσικές 

εξηγήσεις αν και αλληλοεξαρτώµενες είναι ξεχωριστές και αποτελούν εξίσου  

πολύτιµους τρόπους του υπολογισµού του κόσµου.43 Πραγµατεύεται περί σωμάτων   

καί ἀρχῶν, και στοιχείων και θεῶν και περάτων καί τόπου και κενοῦ. 

∆εδοµένου ότι αυτή η έρευνα του κόσµου έχει και φυσική και µεταφυσική διάσταση, 

τµήµα της φυσικής αποτελεί και η θεολογία. 

   Κεντρικές έννοιες στη φυσική επιστήµη αποτελούν  η φύση και ο λόγος. Σε κανένα 

άλλο φιλοσοφικό σύστηµα , η φύση δεν έχει τόσο κεντρική σηµασία και σε κανένα 

δεν είναι ο όρος τόσο φορτισµένος σηµασιολογικά.44 Η φύση έχει κοσµική και 

ανθρωπολογική προοπτική. Ο άνθρωπος είναι µικρογραφία του µακρόκοσµου, καθώς 

για τον άνθρωπο και για τη φύση ως ζωντανό οργανισµό, η φύση ταυτίζεται µε το 

λόγο.Όπως ο λόγος καθοδηγεί την πορεία του σύµπαντος ως συνόλου έτσι καθοδηγεί 

και κάθε έλλογο ον για το τι οφείλει να πράξει και τι να αποφύγει.  Η φύση είναι το 

τεχνικό πυρ 45, µια δύναµη που δηµιουργεί και µορφοποιεί όλα τα πράγµατα, είναι ο 

σπερµατικός λόγος, µια ρυθµιστική αρχή που συνέχει και συγκροτεί όλο τον  

κόσµο.46 Επίσης, είναι ο κοινός λόγος, η ειµαρµένη, η πρόνοια, ο θεός  αλλά και ο 

ορθός λόγος, ο κοινός νόµος που προστάζει όσα πρέπει να γίνουν και απαγορεύει όσα 

δεν πρέπει.47 Γι’ αυτό η φύση έχει όχι µόνο περιγραφική σηµασία καθώς 

περιλαµβάνει το πώς έχουν τα πράγµατα αλλά και δεοντολογική αξία, καθώς είναι η 

κατηγορική προσταγή που υποδεικνύει  και πως πρέπει να έχουν τα πράγµατα.  

_________________________________________ 

43 Long. A. A.,Freedom and Determinism in the Stoic Theory of Human Action ,στο Long. A. 

A,(ed.),Problems in Stoicism, Athlone  Press, London 1971, Press,σελ.178  
44 

∆ραγώνα-Μονάχου Μυρτώ, Ο Νόµος της φύσεως στη Στοά-µια έννοια θεµελιακή για τα ανθρώπινα 

δικαιώµατα, Αφιέρωµα στον Ευάγγελο Παπανούτσο, Αθήνα 1983, σελ. 151 

45 SVFII, 744,ό.π, : «φύσιν εἶναι πῦρ τεχνικόν, ὁδῷ βαδίζον εἰς γένεσιν». 

46 SVFII,1132,ό.π ,: « φύσις ἕξις κινούμενην κατά σπερματικούς λόγους , ἀποτελοῦσα και 

συνέχουσαν τά ἐξ’αὑτής». 

47 SVFIII,323, ό.π.,: «Λόγος δέ ἐστι φύσεως προστακτικός μέν ὦν πρακτέον, ἀπαγορευτικός 

δέ οὐ ποιητέον». 
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Η αφετηρία της κοσµολογίας των Στωικών είναι η διάκριση ανάµεσα στις δυο 

θεµελιώδεις αρχές, οι οποίες είναι αγέννητες και άφθαρτες ,τό ποιοῦν  και τό 

πάσχον. Το πάσχον είναι η ἄποιος  ὕλη, που δεν έχει δηλαδή ποιοτικές 

διαφοροποιήσεις. Για τους Στωικούς η ύλη διαχωρίζεται από τη σωµατικότητα καθώς 

η δεύτερη αποτελεί το αναγκαίο γνώρισµα για την ύπαρξη των όντων και προσέδιδαν 

σωµατικό χαρακτήρα ακόµα και στην ψυχή και στο πνεύµα. Ενώ το ποιοῦν  είναι η 

ενεργητική αρχή ,το οποίο ορίζεται και ως πνεῦμα, αἰτία και λόγος. Η ύλη και το 

πνεύµα δεν διαχωρίζονται αλλά συνυπάρχουν σε µια άρρηκτη ενότητα. Το πνεύµα 

είναι εκείνο που συγκρατεί και συνέχει όλα τα υλικά σώµατα και είναι υπεύθυνο 

βάσει του τόνου µε τον οποίο πάλλεται για τις µορφές και τις ιδιότητες του κάθε 

πράγµατος. Τα τέσσερα στοιχεία της ύλης –η γη, ο αέρας , η φωτιά και το νερό είναι 

φθαρτά ενώ ασώµατα στοιχεία , τα οποία δεν είναι υπαρκτά αλλά που µε κάποιο 

τρόπο υφίστανται είναι τα λεκτά , το κενό , ο τόπος και ο χρόνος. 

  Ο κόσµος ορίζεται µε τρεις τρόπους, σηµαίνει τον ίδιο το Θεό, του οποίου η 

ποιότητα προέρχεται από το σύνολο της ύλης , που είναι άφθαρτος και αγέννητος, 

δηµιουργός της τάξης και σε σταθερά επαναλαµβανόµενα διαστήµατα καταστρέφει 

και ξαναδηµιουργεί µόνος του όλη την ύλη. Κόσµο επίσης ονοµάζουν την τάξη των 

ουρανίων σωµάτων και τέλος τη σύνθεση των δυο προηγουµένων.48
Ο κόσµος είναι 

ένας, πεπερασµένος –καθώς δεν υπάρχει κενό εντός του κόσµου-και αποτελεί το 

ὄλον που διακρίνεται από το πᾶν  το οποίο περιλαµβάνει τον κόσµο µαζί µε το 

εξωτερικό κενό. Η φυσική των Στωικών είναι ο πρόδροµος των µεταγενέστερων 

θεωριών της ύλης ως συνεχούς.49
Ο λόγος είναι η ουσία του σύµπαντος, ουσία 

καθολική και διάχυτη σε όλα τα όντα. Άρα, ο κόσµος είναι  προϊόν έλλογης 

δηµιουργίας , ο καλύτερος δυνατός κόσµος , εφόσον ο σπερµατικός του λόγος είναι η 

Πρόνοια. Για πρώτη φορά η Στοά καθιέρωσε µια γνήσια συστηµατική θεολογία , 

όπου η ύπαρξη , η φύση και η πρόνοια  του θεού, έγιναν γνήσια και ζωτικά θεολογικά 

ζητήµατα
50 

48 SVFII 526,ό.π.,:«λέγουσι δε κόσμον τριχῶς». 

49Lloyd G.E.R., Η Ελληνική Επιστήµη µετά τον Αριστοτέλη, απόδοση στα ελληνικά Πόπη Καρλέτσα, 

Παν.Εκδ. Κρήτης, Ηράκλειο 2007, σελ47 
50 

∆ραγώνα-Μονάχου Μ., Το  πρόβληµα του κακού στο Φίλωνα τον Αλεξανδρέα µε ειδική αναφορά 

στο Περί Προνοίας-είναι η θεοδικία του Φίλωνος στωική; Φιλοσοφία ,5-6, Αθήναι 1975-1976, σελ.317 
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 Στη στωική  κοσµολογία  λόγος ταυτίζεται µε τη δηµιουργική πνοή , µε το θεό που 

διαρρέει τα πάντα και είναι ένα µ’ αυτόν. Ο κόσµος είναι ένα δυναµικό συνεχές , ένας 

ζωντανός οργανισµός , και τα µέρη του είναι οργανικά δεµένα και µεταδίδει το ένα 

στο άλλο ότι τα επηρεάζει. Και καθώς τα µέρη του κόσµου αποτελούνται από πνεύµα 

και ύλη , η θεωρία τους χαρακτηρίζεται ως υλοζωιστική ή βιταλιστική.51 

   Ο κόσµος είναι ένα και πολλά.  Η ενεργητική αρχή, το πνεῦμα, ο Θεός, ενυπάρχει 

σε όλα τα µέρη του κόσµου, είναι το ἡγεμονικόν  του κόσµου, όπως  η ανθρώπινη 

ψυχή διαπερνά το σώµα. Ο νους του κόσµου είναι η ενεργητική αρχή, ο θείος λόγος 

ενώ η παθητική αρχή, η ύλη,  αποτελεί το σώµα του. Ο Θεός είναι  ενδοκοσµικός και 

σωµατικός, η ταύτιση του µε τον κόσµο οδηγεί σε σε έναν πανθεϊσµό και η 

σύµπτωση φύσεως και λόγου οδηγεί σε µια τελεολογία µε υλιστική βάση.52 

   
Ο θεός , το πνεῦμα  διαπερνά όλο το σύµπαν µε διαφορετικές εκφάνσεις καθώς για 

την ανόργανη ύλη αποτελεί την ἕξι , στα φυτά εµφανίζεται ως φύσις ενώ στα ζώα 

και στον άνθρωπο υπάρχει ως  ψυχή. Μόνο όµως στον άνθρωπο η ψυχή έχει έλλογη 

διάταξη,53 
η οποία είναι θεϊκής προέλευσης, ένα δώρο που έχει δοθεί στους 

ανθρώπους από το θεό. 54
Και εφόσον δεν υπάρχει τίποτα καλύτερο από το το λόγο, 

και ο λόγος υπάρχει και στον άνθρωπο και στο θεό , η πρώτη σύνδεση του ανθρώπου 

µε το Θεό είναι ο λόγος.  
_____________________________________________________________- 

51 Long.A.A, Η ελληνιστική φιλοσοφία, ο.π., σελ. 294 

52 
Μπενάκης Λίνος, Αρχαία Ελληνική Φιλοσοφία, ό.π.,σελ  161 

53 SVFII 714, ό.π.,: « ἡ δε λογική δύναμις ἰδία ποιοῦσα τῆς ἀνθρώπειας ψυχῆς  οὐχ 

ὠσαυτώς τοῖς ἀλόγοις ζώοις ὁρμᾶν ὀφείλει , ἀλλά καί διακρίνειν τάς φαντασίας και μή 

συναποφέρεσθαι αὐταῖς». 

54 SVFII1122, ό.π., : «γεγονέναι  τῆς  θείας φύσεως πρός τούς ἀνθρώπους» & SVFI 537,: «ἐκ 

σοῦ γάρ γένος εἰσ’ ἤχου μίμημα λαχόντες» 
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Ο Θεός όµως δεν είναι απλά ο λόγος άλλά ο ορθός λόγος , ο οποίος είναι δοσµένος σε 

όλους τους ανθρώπους , µε την έννοια ότι εκτείνεται στα πάντα ως κοινός νόµος που 

ταυτίζεται µε το ∆ία.55
Άρα, όπως ακριβώς ο ορθός λόγος καθοδηγεί την πορεία του 

σύµπαντος, έτσι καθοδηγεί και κάθε έλλογο ον σε ό,τι πρέπει να πράξει ή να 

αποφύγει. Ο άνθρωπος µετέχει του θεϊκού λόγου, έχει ο ίδιος ένα λόγο δηµιουργικό  

απόσπασµα του θεϊκού και αυτό του δίνει τη δυνατότητα όχι απλά να θεάται τον 

κόσµο αλλά και να και να τον εξηγεί. Ο Επίκτητος, τονίζει  ότι γι’αυτό είναι ντροπή 

για τον άνθρωπο να αρχίζει και να τελειώνει όπως τα άλογα ζώα. Αλλά µάλλον , να 

αρχίζει από αυτά αλλά να καταλήγει ως εκεί που µέσα µας κατέληξε η φύση . 

Κατέληξε στη θέαση , τον στοχασµό και τη διαγωγή σε συµφωνία µε τη φύση.56 

  Όµως, η θεϊκή πρόνοια ταυτίζεται µε την εἱμαρμένη,  η οποία είναι µια  ορισµένη 

φυσική και συγκροτηµένη διάταξη των πάντων µέσα στην αιωνιότητα, όπου µια 

οµάδα πραγµάτων αέναα απορρέει από µια άλλη , σε µια απαραβίαστη αλληλουχία,57 

µια αξεδιάλυτη αλυσίδα από αιτίες και αποτελέσµατα , που καθορίζει την πορεία των 

πραγµάτων. Στη φύση τίποτα δεν δηµιουργείται µάταια και η τύχη  είναι απλά µια 

άδηλη αιτία, την οποία ο ανθρώπινος νους δεν µπορεί να συλλάβει.58
Γι’ αυτό οι  

Στωικοί θεωρήθηκαν ως αυστηροί ντετερµινιστές, γιατί αν όλα αποτελούν µια 

ατέρµονη σειρά αιτίων, τότε ποια θέση µένει στην ελεύθερη απόφαση του ανθρώπου,   

η οποία µολαταύτα είναι και µένει η προϋπόθεση για κάθε ηθική συµπεριφορά και 

για κάθε αίτηµα που τείνει σ’αυτήν;59 

 

__________________________________________________________________________ 

55 
∆ιογένης Λαέρτιος, Άπαντα, τοµ3 , Βιβλίο 7.88: « ὁ νόμος ὁ κοινός , ὅπερ ἐστίν ὁ ὀρθός λόγος, 

διά πάντων ἐρχόμενος , ὁ αὐτός ὤν τῷ Διί». 

56 
Επίκτητος ∆ιατριβαί Α,6.19 ,µτφρ. Ι.Σ.Χριστοδούλου-∆.Ν. Ιωαννίδου, εκδ.Ζήτρος, Θεσσαλονίκη 

2002, : «διά τοῦτο αἰσχρόν ἐστι τῷ ἀνθρώπῳ ἄρχεσθαι και καταλήγειν ὅπου τά ἀλογα , 

ἀλλά μᾶλλον ἔνθεν μέν ἄρχεσθαι , καταλήγειν δέ ἐφ’ὅ κατέληξεν ἐφ’ἡμῶν ἡ φύσις . 

κατέληξεν δ’ἐπί θεωρίαν και  παρακολούθησιν και σύμφωνον διεξαγωγήν τῇ φύσει». 

57 Long. A. A &  Sedley .D.N ,The Hellenistic Philosophers , Vol.II,ό.π. 55Κ 

58 SVFII967, ό.π., : « τό δε λέγειν την τύχην αἰτίαν ἀδηλον ἀνθρωπίνῳ λογισμῷ». 

59Lesky Albin, Ιστορία της Αρχαίας Ελληνικής Λογοτεχνίας, µτφρ. Αγαπητού .Γ.Τσοπανάκη, 5η  

έκδοση, Οίκος Αδελφών Κυριακίδη , 1981, σελ 935 
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1.6 Ελευθερία και  ειµαρµένη. 

 

Οι Στωικοί δέχτηκαν πολλές πολεµικές καθώς η θεωρία τους περί ειµαρµένης  

θεωρήθηκε ασυµβίβαστη και αντιφατική µε την ελεύθερη βούληση στην ηθική 

σφαίρα και µε  το ενδεχόµενο και το δυνατό στην κοσµική προοπτική. Η ελευθερία 

τους θεωρήθηκε ατελέσφορη καθώς, όπως επεσήµαναν   οδηγεί τον άνθρωπο σε ένα 

καθεστώς ηµιδουλείας,60 
και ότι  οι απόψεις τους για τις δυνατότητες ερχόταν σε 

σύγκρουση µε  την ειµαρµένη.61
Τις αντινοµίες αυτές προσπάθησαν να τις 

συµφιλιώσουν και να τις συµβιβάσουν καθώς και η  εἱμαρμένη και τα ἐφ’ ἡμῖν  

αποτέλεσαν τα θεµελιώδη ερείσµατα της κοσµοθεωρίας τους.  

   Η ειµαρµένη στη Στωική φιλοσοφία είναι µια δύναµη πνευµατική , µια ρυθµιστική 

αρχή που χαρίζει στο σύµπαν ευταξία , είναι µια δύναµη κινητική της ύλης, ο λόγος 

µε τον οποίο  έχουν συντελεστεί όσα έχουν συντελεστεί , γίνονται όσα γίνονται και 

θα γίνουν όσα  θα γίνουν και  ταυτίζεται µε την πρόνοια και τον ∆ία.62 Είναι µια τάξη 

απαραβίαστη, µια συνεκτική δύναµη ,ένας ειρµός αιτιών.63 
Σε αρκετές πηγές 

ταυτίζεται µε την ανάγκη64 
ενώ σε άλλες διαχωρίζεται όπως  εκθέτει ο Πλούταρχος  

καθώς η ανάγκη είναι µια αιτία ανίκητη που δρα µε τη βία ενώ η ειµαρµένη αποτελεί 

τη διατεταγµένη συµπλοκή αιτίων , στην οποία παρεµβαίνει και ό,τι έχει σε σχέση µε 

µας , έτσι ώστε άλλα να υπακούουν και άλλα να µην υπακούουν στην ειµαρµένη. 

Όπως επισηµαίνει ο J. Brun, η ειµαρµένη που διοικεί τα πάντα ταυτίζεται µε τη θεία 

Πρόνοια και δεν αποτελεί την αδυσώπητη ανάγκη. 

  ________________________________________ 
60SVFII 978, ό.π.: «μηδέ Χρύσιππος ἄρα ὁ τήν ἡμιδουλείαν εἰσάγων» 

61SVFII202,ό.π., : « ὁ δέ τῶν δυνατών λόγος αὑτῷ πῶς οὐ μαχόμενον ἐστιν;» 

62SVFII 913,ό.π., : «Χρύσιππος δύναμιν πνευματική την οὐσίαν τῆς εἱμαρμένης ….τά δέ 

γενησόμεθα γενήσονται» & SVFII935: «φασίν ὡς ταὐτόν εἱμαρμένη καί Ζεύς». 

63SVFII 931,ό.π., : «εἱρμόν αἰτιῶν, τουτέστι τάξιν και ἐπισύνδεσιν ἀπαράβατον». 

64 SVFII976,ό.π., & Πλούταρχος , Περί τῶν ἀρεσκόντων φιλοσόφοις φυσικῶν δογμάτων, 

Κάκτος, Αθήνα 1995,Βιβλίον Ε,885 
Α,: «τήν μέν ἀνάγκην ἀνίκητον φασίν αἰτίαν καί 

βιαστικήν , τήν δέ εἱμαρμένην συμπλοκῇ αἰτἰῶν τεταγμένην, ἐν’  συμπλοκῇ καί τό παρ’  

ἡμᾶς ,ὥστε τά μέν εἱμαρθαι, τά δέ ἀνείμαρθαι». 
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Με το Στωικισµό, παύει να είναι µια δύναµη αποκλειστικά τραγική ή µια δύναµη 

ουσιαστικά εξωκοσµική, για να γίνει µια φυσική, ηθική και θεολογική 

πραγµατικότητα που εγγράφεται στην κατασκευή του κόσµου και στη ζωή που 

εµψυχώνει το σύµπαν και τα όντα.65
 

 
Ο  Κλεάνθης στον Ύµνο του στο ∆ία εκφράζει την υποταγή του στο θέληµα της 

ειµαρµένης και τονίζει ότι ακόµα κι αν δεν θέλει και αποδειχτεί κακός, έτσι και 

αλλιώς θα ακολουθήσει.66
Επίσης διατείνεται ότι ο  Θεός είναι ο δηµιουργικός λόγος 

για όλα, εκτός από αυτά που κάνουν οι κακοί λόγω της λανθασµένης κρίσης τους. 

Όπως επισηµαίνει ο A.Long, ο Κλεάνθης θεωρεί το θεό ως µια απόλυτη δύναµη που 

περιλαµβάνει τα πάντα και η δράση του έχει ως στόχο να ενώσει όλα τα πράγµατα σε 

ένα αρµονικό σύνολο.67
Το κακό όµως δεν έχει οντολογική βάση, καθώς η ηθική 

κακία είναι το µόνο κακό , ενώ από την κοσµική προοπτική το κακό είναι απλώς µια 

ανθρώπινη περιγραφή των γεγονότων που είναι απαραίτητα για την πραγµατοποίηση 

του καλού σε καθολική κλίµακα , καθώς ο θεός ενδιαφέρεται για το σύνολο και όχι 

για το άτοµο.68 Εποµένως η κακία δεν είναι απόρροια της ειµαρµένης αλλά 

προέρχεται από την αδυναµία του ανθρώπου στο να τελειοποιήσει τον ορθό λόγο και 

να πράξει αναλόγως και ανήκει στα ἐφ’  ἡμἰν. Και όπως επισηµαίνει η Μ.∆ραγώνα , 

µόνο η θέληση του ∆ία να µεταδώσει στους ανθρώπους µέρος της ελευθερίας του –

που του εξασφαλίζει τη δυνατότητα να παραβιάζει τους φυσικούς νόµους που ο ίδιος 

έθεσε-δικαιώνει την ελευθερία και την κατάχρησή της, τη συµφιλιώνει µε τη θεϊκή 

αγαθότητα και δεν τη φέρνει σε σύγκρουση µε την παντογνωσία του Θεού και τον 

προκαθορισµό της ανθρώπινης ύπαρξης.69  

___________________________________________ 

 
65 Brun Jean , Ο Στωικισµός, ό.π., σελ .49 

66 SVFI 527,ό.π., : «Ἄγου δέ μ’  ὦ Ζεῦ, και σύ γ’  ἡ πεπρωμένη, ὅποι ποθ’  ὑμῖν  εἰμί 

διατεταγμένος,…ἤν δέ γε μή θέλω κακός γενόμενος , οὐδέν ἧττον ἕψομαι». 

67  Long. A. A. Freedom and Determinism in the Stoic Theory of Human Action ,στο Long. A. 

A,(ed.),Problems in Stoicism, ό.π, σελ179 
68 Long. A. A., The Stoic Concept of Evil, The Philosophical Quartely,Vol.18, No.73 ( Oct.,1968) , 

σελ.333 
69
∆ραγώνα-Μονάχου Μυρτώ, Το πρόβληµα του κακού στο Φίλωνα τον Αλεξανδρέα µε ειδική 

αναφορά στο Περί Προνοίας-Είναι η θεοδικία του Φίλωνα Στωική ό.π.,328 
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  Το ίδιο νόηµα µε τους στίχους του Κλεάνθη έχουν και οι παροµοιώσεις που 

αποδίδονται στο Χρύσιππο και στον Κλεάνθη και περιγράφουν ότι άνθρωποι και 

χωρίς τη θέλησή τους θα αναγκαστούν να ακολουθήσουν το δρόµο του πεπρωµένου 

όπως ακριβώς ένας σκύλος που είναι δεµένος σε ένα κάρο.70 Σύµφωνα µε αυτά, το 

αντικείµενο της θέλησης είναι προκαθορισµένο και εξωτερικό αλλά ο άνθρωπος 

µπορεί να το αποδεχτεί ή να το απορρίψει, αλλά δεν έχει τη δυνατότητα να το 

µεταβάλλει. Ο  Long, τονίζει ότι οι παροµοιώσεις αυτές περιγράφουν τη φύση της 

ανθρώπινης δράσης και όχι την καθορισµένη πορεία της ζωής,  διαφορετικά δεν θα 

είχε καµιά σηµασία η διάκριση µεταξύ προθυµίας και απροθυµίας.71 

 
Ο Χρύσιππος ήταν αυτός που προσπάθησε  να  συνταιριάσει αρµονικά την 

ειµαρµένη µε την ελεύθερη ανθρώπινη βούληση διακρίνοντας δυο είδη αιτίων, τα 

αυτοτελή ή κύρια και τα συνεργά ή προκαταρκτικά ή προηγούµενα .Επίσης,  

διακρίνει σε  απλά –sumplicia- και σε σύνθετα –copulata-  τα γεγονότα και εισάγει 

την έννοια των συνειµαρµένων-confatalia.72
Τα απλά γεγονότα είναι της κατηγορίας 

όπως ότι ο Σωκράτης  θα πεθάνει κάποια µέρα , και το γεγονός αυτό δεν επιδέχεται 

µεταβολή και δεν εξαρτάται από καµιά πράξη του Σωκράτη. Ενώ αν ο Οιδίποδας θα 

γεννηθεί από το Λάϊο είναι ένα σύνθετο γεγονός , το οποίο για την πραγµάτωση του 

προϋποθέτει την ανθρώπινη βούληση και δεν αποκλείει την ανθρώπινη µέθεξη για 

την εκπλήρωση του  πεπρωµένου ,είναι ένα γεγονός συνειµαρµένο. 

  Στα προηγούµενα αίτια  περιλαµβάνονται οι εξωτερικές αιτίες οι οποίες ταυτίζονται 

µε την ειµαρµένη ενώ στα αυτοτελή ανήκει η εσωτερική φύση του ανθρώπου. Η 

ειµαρµένη ως προηγούµενη αιτία είναι δυνατόν να φέρει ένα αποτέλεσµα χωρίς να το 

εξαναγκάσει, να το καταστήσει αναγκαίο. 

___________________________ 
70 SVFII 975,ό.π.,: « ὅτι ὀχήματος ἐάν  ᾖ ἐξαρτώμενος κύων….καί μη βουλόμενοι γάρ 

ἀκολουθεῖν ἀναγκασθήσονται πάντως εἰς  τό πεπρωμένον εἰσελθεῖν». 

71 Long. A. A. Freedom and Determinism in the Stoic Theory of Human Action ,στο Long. A. 

A,(ed.),Problems in Stoicism, ό.π, σελ192 
72 SVFII,974 ,ό.π., : «causarum enim, inquit , aliac sun perfectae et principales , aliac audiuvantes  et 

proximae » & Long. A. A &Sedley .D.N ,The Hellenistic Philosophers , Vol.I55 S : « in rebus 

simplicia , quaedam copulate…haec , ut dixi , confatalia ille appellat». 

 

 



 27 

 

 

Απλά η ειµαρµένη ορίζει εκ των προτέρων τις δυνατότητες που ενδέχεται να 

ακολουθήσει ένα γεγονός, και είναι γνωστό εκ των προτέρων τι θα συµβεί, αν 

επιλέξω µια από αυτές τις δυνατότητες. Το ποια όµως από τις δυνατότητες θα 

επιλέξω, εναπόκειται στην ανθρώπινη απόφαση και συγκατάθεση, Η ειµαρµένη, ως 

ορίζουσα τις δυνατότητες των πράξεων του ανθρώπου, όχι µόνο δεν αντιβαίνει στην 

ελευθερία της βούλησής του, αλλά, απεναντίας την υπηρετεί . Γιατί για να είναι 

κανείς ελεύθερος στις επιλογές του, θα πρέπει να υπάρχουν εναλλακτικές 

δυνατότητες.73 

 Η ανθρώπινη συγκατάθεση συντελείται µε βάση την ειµαρµένη, τις εξωτερικές 

συνθήκες και είναι προκαθορισµένη από το συνδυασµό της εξωτερικής και 

εσωτερικής αιτίας. Το αποτέλεσµα όµως της ειµαρµένης δεν είναι αναγκαίο αλλά 

εξαρτάται από την ιδιαίτερη φύση και ιδιοσυγκρασία του δρώντα .Στα απλά γεγονότα 

τα αποτελέσµατα είναι συγκεκριµένα , ανεξάρτητα από την ανθρώπινη πράξη. Όταν 

όµως τα γεγονότα είναι συνειµαρµένα  τα αποτελέσµατα καθορίζονται διαµέσου των 

ενεργειών µας. Η ανάγκη ως αιτιοκρατική προοπτική δεν έχει καµιά σχέση µε τη 

ειµαρµένη
74 

  Ο άνθρωπος είναι ελεύθερος επειδή διαθέτει έναν διαµορφωτικό λόγο, ο οποίος 

είναι απόσπασµα του θεού, όµως αυτός ο λόγος για να τελειοποιηθεί και να γίνει 

ορθός, απαιτεί την ανθρώπινη αρωγή δια βίου. Η φύση προικοδοτεί τον άνθρωπο µε 

µια κλίση προς την αρετή ,αλλά δεν προχωρεί παραπέρα. Είναι στην εξουσία του 

ανθρώπου  ακολουθήσει την αληθινό εαυτό του, τη φωνή της συνείδησης του, να 

εσωτερικεύσει τα προστάγµατα του φυσικού νόµου, ο οποίος είναι απόρροια του 

δικού του λόγου, να καταδυθεί στον εσωτερικό του κόσµο και στο αρχέγονο είναι 

του.75 

______________________________________ 
73
Πελεγρίνης ,Ν.Θεοδόσιος, Οι πέντε εποχές της φιλοσοφίας, Ελληνικά Γράµµατα, Αθήνα 1997, 

σελ116 
74 Rist. M.N, Stoic philosophy,ό.π., σελ 122 
75 

Παπανούτσος Ε.,  Νόµος και Αρετή , ∆ωδώνη, Αθήνα 1974 , σελ 77 
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Με άλλα λόγια αυτό που είναι µοιραίο από κοσµική προοπτική είναι για τον άνθρωπο 

προκαθορισµένο, καθώς ο άνθρωπος  είναι συναίτιος, γιατί διαθέτει έναν ενεργητικό 

λόγο που µπορεί να αλλάξει αυτό που γνωρίζει και να δηµιουργήσει τις δικές του 

αιτιακές αλυσίδες. Η  κοινή λογική προσδίδει στα ενήλικα και υγιή άτοµα την 

ικανότητα να επιλέγουν ελεύθερα µεταξύ εναλλακτικών τρόπων δράσης και γι’αυτό 

σύµφωνα µε τον Χρύσσιπο, το αναγκαίο γίνεται αµφίβολο και εισάγεται η έννοια της 

διπλής πιθανότητας ή αλλιώς µε τη µορφή συνάρτησης που περιλαµβάνει συγχρόνως 

και την άρνηση της. 76 

  Η ελευθερία , η ἐξουσία αὐτοπραγίας, είναι µια ηθικά αξιολογική έννοια , είναι 

η αρετή µε την οποία πραγµατώνονται οι πράξεις  και επειδή η αρετή είναι διάθεση 

ὁμολογουμένη,  ο άνθρωπος ενεργεί µε βάση  το χαρακτήρα του, ο οποίος την 

δεδοµένη στιγµή µπορεί να είναι ενάρετος ή φαύλος. Γι’αυτό η ελευθερία δεν 

συνίσταται στο να πράξω διαφορετικά , αφού τη συγκεκριµένη στιγµή της πράξης 

ενεργώ ως υποκείµενο µε βάση την συγκεκριµένη χρονικά ηθική µου ταυτότητα , από 

την οποία δεν µπορώ να αποδεσµευτώ. Έχω όµως τη δυνατότητα να πράξω έλλογα 

και σ’αυτό εµπεριέχεται η ελευθερία µου, καθώς µπορώ να µην γίνω άθυρµα των 

παθών µου και να ακολουθήσει το νόµο της συνείδησης µου, του λόγου µου, οποίος 

απαιτεί την τελειοποίηση του και έγκειται στην σωστή αξιολογική κρίση των 

εξωτερικών πραγµάτων . 

   Άρα, η ελευθερία βασίζεται στη συγκατάθεση ,καθώς ο άνθρωπος έχει από τη φύση 

του µια βούληση χωρίς εµπόδια και καταναγκασµούς. Όπως υπογραµµίζει ο 

Επίκτητος ,κανείς δεν µπορεί  να τον εµποδίσει να συγκατατεθεί στην αλήθεια και 

στο ψέµα.77 Η συγκατάθεση µας είναι ανεµπόδιστη και αβίαστη καθώς 

συµβιβαζόµαστε µε µια εντύπωση και δεν υπάρχει πιθανότητα, µια εξωτερική δύναµη 

να  µας αποτρέψει από το να συµφωνήσουµε µ’αυτή. 

_____________________________________ 
76 Bobzien S,Determinism and Freedom in Stoic Philosophy,Clarerdon Preess, Oxford 1998,σελ 99 
77 

Επίκητος, ∆ιατριβαί Α, µτφρ.∆.Ν.Ιωαννίδου ,εκδ. Ζήτρος, Θεσσαλονίκη 2002, 17,21-23: « 

ἄνθρωπε , προαίρεσιν ἔχεις ἀκώλυτον φύσει και ἀνανάγκαστον…τις σέ ἀναγκάσαι 

δύναται παραδέξασθαι τό ψεῦδος; οὐδέ  ε῟ις». 
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Όπως διαπιστώνει η Μ.∆ραγώνα, η συγκατάθεση είναι ίσως η µόνη ελευθερία του 

σοφού.78 Ωστόσο δεδοµένης αυτής της αντίληψης και δεδοµένης της ψυχοσύνθεσης 

µας, δεν υπάρχει καµιά δυνατότητα να πράξουµε οτιδήποτε άλλο από το να 

συγκατατεθούµε σ΄ αυτήν, όπως κάνουµε.79 

  
Μολονότι όλοι οι άνθρωποι φέρουν την ευθύνη των πράξεων τους, µόνο ο σοφός 

είναι ελεύθερος καθώς πράττει έλλογα, βάσει βέβαιων αντιλήψεων και δεν 

καταδυναστεύεται από τα πάθη , τα οποία αποτελούν πλεονάζουσες ορµές καθώς 

παραβιάζουν τα όρια που προκαθορίζονται από τον ορθό λόγο για τη σχέση µας µε τα 

εξωτερικά στοιχεία. Για τους Στωικούς, η ελευθερία είναι µια εσωτερική διαδικασία , 

κατά την οποία ο άνθρωπος κάνοντας σωστή χρήση του λόγου του, σηµαίνει να 

κατανοεί κανείς τον κόσµο και να απελευθερώνεται από την αυταπάτη ότι δεν είναι 

όπως θα έπρεπε να είναι.80
Είναι µια πορεία απελευθέρωσης, και ο άνθρωπος  

ακολουθώντας το φυσικό νόµο, ο οποίος είναι καθολικός και θεϊκός, υποτάσσεται 

ταυτόχρονα και στο δικό του νόµο, ο οποίος είναι απόρροια του λόγου του.Όλοι οι 

άνθρωποι έχουν τη δυνατότητα να τελειοποιήσουν το λόγο τους και µε οδηγό τον 

ορθό λόγο να γίνουν ηθικοί, καθώς στο στωικισµό ελευθερία δε σηµαίνει να πράττω 

ηθικά, αλλά να είµαι ηθικός.  

 Ο φυσικός νόµος εδράζεται στη καθολική φύση του ανθρώπου, στον έλλογο 

χαρακτήρα του, και επειδή η φύση  έχει εκτός από περιγραφική και δεοντολογική 

αξία, λόγω της κανονικότητας και της αρµονίας της, αυτός ο λόγος είναι ο ορθός 

λόγος. Άρα ο νόµος αυτός είναι κύηµα  της δικής µας φύσης , που είναι έλλογη και 

µας καθιστά υπεύθυνους.81
Είναι η ορθολογική  πίστη στη δική µου αξιοπρέπεια που 

αναγκαία περιλαµβάνει την αξιοπρέπεια των άλλων, το σεβασµό και τις ηθικές 

υποχρεώσεις προς τους άλλους. Και εδώ είναι που η στωική ηθική γίνεται το θεµέλιο 

πάνω στο οποίο θα στηριχθεί ο µεταγενέστερος ανθρωπισµός.82 

_________________________________________________________ 

78 
∆ραγώνα-Μονάχου Μυρτώ, Η προαίρεσις στον Αριστοτέλη και στον Επίκτητο,Φιλοσοφία 8-9 , 

Αθήναι 1978-1979,σελ.285 

79 Brennan Tad, Stoic Moral Phychology, στο Ιnwood Brad (ed.). The Cambridge Companion to The 

Stoics, Cambridge : Cambridge University Press, σελ .293 
80 Renaut Alian,  Η Φιλοσοφία,µτφρ. Τάσος Μπετζέλος,  Πόλις , Αθήνα  2009,σελ .707 
81 Cooper John ,Stoic Autonomy, στο J.Cooper ,Knowledge, Nature and the God, Princeton 2004, 

σελ.25 
82 

Εdelstein  Ludwing, O Στωικός Σοφός, µτφρ. Ροζίνα Μπέρκνερ,  Θύραθεν, Θεσσαλονίκη2002, σελ 

68 
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   Είναι µια πίστη στην αξία της ανθρώπινης φύσης, στον καθολικό λόγο που γίνεται 

της αρετής το θεµέλιο και η ανθρώπινη κοινότητα θεµελιώνεται στην αξία του λογου 

που ενυπάρχει σε κάθε άνθρωπο, χωρίς καµιά εξαίρεση. Αυτή είναι η κατηγορική 

προστακτική των Στωικών, οι οποίοι αποτελούν τους µέντορες του Κάντ. Με τη 

διαφορά ότι στο ο σοφός των Στωικών γνωρίζει µε βεβαιότητα το σχέδιο που διέπει 

το σύµπαν και γνωρίζει ακόµα ότι αυτό οφείλεται στη θεία πρόνοια ενώ για τον Κάντ 

η πρόνοια είναι ένα αίτηµα του πρακτικού λόγου , µια καλά στεριωµένη ελπίδα83 

  Συµπερασµατικά, η ελευθερία στο στωικισµό είναι µια φιλοσοφική ελευθερία η 

οποία συνυπάρχει αρµονικά µε την ειµαρµένη , η οποία είναι η έκφραση της θείας 

πρόνοιας. Γιατί πολλά πράγµατα δεν µπορούν να συµβούν χωρίς εµείς να το θέλουµε 

να συµβούν και χωρίς εµείς να συνεισφέρουµε µε την προθυµία µας µια και όλα είναι 

µοιραίο να συµβούν παράλληλα µε τη δική µας βούληση.84 Η ειµαρµένη 

περιορίστηκε αποκλειστικά σε λόγο από τους Στωικούς, σε ταύτιση µε το θεό,ως το 

θέσπισµα και η ανεµπόδιστη ολοκλήρωση του σχεδίου του, συµπίπτοντας τελικά µε 

την πρόνοιά του , ως η πραγµατοποίηση της θείας βούλησης.85 

 Αν και όλα είναι προκαθορισµένα και τα µελλοντικά γεγονότα πραγµατώνονται 

όπως το ξετύλιγµα ενός σχοινιού, η ελευθερία της βούλησης στο στωικισµό, είναι 

υπαρκτή, µια ελευθερία που δικαιώνει την ύπαρξη και νοηµατοδοτεί µεστά τη ζωή. Η 

πορεία των γεγονότων είναι  η εκπλήρωση της θέλησης, µιας έλλογης δύναµης , της 

θεϊκής, και σπέρµατα αυτής της αγαθής θέλησης υπάρχουν στον άνθρωπο, ο οποίος 

είναι υπεύθυνος στο να αξιοποιήσει τη δωρεά της φύσης.  

__________________________________ 
83 Nussbaum C.Martha, Ο Κάντ και ο Στωικός Κοσµοπολιτισµός, µτφρ. Χάρης Χρόνης, ∆ευκαλίων 

18/2 ,∆εκέµβριος 2000,σελ 181 

84 SVFII 998,ό.π.,: «πολλά γάρ μή δύνασθαι γενέσθαι χωρίς τοῦ καί ἡμᾶς  βούλεσθαι , και 

ἐκτενέστατην  γε περί αὐτά προθυμία τέ και σπουδήν εἰσφέρεσθαι , ἐπειδή μετά τούτου , 

φησίν , αὐτά γενέσθαι καθείμαρτο». 

85Dragona- Monachou Myrto ,Providence and Fate in Stoicism and Prae- Neoplatonism, Philosophia, 

3,1973, σελ 267 
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Τα αίτια της ανελευθερίας θα πρέπει  να  τα αναζητήσει στο βαθύτερο είναι του, στην 

άγνοια και στην αποτυχία να δηµιουργήσει βέβαιες και σταθερές αντιλήψεις, οι 

οποίες θα συνάδουν µε την καθολικότητα του λόγου του. Γιατί πάνω από όλα είναι να 

γνωρίζει κανείς τι επιτρέπεται και τι δεν επιτρέπεται να πράξει , είναι η επιστήµη γι’ 

αυτό που πρέπει να επιθυµούµε και να αποφεύγουµε.86 
Η ανωριµότητα του  

ανθρώπου είναι υπεύθυνη για την χειραγώγηση του και τη δέσµευση του σε 

πράγµατα τα οποία είναι εξωτερικά και η παραµέληση του αληθινού εαυτού του , του 

λόγου, της συνείδησης, της ψυχής του. 

   Για τους Στωικούς η ειµαρµένη διοικεί τα πάντα όχι ως ιδιότροπος µοίρα και 

αδυσώπητος ανάγκη αλλά ως αλάθητη και  καλοκάγαθος πρόνοια.87 Συµπερασµατικά 

ο λόγος που ενώ µέσα στο σύµπαν εµφανίζεται ως φυσική αναγκαιότητα µέσα στη 

συνείδηση του ανθρώπου γίνεται ηθική αναγκαιότητα. Γιατί ο νόµος που είναι ο 

ορθός λόγος και προστάζει τι πρέπει να γίνει απαγορεύει δεν πρέπει να γίνει, 

εµφανίζεται µε την ίδια σηµασία στον άνθρωπο ως παρόρµηση, ως λόγος 

προστακτικός 88 Μόνο τα έλλογα όντα µπορούν να ακολουθήσουν εκούσια αυτό το 

νόµο, και εκείνο που είναι αναγκαίο για τα άλλα όντα µεταβάλλεται για τον άνθρωπο 

σε ηθική επιταγή. Μια επιταγή , την οποία ο άνθρωπος οφείλει και πρέπει να 

ακολουθήσει ,αλλά που αν θέλει µπορεί να µην ακολουθήσει. Έχει το προνόµιο µόνο 

αυτός να ζήσει ηθικά , σύµφωνα µε το δικό του λόγο , ο οποίος επειδή είναι κοινός 

για όλους του ανθρώπους είναι καθολικός και επειδή ταυτίζεται µε την πρόνοια είναι 

ορθός λόγος. Στον άνθρωπο εναπόκεται η επιλογή , η απόφαση , η πράξη και σαφώς 

και η ευθύνη. 

______________________________________ 
86 SVFIII 356, ό.π., : «οὐκοῦν καί τήν ἐλευθερίαν χρή λέγειν ἐπιστήμην, των κεκωλυμένων, 

τήν δέ δουλείαν ἄγνοινα ὦν τε ἔξεστι καί ὦν μη». 

87 
Ιωαννίδου Χ. Βασιλείου, Ο Απόστολος Παύλος και Οι Στωικοί,Βιβλιοπωλείον «Αλέξιου και 

Πικόπουλου, Θεσσαλονίκη 1934,σελ.31 

88 
Πλούταρχος, Περί Στωικῶν ἐναντιωμάτων,µτφρ. Φιλογογική οµάδα Κάκτου, Κάκτος, Αθήνα 

1996, 1037F: «καί μήν ἡ ὁρμή κατά γ’ αὐτόν τοῦ ἀνθρώπου λόγος ἐστί προστακτικός  

αὐτῷ τοῦ ποιεῖν». 
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 ΕΝΟΤΗΤΑ ∆ΕΥΤΕΡΗ:Η ΗΘΙΚΗ ΦΙΛΟΣΟΦΙΑ ΤΩΝ ΣΤΩΙΚΩΝ 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΡΩΤΟ:Η ΑΞΙΑ ΤΗΣ ΖΩΗΣ 

2.1.1ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

«Ποιος µπορεί να αµφισβητήσει , αγαπητέ µου 

Λουκίλιε ,ότι η ζωή µας είναι δώρο των αθάνατων 

θεών , αλλά η ενάρετη ζωή δώρο της φιλοσοφίας;» 

( Σενέκας, Επιστολή 90,1) 

 

Η ηθική φιλοσοφία των Στωικών αποτελεί µια συστηµατική προσπάθεια  για την 

κατάκτηση της αρετής και την απελευθέρωση του ανθρώπου από τα δεσµά της 

κακοδαιµονίας του, για την οποία ο ίδιος είναι υπεύθυνος. Αποτελεί µια ανασύσταση 

των σωκρατικών δογµάτων, καθώς ο Σωκράτης ήταν ο φιλόσοφος µε τον οποίο οι 

Στωικοί συνδέθηκαν περισσότερο και κάποιος που θα ερχόταν σε επαφή µε την 

ιστορία της φιλοσοφίας µόνο από τον Επίκτητο ,θα διαµόρφωνε την άποψη ότι  ο 

Στωικισµός ήταν η φιλοσοφία του Σωκράτη, όπως επισηµαίνει ο A.Long.89  Και ενώ 

οι Ακαδηµικοί επικέντρωσαν το ενδιαφέρον τους στο στον απορητικό χαρακτήρα της 

σωκρατικής φιλοσοφίας ,οι Στωικοί εστίασαν το ενδιαφέρον τους στα θετικά δόγµατα 

του Σωκράτη και συνέβαλαν στην αναγέννηση του δόγµατος ότι η αρετή είναι 

τέχνη.90 

  Ακολουθούν την ακραία νοησιαρχία του Σωκράτη καθώς υπογραµµίζουν ότι δεν 

υφίσταται άλογο µέρος της ψυχής,αλλά υπάρχει µόνο λόγος ο οποίος αποτελεί την 

τέλεια αρετή και την απόδειξη της εντιµότητας.91 Ενώ η  ευτυχία της ζωής συνίσταται  

αποκλειστικά στην κατάκτηση της αρετής, είναι µια ζωή στη διάρκεια της οποίας ο 

λόγος κυριαρχεί µέσα µας, και ευδαίµων άνθρωπος είναι αυτός που επιτρέπει στο 

λογικό να ρυθµίζει την αξία της ύπαρξης του. 92  

__________________________________ 
89Long.A.A., Socrates on Hellenistic Philosophy,The Classical Quarterly, New Series, 

Vol.38,No.1,(1988),pp.150,160 &171 
90Striker Gisela, Following the nature: A study in Stoic ethics, Essays on hellenistic epistemology and 

ethics, Cambridge University Press, USA1996, σελ 240 
91 Seneca, Ad Lucilium Epistulae Morales, Vol. II, trans. Richard M.Gummere, Harvard  University 

Press, London 1970, 76.10  «Haec ratio perfecta virtus vocatur eadmque honestum est.» 
92 Seneca, Ad Lucilium Epistulae Morales, Vol.II,ό.π., 92.2: «Beatan via ,ut in nobis ratio perfecta sit.» 

&124.23: «Beatus est in cui omnem habitum verum suarum ratio commendat.» 
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Επειδή όµως ο λόγος είναι κοινός σε κάθε άνθρωπο  η γνώση δεν είναι σχετική , αλλά 

έχει τα  στοιχεία της καθολικότητας και της αντικειµενικότητας. 

   Η αρετή είναι γνώση, ενώ η φαυλότητα  είναι άγνοια και άρα ο κάθε άνθρωπος 

µπορεί να  γίνει ενάρετος, µόνο που η αρετή δεν αναδύεται από µεµονωµένες και 

συγκεκριµένες πράξεις αλλά αποτελεί το επιστέγασµα της προσπάθειας µιας 

ολόκληρης ζωής. Εστιάζουν στο γεγονός όχι της µεµονωµένης πράξης αλλά στη 

διάθεση και στην ιδιοσυγκρασία του ανθρώπου που πράττει. Και δεδοµένου ότι δεν 

υπάρχουν διαβαθµίσεις της αρετής καθώς αυτή περιγράφεται µε όρους αριστείας, δεν 

γίνεται ο πράττων τη στιγµή της δράσης του να πράξει διαφορετικά, δεδοµένου ότι 

έχει µια συγκεκριµένη διάθεση, η οποία αποτελεί το θεµέλιο της πράξης. 

   Οι άνθρωποι διακρίνονται σε σοφούς και φαύλους ενώ µετέπειτα  στη µέση Στοά  

προστέθηκε και η κατηγορία των προκόπτοντων, αυτών που σηµειώνουν ηθική 

πρόοδο. Μόνο οι σοφοί είναι ενάρετοι γιατί αυτοί διαθέτουν την ασφαλή 

επιστηµονική γνώση, την αρετή δηλαδή τον ορθό λόγο, καθώς η ζωή τους είναι 

οµολογουµένη τόσο µε την εσωτερική  όσο και µε την κοσµική φύση.  Η φύση 

δώρισε στον άνθρωπο τον λόγο, µια δωρεά που όµως δεν είναι ουδέτερη καθώς ο 

άνθρωπος έχει µια έµφυτη κλίση προς την αρετή, προς τον ορθό λόγο, τον οποίο 

οφείλει να τελειοποιήσει µε προσωπικό αγώνα για να αναδείξει τον αληθινό εαυτό 

του και να δικαιώσει την ύπαρξη του. Η φύση και ο ορθός λόγος δεν είναι 

ταυτόσηµες έννοιες καθώς η φύση είναι αυτή που έχει τον ορθό λόγο ως αναγκαίο 

χαρακτηριστικό της, είναι  µια κανονιστική αξιολογική ηθική αρχή που είναι 

διαθέσιµη σε  όλους τους ανθρώπους µέσω των ορµών προς την αρετή που έχουν ως 

φυσική προικοδότηση.93 

   Η Στωική ηθική  είναι µια επιτοµή ιδεαλισµού, ο χαρακτήρας του σοφού αντανακλά 

την τελειότητα της φύσης, είναι το πρότυπο µε το οποίο πασχίζουµε να 

συµµορφωθούµε.94  

 

____________________________ 
93Long .A. A., The logical basis of Stoic Ethics.Στο Long.A.A.,(ed.) Stoic Studies, Cambridge 

University Press, New York 1996,σελ 134,137,140 
94 Long.A.A,  Η ελληνιστική φιλοσοφία, ό.π., 121 
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Όπως η ουράνια πολιτεία του Πλάτωνα έτσι και η µορφή του Στωικού σοφού είναι 

ένα ιδεώδες που δείχνει πως θα µπορούσε και πως θα πρέπει να είναι οι άνθρωποι, 

όπως σηµειώνει ο L.Edelstein.95 Ενώ και ο R.Sharples  συµφωνεί, υπογραµµίζοντας 

ότι ο Στωικός σοφός µπορεί να είναι ένα ανέφικτο ιδεώδες για τους συνηθισµένους 

ανθρώπους αλλά ίσως όµως όλα τα ιδεώδη να µην πρέπει να είναι εύκολα εφικτά96 Ο 

Moore τη θεώρησε µεταφυσική και την οµαδοποίησε µαζί την ηθική του Kant και του 

Spinoza. 97 

   
Το ηθικό µέρος της φιλοσοφίας  αποτελεί µια µελέτη της ορµής, του τέλους, της 

πρώτης αξίας και των προτροπών και αποτροπών που σχετίζονται µε τα 

καθήκοντα.98
Αντίστοιχα ο Επίκτητος διακρίνει τρία πεδία της ηθικής, το πρώτο 

περιλαµβάνει τις επιθυµίες και τις αποστροφές, το δεύτερο πραγµατεύεται τα 

καθήκοντα και το τρίτο σχετίζεται µε τη συγκατάθεση. 

  
Οι Στωικοί όπως και ο Πλάτωνας και ο Αριστοτέλης αποδίδουν επιθυµητική ή 

βουλητική λειτουργία στο λόγο. Η ορµή είναι λειτουργία του ηγεµονικού, κοινή στον 

άνθρωπο και στα ζώα, που όµως στον άνθρωπο  εµφανίζεται ως λόγος 

προστακτικός.99
Στην πορεία της φυσικής του ανάπτυξης , στην ηλικία περίπου των 

δεκατεσσάρων χρονών , εµφανίζεται ο λόγος στον άνθρωπο , ο οποίος  λειτουργεί ως 

τεχνίτης της ορµής. Η παρόρµηση ακολουθεί τη συγκατάθεση ή ταυτίζεται µ’ αυτήν, 

όπως επισηµαίνει ο R..Sharples, καθώς η συγκατάθεση σε µια παράσταση και η 

παρόρµηση να το επιδιώξουµε ή να το αποφύγουµε   δεν είναι παρά δυο όψεις του 

ίδιου νοµίσµατος.100 Όταν πειθαρχούν στο λόγο, χαρακτηρίζονται εύλογες και 

αποτελούν τις ευπάθειες, τη χαρά, τη βούληση και την προσοχή.  

________________________________________________ 
95
Εdelstein  Ludwing, O Στωικός Σοφός, ό.π.,σελ .28 

96 Sharples.W.R., Στωικοί, Επικούρειοι και Σκεπτικοί, µτφρ..Μαρίνα Λυπουρλή, Γιάννης Αβραµίδης, 

Θύραθεν, Θεσσαλονίκη 2002,σελ.185 
97Long.A.A, The logical basis of Stoic Ethics, ό.π.,σελ 134. 

98SVFIII1: «Τό δέ ἠθικόν μέρος τῆς  φιλοσοφίας διαιροῦσιν εἴς ….καί περί καθηκόντων 

προτροπῶν καί ἀποτροπῶν». 

99 Long. A. A and  Sedley .D.N ,The Hellenistic philosophers , Volum II, ό.π.,56C 
100 Sharples.W.R., Στωικοί, Επικούρειοι και Σκεπτικοί, ό.π.,σελ.123 
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Αντίθετα όταν  αποτελούν διαστροφές του λόγου, εµφανίζονται µε πλεονάζουσα 

δύναµη, µε ένταση και σφοδρότητα και ονοµάζονται πάθη , τα οποία είναι ο φόβος, η 

επιθυµία , η λύπη και η ηδονή. Τα πάθη είναι εσφαλµένες πεποιθήσεις, λανθασµένες 

αξιολογικές κρίσεις για την αποτίµηση των εξωτερικών πραγµάτων, οι οποίες 

παραβίαζουν τα όρια που προκαθορίζει η ορθή  λογική για τη σχέση µας µ’αυτά τα 

πράγµατα.101 Αποτελούν την αιτία της κακοδαιµονίας  και της ανελευθερίας των 

ανθρώπων και γι’ αυτό προτείνουν όχι την περιστολή αλλά την εξάλειψη τους. Γιατί, 

όπως γράφει ο Επίκτητος δεν ταράζουν τους ανθρώπους τα πράγµατα, αλλά οι ιδέες 

που έχουν γι’αυτά.102 Εποµένως ο άνθρωπος είναι υπεύθυνος για  την χαλιναγώγηση 

των παθών του , για την σωστή αξιολόγηση των εξωτερικών πραγµάτων ,έχοντας ως 

στόχο να διατηρήσει την εσωτερική του αρµονία και τη κοσµική ευταξία. 

   Έπειτα το καθήκον είναι µια κατάλληλη ή αρµόζουσα πράξη , η οποία όταν 

πραγµατώνεται έχει µια εύλογη αιτιολόγηση.103 Εµφανίζεται συνεπής όχι µε τις 

κοινωνικές νόρµες και συµβάσεις αλλά συνάδει µε την καθολική φύση των 

ανθρώπων , µε τον έλλογο χαρακτήρα τους .Είναι µια φυσιοκρατική προσέγγιση που 

αποβλέπει στην συγκρότηση ενός ηθικού κώδικα προσαρµοσµένο στο στωικό ιδανικό 

να ζει κάποιος σύµφωνα µε τη φύση104 Σύµφωνα µε τον Κικέρωνα το καθήκον έχει 

διττό περιεχόµενο, καθώς αφενός αποβλέπει στην ανάπτυξη της φύσης και στην 

αναζήτηση του υπέρτατου  αγαθού και  αφετέρου στη διαµόρφωση κανόνων που 

πρέπει να ακολουθούµε στις διάφορες περιστάσεις της ζωής .105 

 

___________________________________ 
101Nussbaum Martha, Therapy of Desire: Theory and Practice to Hellenistic Ethics, ό.π.,σελ381 

102
Επίκτητος, Εγχειρίδιον, µτφρ.Ν.Μ.Σκουτερόπουλος, Στιγµή ,Αθήνα 2004 ,Κεφ.Ε: « Ταράττει τούς 

ἀνθρώπους οὐ τά πράγματα ἀλλά περί τῶν πραγμάτων δόγματα». 

103SVFIII494, ό.π., «Ὁρίζεται δέ το καθῆκον ΄ τό ἀκόλουθον ἐν ζωῇ , ὅ πραχθέν εὔλογον 

ἀπολογίαν ἔχει». 

104Sedley David, Η περί καθηκόντων διαµάχη µεταξύ Στωικών και Πλατωνικών, µτφρ.Ηλίας 

Τεµπέλης, ∆ευκαλίων,15,1997,σελ.146 
105 Cicero, De officiis, ό.π., I,8: «Omnis de officio duplex est questio: unum genus est , quod pertinet ad 

finem bonorum….possit». 
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  Επίσης, υπάρχουν  ατελή και τέλεια καθήκοντα και αυτά  τα τελευταία ονοµάζονται 

κατορθώµατα. Τα καθήκοντα ανήκουν στην σφαίρα της νοµιµότητας ενώ τα 

κατορθώµατα αντιστοιχούν στην ηθική σφαίρα ,καθώς τα  τελευταία πραγµατώνονται 

από τους σοφούς που κατέχουν την αρετή, µια διάθεση οµολογουµένη. Τέλος 

υπάρχουν καθήκοντα που έχουν σταθερό χαρακτήρα όπως είναι η φροντίδα για την 

υγεία και άλλα που εξαρτώνται από τις περιστάσεις όπως η απώλεια της αρτιµέλειας 

µας.  

    Το µόνο αγαθό είναι η αρετή ,η οποία είναι η επιστήµη των καλών και των κακών, 

ενώ το µόνο κακό είναι η φαυλότητα η οποία ισοδυναµεί µε την άγνοια106
Κανείς 

άνθρωπος δεν είναι από τη φύση του µοχθηρός, γιατί όλοι γεννιούνται µε κλίση προς 

την αρετή, όµως  επειδή η αρετή είναι τελείωση , είναι ορθός λόγος ,η αιτία της 

κακοδαιµονίας τους βρίσκεται στη διαστροφή του λόγου τους και στην χειραγώγηση 

τους από τα πάθη τους. Η αρετή είναι αυτάρκης για την ευδαιµονία και ισοδυναµεί µε 

την εύροια του βίου107, µε µια συνολική πορεία ζωής που όλα πραγµατώνονται µε  

αγαθή θέληση,   µε ευλογιστία , µε  φρόνηση. Η αρετή είναι µονιστική , όποιος είναι 

ενάρετος είναι σώφρων, ανδρείος , φρόνιµος και δίκαιος. Όλα τα άλλα είναι 

αδιάφορα  µε την έννοια ότι δεν έχουν ηθική αξία αλλά επιλέγονται , αποτελούν το 

υλικό της αρετής. Από τα αδιάφορα άλλα είναι προηγµένα και έχουν θετική αξία για 

κανονική και υγιή ζωή , όπως η υγεία και η ζωή ενώ άλλα είναι αποπροηγµένα γιατί 

έχουν απαξία όπως η ασθένεια και ο θάνατος.Υπάρχουν και απολύτως αδιάφορα , τα 

οποία δεν έχουν καµιά αξία  ούτε απαξία. Τα αδιάφορα δεν έχουν καµιά επίδραση 

στην αρετή αλλά είναι αναγκαία για τον καθηµερινό απολογισµό της ζωής και 

αποτελούν τα µέσα για την επίτευξη της αρετής108. 

___________________________________ 

106SVFIII 208,ό.π.,: «Την ἀρετήν ἀγαθόν λέγουσιν»,& SVFIII 256: «Μίαν εἶναι τῆς ψυχῆς 

δύναμιν ..ἐπιστήμην ἀγαθῶν καί κακῶν»,& SVFIII663: «Τήν δέ ἄγνοιαν εἶναι ἐναντίαν 

κακίαν τῇ φρονήσει»&Μ.Αυρήλιος, Τά εἰς Ἑαυτόν, µτφρ.Γ.Αβραµίδης,Θύραθεν, Θεσσαλονίκη 

2008,2.1: «Πάντα ταῦτα συμβέβηκεν ἐκείνοις παρά τήν ἄγνοιαν τῶν ἀγαθῶν καί τῶν 

κακῶν», 

107 SVFIII49,ό.π.,: «Αὐτάρκη τέ εἶναι ἀρετήν πρός εύδαιμονίαν»,& SVFIII: «Εἶναι δ’αὐτό 

τοῦτο τοῦ εὐδαιμόνος ἀρετήν καί εὔροιαν βίου». 

108 Reesor. E.Margaret The “ Indifferents” in the  Old and Middle Stoa,Transactions and Procceedings 

of American Philological Association,Vol.82(1951)σελ.103 
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2.1.2 Από την πρωταρχική παρόρµηση στην αντίληψη του αγαθού. 

 
 Η φιλοσοφία έχει ως θεµελιώδη αρχή ότι αγαθό είναι µόνο ότι είναι καλό 109.Το 

αγαθό είναι η αρετή, η οποία δεν είναι κάτι άλλο παρά ο ίδιος ο λόγος, όλοι οι 

ενάρετοι είναι λογικοί.110 Επίσης το ύψιστο αγαθό ταυτίζεται µε τέλος, το οποίο δεν 

αποτελεί µέσο για κάτι άλλο, αλλά αυτό στο οποίο κάθε τι άλλο αποτελεί µέσο. Όπως 

επισηµαίνει ο Κικέρων, το υπέρτατο αγαθό είναι η ευτυχισµένη ζωή,111 που είναι η 

ζωή του σοφού, κατά τη διάρκεια της οποίας όλες οι πράξεις αποτελούν το 

επιστέγασµα και την απόληξη µιας ενάρετης και αρµονικής διάθεσης, που δεν 

υπάρχουν συγκρούσεις στην ψυχή. Η ευδαιµονία ταυτίζεται µε τη ζωή που 

χαρακτηρίζεται από συνέπεια και αρµονία ή που συµφωνεί µε την εµπειρία της αυτών 

που συµβαίνουν από κοσµική προοπτική και ταυτίζεται µε την  ενάρετη ζωή
112 και 

αυτό αποτελεί την ύψιστη ηθική αρχή , το φυσικό νόµο των Στωικών .  

 Ποια διαδικασία όµως οδηγεί τον άνθρωπο στην κατάκτηση της αντίληψης του 

ύψιστου αγαθού; Η αντίληψη του αγαθού ανήκει στην κατηγορία των προλήψεων , 

των προεννοιών, οι οποίες σχηµατίζονται στον άνθρωπο µε φυσικό τρόπο.113 Οι 

προέννοιες µαζί µε τις έννοιες αποτελούν τις αποθησαυρισµένες µορφές του λόγου 

των έλλογων παραστάστεων.114 Οι προλήψεις είναι κοινές για τους ανθρώπους , 

επειδή οι άνθρωποι αισθάνονται τα ίδια πράγµατα και αποτελούν ένα αρµονικό 

σύνολο γνώσεων. 115 

__________________________________________________ 
109 

Σενέκας ,Επιστολή 90,ό.π., « sed ,< de> illa quae nullum bonum putat nisi quod honestum». 
110Seneca, Ad Lucilium Epistulae Morales, Vol. I, 66.32 « Virtus non aliud quam recta ratio est. Omnes 

virtutes rationes sunt »  
111 Cicero, De finibus  bonorum and malorum, transl.H.Rackham,M.A,Harvard University Press, 

London 1971,I 42: « quod Graeci τέλος nominant, quod ipsum nullam  ad aliam rem, ad id autem 

referuntur omnes, fatendum est summum esse bonum iucunde vivere». 

112SVF III.4 : «Τέλος εἶπε τό ὁμολογουμένως τῇ φύσει ζῆν , ὅπερ ἐστί κατ’ἀρετήν ζῆν .. 

πάλιν ἴσον ἐστί  τό κατ’ ἀρετήν ζῆν τῷ κατ’  ἐμπειρίαν τῷ φύσει συμβαινόντων ζῆν». 

113SVF III.69: «Τόν περί ἀγαθῶν καί κακῶν λόγον ὀν αὐτός ….τῶν ἔμφυτων ἅπτεσθαι 

προλήψεων» & SVFII87: «Φυικῶς δε  νοεῖται δίκαιον τί και ἀγαθόν». 

114Gourinat Jean – Baptiste Οι Στωικοί για την ψυχή, µτφρ. Κωνστ. Ν.Πετρόπουλος, Ινστιτούτο του 

βιβλίου-Α.Καρδαµίτσα, Αθήνα 1999, σελ 144 

115
Επίκτητος, ∆ιατριβαί Α’,ό,π., 22.1: « Προλήψεις κοιναί πᾶσιν ἀνθρώποις εἰσίν και πρόληψις 

προλήψει ού μάχεται». 
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Επίσης , θεµελιώδης πεποίθηση των Στωικών είναι ότι όλοι οι άνθρωποι γεννιούνται 

µε κλίση προς την αρετή, 116 γιατί διαθέτουν το λόγο, αλλά η αρετή αποτελεί και µια 

δια βίου τέχνη,  επιστήµη και τελείωσις.117 Ο άνθρωπος διαθέτει το λόγο , ο οποίος 

αποτελεί απόσπασµα του θεϊκού λόγου, αλλά για την κατάκτηση της σοφίας, του 

ορθού λόγου απαιτείται η δική του προσπάθεια .Η φύση, λοιπόν , η οποία αποτελεί 

ηθική και φυσική επιταγή, είναι διαθέσιµη στους ανθρώπους ως ηθική αρχή , γιατί οι 

άνθρωποι κατέχουν φυσική ορµή για την αρετή και οι αρχικές τους κλίσεις  δεν είναι  

διεστραµµένες.118 
Όµως ο λόγος δεν εµφανίζεται στον άνθρωπο µε τη γέννηση του 

αλλά  αποτελεί απόρροια της εµπειρικής αίσθησης και της φαντασίας και εµφανίζεται 

στην ηλικία περίπου των δεκατεσσάρων χρόνων.119 

   Γι’ αυτό  πριν την ηλικία αυτή , η πρωταρχική παρόρµηση του ανθρώπου , όπως και 

κάθε ζωντανού οργανισµού είναι η αυτοσυντήρηση , µια στοργή για τη δική του 

ιδιοσυστασία και έλξη προς τα πράγµατα που συµβάλλουν στην επιβίωση του και 

απόρριψη όσων έχουν επιζήµια επίδραση.120 Γιατί η φύση, η οποία είναι έλλογος 

φορέας και ενδιαφέρεται για την αρµονία του συνόλου ,ως συνεκτική δύναµη που 

συγκρατεί τα πάντα σε µια κατάσταση συµπάθειας, δεν θα ήταν δυνατόν  να µην τα 

εξοικειώσει µε τον εαυτό τους ,ώστε αυτά να µπορούν να επιβιώσουν. Και θα ήταν 

αδύνατο να αισθανθούν αυτή την επιθυµία , εκτός  αν κατείχαν αυτοεπίγνωση  και 

συνεπώς ένιωθαν στοργή για τον εαυτό τους.   

  Η οικείωση περιλαµβάνει αυτό που είναι κατάλληλο, αυτό που προσιδιάζει σε κάθε 

ζωντανό οργανισµό, είναι µια πράξη αναγνώρισης της έλξης και της συγγένειας, η 

οποία εµπεριέχει και την αφοσίωση.121 
________________________________________________________________ 

116 SVFIII.214,ό.π.,: «Φύσει δέ πάντες  πρός ἀρετήν γεννώμεθα». 

117 SVFIII.197,ό.π.,: «ἀρετή δέ τοί ἡ μέν τις κοινῶς  παντί τελείωσις». 

118 SVFII.197,ό.π.,: «ἐπεί ἡ φύσις ἀφορμάς δίδωσιν ἀδιαστρόφους». 

119 SVFII.835,ό.π., : «οἱ μέν Στωικοί λέγουσι μή εὐθύς ἐμφύεσθαι τόν λόγον, ὕστερον δέ 

συναθροίζεσθαι ἀπό τῶν  αἰσθήσεων και φαντασιῶν περί δεκατέσσερα ἔτη». 

120 SVFIII.178,ό.π.,: «Τήν μέν πρώτην ὁρμήν φασίν το ζῷον ἴσχειν ἐπί τό τηρεῖν ἑαυτό» & 

SVFIII.179: «Οἰκειοῦμεθα πρός αὑτούς εὐθύς γενόμενοι καί τά μέρη καί τα ἐκγονα τῶν 

ἑαυτῶν». 

121 Long. A. A & Sedley .D.N ,The Hellenistic Philosophers , Vol.I,ό.π. σελ351 
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 Αποτελεί µια µορφή αυτοσυνείδησης, που προϋποθέτει το να σκέφτεσαι τον εαυτό 

σου σε σχέση µε κάτι άλλο,122
καθώς η επικοινωνία µε το άλλο  αποτελεί από άλλη 

άποψη προϋπόθεση της αυτοσυνειδησίας.123 

  Η οικείωση δηλώνει την συνεχώς αυξανόµενη τάση του ανθρώπου που κατά τη 

διάρκεια της διανοητικής του ωρίµανσης αντιλαµβάνεται  τον άρρηκτο και αρµονικό 

δεσµό που υπάρχει ανάµεσα σ’ αυτόν  και στον κόσµο και αρχίζει να περνά από το 

στάδιο της αποκλειστικής φροντίδας για τον εαυτό του και να µεριµνά για το καλό 

ενός ευρύτερου συνόλου όντων, τα οποία αισθάνεται σαν κάτι δικό του κατανοώντας 

το δεσµό της συµπάθειας που τα ενώνει. Έτσι η οικείωση ενώ στην αρχή είναι 

προσωπική, στη συνέχεια αποκτά κοινωνική διάσταση , µεταβάλλεται σε ανησυχία 

για τους άλλους. Μόλις αρχίσουµε να ενεργούµε έτσι δεν υπάρχει καµιά λογική 

διακοπή, µέχρι να αποκτήσουµε την ανησυχία για κάθε άνθρωπο µόνο λόγω της 

ανθρωπότητάς του.124
Τότε εµφανίζεται ως φιλανθρωπία , το αίσθηµα της συγγένειας 

προς όλη την ανθρωπότητα λόγω της κοινής ανθρώπινης φύσης.125 

  Ο Κικέρων περιγράφει την πορεία που ακολουθεί η διανοητική και ταυτόχρονα η 

ηθική ωρίµανση του ανθρώπου στο πέντε στάδια. Το πρώτο καθήκον ,η προσήκουσα 

πράξη είναι η οικείωση προς τον ευατό του ενώ η δεύτερη προσήκουσα πράξη 

συνίσταται στη επιλογή των πραγµάτων που είναι σύµφωνα µε τη φύση και η 

απόρριψη των πραγµάτων που είναι αντίθετων µε τη φύση. Στη συνέχεια αυτή η αυτή 

η επιλογή προσιδιάζει σ’αυτό που αρµόζει ενώ στο τελευταίο και ποιο σηµαντικό 

στάδιο ,η επιλογή εµφανίζεται µε απόλυτη συνέπεια και σε αρµονία µε τη φύση. Σ’ 

αυτήν την επιλογή  που είναι αρµονική και συνεκτική µε τη φύση, ο άνθρωπος  

αναγνωρίζει για πρώτη φορά µε αντίληψη και λογική την έννοια του αγαθού και 

συνειδητοποιεί ότι είναι το µόνο πράγµα που είναι επιθυµητό για την ίδια τη φύση 

και την αξία του.126 

________________________________________________ 

122 Long. A.A, Η ελληνιστική φιλοσοφία,ό.π.,σελ 295 
123 

∆ραγώνα-Μονάχου Μυρτώ, Ο Νόµος της φύσεως στη Στοά-µια έννοια θεµελιακή για τα ανθρώπινα 

δικαιώµατα, ό.π.,σελ 154 
124 Annas Julia, The Morality of Hapiness ,Oxford  Universtity Press, New York 1993, σελ.265 
125 Cicero,  De finibus  bonorum and malorum,ό.π.,ΙΙΙ62 
126 Cicero,  De finibus  bonorum and malorum,ό.π.,ΙΙΙ 20-22 
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Την αξία της αρετής δεν την κατακτά ο άνθρωπος συγκρίνοντας την µε άλλα 

πράγµατα, όπως περιγράφει ο Κικέρων  αλλά µε συµπερασµατικό τρόπο ο λόγος του 

ανθρώπου ανυψώνεται από τα πράγµατα που είναι σύµφωνα µε τη φύση µέχρι τελικά 

να φτάσει στην έννοια του αγαθού. Το αγαθό είναι απόλυτο και  δεν τίθεται θέµα 

διαβάθµισης , αναγνωρίζεται µε βάση τις δικές του έµφυτες ιδιότητες και όχι σε 

σύγκριση µε άλλα πράγµατα. Η  αντίληψη του αγαθού κατακτάται φυσικά, όπως η 

αντίληψη της γλυκύτητας του µελιού , το οποίο συλλαµβάνεται λόγω της ιδιαίτερης 

γεύσης του και όχι συγκριτικά µε κάτι άλλο και η αξία του έγκειται στο είδος και όχι 

στην ποσότητα του . Έτσι και η αξία της αρετής εξαρτάται από το είδος της και δεν 

είναι θέµα διαβάθµισης.127 

  Ο άνθρωπος , στην πορεία της ενηλικίωσης του , διαθέτει τον λόγο, ο οποίος είναι 

ενδιάθετος, δηλαδή είναι ένα σύνολο προεννοιών και εννοιών και ο οποίος 

επεµβαίνει ως τεχνίτης της ορµής . Τότε, δεν υπάρχει άλογο τµήµα της ψυχής αλλά 

όλες οι επιθυµίες είναι επιθυµίες του λόγου και ο άνθρωπος εγκαταλείπει το 

προλογικό στάδιο, η ζωική παρόρµηση δεν επιβιώνει αλλά όλες οι πράξεις γίνονται 

για κάποιο λόγο και όχι µε βάση τις παρορµήσεις του.128
Ο λόγος όµως στον άνθρωπο 

είναι απόσπασµα του θεϊκού λόγου, είναι ενεργητικός και καθώς ο άνθρωπος φτάνει 

στο τελικό στάδιο καταλαβαίνει τη µοναδική έλξη που του ασκεί ένα σχέδιο 

συµπεριφοράς , το οποίο προκαλείται από σοφία. ∆ε θαυµάζουµε το ίδιο το σχέδιο 

συµπεριφοράς αλλά τη σοφία που αυτό επιδεικνύει ή το θαυµάζουµε ως έκφραση της 

σοφίας.129 Σύµφωνα µε την G. Striker η αντίληψη του αγαθού στην οποία ο άνθρωπος 

φτάνει συνίσταται στο γεγονός όχι ότι τα ανθρώπινα όντα είναι ουσιαστικά λογικά , 

αλλά ότι η τάξη της φύσης είναι το καλύτερο ή το µόνο που αξίζει να αποκληθεί 

πραγµατικά αγαθό. 

 
 

_______________________________________________ 

127Cicero,  De finibus  bonorum and malorum,ό.π.,ΙΙΙ 33 
128Frede Michael, Περί της Στωικής έννοιας του αγαθού, µτφρ. Χλόη Μπάλλα, ∆ευκαλίων,15/1, 

1997,σελ.85 
129Frede Michael, ό.π.,σελ 101 
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 Επισηµαίνει ότι η στωική αντίληψη αγαθού δεν προκύπτει ως φυσική συνέχεια της 

ανησυχίας κάποιου για την αυτοσυντήρησή του, αλλά µάλλον ως αποτέλεσµα της 

σκέψης κάποιου επάνω στον τρόπο που η φύση έχει τακτοποιήσει την ανθρώπινη 

συµπεριφορά στα πλαίσια µιας αξιοθαύµαστης κοσµικής τάξης. Τα θεµέλια άρα 

πρέπει να αναζητηθούν στην κοσµολογία και στη θεολογία και όχι στην ανθρώπινη 

ψυχολογία.130 

   Η  κοσµική φύση , η οποία ταυτίζεται µε θεό,  είναι µια συνειδητή , υλική δύναµη 

που δηµιουργεί τα πάντα µε αρµονία και ευταξία ενώ τίποτα δεν γίνεται άσκοπα, 

είναι ο ορθός λόγος, η έκφραση της θείας βούλησης. Η ανθρώπινη φύση αποτελεί 

µέρος αυτής της κοσµικής φύσης, και  ο λόγος του ανθρώπου έχει τη δυνατότητα να 

τελειοποιηθεί να γίνει ορθός και να δηµιουργήσει µια ανάλογη αρµονία µε την 

κοσµική. Ο θεός είναι κοντά σου, είναι µέσα σου, είναι το ιερό πνεύµα που κατοικεί 

σε σένα, κριτής του καλού και του κακού ο θεός είναι µαζί σου, όπως και η θεϊκότητα 

σου.131 
Ο ανθρώπινος λόγος είναι και νόηση και βούληση ,καθαρός και πρακτικός 

λόγος, όπως και ο θεϊκός λόγος και ορίζονται µε τον ίδιο ακριβώς τρόπο, ως λόγος 

που προστάζει αυτά που πρέπει να γίνουν και απαγορεύει όσα δεν πρέπει. 

  Όταν ο άνθρωπος αποκτήσει την αντίληψη του αγαθού, τότε δεν υπάρχει 

πιθανότητα να ξαναγυρίσει στο προλογικό στάδιο, καθώς αυτό του ασκεί µια 

ακατανίκητη έλξη, γιατί είναι καλό, δηλαδή όµορφο 
αλλά και λυσιτελές γιατί από 

αυτή απορρέει η ευδαιµονία ,η απάθεια και η εσωτερική του ελευθερία. 

  Ο άνθρωπος όταν συµπερασµατικά αποκτήσει την αντίληψη του αγαθού, κατανοεί 

ότι αυτός είναι ο αληθινός εαυτός του, η ειδοποιός διαφορά του από τα ζώα, και ότι ο 

λόγος είναι µια δωρεά από τη φύση ,ένα χάρισµα που του έχει δοθεί για την καλύτερη 

προστασία του. Συνειδητοποιεί ότι η ανθρώπινη φύση του είναι µέρος της κοσµικής 

φύσης, και ο κοσµικός λόγος είναι αµερόληπτος και αντικειµενικός καθώς δεν 

προνοεί για κάποιο µέρος του αλλά για το σύνολο.  

_____________________________________ 
130 Striker Gisela, Following the nature: A study in Stoic ethics,ό.π., σελ .229,230&231 
131 Seneca, Ad Lucilium Epistulae Morales, Vol. I, 41.2 « Prope est a te dues, tecum est ,intus est .Ita 

dico ,Lucili: sacer intra nos spiritus sedet , malorum bonorumque nostrum observator se custos. »& 

Eπίκτητος ,∆ιατριβαί Ι,ό.π.,14.1: « Ὁ θεός ἔνδον ἐστί καί ὁ ὑμέτερος δαίμων έστί». 
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Αυτή η αρµονία και η κανονικότητα που υπάρχει στη φύση, είναι προϊόν έλλογης 

δηµιουργίας , γιατί η φύση ως έλλογος φορέας και ως πρόνοια σχεδίασε τον καλύτερο 

δυνατό κόσµο. Ο λόγος του ανθρώπου είναι µέρος του παγκόσµιου λόγου ,άρα ο 

άνθρωπος έχει τη δυνατότητα να πράξει µε κανονικότητα και µε συνέπεια , µια 

συνέπεια όµοια µε την κοσµική. Γι’ αυτό το να πράξει µε συνέπεια-το 

ὁμολογουμένως ζῆν- σηµαίνει το να πράξει κατά τον ορθό λόγο, γιατί η συνέπεια 

και η αρµονία είναι χαρακτηριστικά των πράξεων που απορρέουν από την τέλεια 

λογικότητα
132  

 Επίσης, κατανοεί ότι το να πράξει µε συνέπεια , αυτό ταυτίζεται µε το να πράξει 

κατά φύση , µε τη φύση τόσο την κοσµική που είναι ο ορθός λόγος,όσο και µε την 

ανθρώπινη φύση του που αποτελεί  µέρος του κοσµικού λόγου. Γι’ αυτό η υπακοή 

στο φυσικό νόµο, δηλαδή στον ορθό λόγο, αποτελεί τον ηθικό νόµο στον άνθρωπο 

που τον καλεί να τον ακολουθήσει απλώς σεβόµενος τις λογικές αρχές και να 

συνεισφέρει µε το δικό του λόγο στην αρµονία και στη λογικότητα του σύµπαντος.             

Αυτό σηµατοδοτεί την αρχή της ηθικότητας του ανθρώπου ,ο οποίος ακολουθώντας 

το λόγο του αντιλαµβάνεται τη συγγένεια του µε την ανθρωπότητα , και ότι η δική 

του ευδαιµονία περνάει µέσα από την επίτευξη της συνολικής ευδαιµονίας. 

Συνειδητοποιεί τον αληθινό εαυτό του, και για να δικαιώσει την ύπαρξη και την 

ανθρωπινότητα του οφείλει να πράξει όπως η φύση , καθολικά  να πράξει σύµφωνα 

µε τον ορθό λόγο που είναι µια απόλυτα αγαθή θέληση ,µε την προαίρεση του που 

είναι ο αυθεντικός του εαυτός.  

    

__________________________________________ 

132Frede Michael, Περί της Στωικής έννοιας του αγαθού ,ό.π.,  σελ.85 
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Γιατί σε όσα όντα η φύση έδωσε τον λόγο , στα ίδια επίσης έδωσε και τον ορθό λόγο, 

άρα και τον νόµο , ο οποίος είναι η εφαρµογή του ορθού λόγου είτε προτρεπτικά είτε 

αποτρεπτικά. Αν τους έδωσε τον νόµο, τους έδωσε συνεπώς και το δίκαιο. Αλλά 

βέβαια η λογική ικανότητα δόθηκε φύσει σε όλους άρα και το δίκαιο δόθηκε φύσει σε 

όλους 133 Αυτός ο νόµος είναι ο ορθός λόγος , νόµος αιώνιος και αµετάβλητος που 

συνδέει όλους τους λαούς και θα υπάρχει όπως υπήρχε , ένας κοινός αφέντης και 

κυβερνήτης των ανθρώπων, ο θεός  που είναι ο κύριος του νόµου , ο ερµηνευτής και 

ο χορηγός του. Ο άνθρωπος που δεν υπακούει , αρνείται το καλύτερο µέρος του 

εαυτού του και αρνείται την αληθινή φύση του ανθρώπου , υποφέροντας έτσι την 

χειρότερη των ποινών ,παρόλο που έχει διαφύγει όλες τις άλλες συνέπειες , αυτές που 

οι άνθρωποι ονοµάζουν τιµωρίες.134 

  
Η υπακοή στο φυσικό νόµο συνίσταται στην εσωτερίκευση του νοµού, καθώς ο 

νόµος µετατρέπεται σε φωνή της συνείδησης, σε εσωτερικό ηθικό νόµο και  αυτή 

ουσιαστική αντίληψη του νόµου µας επιτρέπει να θεωρήσουµε τα έλλογα όντα κοινές 

συνιστώσες µιας κοινότητας χάρη στην ορθολογικότητα τους. Γιατί ο κοινή έλλογη 

ικανότητα σηµατοδοτεί  την κοινή προσήλωση σε ένα συγκεκριµένο σύνολο αξιών 

και αποτελεί αναγκαία συνθήκη για την ύπαρξη της κοινότητας, µιας κοσµικής πόλης 

νοούµενης όµως κατά πάγιο τρόπο της κατοικίας έλλογων όντων.135 Είναι όπως το 

βασίλειο των έλλογων όντων του Κάντ, όπου όλοι οι άνθρωποι είναι ισότιµοι, γιατί 

διαθέτουν τον κοινό νόµο και έτσι ο κόσµος µετατρέπεται σε µια πόλη κράτος.136 

____________________________________ 
133 SVFIII317,ό.π.,: « Quibus enim ratio a natura data est , iisdem etiam recta ratio data : ergo etiam 

lex, quae est recta ratio data est…..ius igitur datum est omnibus.» 
134SVFIII325,ό.π. 
135Schofield Malcolm, Η Στωική ιδέα της πόλης, ό.π., σελ.90-91 &116 

136
Μάρκος Αυρήλιος, Τά εἰς ἑαυτόν, µτφρ .Γ.Αβραµίδης, Θύραθεν, Αθήνα 2008, ΙV4: « εἰ τοῦτο 

πολίται ἐσμέν …εἰ τοῦτο, ὁ κόσμος ὡσανεί πόλις ἐστί». 
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Από αυτό τον κοινό νόµο απορρέει ο σεβασµός προς τον συνάνθρωπο ,µόνο και µόνο 

επειδή είναι συνάνθρωπος,137
λόγω της κοινής personae που διαθέτουν  οι άνθρωποι, 

της έλλογης ικανότητας τους ,πράγµα που τους διαφοροποιεί από τα υπόλοιπα ζώα 

και από αυτή ξεκινά το ορθόν και το πρέπον και από αυτή ξεκινά η λογική έρευνα 

των καθηκόντων τους 138
και σ’ αυτή θεµελιώνεται η αξιοπρέπεια τους.  

  Ελεύθερος είναι µόνο όποιος είναι σοφός , δηλαδή αυτός που διαθέτει µια αγαθή 

θέληση, µια βούληση ανεµπόδιστη, και µια αρµονική ψυχή η οποία δεν ταράσσεται 

από τα πάθη .Η απελευθέρωση από τα πάθη οδηγεί στην ηθική σταθερότητα και στην 

αξιοπρέπεια του χαρακτήρα
139, σε µια εύροια του βίου όπου όλα συνέχονται 

αρµονικά και προσιδιάζουν τόσο στην ανθρώπινη φύση όσο και στην κοσµική 

προοπτική .Μόνο ο σοφός είναι ευδαίµων , µια ευδαιµονία η οποία δεν υπολείπεται 

από την ευτυχία του θεού, γιατί αυτή θεµελιώνεται απόλυτα στην η οποία  ταυτίζεται 

µε την απόλυτα αγαθή θέληση.140  Η ευδαιµονία καθώς ταυτίζεται µε το ένεργηµα της 

αρετής εναρµονίζεται µε την ηθική τους καθώς δεν αποτρέπει από τη σύλληψη της 

ευτυχίας κάτω από την οποία όλοι οι άνθρωποι καθοδηγούν τη ζωή τους βάσει των 

αρκετά  εκτενών δεσµεύσεων τους για την εγγενή αξία της ηθικής δράσης.141 

   
Ο σοφός είναι το ιδεώδες έλλογο ον το οποίο είναι βέβαιο για την Πρόνοια του 

Θεού  και δεν αποτελεί αίτηµα του καντιανού πρακτικού λόγου,µια καλά στερεωµένη 

πρακτική ελπίδα.142
Οι πράξεις του σοφού  προέρχονται από την υπακοή στον ορθό 

λόγο, χωρίς να αποζητούν την αθανασία της ψυχής και χωρίς το φόβο µιας 

µεταθανάτιας τιµωρίας όπως συµβαίνει στο χριστιανικό δόγµα. Το µοναδικό κίνητρο 

είναι απλά ο σεβασµός προς την ανθρωπότητα και αυτό φανερώνει το µεγαλείο του 

ανθρώπου και την εκπλήρωση του ανθρώπινου προορισµού του . 

_________________________________ 

 137 Cicero, De officiis, ό.π.ΙΙΙ.27: «Si hoc natura praescribit, ut homo homini,...quod is homo sit 

…naturam omnium ulitatem esse communem » . 
138 Long. A. A and  Sedley .D.N ,The Hellenistic Philosophers , volum II,67Ε 
139  Cicero, De officiis, ό.π.Ι.96: «Ut tranquillitas et securitas adsit, quae affert cum constantiam, tum 

etiam dignitatem ». 

140SVFII246: «Ἀρετῇ γάρ οὐχ ὑπερέχειν τόν Δία τοῦ Δίωνος , ὠφελεῖσθαι τε ὁμοίως  ὑπ’  

ἀλλήλων  τόν Δία καί τόν Δίωνα σοφούς ὄντας». 

141Cooper.M.John, Eudaimonism , the Appeal to Nature and “Moral Duty” in Stoicism ,Emotion – 

Essays on Ancient Moral Phychology and Ethical Theory, University Press, Princeton 1999, σελ.430 
142Nussbaum.C. Martha, Ο Κάντ και ο Στωικός κοσµοπολιτισµός, ό.π.,,σελ.281 
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 Ο στωικός σοφός ατενίζει τη φρίκη και την κακοδαιµονία που υπάρχει στον 

κόσµο,αλλά είναι αισιόδοξος ότι αυτή µπορεί να εκλείψει αν ο άνθρωπος αρχίσει να 

δρα κατανοώντας τον κόσµο που τον περιβάλλει, αν καταδυθεί στα ενδότερα της 

ψυχής του και αποφασίσει να ακολουθήσει µε συνέπεια τις αδήριτες επιταγές  που 

του αποκαλύπτει ο δικός του ορθός λόγος. 
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2.1.3 H αξία της ζωής 

 

«Να µην ξεχνάς ότι είσαι ηθοποιός σε ένα δράµα- 

που ξετυλίγεται όπως το θέλει ο ποιητής. ∆ική σου 

δουλειά είναι να παίξεις καλά το ρόλο που δώσανε». 

                                                                                                   (Επίκτητος, Εγχειρίδιο,κεφ.17) 

                                                       

 
Θεµελιώδης αρχή της Στωικής φιλοσοφίας είναι ότι αγαθό είναι µόνο η αρετή, η 

αγαθή θέληση, η οποία είναι αυτοτελής µε την έννοια ότι αξίζει να προτιµηθεί για την 

ίδια και όχι εξαιτίας του φόβου ή της ελπίδας. Το µόνο αγαθό είναι η αρετή και το 

µόνο αληθινά κακό είναι η φαυλότητα. Η αρετή είναι επιθυµητή καθ’ εαυτή και όχι 

για τις πράξεις που πραγµατώνει, καθώς αποτελεί διάθεση και οι αρχαίες θεωρίες 

εστιάζουν στο δρώντα, λαµβάνουν ως πρωταρχικό στόχους το αγαθό πρόσωπο για να 

µας βοηθήσουν να κατανοήσουµε στο τι συνίσταται η ευδαιµονία.143 
Σηµασία έχει η 

πρόθεση,  η προαίρεση και από αυτή εξαρτάται γι’ αυτούς η ηθική αξία της πράξης  

και αποτελεί το κριτήριο για τη διάκριση καθηκόντων και κατορθωµάτων ,όπως και 

στη θεωρία του Κάντ. Η ευδαιµονία αποτελεί το ενέργηµα της αρετής, και η 

προαίρεση ανάγεται σε µια δύναµη που διακρίνει τα καλά από τα κακά και που µαζί 

µε την συγκατάθεση αποτελούν το στωικό ἐφ’ἡμῖν. 

  Όλα τα άλλα είναι αδιάφορα  και δεν αποτελούν συστατικά στοιχεία της 

ευδαιµονίας ,καθώς δεν εξαρτώνται από εµάς, αν και αποτελούν τους στόχους που οι 

άνθρωποι έχουν στο αρχικό στάδιο της ανάπτυξης τους.144
Τα αδιάφορα δεν έχουν 

εγγενή , απόλυτη αξία όπως η αρετή η οποία ωφελεί πάντα όποιον την κατέχει, ενώ 

τα αδιάφορα δεν διαθέτουν αυτή την απαραίτητη πριµοδότηση. ∆ιακρίνονται στα 

κατά φύσιν ή προηγµένα, τα οποία έχουν αξία , όπως είναι η ζωή ,η υγεία, η ηδονή 

και στα αποπροηγµένα που έχουν απαξία όπως είναι ο θάνατος , η νόσος και ο 

πόνος.145 

_______________________________________ 
143 Annas Julia, Ancient Ethics and Modern Morality, Philosophical Perspectives,Vol.6,Ethics 

1992,σελ.128 
144 White Nicolas, The Basis of Stoic Ethics, Harvard Studies in Classical 

Philosophy,Vol.83,1979,pp.149 

145SVFIII 117,: «Οὐδέτερα δέ ὄσα μητ’ ὠφελεῖ , μήτε βλάπτει, οἷον ζωή , ὑγεία …και τά 

τούτοις ἐνάντια , θάνατος, νόσος …». 
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Υπάρχουν και τα απολύτως αδιάφορα όπως είναι ο αριθµός των τριχών του κεφαλιού.  

Τα προτιµώµενα αδιάφορα έχουν θετική αξία γιατί  συµβάλλουν στον οµολογούµενο 

βίο, αποτελούν το υλικό της αρετής, αλλά κάποιος που τα κατέχει µπορεί να τα 

χρησιµοποιήσει µε επιζήµιο τρόπο146 

 Ο Πλούταρχος κατηγόρησε τους Στωικούς ότι µε τις πράξεις τους προσκολλώνται 

στα κατά φύσιν ενώ µε τα λόγια τους τα αποστρέφονται και τα αντιµετωπίζουν 

περιφρονητικά ως αδιάφορα, άχρηστα και άσχετα µε την ευδαιµονία. Επίσης, ο 

Καρνεάδης κατηγόρησε τους Στωικούς ότι δεν διαφέρουν από τους Περιπατητικούς 

στα γεγονότα αλλά µόνο στους όρους.147 Ο Κικέρων επισηµαίνει ότι η διαφορά 

εντοπίζεται στο γεγονός ότι για τους Στωικούς τα αδιάφορα δεν συµβάλλουν στην 

ευδαιµονία ενώ οι Περιπατητικοί τα θεωρούν συµπληρωµατικά της 

ευτυχίας.148
Επίσης ,ο Αρίστων προσπαθώντας να απαντήσει σ’ αυτές τις επιθέσεις 

δεν δεχόταν ότι τα κατά φύσιν είναι προτιµώµενα αδιάφορα, καθώς η αξία τους 

εξαρτάται από τις περιστάσεις. Όπως επισηµαίνει ο Α.Long , αυτή η διαφωνία του 

Αρίστωνα δεν δείχνει ότι δεν υπάρχουν φυσικές προτιµήσεις , αλλά µόνο ότι οι 

συνθήκες µπορούν να αλλάξουν αυτές τις προτιµήσεις.149
Τα κατά φύσιν αποτελούν 

φυσικά πλεονεκτήµατα και καθώς καθορίζονται αντικειµενικά από τη φύση έχουν 

αξία αντικειµενική , αποτελούν χαρακτηριστικά του κόσµου και δεν βασίζονται στην 

αξιολογική κρίση του ατόµου. Eπίσης στη Μέση Στοά , καθώς οι εκπρόσωποι της 

χαρακτηρίζονται από εκλεκτικισµό, ο Παναίτιος και ο Ποσειδώνιος θεώρησαν ότι η 

αρετή δεν είναι αυτάρκης αλλά  θεώρησαν ως αναγκαία τον πλούτο και την 

υγεία.150
Ο στόχος όµως εδώ γίνεται ο άνθρωπος να ζήσει σύµφωνα µε τη φύση του 

και συνιστά µια θεωρία καθηκόντων για τους προκόπτοντες χωρίς όµως ουσιαστικά 

να αντιµάχεται την ορθόδοξη στωική θεωρία καθώς τα  κατά φύσιν έχουν προσωπική 

αξία αλλά δεν θεωρούνται αγαθά ως προς το τέλος.151 

____________________________________________________ 

146Long. A. A and  Sedley .D.N ,The Hellenistic philosophers , Vol.II,ό.π., σελ.358 
147 

Ο.π.,σελ 357 
148Cicero, De finibus  bonorum and malorum, ό.π.,ΙΙΙ41 
149 Long.A.A&Sendley.D.N., The Hellenistic philosophers, Vol.II,ό.π.,σελ.359 

150
∆ιογένης Λαέρτιος, Άπαντα, Βιβλίο 7,ό.π, 128: «Ὁ μέντοι Παναίτιος καί Ποσειδώνιος ούκ 

αύτάρκη λέγουσιν τήν ἀρετήν , ἀλλά χρείαν εἶναι φασίν και ὑγείας και χορηγίας και 

ἰσχύος». 

151 Kidd.G.I, The Relation of Stoic Intermediates to the Summum Bonum, with Reference to Change in 

the Stoa, The Classical Quartely, New Series , Vol.5,No 3/4 , (Jul.- Oct.),1995,σελ.191 
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    Επίσης, οι Στωικοί δέχτηκαν επιθέσεις ότι εισάγουν δυο  τελικούς σκοπούς , ο ένας 

πραγµατώνεται από τους φαύλους και είναι  τα κατά φύσιν και ο δεύτερος από τους 

σοφούς και είναι το  ὁμολογουμένως τῇ φύσει ζῆν , απόψεις που διατυπώθηκαν 

από τον Ηριλλο.152 Όµως όπως διατείνεται ο Κικέρων αυτό είναι αβάσιµο, καθώς τα 

κατά φύσιν αποτελούν την ύλη , τα µέσα για την επίτευξη των πρωταρχικών αγαθών 

της φύσης.153 

Τα  προτιµητέα αδιάφορα έχουν επιλεκτική αξία και ονοµάζονται ληπτά ,ενώ είναι 

κινητικά της ὁρμῆς, και τα εκλέγουµε λογικά χωρίς όµως να διερευνάται αν η 

εκλογή τους βασίζεται στον ορθό λόγο. Ενώ η αρετή είναι το µόνο αιρετό, αυτό που 

αξίζει να επιλεγεί και είναι αυτοτελές κινητικό της ορµής.154
Μονο η αρετή αξίζει να 

επιλέγεται για την ίδια, και γενικά το αιρετό διαφέρει από το ληπτό όσο διαφέρει το 

αγαθό από αυτό που έχει αξία. 

  Τα κατά φύσιν όµως αν και αδιάφορα , η επιλογή τους έχει αξία καθώς από τη µια 

αποτελούν  την ύλη της αρετής  και από την άλλη γιατί αποτελούν την αρχή των 

καθηκόντων, των κατάλληλων πράξεων κατά τα πρώτα στάδια της διανοητικής 

ανάπτυξης του ανθρώπου.155
Είναι άξια να αποκτηθούν αλλά όχι άξια να επιλεγούν 

καθ’εαυτά, στην πραγµατικότητα τελικός σκοπός είναι η φρόνιµη επιλογή τους , ένα 

είδος ύλης που διαθέτει εκλεκτική αξία. 

___________________________________ 
 

 

152
∆ιογένης Λαέρτιος, Άπαντα, Βιβλίο 7,ό.π, 165,7 : «Διαφέρειν δέ τέλος και ὑποτελίδα τῆς γάρ 

καί τούς μή σοφούς στοχάζεσθαι ,τοῦ δέ μόνου τόν σοφόν’». 

153Cicero,  De finibus  bonorum and malorum,ό.π.,ΙΙΙ 22 

154SVFIII.121,ό.π.,: «Ὁρμῆς μέν οὖν κινητικά τά κατά φύσιν».& SVFIII.131, «Αἱρετόν μέν 

γάρ εἶναι τό ὁρμῆς αὐτοτελοῦς κινητικόν, ληπτόν δέ εὐλογίστως έκλεγόμεθα». 

155SVFIII 491,ό.π.,: «Πόθεν ἀρξωμαι…και τίνα λάβω τοῦ καθήκοντος ἀρχήν και ὕλην τῆς 

ἀρετῆς ἀφείς τήν φύσιν καί τά κατά φύσιν;» 
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   Έτσι τα καθήκοντα, οι κατάλληλες πράξεις και τα κατά φύσιν αποτελούν τα 

πρωταρχικά αντικείµενα τα οποία επιλέγει ο άνθρωπος στα πρώτα στάδια της 

ανάπτυξης τους ,τα  οποία είναι κοινά και για τους σοφούς και για τους φαύλους. 

Κατά το τελευταίο όµως στάδιο της διανοητικής του ωρίµανσης, ο άνθρωπος 

συµπερασµατικά ανακαλύπτει τον αυθεντικό εαυτό του, από µια αντανάκλαση της 

σοφίας  της φύσης και συνειδητοποιεί τον αυθεντική του ύπαρξη, καταλαβαίνει ότι ο 

αληθινός προορισµός του είναι να δράσει αρµονικά όπως η φύση καθώς αποτελεί 

απόσπασµα του θείου λόγου. 

Σ’ αυτό το στάδιο δεν φθάνουν όλοι,όµως όσοι αποκτήσουν την αντίληψη του 

αγαθού, θα προσκολληθούν σ’ αυτό και θα έχουν στη συνέχεια µόνο ένα 

δευτερογενές  ενδιαφέρον για τα κατά φύσιν, µόνο αν συµβάλλουν στην πραγµάτωση 

της αρετής και δε διίστανται από αυτή. Τότε ο άνθρωπος κατακτά την αρετή και τα  

καθήκοντα του είναι τέλεια , είναι κατορθώµατα , γίνονται εντέχνως καθώς ο σοφός 

είναι µίµηµα θείου λόγου και κατέχει την τέχνη της ζωής που είναι αποµίµηση της 

τέχνης της φύσης. 

    Τα κατορθώµατα είναι µια ξεχωριστή κατηγορία καθηκόντων, τα οποία 

περιγράφουν και αποτιµούν τον ηθικό χαρακτήρα του δρώντα, συµπίπτει µε τη 

διάκριση µεταξύ νοµιµότητας και ηθικότητας του Κάντ αλλά και µε τη χριστιανική 

αντίληψη περί ηθικής.156 
Ο Απ. Παύλος θεωρεί και αυτός ότι η ζωή και ο θάνατος 

είναι αδιάφορα  αλλά η αξιολογία αυτών χρησιµεύει ως ηθική προτροπή , για το 

διαχωρισµό των πραγµάτων που είναι πραγµατικά σηµαντικά. Ο θάνατος όµως στους 

Στωικούς είναι αδιάφορο γιατί δεν εξαρτάται από την ανθρώπινη βούληση ενώ για 

τον Απ. Παύλο αποκτά ιδιαίτερη αξία γιατί ο Χριστός νίκησε το θάνατο µε την 

ανάσταση του157 Επίσης όπως η αγαθή θέληση του Κάντ έτσι και η στωική τέχνη της 

ενάρετης ζωής δεν εξαρτάται από τη τη λοταρία της µητέρας φύσης.158  

__________________________________ 

 
156

Τσάτσος Κ., Η Κοινωνική Φιλοσοφία των Αρχαίων Ελλήνων,9η 
εκδ., Εστία, Αθήνα 2005, σελ.286 

157Jaquette .L.James, Life and Death “Adiaphora” and Paul’s Rhetorical Strageries,Novum 

Testatement,Vol.38,Fasc.1(Jan.1996),σελ..52 &36 
158Sherman Nancy, Ancient Conceptions of Happiness, Philosophy and Phenomenological Research, 

Vol.55, No 4, (Dec.1995), σελ.919 
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Όλα τα κατορθώµατα είναι δικαιοπραγήµατα , ευνοµήµατα και γίνονται για το σωστό 

λόγο και στον κατάλληλο χρόνο ενώ τα καθήκοντα είναι ενεργήµατα µε βάση αυτό 

που προσιδιάζει στην ανθρώπινη φύση και έχει εύλογη υπεράσπιση. 

  Η ζωή ανήκει στα φυσικά πλεονεκτήµατα ,δεν έχει εγγενή αξία , µε την έννοια ότι 

δεν έχει απόλυτη αξία, η οποία πάντα ωφελεί και το οποίο αποτελεί  ένα καθήκον που 

ισχύει πάντα ανεξάρτητα από τις περιστάσεις. Ενώ η διατήρηση της ζωής είναι ένα 

καθήκον άνευ περιστάσεων, που σηµαίνει ότι υπό κανονικές συνθήκες και 

τηρουµένων των αναλογιών είναι φυσικό να επιλέγεται . Όµως η επιλογή της ζωής 

από το θάνατο όπως και η επιλογή της υγείας από την ασθένεια εξαρτάται 

αποκλειστικά από το τι πρόκειται να κάνει ο φορέας. Τα καθήκοντα άνευ 

περιστάσεως , όπως της υγείας δεν ερµηνεύεται  ότι ποτέ δεν πρέπει να παραµελείς 

την υγεία σου αλλά καθώς τέτοιες περιπτώσεις είναι σπάνιες , πρέπει να φροντίζεις 

για την υγεία σου ως αντικείµενο γενικής πολιτικής και όχι ως ανταπόκριση σε αυτή 

ή σε εκείνη τη συγκεκριµένη περίπτωση.159
Το να διατηρείς τη ζωή σου , αποτελεί µια 

φυσική προτίµηση και αποτελεί έναν εµπειρικό κανόνα ο οποίος είναι ευάλωτος. 

 Ανήκει στα praecepta , στις ηθικές προσταγές και όχι στα decreta –στις ηθικές αρχές. 

Τα praecepta είναι ζωτικής σηµασίας γιατί βοηθούν τον δρώντα να γνωρίσει ποιες 

πράξεις είναι αρµόζουσες και γιατί υπόκειται σε κανόνες ή προσταγές. Όµως εξίσου 

σηµαντικό είναι ο πράττων να εντοπίζει τις περιπτώσεις που εξαιρούνται 160 

   Η διάκριση καθηκόντων και κατορθωµάτων σηµατοδοτεί,σύµφωνα µε τον 

Α.Μάνου, τη διάκριση οντολογικού και δεοντολογικού επιπέδου , πράγµα που τελικά 

οδήγησε στη διάκριση του σοφού από το µέσο άνθρωπο.161 

____________________________ 
159Sedley David,Η περί καθηκόντων διαµάχη µεταξύ Στωικών και Πλατωνικών,ό.π.,σελ.149 
160 Brad Inwood,Κανόνες και Συλλογιστική στη Στωική Ηθική, µτφρ .Π.Πολυµένης, ∆ευκαλίων, 15/1, 

1997,σελ. 119&123 
161 

Μάνος Ανδρέας, Η Ευδαιµονία ως εύροια του βίου στην Αρχαία Στωική Φιλοσοφία,Ινστιτούτο του 

Βιβλίου –Καρδαµίτσα, Αθήνα 2002,σελ.107 
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Τα καθήκοντα είναι γενικοί κανόνες αλλά µπορεί να είναι και λανθασµένοι ,είναι 

κανόνες που απευθύνονται στους ανθρώπους που είναι φαύλοι ή προκόπτοντες οι 

οποίοι µπορεί να τους δεχτούν όπως τις απόψεις ενός εµπειρογνώµονα
162 που στόχο 

έχει την ηθική τους βελτίωση καθώς η αρετή είναι διδακτή και το πέρασµα από την 

άγνοια στη γνώση γίνεται στιγµιαία. Όλοι έχουν τη δυνατότητα να ενεργήσουν 

ενάρετα, αν αποβάλλουν τα πάθη τους, τις λανθασµένες αξιολογικές τους 

πεποιθήσεις .Γι’ αυτό το να ζήσεις µε κακία είναι προτιµότερο από το να µη ζεις, 

αφού η ζωή είναι αναγκαίος όρος για να κατάκτηση της ευδαιµονίας  και της αρετής. 

Ακόµα όµως κι αν δεν κατορθώσει ο άνθρωπος να ζήσει ενάρετα είναι προτιµότερο 

να ζήσει στη φαυλότητα παρά να αποχωρήσει από τη ζωή,καθώς η ζωή είναι 

προτιµότερη από το θάνατο, και καθώς η παραµονή στη ζωή υπολογίζεται µε βάση τα 

κατά φύσιν  και όχι µε βάση το αγαθό το οποίο δεν κατέχουν. 

 H ζωή ανήκει στα κατά φύσιν προτιµώµενα, σε αυστηρά ηθική γλώσσα για τους 

Στωικούς µόνο η αρετή έχει εγγενή αξία , όλα τα άλλα είναι ηθικώς αδιάφορα 163
αν 

κα αποτελούν αναγκαίο όρο για την εξάσκηση της αρετής και την κατάκτηση της 

ευδαιµονίας
164

Η ζωή δεν έχει αυτόνοµη ηθική αξία, αλλά επιλεκτική αξία και δεν 

αποτελεί το υπέρτατο αγαθό.165
Όµως οι Στωικοί όπως και ο Αριστοτέλης 

υποστηρίζουν ότι ευδαιµονία εξ ορισµού συµπεριλαµβάνει όλα όσα έχουν εγγενή 

αξία και όσα επιλέγονται επάξια για χάρη του.Η ζωή είναι αναγκαία αλλά δεν 

αποτελεί συστατικό της ευδαιµονίας, γιατί δεν εξαρτάται από την ανθρώπινη 

βούληση είναι ένα χαρακτηριστικό του κόσµου και οι Στωικοί αρνήθηκαν ότι αυτά τα 

κοσµικά χαρακτηριστικά  έχουν εγγενή αξία.166 
Η ζωή µπορεί να θεωρηθεί ως αγαθό 

µόνο από την κοσµική προοπτική,ως απόρροια της αρµονίας της φύσης και της 

έλλογης δράσης της , της θείας πρόνοιας.  

______________________________ 
162Kidd.G.I, The Relation of Stoic Intermediates to the Summum Bonum, with Reference to Change in 

the Stoa,ό.π.,σελ.186 
163

∆ραγώνα –Μονάχου Μυρτώ, Φιλοσοφία και ανθρώπινα δικαιώµατα. Η φιλοσοφική προϊστορία , η 

πρωτοϊστορία και η ιστορία της έννοιας των δικαιωµάτων του ανθρώπου και η σύγχρονη προβληµατική,  

τοµ. Α΄,Παπαζήση , Αθήνα 1986,σελ56 
164 Long.A.A, Η ελληνιστική φιλοσοφία, ό.π.,σελ303 
165Protopapadakis .D.E., “Notions of the Stoic Value Theory in Contemporary Debates: Euthanasia and 

Suicide”,Zbornik- Journal for Classical Studies ,τ.11,2009,σελ.2 
166Nussbaum Martha, Therapy of Desire: Theory and Practice to Hellenistic Ethics,ό.π,σελ .361-362 
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 Από την ανθρώπινη προοπτική, αγαθό είναι µόνο αυτό που δηµιουργείται από τον 

άνθρωπο, ο οµολογούµενος βίος, η αρετή, µια ζωή αρµονική και συνεκτική, 

προσηλωµένη σε σταθερές ηθικές αρχές , που είναι µίµηση της τέχνης της φύσης και 

συµβάλλει στην διατήρηση της παγκόσµιας ευταξίας. 

 Μόνο ο ενάρετος  κατανοεί την έλλογη δράση της φύσης , την κοσµική αρµονία και 

η βούληση του ταυτίζεται µε τον καθολικό νόµο, ο οποίος τον προστάζει να ζήσει 

ενάρετα γιατί αυτό προσιδιάζει στη φύση του ανθρώπου , λογω της συγγένειας του µε 

το Θεό ώστε αυτό το θείο απόσπασµα  του λόγου που διατηρεί µέσα του να µην το 

απεµπολήσει. Η  κοσµική φύση λειτουργεί καθολικά και δεν µεροληπτεί υπέρ του 

µέρους και γι’ αυτό η ζωή του µεµονωµένου ατόµου δεν πριµοδοτείται ,δεν 

συγκαταλέγεται ως αγαθό. Όµως ο άνθρωπος όταν επιλέγει τη ζωή από το θάνατο , 

τον πόνο από την ασθένεια , πράττει βάσει  του λόγου του, της σύνεσης και µόνο ένας 

ασύνετος θα επέλεγε τα αντίθετα. Έχουν αξία , και αυτά η φύση δεν ζητά από τον 

άνθρωπο να τα θυσιάσει, απλά να τα χρησιµοποιήσει έλλογα  διατηρώντας την 

αξιοπρέπεια του λόγου. Και όταν το µέλλον είναι άγνωστο , ο άνθρωπος οφείλει να 

φροντίζει αυτά που είναι κατά φύσιν, γιατί ο ίδιος ο θεός του έδωσε την  ικανότητα 

να τα επιλέξει. Αν όµως γνωρίζει ότι είναι µοιραίο να. αρρωστήσει ,οφείλει να 

παραδοθεί µε προθυµία στην ασθένεια χωρίς φόβο και µεµψιµοιρία
167

Γιατί ο 

ενάρετος άνθρωπος γνωρίζει ότι η ασθένεια δεν στέκεται εµπόδιο στην προαίρεση 

του, και µόνο σε εξαιρετικές και σπάνιες περιπτώσεις όταν διακυβεύεται η 

αξιοπρέπεια του λόγου του, η ακεραιότητα του βίου του , τότε και µόνο τότε ως 

έσχατη ελπίδα οδηγείται στην εύλογη εξαγωγή από τη ζωή , έχοντας εκπληρώσει τον 

προορισµό του και έχοντας δικαιώσει την ύπαρξη του. 

 Γι’ αυτό το ανέχου και απέχου , αποτελεί το κύριο δόγµα της Στοάς, δείγµα της 

καρτερίας στις αντιξοότητες της ζωής και της σθεναρής αντίστασης, σε ό,τι απειλεί 

την αξιοπρέπεια , την ελευθερία και την αρετή του και αποτελεί καθήκον µε τη 

στωική σηµασία του όρου που είναι η άλλη όψη του δικαιώµατος.168 

__________________________________ 
167

Επίκτητος, ∆ιατριβή Α,ό.π.,6.9: «μέχρις ἄν ἄδηλα μοι ᾖ τά ἐξῆς …εἰ γε ᾒδειν  ὅτι νοσεῖν μοι 

καθείμαρται νῦν , καί ὥρμων ἄν ἐπ’αὐτό».  

168
∆ραγώνα –Μονάχου Μυρτώ, Το δικαίωµα της αντίστασης (;) και οι στωικοί, ∆ικανικοί Λόγοι 3, 

Αθήνα 1995, σελ.83 
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Κι αν  τα περισσότερα από τα συµβατικά δικαιώµατα σήµερα θα κατατάσσονταν στα 

κατά φύσιν, ο όροι δικαιοπράγηµα και εξουσία αυτοπραγίας αποτελούν τις βασικές 

προϋποθέσεις των ανθρωπίνων δικαιωµάτων
169 

και οι Στωικοί υπερασπίστηκαν την 

αξιοπρέπεια του ανθρώπου που εδραιώνεται στην καθολική έλλογη φύση τους, στην 

αναγνώριση της συγγένειας µεταξύ τους µε κοσµοπολίτικη διάσταση. Οι πολίτες της 

κοσµόπολης ζουν σε ένα ηθικό κλίµα που συµβάλλει στην αναγνώριση των 

δικαιωµάτων των συµπολιτών τους δικαιώµατα που οι Στωικοί πιστεύουν ότι 

µοιραζόµαστε όλοι εκ του γεγονότος ότι είµαστε άνθρωποι.170 

  Γι’ αυτό όταν έρθει ο καιρός ο σοφός σαν έτοιµος από καιρό, θα αποχαιρετήσει την 

Αλεξάνδρεια που χάνει µε αξιοπρέπεια και χωρίς θλίψη και παράπονο .Θα φύγει µε 

αξιοπρέπεια, όπως ταιριάζει σε κάποιον που αξιώθηκε µια τέτοια πόλη, και καθώς η 

όλη η ζωή του ήταν µια µελέτη θανάτου , θα αντιµετωπίσει το τέλος του ταξιδιού 

ατραγωδώς ,ως τη φυσική απόληξη της ζωής. Χωρίς την πεποίθηση της αθανασίας 

της ψυχής, η ψυχή του σοφού ξαναγυρίζει και ενώνεται µε την ψυχή του Παντός, της 

οποίας ποτέ δεν έπαυσε να αποτελεί τµήµα. Ο θάνατος είναι φυσικός και η φύση 

είναι αγαθή και συνεπώς δεν είναι τίποτε στο θάνατο κακό που µπορεί να 

δικαιολογήσει την το φόβο των απαίδευτων. Η ζωή δεν είναι ιερή όπως στον 

Πλάτωνα,στο Νεοπλατωνισµό και στο Χριστιανισµό και έχοντας χάσει την πολιτική 

διάσταση που είχε στον Αριστοτέλη, ο στωικισµός αποτελεί µια µελέτη ζωής και 

θανάτου, που προσπάθησε εκείνη την ταραγµένη εποχή να συµπαρασταθεί στον 

άνθρωπο, αποκαλύπτοντας του τη δύναµη της ψυχής του .Και καθώς τα ηθικά 

διλήµµατα που έθεσαν δεν έχουν αλλάξει ,η φιλοσοφία τους αναδεικνύεται επίκαιρη 

καθώς υπόσχεται µια συµφιλίωση µε το θάνατο και καταδεικνύει το µεγαλείο του 

ανθρώπου. 

________________________________ 
169

∆ραγώνα –Μονάχου Μυρτώ ,Στωικισµός και ανθρώπινα δικαιώµατα, Η επικαιρότητα της αρχαίας 

ελληνικής φιλοσοφίας, επιµ.∆ραγώνα –Μονάχου Μ., -Γ.Ρουσόπουλος, Ελληνικά Γράµµατα, Αθήνα 

1995,σελ365 
170Mitsis Philip, Οι Στωικοί και τα δικαιώµατα, µτφρ.Ε.Βαµπούλη, ∆ευκαλίων,15/1,1997,σελ.192 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ∆ΕΥΤΕΡΟ:Η ΕΥΛΟΓΟΣ ΕΞΑΓΩΓΗ 

 
2.2.1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
 
Από όλα τα ζωντανά όντα , µόνοι οι άνθρωποι έχουν συνείδηση της θνητότητας τους, 

µια βεβαιότητα η οποία τους προκαλεί αισθήµατα άγχους, υπαρξιακής αγωνίας 

καθώς ο θάνατος τις περισσότερες φορές νοηµατοδοτείται ως συµφορά, από την 

οποία πρέπει κανείς να διαφύγει µε κάθε τρόπο, ένα τροµερό µυστήριο που το νόηµα 

του αποκαλύπτεται µόνο αφού επέλθει το µοιραίο. Από την άλλη, πολλές φορές ο 

άνθρωπος οδηγείται στην αυτοκτονία ,η οποία είναι µια αυτοκαταστροφική πράξη 

που επιτελεί κάποιος έχοντας πλήρη γνώση ότι η πράξη αυτή θα προκαλέσει το 

θάνατο του.  

  Η αυτοκτονία αποτελεί ένα ζήτηµα ζωής και θανάτου, ένα αινιγµατικό και 

ανησυχητικό φαινόµενο  που στη σηµερινή εποχή σηµειώνει αυξητική τάση ,καθώς 

τα τελευταία σαράντα χρόνια ,τα ποσοστά της αυτοκτονίας έχουν αυξηθεί κατά 60% 

παγκοσµίως. Ενώ ένας σηµαντικός αριθµός αυτοκτονιών δεν καταγράφεται ως 

αυτοκτονία είτε λόγω αποφυγής του κοινωνικού στίγµατος είτε λόγω της 

αντικειµενικής αδυναµίας για διευκρίνιση των συνθηκών θανάτου.171 Είναι ένα 

σύνθετο φαινόµενο , το οποίο έχει αποτελέσει το αντικείµενο φιλοσοφικών, ιατρικών 

κοινωνιολογικών και θεολογικών προσεγγίσεων. Όπως γράφει ο Α.Καµύ, δεν 

υπάρχει παρά ένα πραγµατικά σοβαρό πρόβληµα :εκείνο της αυτοκτονίας .Με το να 

κρίνει κανείς πως η ζωή αξίζει ή δεν αξίζει τη ζει κανείς , απαντά στο θεµελιώδες 

ερώτηµα της φιλοσοφίας. 172 Ενώ ο Heidegger διακήρυξε ότι η πραγµατική ελευθερία 

είναι η ελευθερία να πεθάνεις. 173 

 
__________________________________________________________ 
171

Κουλούρη Αγορίτσα, Αυτοκαταστροφική Συµπεριφορά και Υπηρεσίες Πρωτοβάθµιας Φροντίδας 

Υγείας, Νοσηλευτική 2009,48(3):293 
172Camus Albert,Ο Μύθος του Σίσυφου, µτφρ Β.Χατζηδηµητρίου, Μπουκουµάνης, Αθήνα 1973,σελ.11 
173Ganofski S, Το πρόβληµα του ανθρώπου –Ζωή και Θάνατος, µτφρ.∆ραγώνα-Μονάχου Μυρτώ 

Μελέτη θανάτου, 2ο Συµπόσιο Φιλοσοφίας ,Τύποις Αδελφών :Ρόδη, Ελευθέρα Σχολή Φιλοσοφίας ο 

Πλήθων,σελ.49 
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   Από τη σκοπιά του δικαίου, η απόπειρα αυτοκτονίας δεν τιµωρείται καθώς 

προστατεύεται η νοηµατοδότηση και η αξιολόγηση της ζωής –και όχι η ερµηνεία της 

ως βιολογικού φαινοµένου.174 Όπως επισηµαίνεται το δικαίωµα στη ζωή δεν µπορεί 

σε καµιά περίπτωση να αποτελέσει φραγµό στην ελευθερία αυτοκαθορισµού του 

ανθρώπου.175
Ενώ οι ψυχικές διαταραχές σε ένα µεγάλο ποσοστό –ιδιαίτερα η 

κατάθλιψη και η κατάχρηση ουσιών συνδέονται µε το φαινόµενο της αυτοκτονικής 

συµπεριφοράς .Ο Edwin Schneidman  όρισε την αυτοκτονία ως µια συνειδητή πράξη 

µιας αυτοεπιβεβληµένης εκµηδένισης, που γίνεται καλύτερα κατανοητή σαν 

πολυδιάστατη δυσφορία για το άτοµο ,που έχει ανάγκη και που καθορίζει ένα ζήτηµα 

στο οποίο αυτή η πράξη γίνεται αντιληπτή σαν η πιο ενδεδειγµένη λύση.176 Ενώ ο 

Εmile Durkheim υποστηρίζει ότι η αυτοκτονία είναι κυρίως η πράξη απελπισίας ενός 

που δεν ενδιαφέρεται να ζήσει και διαπιστώνει ότι κάθε φορά που πραγµατοποιούνται 

σοβαρές αναπροσαρµογές στο κοινωνικό σώµα, οι άνθρωποι έχουν µεγαλύτερη κλίση 

για αυτοκαταστροφή. Στη σηµερινή εποχή , ο άνθρωπος χάνει το ουσιαστικό νόηµα 

της ζωής ,γίνεται άθυρµα των οικονοµικής ευµάρειας και η απληστία θεωρείται ως 

ένα σηµάδι νοσηρότητας. Γι’ αυτό απαιτείται χαλιναγώγηση των παθών του ,όπου η 

ηθική θα αποτελέσει την ρυθµιστική αρχή για την αφύπνιση της συνείδησης τους. 177 

  Γι’ αυτό  η στωική φιλοσοφία, η οποία αποτέλεσε µια µελέτη θανάτου  

αναδεικνύεται επίκαιρη καθώς συµφιλίωσε τον άνθρωπο µε το θάνατο και ανέδειξε 

την ψυχική αρµονία ως αναγκαία και επαρκή προϋπόθεση του ευδαίµονα βίου. 

Προτείνουν ότι για τη διανοητική υγεία απαραίτητη είναι η φροντίδα ώστε οι 

προσκολλήσεις στα αντικείµενα να είναι συµβατές µε την ικανότητα αντιµετώπισης 

της απώλειας
178. Μια τέχνη του βίου , που διδάσκει τον τρόπο αντιµετώπισης της 

απώλειας και καταδεικνύει την αυθεντικότητα της ανθρώπινης ύπαρξης , από την 

οποία σήµερα ο άνθρωπος έχει αλλοτριωθεί. 
174

Κατρούγκαλος Γ., Το δικαίωµα στη ζωή και στο θάνατο,Σάκκουλα, Αθήνα 1993,σελ.16-17. 
175

Παρασκευόπουλος  Ν., Ποινική Ευθύνη από Αυτοκαταστροφικές τάσεις ,Ελλ.Επιθ.Εγκλ. 3-

4/1989,σελ.58 
176

Κούρτης Α., ∆ηµογραφικά και κλινικά χαρακτηριστικά των ασθενών µε ιστορικό απόπειρας 

αυτοκτονίας ή /και αυτοτραυµατισµού, Εγκέφαλος, Αρχεία Νευρολογίας και Ψυχιατρικής,τοµ.40, 

τεύχος 3, Ιούλιος-Σεπτέµβριος 2003 
177Durkheim Emile,Κοινωνικές αιτίες της αυτοκτονίας, µτφρ.Μ.Μαρκάκης,Γερ.Αναγνωστίδη, 

Αθήνα1930,σελ 17,275&279 
178Becker.C.Lawrence, Human Health and Stoic Moral Norms,Journal of Medicine and 

Philosophy,2003, No.2,σελ226 
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 Η οικείωση του ανθρώπου µε την ψυχή του που προτείνουν οι Στωικοί υπόσχεται να 

βοηθήσει τον άνθρωπο να επαναπροσδιορίσει τις αξίες του και να εκπληρώσει τον 

ανθρώπινο προορισµό του. 

2.2.2H αυτοκτονία στην προ-στωική φιλοσοφία 

 

Η αυτοκτονία στην αρχαία ελληνική φιλοσοφία αποτέλεσε αντικείµενο συστηµατικής 

και εµβριθούς µελέτης. Η λέξη αυτοκτονία σχηµατίστηκε προφανώς από τις λατινικές 

ρίζες κατά  τον 17ο αιώνα, αλλά η παραδοσιακή λατινική γλώσσα δεν είχε καµιά 

τέτοια λέξη. Οι συγγραφείς της αρχαίας Ρώµης έπρεπε να προσφεύγουν σε ολόκληρες 

φράσεις για να δηλώσουν την πράξη του σκόπιµου θανάτου .Το ίδιο ισχύει και για 

τους αρχαίους Έλληνες , αν και υπάρχει µετέπειτα χρήση των επιθέτων -αυτοθάνατος 

και βιαιοθάνατος-που χρησιµοποιούνται ειδικά για τις αυτοκτονίες. Αυτό που 

δηλώνεται ως αυτοκτονία είναι πάντα ένας θάνατος που σχεδιάζεται από το ένα 

άτοµο και γίνεται δική του πράξη µε σκοπό το θάνατο ενώ οι περιπτώσεις που 

περιγράφονται ως  αυτοθυσίες δεν σχετίζονται µε αυτούς τους σκόπιµους 

θανάτους.179 
Στα λατινικά ο όρος mors voluntaria, εκθέτει την εθελοντική φύση του 

θανάτου, της αγγλικής λέξης suicide – self killing , ενώ στα γερµανικά σήµερα 

συνυπάρχουν οι όροι suizid ,seldstmord  και freitod – που ο τελευταίος αποτελεί και 

νεολογισµό του Νίτσε.180 

 Στο νησί της Κέας, οι ηλικιωµένοι ακολουθώντας ένα παλαιότατο έθιµο , 

κατέστρεφον δια κωνείου το βίον ,φεύγοντες τας του γήρατος ενοχλήσεις.181 Οι 

Πυθαγόρειοι τον 5ο αιώνα π.Χ, αντιτάχθηκαν στην αυτοκτονία και τη θεώρησαν 

αξιοκατάκριτη , καθώς η ζωή είναι γι’ αυτούς κάτι  εξαιρετικά σοβαρό και οι 

άνθρωποι αποτελούν κτήµα της θεότητας , που δεν επιτρέπεται να αφήσουν τη 

φρουρά χωρίς την άδεια εκείνης.182 
179Cooper .M.J., Greek Philosophers on Euthanasia and Suicide,στο Reason and Emotion – Essays on 

Ancient Moral Phychology and Ethical Theory,  Princeton N.J, Princeton University 

Prees,c1999,σελ.516 
180Daude David, The Linguistics of Suicide, Philosophy and Public Affairs, Vol.1,No.4(Summer,1972), 

σελ.390 &414 
181

∆ηµητρακόπουλου.Χ.Παναγ.,Η αυτοκτονία εξ επόψεως φιλοσοφικής και χριστιανικής, 

Επιστηµονική Επετηρίς Θεολογικής Σχολής,τόµ.Ι΄, ανάτυπον, Θεσσαλονίκη 1965,σελ.353 
182

Τσέλλερ –Νεστλέ ,Ιστορία της ελληνικής φιλοσοφίας,µτφρ. Χ.Θεοδωρίδη, 13
έκδοση, Εστία , Αθήνα 

1997,σελ.40 
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Γι’ αυτό και επικρίνουν κάθε µορφή αφαίρεσης της ανθρώπινης ζωής επειδή 

πίστευαν ότι ο άνθρωπος είναι κτήµα του θεού. Η απαγόρευση της αυτοχειρίας είναι 

θεϊκή εντολή και το να εγκαταλείψει το σταθµό της κάποιος ισοδυναµεί µε 

παραβίαση του ηθικού νόµου.183 

  Ο Πλάτωνας πραγµατεύεται το θέµα της αυτοκτονίας στα έργα του Φαίδων και 

Νόµοι. Στον  Φαίδωνα, ο Σωκράτης συζητά την πυθαγόρεια απαγόρευση της 

αυτοκτονίας και την υπερασπίζεται χωρίς όµως αναγκαστικά να δεσµεύεται στην 

αποδοχή της απαγόρευσης.184 Ο Πλάτωνας επιδίωξε να συγκρατήσει την απεριόριστη 

αντίθεση Πυθαγορείων στην αυτοκτονία  και αν και αντιτάσσεται στην αυτοκτονία,  

η θέση του δεν είναι απόλυτη. Η αντίθεση του έχει θρησκευτικό υπόβαθρο ,αν όµως 

οι περιορισµοί του περιβάλλοντος καθιστούν τον επικείµενο θάνατο αµετάκλητο, 

κάποιος µπορεί να αποχωρήσει πρόωρα, όταν κανένας άλλος δρόµος δεν φαίνεται 

ανοιχτός , αλλά αυτή η ευκαιρία εµφανίζεται σπάνια.185 Ο Σωκράτης κατάφερε να 

τροποποιήσει και να επεξηγήσει τη στάση των Πυθαγορείων για την αυτοκτονία , 

επισηµαίνοντας τις περιστάσεις κάτω από τις οποίες η αυτοκαταστροφή είναι 

επιτρεπτή και αποδεκτή, µόνο όταν ένα σηµάδι από το θεό έχει δοθεί.186 Επίσης, 

τονίζεται ότι όσοι ασχολούνται µε τη φιλοσοφία , δεν µελετούν τίποτα άλλο παρά το 

να πεθάνουν και να είναι νεκροί .Και άρα θα ήταν παράλογο , όταν φτάσει η ώρα του 

θανάτου, αυτοί να αγανακτούν γι’ αυτό που τους ενδιέφερε και τους απασχολούσε.187 

__________________________________________________________ 
183Carrick Paul, Medical Ethics in Ancient World, Georgetown University Press, 

Washinghton2001,σελ.166&187 
184Cooper .M.J., Greek Philosophers on Euthanasia and Suicide,στο Reason and Emotion – Essays on 

Ancient Moral Phychology and Ethical Theory, ό.π.,σελ523 
185Carrick Paul, Medical Ethics in Ancient World,ό.π.,σελ.166 
186Garisson.P.Elise, Attitudes toward Suicide in Ancient Greece, Transactions of  the American 

Philological Association (1974 -),Vol.121 (1991),pp.15& Πλάτων, Φαίδων, µτφρ. Γ.Μαυρόπουλος, 

Ζήτρος, Θεσσαλονίκη 2007, 62C: « Ἴσως τοίνυν ταύτῃ οὐκ ἄλογον μή πρότερον αὑτόν 

ἀποκτιννύναι δεῖν , πρίν ἀνάγκην  τινά θεός ἐπιπέμψῃ , ὥσπερ καί νῦν ἡμῖν παροῦσαν». 

187
Πλάτων , Φαίδων, ό.π.,64 

Α: « Ὅσοι τυγχάνουσιν ὀρθῶς ἁπτόμενοι φιλοσοφίας λεληθέναι 

τούς ἄλλους , ὅτι οὐδέν ἄλλο ἐπιτηδεύουσιν ἤ αποθνήσκειν τε και τεθνάναι». 
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  Στους Νόµους , ο Πλάτωνας θεωρεί την αυτοκτονία ως απόρροια µιας άδικης κρίσης 

που επιβάλλει ο πράττων στον εαυτό του και την χαρακτηρίζει ως ενέργεια δειλή και 

άνανδρη. Γι’ αυτό και οι αυτόχειρες πρέπει να τιµωρούνται µε ταφή σε 

αποµονωµένους τάφους και ερηµικά µέρη. Αντίθετα,  η αυτοκτονία δεν πρέπει να 

τιµωρείται αν κάποιος έδρασε κάτω από δικαστική εντολή ή αν ήταν αναγκασµένος 

να αυτοκτονήσει λόγω µιας βασανιστικής και αναπόφευκτης ατυχίας ή αν είχε πάρει 

µέρος σε µια ατιµωτική πράξη, που κάτω από το βάρος αυτών των δυσµενών 

συνθηκών δεν µπορούσε πλέον να ζήσει. Σε όλες τις άλλες περιπτώσεις η αυτοκτονία 

είναι πράξη ασεβής, που καταλύει την πολιτική οργάνωση και ευταξία.188 Ενώ 

συµβουλεύει ότι αν κάποιος έχει διεφθαρµένα κίνητρα θα πρέπει να καταφύγει στην 

αρωγή των ιεροτελεστιών για να εξαγνιστεί και να ικετεύσει τους θεούς .Αν όµως δεν 

κατορθώσει µε αυτόν τον τρόπο να εξαγνιστεί επιβάλλεται να δει το θάνατο ως τη 

µόνη επιθυµητή εναλλακτική λύση και να αποχωρήσει από τη ζωή.189 

 Ο Αριστοτέλης υποστηρίζει ότι η αυτοκτονία είναι απαγορευµένη από το νόµο και ο 

αυτόχειρας διαπράττει µια άδικη πράξη που φέρνει το µίασµα στην κοινωνία. Η 

αυτοκτονία είναι µια εκούσια πράξη και όταν διαπράττεται από οργή αντιτίθεται στον 

ορθό λόγο, κάτι που ο νόµος δεν επιτρέπει. Γι’ αυτό και οι αυτόχειρες στερούνται τα 

πολιτικά τους δικαιώµατα, δηλαδή τις µεταθανάτιες τιµές.190 
Η απαγόρευση της 

αυτοκτονίας δε στηρίζεται σε θρησκευτικές αλλά µάλλον σε κοινωνικές 

εκτιµήσεις,στο σωστό τρόπο µε τον οποίο οι πολίτες πρέπει να αισθανθούν υπεύθυνοι 

απέναντι στο κράτος.191 

_________________________________________ 
188Plato , Laws,II Book IX,trasl.R.G.Bury - Litt.D., Harvard University Press, G.Britain 1968,873C-D: 

«Λέγω δέ ὅς ἄν ἑαυτόν κτείνῃ ..μήτε πόλεως ταξάσης δίκῃ , μήτε περιωδύνῳ ἀφύκτῳ 

προσπεσούσῃ τύχῃ ἀναγκασθείς , μηδέ αἰσχύνης τινός ἀπόρου καί ἀβίου μεταλαχών 

ἀργίᾳ δέ καί ἀνανδρίας δειλίᾳ ἑαυτῷ δίκην ἄδικον ἐπίθῇ…θάπτειν ἀκλεεῖς αὐτούς , μήτε 

στήλαις μήτε ὀνόμασι δηλοῦντας τούς τάφους». 

189Plato, Laws,II,BookIX,ό.π.,854C: «Εἰ δέ μή , καλλίω θάνατον σκεψάμενος ἀπαλλάττου τοῦ 

βίου». 

190 
Αριστοτέλης , Ηθικά Νικοµάχεια, µτφρ.∆.Λυπουρλής ,.Ζήτρος, Θεσσαλονίκη 2006,ΒιβλίοΕ΄ 1138α : 

«Ὁ δέ δι’ ὀργήν ἑαυτόν σφάττων ἑκών τοῦτο δρᾷ παρά τόν ὀρθόν λόγον ,ὅ οὐκ ἐᾷ ὁ 

νόμος,ἀδικεῖ ἄρα..διό και ἡ πόλις ζημιοῖ , καί τις ἀτιμία πρόσεστι τῷ ἑαυτόν διαφθείραντι 

ὡς τήν πόλιν ἀδικούντι». 

191Carrick Paul,Medical Ethics in Ancient World, ό.π.,σελ.167 
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Για τους Επικούρειους, ο θάνατος είναι οὐδέν πρός  ἡμᾶς, καθώς το καλό και το 

κακό βρίσκεται στην αίσθηση µας. Όµως ο θάνατος  σηµατοδοτεί τη στέρηση κάθε 

αίσθησης . Γι’ και η σωστή εκτίµηση ότι ο θάνατος δεν σηµαίνει τίποτα για µας, µας 

βοηθά να χαρούµε τη θνητότητα του βίου. Ο θάνατος δεν είναι κάτι φοβερό αλλά ο 

άνθρωπος υποφέρει µε την προσδοκία του θανάτου. Όµως ο θάνατος είναι ένα τίποτα 

για µας , καθώς όταν υπάρχουµε αυτός είναι ανύπαρκτος, ενώ όταν έρχεται αυτός 

είµαστε ανύπαρκτοι εµείς.192 Όµως θεωρείται εντελώς τιποτένιος όποιος βρίσκει 

πολλές εύλογες αιτίες για να τερµατίσει τη ζωή του ενώ ο σοφός ούτε φοβάται το 

θάνατο , ούτε αποχωρεί από τη ζωή.193 Ο Επίκουρος περιφρονεί το θάνατο, ο κόσµος 

είναι µια σκηνή, στην οποία πρέπει ο καθένας να παίξει το ρόλο τους  και αυτή η 

µεταφορά είναι οικεία και στους Στωικούς. Η αποχώρηση από τη ζωή αποτελεί 

αντικείµενο αδιαφορίας, όταν πλέον δεν προκαλεί ευαρέσκεια, όπως η έξοδος από το 

θέατρο.194 Η αυτοκτονία για τους Κυνικούς είναι ένα θέµα αδιαφορίας. Παρόλο 

υποστήριξαν και µερικές φορές εφάρµοσαν την αυτοκτονία για ποικιλία λόγων, δεν 

προσέδωσαν µεγάλη σηµασία σ’ αυτήν. Η ζωή πρέπει να αντιµετωπίζεται είτε µε το 

λόγο ή µε τη θηλιά195
και η αυτοκτονία ήταν µια έκφραση ανεξαρτησίας ή τόλµης για 

πολλούς Κυνικούς και Στωικούς.196 
Ο σοφός άνθρωπος είναι ελεύθερος να 

αυτοκτονήσει αλλά η ελευθερία του αυτή είναι ασήµαντη σε σχέση µε τις άλλες 

ελευθερίες του.197  

 

_______________________________________________ 
192

∆ιογένης Λαέρτιος, Άπαντα, Βιβλίο 10, ό.π.,124:  «Συνέθιζε δὲ ἐν τῷ νομίζειν μηδὲν πρὸς 

ἡμᾶς εἶναι τὸν θάνατον ἐπεὶ πᾶν ἀγαθὸν καὶ κακὸν ἐν αἰσθήσει· στέρησις δέ ἐστιν 

αἰσθήσεως ὁ θάνατος»&125: «τὸ φρικωδέστατον οὖν τῶν κακῶν ὁ θάνατος οὐθὲν πρὸς 

ἡμᾶς͵ ἐπειδήπερ ὅταν μὲν ἡμεῖς ὦμεν͵ ὁ θάνατος οὐ πάρεστιν͵ ὅταν δὲ ὁ θάνατος παρῇ͵ 

τόθ΄ ἡμεῖς οὐκ ἐσμέν». 

193Anderson Eric, Ο Επίκουρος τον 21ο αιώνα, µτφρ. ∆. Γιαννόπουλος,  Θύραθεν, Θεσσαλονίκη 

2002,σελ.87 
194Van Hoof,A.J.L.,From Autothanasia to Suicide. Self Killing in Classica Antiquity,Routledge,London 

&New York 1990,σελ.189 

195
∆ιογένης Λαέρτιος, Άπαντα,Βιβλίο 6,ό.π.,24: «Συνεχές τέ ἔλεγεν  εἰς βίον παρασκευάσθαι 

δεῖν  λόγον ἤ βρόχον». 

196
Ξενάκης Τζαίησον, Χίππηδες και Κυνικοί, 6η έκδ., Απόπειρα, Αθήνα 1998,σελ.29 

197 Rist .J.M, Stoic Philosophy, ό.π.,σελ.238 
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Ο θάνατος δεν είναι  σε καµιά περίσταση αποτρόπαιος για έναν Κυνικό, διασκεδάζει 

τον εαυτό του µε τη παράδοξη συµπεριφορά του ανόητου , που αυτοκτονεί λόγω του 

φόβου του θανάτου όπως στην περίπτωση ενός ναυαγίου ή αν έχει περικυκλωθεί από 

εχθρούς.198 

 

2.2.3.Η αυτοκτονία στη στωική φιλοσοφία. 

 

«Για τίποτε άλλο δεν υπάρχει ύστατη ανάγκη 

προετοιµασίας του εαυτού µας παρά µόνον για 

το θάνατο:κάθε άλλη πράξη αποδεικνύεται µάταιη. 

Όµως για το θάνατο η προετοιµασία µας δεν θα είναι 

µάταιη:αυτή η µέρα θα έρθει σύντοµα». 

 

(Σενέκας , Επιστολές, 70.18) 

 

 
Η ελληνιστική περίοδος αποτελεί µια εποχή αβεβαιότητας καθώς οι πολιτειακοί 

θεσµοί του παρελθόντος είναι πλέον παρωχηµένοι. Ο άνθρωπος είναι µετέωρος και 

επισφαλής και στρέφεται στον εαυτό του ,αναζητώντας δύναµη για να αντιµετωπίσει 

τις αντιξοότητες και τις δυσχέρειες της ζωής. Η Στωική φιλοσοφία αποτέλεσε έναν 

οδηγό της ζωής και αποκάλυψε ότι η ευδαιµονία του ανθρώπου περνάει µέσα από το 

µονοπάτι της αρετής. Παράλληλα αποτέλεσε µια µελέτη θανάτου ,προσπαθώντας να 

συµφιλιώσει τον άνθρωπο µε τη θνητότητα του και κατέδειξε ότι το ψυχικό σθένος 

είναι αποτέλεσµα της γνώσης και της απελευθέρωσης από τα πάθη που ταλανίζουν 

την ανθρώπινη ψυχή. 

   Η ζωή και ο θάνατος είναι αδιάφορα, το µοναδικό αγαθό είναι το εσωτερικό 

φρόνηµα του ανθρώπου, η εγγενής αξία του λόγου του , η προαίρεση του. Η ζωή  έχει 

θετική αξία αν και αδιάφορο, καθώς αποτελεί αναγκαία αλλά όχι και επαρκή 

συνθήκη για την κατάκτηση της εύροιας του βίου. Όταν όµως διακυβεύεται η 

αξιοπρέπεια του ανθρώπου , είναι ανεπίτρεπτη η διατήρηση της ζωής µε οποιοδήποτε 

κόστος. Κανένα αγαθό,ακόµα και η ίδια η ζωή δεν πρέπει να συντηρείται από τον 

άνθρωπο όταν η ηθική του ακεραιότητα βρίσκεται υπό καθεστώς διακινδύνευσης και 

ελλοχεύει ο κίνδυνος της διάσπασης της προσωπικής του ταυτότητας.  

____________________________________ 

 
198Van Hooff ,A.J.L.,From Autothanasia  to Suicide. Self Killing in Classical Antiquity,ό.π.,σελ.188 
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Σ’ αυτές τις εξαιρετικά σπάνιες περιπτώσεις, οι Στωικοί δίνουν τη δυνατότητα στον 

άνθρωπο να ασκήσει το συγγραφικό του δικαίωµα και να επιλέξει την αποχώρηση 

του από τη ζωή σε πρώτο πρόσωπο ,ολοκληρώνοντας µε συνοχή το ξεχωριστό του 

ρόλο. Η εύλογος εξαγωγή από τη ζωή δεν αποτελεί την τραγική απόληξη του 

ανθρώπου που βρίσκεται σε απόγνωση αλλά αποτελεί µια πράξη αντίστασης σε ό,τι 

απειλεί την ελευθερία του ανθρώπου , µια ύστατη πράξη της εξουσίας αυτοπραγίας 

  Σε οριακές στιγµές που η υποκειµενική διάσταση της ζωής υπερχειλίζει , όταν οι 

περιστάσεις καθιστούν τη ζωή απαράδεκτη , η αυτοκτονία ενδέχεται να είναι η πιο 

λογική επιλογή. Αν η ενάρετη πράξη, η οποία αποτελεί το µόνο εγγενές αγαθό, 

οδηγεί στο θάνατο-ο οποίος ανήκει στα αδιάφορα-, ο στωικός σοφός θα τον 

καλοδεχτεί χωρίς µεµψιµοιρία αλλά µε καρτερικότητα και θάρρος.  

  Η προσπάθεια ανασύστασης της στωικής θεωρίας για την αυτοκτονία αποτελεί ένα 

δύσκολο εγχείρηµα καθώς τα αποσπάσµατα που σώθηκαν για την αρχαία και µέση 

περίοδο της σχολής δεν είναι παρά ελάχιστα. Όπως επισηµαίνει ο Anton.J.L van Hoof 

καµιά µελέτη γύρω από το θέµα της αυτοκτονίας στην αρχαιότητα δεν είναι σε θέση 

να δείξει πως ακριβώς ήταν.199
Ωστόσο παρά τα εµπόδια και βασιζόµενοι στις 

δοξογραφικές πηγές θα προσπαθήσουµε να ανασυνθέσουµε τη στωική σκέψη για την 

αυτοκτονία ,δίνοντας έµφαση στη νεότερη περίοδο του Στωικισµού, όπου τα στοιχεία 

είναι επαρκή. 

 

2.2.4Η ηθική δικαιολόγηση της αυτοκτονίας –Οι προϋποθέσεις. 

Στη Στοά , τίποτα δε φαίνεται να προβάλλεται σαν αίτηµα , εκτός ίσως από το 

δικαίωµα του εκούσιου θανάτου, επισηµαίνει η Μ.∆ραγώνα.200
Όµως όπως 

υπογραµµίζει ,µετά την καταχρηστική µετάφραση ποικίλων ελευθεριών και επιλογών 

σε ανθρώπινα δικαιώµατα , ιδιαίτερα στο χώρο της βιοηθικής , µε την επέλαση της 

γλώσσας των δικαιωµάτων σε γλωσσικά παιγνίδια είναι πολύ επιφυλακτική στην 

απόδοση ακόµα και στους Στωικούς ενός δικαιώµατος θανάτου.201 

_____________________________________________________________ 

199 Van Hoof, A.J.L.,From Autothanasia  to Suicide. Self Killing in Classical Antiquity,ο.π.,σελ.82 
200

∆ραγώνα –Μονάχου Μυρτώ, Φιλοσοφία και ανθρώπινα δικαιώµατα. Η φιλοσοφική προϊστορία , η 

πρωτοϊστορία και η ιστορία της έννοιας των δικαιωµάτων του ανθρώπου και η σύγχρονη προβληµατική,  

τοµ. Α΄,ό.π.,σελ55 
201

∆ραγώνα –Μονάχου Μυρτώ, Θάνατος , αυτοκτονία και ευθανασία στη Στωική φιλοσοφία, 

Αφιερωµατικός τόµος εις τον καθηγητήν ∆ηµ.Κ.Κούτραν, Αθήνα 2006,σελ111-112. 
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 Η Στωική θεωρία της αυτοκτονίας ήταν πιο περίτεχνη από τις άλλες φιλοσοφικές 

θέσεις που µελέτησαν την αυτοχειρία. Γι’ αυτούς, υπό τον όρο ότι η στιγµή και ο 

λόγος ήταν σωστοί, ένα άτοµο ήταν δικαιολογηµένο στο να σχεδιάσει µια λογική 

αποχώρηση από την ζωή –την εύλογον εξαγωγήν.202 

Για τους Στωικούς ο θάνατος άνηκε στα ηθικώς αδιάφορα και µάλιστα ήταν 

αποπροηγµένος καθώς δε συνέβαλε στον οµολογούµενο βίο, όµως σε καµιά 

περίπτωση δεν έπρεπε να προκαλεί το φόβο. Οι Στωικοί προτείνονται ως ένα 

παράδειγµα λογικής  και αυτόνοµης αυτοκτονίας –αυτοκτονία που είναι λογικά 

µελετηµένη µε λίγο συναίσθηµα και χωρίς φόβο.203 Η ίδια η ζωή έχει επιλεκτική αξία 

και παύει να απαρτίζει το υπέρτατο καλό. Αντίθετα θεωρείται ότι είναι µόνο ένα µέσο 

για ένα άξιο ή ένα ανάξιο τέλος. Όπως εύλογα επακολουθεί τα ηθικά άτοµα δεν θα 

πρέπει µε κάθε τρόπο να αγωνιστούν να διατηρήσουν τη ζωή τους , παρά µόνον αν η 

διατήρησή της δικαιολογείται µε βάση τον προαναφερθέντα σκοπό. Συνεπώς κάποιος 

θα πρέπει να απαρνηθεί τη ζωή του, αν η διατήρησή της υπονοµεύει την επίτευξη της 

αρετής.204 

 Όπως επισηµαίνει ο Rist οι Στωικοί δεν ενδιαφέρονται για την πράξη της 

αυτοχειρίας καθ’ εαυτή, αλλά για το κατά πόσον αυτή είναι εύλογη, δηλαδή αν ο 

σκοπός της είναι εύλογος.205 Για µια δεοντολογική θεωρία όπως η Στωική, η λογική 

ορθότητα και η ηθικότητα είναι ταυτόσηµοι όροι. Η λογική αυτοκτονία είναι η ηθική 

αυτοκτονία και οποιαδήποτε αυτοκτονία που είναι ηθική είναι επίσης και έλλογη. 

Ένα από τα σηµαντικά προτιµώµενα αδιάφορα που µπορούµε να χρησιµοποιήσουµε 

κατάλληλα ή όχι είναι η ζωή µας. Και µια από τις αποφάσεις που πρέπει να πάρουµε 

για τη ζωή µας είναι αν θα πρέπει και πότε να τερµατίσουµε τη ζωή µας.206 

____________________________________________________________ 

202Griffin Mirriam, Philosophy, Cato and Roman Suicide: I, Greece &Rome, Second Series,Vol.33, No. 

1(Apr.,1986),σελ.70 
203Clarke. M. David, Autonomy, Rationality and the Wish to Die, Journal of Medical Ethics,Vol.25, 

No. 6, (Dec.,1999),σελ.459-460. 
204Protopapadakis .D.E., “Notions of the Stoic Value Theory in Contemporary Debates: Euthanasia and 

Suicide”,;ό.π., σελ 2-3 
205 Rist .J.M, Stoic Philosophy, ό.π.,σελ239 
206 Miller., J., "Stoics and Spinoza on suicide," Der Einfluss des Hellenismus auf die Philosophie der 

frühen Neuzeit, ed. by Gábor Boros (Harrassowitz, 2005). Published as Band 108 of the Wolfenbütteler 

Forschungen. 
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 Για να είναι η αυτοκτονία ηθική θα πρέπει να είναι σύµφωνη µε το Λόγο και κατ’ 

επέκταση µε τη φύση. Έτσι καταλήγουν, η ηθική της αυτοκτονίας να εξαρτάται από 

τον τύπο του ατόµου, µια και όλοι δεν µπορούν να δικαιολογήσουν τις αποφάσεις 

τους µε βάση το λόγον διδόναι. Για την αρχαία Στοά µόνο ο σοφός και όχι ο κάθε 

άνθρωπος –όπως πρέσβευε η νεότερη Στοά-είναι αυτός που επιλέγει να τερµατίσει τη  

ζωή του καθηκόντως. Ενώ όσοι δεν είναι σοφοί, οι φαύλοι ή οι προκόπτοντες 

οφείλουν να παραµείνουν στη ζωή .Σύµφωνα µε τον Κικέρωνα όταν έρθει η 

κατάλληλη στιγµή, είναι καθήκον  του σοφού να αποχωρήσει από τη ζωή , αν και 

είναι  ευτυχής , ενώ του φαύλου να παραµείνει στη ζωή αν και δυστυχής Γιατί οι 

λόγοι για την παραµονή στη ζωή ή για την αποχώρηση από αυτή θα πρέπει να 

υπολογιστούν ολοκληρωτικά από τα πρωταρχικά προειρηµένα πράγµατα της 

φύσης.207 Ο Sandabach υπογραµµίζει ότι αυτό δεν είναι ένα θέµα απλής απαρίθµησης 

των πλεονεκτηµάτων και των δυσκολιών της ζωής αλλά καταδεικνύει ότι η 

συνείδηση  βρίσκεται µπροστά σε δύσκολες επιλογές και εσωτερικές συγκρούσεις. Σε 

τέτοιες καταστάσεις µόνο ο σοφός µπορεί να κάνει τους σωστούς υπολογισµούς και 

να λάβει τη λογικά ορθή απόφαση.208 

 Οι Στωικοί αποδέχτηκαν την αυτοκτονία ίσως εµπνευσµένοι από το ισχυρό ηθικό 

παράδειγµα του Σωκράτη. Ακολουθώντας το Σωκράτη, αυτοί θεώρησαν ότι η 

φιλοσοφία δεν είναι µόνο η τέχνη της καλής ζωής αλλά και του καλού θανάτου και 

αντιµετώπισαν την πράξη του θανάτου ως σηµαντική δοκιµασία του ηθικού 

φρονήµατος και της δύναµης του προσώπου.209 Γι’ αυτούς όλα καθήκοντα ήταν οι 

πράξεις που πραγµατώνονταν µε ευλογιστία και µπορούσαν να έχουν αιτιολογηµένη 

υπεράσπιση. Αλλά η αυτοκτονία ανήκε στα καθήκοντα κατά περίστασιν21Ο
τα οποία 

επιβάλλονται υπό εξαιρετικά σπάνιες περιπτώσεις. Γιατί σε κανονικές περιστάσεις , 

το καθήκον κάποιου είναι να συντηρεί τη ζωή του σύµφωνα µε τα εγγενή φυσικά 

ένστικτα. Ως εκ τούτου, εξαιρετικά ισχυροί λόγοι έπρεπε να βρεθούν. 

_____________________________________ 
207Cicero,  De finibus  bonorum and malorum,ό.π.,ΙΙΙ 60 
208Sandabach .F. H , The Stoics, Indiapolis / Cambridge: Hackett Publising  Company  Inc 1989,σελ.49 
209Carrick Paul,Medical Ethics in Ancient World, ό.π.,σελ.162 

210 
∆ιογένης Λαέρτιος, Άπαντα,ό.π.,7.109: «κατά περίστασιν δέ το πηροῦν ἑαυτόν». 
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Σύµφωνα µε το ∆.Λαέρτιο ο Στωικός σοφός µπορεί εύλογα να αποχωρήσει  από τη 

ζωή  όταν  καλείται να υπερασπιστεί την πατρίδα του ή τους φίλους του, αν υποφέρει 

από αβάσταχτους πόνους ή αν καταστεί θύµα ακρωτηριασµού ή αθεράπευτης 

ασθένειας.211  Η ζωή συνυποδηλωτικά  αποτελεί ένα συµπόσιο , το οποίο µπορεί να 

σταµατήσει για τους εξής λόγους :α)λόγω µεγάλης και απρόσµενης ανάγκης , β)λόγω 

της αισχρότητας των λόγων των συνδαιτηµόνων ,γ)λόγω αλλοίωσης των εδεσµάτων , 

δ)όταν τα εδέσµατα τελειώσουν  και ε)λόγω µεγάλης µέθης. Αυτοί οι πέντε λόγοι στη 

συνέχεια µεταφράζονται:α)ως αυτοθυσία υπέρ της πατρίδας, β)ως αντίσταση στα 

τυραννικά καθεστώτα, γ)ως µακροχρόνια νόσος η οποία εµποδίζει την ψυχή να 

χρησιµοποιεί ως εργαλείο της το σώµα, δ)ως πενία, αν και δεν υπάρχει οµοφωνία 

αποσπασµάτων 212 και δ)ως παραλήρηµα που φτάνει κάποιος λόγω αφύσικης 

µέθης.213
Επίσης , στο Σενέκα και στο Μάρκο Αυρήλιο το γῆρας αποτελεί  λόγο για 

την αυτοκτονία.214 Όπως επισηµαίνει η Α.Αβαγιανού, ο τρόπος θανάτου του γηραιού 

φιλοσόφου είναι η έκφραση των βιοθεωριών του , για τις οποίες γίνεται πειστικός 

µέσω αυτού.215 

___________________________________________________ 
211

∆ιογένης Λαέρτιος, Άπαντα,ό.π.,7.130: «Εὐλόγως τέ φασιν ἐξάξειν ἑαυτόν τοῦ βίου τόν 

σοφόν καί ὑπέρ πατρίδος καί ὑπέρ φίλων, κἄν ἐν σκληροτέρᾳ γένηται ἀλγηδόνι ἤ 

πηρώσεσιν ἤ νόσοις ἀνιάτοις». 

212
Γαλανάκης Εµµ., Ο λυτρωτικός θάνατος στην αρχαία Ελληνική Γραµµατεία,∆ιατριβή επί διδακτορία, 

Ιωάννινα 1996,σελ.153 

213SVFIII768,ό.π.,: «Ἀλλά καί οἱ Στωικοί φιλόσοφοι –τήν φιλοσοφίαν ὑπέλαβον μελέτην 

εἶναι του φυσικοῦ θανάτου..κατά ἀυτούς οὖν κατά πέντε τρόπους γίνονται και εὔλογοι 

ἐξαγωγαί΄ ἤ διά χρείαν μεγάλην καταλαβοῦσαν …ἤ διά τους ἐπεισκωμάζοντας 

τυράννους….ἤ διά μακράν νόσον κωλύουσαν ἐπί πολύ ὀργάνῳ χρῆσθαι τήν ψυχήν τῷ 

σώματι …ἤ διά πενίαν …ἤ διά ληρόν». 

214Griffin Mirriam, Cato ,and Roman Suicide: I, Greece &Rome, Second Series,ό.π.,σελ74 &Μάρκος 

Αυρήλιος ,Τα εις εαυτόν,ό.π.,3.1: «Ἀλλά κἀκεῖνο λογιστέον , ὅτι ,εἰ πλέον βιῲη τις , ἐκεῖνο γε 

ἄδηλον ,εἰ ἐξαρκέσει ὁμοία  αὖθις ἡ διανοία πρός τήν σύνεσιν τῶν  πραγμάτων»&  60 

Seneca, Ad Lucilium Epistulae Morales, Vol.I, ό.π.,58.35: « non relinquam senectutem ,si me totum 

mihi reservabit , totum autem ab illa parte meliore;at si coeperit concutere mentem,si partes eius 

convellere ,si mihi  non vitam reliquerit , sed animam, prosiliam ex aedificio putrid ac ruenti». 

215
Αβαγιανού Α., Ευθάνατος θάνατος: Το καλῶς θανεῖν στην αρχαία Ελλάδα, στο Ευθανασία:Η 

σηµαντική του «καλοῦ»θανάτου,ΕΙΕ,Αθήνα 2000,σελ.48 
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  Συµπερασµατικά, ο Rist216  υπογραµµίζει ότι αν και δεν υπάρχει καµιά µοναδική 

θεωρία για την αυτοκτονία ωστόσο µπορούµε να αναγνωρίσουµε σε µεγάλο βαθµό 

έναν αριθµό µη διατυπωµένων θεωρήσεων που είναι κοινές σε πολλούς Στωικούς . 

Ενώ ο  C.Cosans θεωρεί ότι ο ∆ιογένης ο Λαέρτιος φαίνεται να αντιπροσωπεύει την 

«κύρια»στωική άποψη.217 Ενώ η ανίατη  και µακροχρόνια ασθένεια ως αιτία για  την 

εύλογη αποχώρηση πιστοποιεί ότι οι Στωικοί αποδέχονταν την εκούσια ευθανασία  

στην περίπτωση αυτή.218 Γιατί ο σοφός ζει όσο πρέπει και όχι όσο µπορεί 

 

2.2.5Αντιµετωπίζοντας το θάνατο ως Στωικός-η εφαρµογή και τα πάραδοξα. 

 

Η στωική εύλογος εξαγωγή δεν υπήρξε µόνο µια θεωρητική µελέτη της αυτοκτονίας , 

καθώς αρκετοί Στωικοί την εφάρµοσαν και στην πράξη προς επίρρωσης της 

βιοθεωρίας τους, σε καταστάσεις διακινδύνευσης της αξιοπρέπειας και της 

διανοητικής τους υγείας. Γιατί δεν υπάρχει χειρότερο πράγµα από το να 

συγκαταλέγεσαι στους νεκρούς πριν ακόµα πεθάνεις και  αυτός που φοβάται το 

θάνατο ποτέ δε θα κάνει στη ζωή του κάτι αντάξιο του ζωντανού ανθρώπου.219  

 Στην αρχαία Στοά ,ο ιδρυτής της, ο Ζήνων , σε ηλικία 98 ετών , όταν κάποια µέρα 

καθώς έβγαινε από τη σχολή έπεσε και έσπασε το δάχτυλο του , χτύπησε το χέρι του 

στη γη και λέγοντας το στίχο από τη Νιόβη-«έρχοµαι ,γιατί µε καλείς»-πέθανε από 

ασφυξία κρατώντας την αναπνοή του ή αρνούµενος τη λήψη τροφής.220 

________________________________________ 

 216  Rist .J.M, Stoic Philosophy, ό.π.,σελ254 
217 Cosans.E.Christopher, Αντιµετωπίζοντας το θάνατο ως Στωικός :ο Επίκτητος για την αυτοκτονία σε 

περίπτωση ασθένειας, στο Βιοηθική, Αρχαία θέµατα σε σύγχρονους προβληµατισµούς,G.Kuczewski 

&R.Polansky,µτφρ. Μ. Κατσιµίτσης,  Τραυλός, Αθήνα 2007,σελ.421 
218

∆ραγώνα –Μονάχου Μυρτώ, Θάνατος, αυτοκτονία και ευθανασία στη Στωική 

φιλοσοφία,ό.π.,σελ120. 
219Seneca.A.L.,Περί της πνευµατικής γαλήνης,µτφρ.,Ν.Πετρόχειλος,εκδ.2η ,Πατάκη,Αθήνα 2006, 5.5: 

«ultimum malorum est e vivorum numero exire , antequam moriaris»,&11.6: «Qui mortem timebit, 

nihil umquam pro homine vivo faciet». 

220 ∆ιογένης Λαέρτιος,Άπαντα,ό.π.,7.28 : «ἐκ τῆς σχολῆς ἀπιών προσέπταισε και τό  δάκτυλον 

περιέρρηξε .Παίσας δέ τήν γήν τῇ χειρί ,φησί τό ἐκ τῆς Νιόβης, ἔρχομαι,τί μ’αὔεις;και 

παραχρῆμα ἐτελεύτησεν , ἀποπνίξας ἑαυτόν»,& SVFI.36, ό.π.,: «καί ἀποσχόμενος τροφῆς 

τελευτῆσαι τόν βίον» 
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Ενώ και ο Κλεάνθης, σε ηλικία 80 ετών πέθανε από ασιτία µε αφορµή κάποια 

πάθηση του στόµατος.221
Η ασιτία  υπήρξε ένας από τους πιο δηµοφιλείς τρόπους 

αυτοκτονίας στην αρχαιότητα. Η αυτοκτονία των δυο  αυτών Στωικών εντάσσεται 

στο πλαίσιο των υπέργηρων φιλοσόφων.222
Ο Σενέκας αναφερόµενος στην 

αυτοκτονία του Ζήνωνα , τονίζει το γεγονός ότι ήταν ηλικιωµένος και ερµήνευσε το 

ατύχηµά του ως θεϊκό σηµάδι , ότι δηλαδή το σώµα του ήταν τόσο εύθραυστο ώστε 

να αποτελεί εµπόδιο στη συνέχιση µιας ενάρετης ζωής. Ενώ παρόµοιος αιτιολογία 

ισχύει και για την αυτοκτονία του Κλεάνθη.223 Ο Rist διατείνεται ότι ο Ζήνων 

αντιµετώπισε το ατύχηµά του ως θεϊκό σηµάδι, πως η ώρα του θανάτου είχε φτάσει 

και σ’αυτό το σηµείο υποφώσκει η ηχώ του Πλατωνικού Φαίδωνος.224 

 Στην αρχαία Στοά, η αυτοκτονία δεν αποτελεί ένδειξη της απόλυτης ελευθερίας αλλά 

αποτελεί µια δυνατότητα για το σοφό. Αυτό που τους ενδιέφερε είναι το πότε είναι ο 

κατάλληλος καιρός και εύλογο να αυτοκτονήσεις. Η πράξη από µόνη της , όπως και 

άλλες πράξεις στο στωικό κόσµο είναι αδιάφορες. Σηµασία έχει η πρόθεση και αυτή 

πρέπει να είναι εύλογη.224
Ενώ και ο Αντίπαρος αυτοκτόνησε.225 

  Ένα από τα µεγαλύτερα παράδοξα της αυτοκτονίας σ’ αυτή την περίοδο του 

Στωικισµού ,όπως και στη µέση είναι ότι µόνο ο σοφός αν και ευτυχισµένος µπορεί 

εύλογα να αποχωρήσει από τη ζωή ,ενώ ο φαύλος αν και δυστυχής οφείλει να 

παραµείνει στη ζωή.226 Καθώς και το γεγονός ότι µόνο ο σπουδαίος έχει καλά 

γηρατειά και καλό θάνατο. Γιατί τόσο το εὐγηρεῖν όσο και το εὐθανατεῖν 

εµπεριέχουν την έννοια της αρετής.227 

________________________________ 
221 

∆ιογένης Λαέρτιος,Άπαντα,ό.π.,7.176: « Καί τελευτᾷ τόνδε τόν τρόπον: διὼδησεν αὐτῷ τό 

οὖλον…..καί τάς λοιπάς ἀποσχόμενον τελευτῆσαι ταὐτά Ζηνώνι». 

222 
Αβαγιανού Α., Ευθάνατος θάνατος: Το καλῶς θανεῖν στην αρχαία Ελλάδα, σελ.47 

223 Griffin Mirriam, Cato ,and Roman Suicide: I, ό.π.,σελ.74 
224   Rist .J.M, Stoic Philosophy, ό.π.,σελ 239&243 
225 Τσέλλερ –Νεστλέ ,Ιστορία της ελληνικής φιλοσοφίας,ό.π.,,σελ.286 

226 SVFIII759: «Ταῦτα τοίνυν ἐν τῇ Στοᾷ νομοθετεῖται , καί πολλούς μέν ἐξάγουσι τῶν 

σοφῶν ,ὡς ἄμεινον εὐδαιμονοῦντας πεπαῦσθαι»,&SVFIII760: «Λυσιτελεῖ ζῆν ἄφρονα 

μᾶλλον ἤ <μή> βιοῦν ,κἄν μηδέποτε μέλλῃ φρονήσειν». 

227SVFIII601: «Εὐγηρεῖν τέ μόνον καί εὐθανατεῖν τόν σπουδαῖον,εὐγηρεῖν γάρ εἶναι τό 

μετά ποιοῦ γήρως διεξάγειν κατ’ ἀρετήν , εὐθανατεῖν δέ τό μετά ποιοῦ θανάτου κατ’ 

ἀρετήν τελευτᾶν». 
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Μόνο ο σοφός διαθέτει την επιστηµονική γνώση για µια τέτοια σηµαντική απόφαση, 

που η πραγµάτωση της δεν επιδέχεται ανάκληση. Αν και ευτυχισµένος ο σοφός 

µπορεί να θέσει τέλος στη ζωή του καθώς η ευδαιµονία του στηρίζεται στην αρετή 

του, η οποία δεν αυξάνεται µε το πέρασµα του χρόνου. Όταν λοιπόν κρίνει ότι 

ελλοχεύει ο κίνδυνος της έλλογης ικανότητας του και της ακεραιότητας της 

προσωπικότητάς του, επιλέγει να θυσιάσει ένα προτιµώµενο αδιάφορο-τη ζωή-για 

χάρη του µοναδικού ηθικού αγαθού της αρετής. Όταν οι συνθήκες είναι αβέβαιες , ο 

σοφός θα αναστείλει τη συγκατάθεση του και δεν θα διαπράξει αυτοκτονία. Αντίθετα 

ο φαύλος , εξ ορισµού, δεν µπορεί λόγω άγνοιας και επιστηµονικής ανεπάρκειας να 

λάβει µια τέτοια αµετάκλητη απόφαση µε ευλογιστία. 

  Ένα άλλο στοιχείο που ξεχωρίζει τον σοφό από τον κοινό άνθρωπο είναι η απάθεια , 

η οποία όταν ερευνάται σε σύγκριση µε τις στωικές απόψεις για την εύλογη εξαγωγή 

από τη ζωή , επιδεικνύει το απόλυτο συστατικό της εθελοντικής εγκατάλειψης από τη 

ζωή: µια τέτοια απόφαση δεν µπορεί να βασιστεί στην εµπειρία του σωµατικού πόνου 

ή της διανοητικής δυστυχίας. Αντίθετα η απώλεια της αξιοπρέπειας θεωρείται 

καταστροφική για µια τόσο εύθραυστη κατάσταση όπως η αρετή.228 

  Όµως δυσχέρεια δηµιουργεί και το γεγονός ότι το πρότυπο του σοφού ήταν 

δυσεύρετο και οι ίδιοι οι Στωικοί δεν αυτοπροσδιορίζονταν ως σοφοί.229
Ακόµα και ο 

Χρύσιππος αυτοποπροσδιοριζόταν ως προκόπτων. Αν αυτά τα αποσπάσµατα 

ερµηνευτούν µε αυστηρότητα, τότε καταργείται αναπόφευκτα µαζί µε την 

πραγµατική υπόσταση του σοφού , η θεωρία για την εύλογο εξαγωγή , που τόσο πολύ 

απασχόλησε τη Σχολή, και υποβαθµίζεται ως δυνητική απόδειξη της ελευθερίας του 

ιδεατού και ανυπόστατα σοφού.230 

_____________________________________________________________ 

228Protopapadakis .D.E., “Notions of the Stoic Value Theory in Contemporary Debates: Euthanasia and 

Suicide”, ό.π., σελ.3 

229SVFIII 657,ό.π.,: «Εἰ πᾶσα φαύλου κατ’αὐτούς ὑπόληψις ἄγνοιά ἐστι και μόνος ὁ σοφός 

ἀληθεύει καί ἐπιστήμην ἔχει τἀληθοῦς  βεβαίαν, ἀκολουθεῖ μέχρι δεῦρο ἀνερεύτου 

καθεστῶτος τοῦ σοφοῦ κατ’ἀνάγκην  καί τἀληθές  ἀνεύρετον εἶναι»,& SVFIII662,ό.π.,: 

«Καί μήν οὔθ’αὑτόν ὁ Χρύσιππος ἀποφαίνει σπαουδαῖον οὔτε τινά τῶν  αὑτοῦ γνωρίμων 

ἤ καθηγεμόνων». 

230 Γαλανάκης Εµµ., Ο λυτρωτικός θάνατος στην αρχαία Ελληνική Γραµµατεία,ό.π.,σελ.144&145 
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Όπως αναφέρει ο Rist πως αν είναι σωστό πως µόνο ο σοφός άνθρωπος µπορεί 

φυσιολογικά να αφαιρέσει τη δική του ζωή , αυτός µπορεί να είναι ο λόγος γιατί δεν 

αφαίρεσε τη δική του, γιατί δεν θεωρούσε τον εαυτό του σοφό.231 

  Μια επιπλέον αντίφαση διαπιστώνεται καθώς από τη µια η αρετή είναι αυτάρκης για 

την πραγµάτωση της εύροιας του βίου και από την άλλη  η ευλογιστία της εξαγωγής 

να εξαρτάται από τα κατά φύσιν και τα παρα φύσιν  αδιάφορα.Όπως επισηµαίνει ο 

J.Cooper,η παραπάνω άποψη είναι κατανοητή καθώς ο σοφός όταν επιλέγει την 

αυτοκτονία, η έκκληση για της συνέχιση της εσωτερικής του καλής κατάστασης 

αναγκαστικά αποβάλλεται. Θα το πετύχει αυτό, αν και µόνο αν κάνει ό,τι αποφασίσει 

για άλλους λόγους,που δεν έχουν να κάνουν µε ηθικές αξίες. Και αντίστοιχα ο 

φαύλος, δεν µπορεί να κάνει έκκληση σε ηθικές αξίες τις οποίες δεν κατέχει , άρα 

οφείλει να αναλογιστεί τα φυσικά πλεονεκτήµατα καθώς µπορεί να βελτιώσει τον 

εαυτό του.232 

  Επίσης, αντιφατικό εµφανίζεται το γεγονός ότι οι Στωικοί   πρεσβεύουν ότι ένα από 

τα πρωτογενή καθήκοντα του ανθρώπου είναι το ένστικτο της αυτοσυντήρησης, το 

οποίο συγκρούεται φαινοµενικά µε την αυτοκτονία. Όµως, όταν ο άνθρωπος 

αποκτήσει συνείδηση του ύψιστου αγαθού,οι Στωικού υποθέτουν ότι αυτά τα 

ένστικτα δεν υπάρχουν καθώς ο σοφός συνεχίζει να ενδιαφέρεται για τη ζωή αλλά όχι 

καθ’εαυτή ,µόνο στο πλαίσιο που συµβάλλει στην ενάρετη δράση. 

 Τέλος, ασάφεια δηµιουργεί το γεγονός σε ποιες οριακές καταστάσεις επιλέγεται ο 

θάνατος έναντι του πόνου , καθώς και τα δυο αποτελούν αποπροηγµένα αδιάφορα. Σε 

εξαιρετικά σπάνιες περιπτώσεις που ο σωµατικός πόνος είναι δυσβάστακτος και 

υπονοµεύει τη διανοητική σταθερότητα του σοφού, τότε το εὐθανατεῖν ενδέχεται 

να είναι η πιο ενδεδειγµένη λύση , αν και σε αυτές τις περιστάσεις δεν ορίζεται µε 

ακρίβεια ένα σταθερό σηµείο. 

_________________________________ 
231 Rist .J.M, Stoic Philosophy, ό.π.,σελ 242 
232Cooper .M.J., Greek Philosophers on Euthanasia and Suicide, ό.π.,σελ535 
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  Οι Στωικοί της µέσης περιόδου δεν εµφανίζουν ουσιαστικές διαφορές από τους 

προκατόχους της Σχολής ως προς το θέµα της αυτοκτονίας.233 Ενώ ο Ποσειδώνιος , 

την αυτοκτονία την απέκρουε σε αντίθεση µε τη Μέση Στοά.234 Η αξιοπρέπεια 

χάνεται ανεπανόρθωτα  αν η ζωή τελειώσει για επιπόλαιους λόγους. Ο σοφός πάντα 

ρωτά πως είναι η ζωή και όχι πόση είναι. Όταν το πλήθος κακοτυχιών και εµποδίων 

εµφανιστούν και η διανοητική γαλήνη κινδυνεύει να διαταραχθεί ,ο Στωικός πρέπει 

να αναρωτηθεί εάν υπό τις συνθήκες αυτές πρέπει να αποτινάξει τα δεσµά της 

σκλαβιάς µε έναν πραγµατικά αξιοπρεπή τρόπο.235 Η φιλοσοφία γίνεται ο οδηγός της 

ζωής και η αξιοπρέπεια αποκτά πρωταρχική σηµασία. Όπως και στους πρώιµους 

Στωικούς έτσι και στον Κικέρων , η αυτοκτονία δεν είναι στην πρώτη γραµµή της 

φιλοσοφικής συζήτησης.236 

   Ο Κικέρων εξαίρει την αυτοκτονία του Κάτωνα , ο οποίος όχι µόνο έζησε  αλλά και 

πέθανε σύµφωνα µε τις φιλοσοφικές του αρχές. Σε παρόµοιες καταστάσεις , ένας 

άνθρωπος πρέπει να αυτοκτονήσει ενώ ένας άλλος όχι. Η κατάσταση του Κάτωνα 

µετά το θρίαµβο του Καίσαρα ήταν διαφορετική από εκείνη των άλλων ανθρώπων 

που ο τρόπος ζωή τους ήταν λιγότερο αυστηρός και οι χαρακτήρες του ήταν πιο 

υποχωρητικοί. Αλλά ο Κάτων που διακρινόταν για τη µοναδική ψυχική σταθερότητα 

που διέθετε , η οποία είχε ενισχυθεί από τις συνεχείς δοκιµασίες και που πάντοτε 

επέµενε  στις αποφάσεις που λάµβανε όφειλε µάλλον να πεθάνει παρά να αντικρίσει 

την όψη του τυράννου.237 
Αφού διάβασε το Φαίδωνα , έπεσε να κοιµηθεί και το πρωί 

έσυρε το ξίφος του και το κάρφωσε πάνω του. Αµέσως µαζεύτηκε κόσµος από την 

Υτίκη και µε µια φωνή τον αποκαλούσαν σωτήρα και ευεργέτη τους , το µόνο 

ελεύθερο άνθρωπο, το µόνο αήττητο. Ο θάνατος του Κάτωνα απέδειξε ότι η στωική 

αρετή δεν ήταν ένα απραγµατοποίητο γεγονός και ότι ο σοφός µπορούσε να υπάρξει 

επί γης.238 

___________________________________________________ 

233
Μάνος Ανδρέας, Οι Στωικοί περί της αυτοχειρίας, Αρχαιολογία, Μάρτιος 2006,98:57 

234 Τσέλλερ –Νεστλέ ,Ιστορία της ελληνικής φιλοσοφίας,ό.π.,,σελ.321 
235  Van Hoof.A.J.L, From Autothanasia  to Suicide. Self Killing in Classical Antiquity,ο.π.,σελ.190 
236  Rist .J.M, Stoic Philosophy, ό.π.,σελ 242 
237  Cicero,De officiis,ό.π.,Ι.112 
238Clarke .L.S.,Το ρωµαϊκό πνεύµα-Ιστορία της Ρωµαϊκής Σκέψης από τον Κικέρωνα ως το Μάρκο 

Αυρήλιο ,µτφρ., Πολ. ∆ηµητριάδου-Λ.Τροµάρας, University Studio Press,Θεσσαλονίκη 2004,σελ.120 
 



 70 

 
Γιατί ο Σοφός , όταν διακυβεύεται η αξιοπρέπεια του και η συνοχή των αρχών του , 

είναι κατάλληλο να εγκαταλείψει τη ζωή σε µια στιγµή που απολαµβάνει την 

υπέρτατη ευτυχία , αν µια ευκαιρία του προσφέρεται για να πραγµατώσει µια έγκαιρη 

έξοδο.239 Ο θάνατος αποτελεί ένα λιµάνι και καταφύγιο αλλά µέχρι ο θεός να το 

επιτρέψει , πρέπει να συνεχίσει τα επίγεια καθήκοντά του.240 

  Ενώ στη νεότερη Στοά, η αυτοκτονία ήταν δηλωτική της ανθρώπινης ελευθερίας και 

τώρα και ο κοινός άνθρωπος και όχι µόνο ο σοφός µπορεί να πραγµατώσει την 

εύλογη εξαγωγή.241 Η ζωή εξακολουθεί να έχει επιλεκτική αξία και ο σοφός 

εξακολουθεί να διακρίνεται από τον φαύλο καθώς διαθέτει την επιστηµονική 

εγκυρότητα και τη γνωστική αρτιότητα. Όµως η ερµηνεία αυτών των αρχών έχει 

αλλάξει καθώς οι νεώτεροι Στωικοί θεωρούσαν ότι και οι φαύλοι µπορούσαν υπό 

κατάλληλες συνθήκες να πετύχουν το βαθµό της δικαιολόγησης που απαιτείται για 

µια τέτοια ενέργεια.242 

  
Ο Σενέκας , βλέπει την αυτοκτονία ως την απόλυτη δικαίωση της ελευθερίας του 

ανθρώπου , ίσως ακόµα και ως τη µόνη αυθεντικά ελεύθερη ενέργεια. Αναφερόµενος 

στο θάνατο του Σωκράτη , τον οποίο ερµηνεύει ως αυτοκτονία, γράφει , ότι ο 

φιλόσοφος θα µπορούσε να είχε τερµατίσει τη ζωή του από ασιτία και όχι από 

δηλητήριο. Αντί γι’ αυτό όµως πέρασε τριάντα ηµέρες µέσα στη φυλακή 

σκοπεύοντας να αναδείξει την υπακοή του προς τους νόµους και για να κάνει τις 

τελευταίες του στιγµές , µια διαπαιδαγώγηση για τους φίλους του.(Σενέκας, Epistulae 

Morales,70.9). 

 Η ελεύθερη διάθεση απέναντι στο θάνατο  αποτελεί για το Σενέκα σύµβολο της 

ελευθερίας 243 και η δυνατότητα να αποχωρήσεις από τη ζωή αντιµετωπίστηκε ως το 

µεγαλύτερο όφελος για την ανθρωπότητα και αποτέλεσε µια επιλογή που συνόψισε 

την ηθική ελυεθερία.244 Ο Σενέκας τονίζει λιγότερο από τον Επίκτητο την ανάγκη να 

παραληφθεί ένα σηµάδι από το Θεό. 

____________________________________ 
239 Cicero,  De finibus  bonorum and malorum,ό.π.,ΙΙΙ 60 
240 Rist .J.M, Stoic Philosophy, ό.π.,σελ 245 
241 Μάνος Ανδρέας, Οι Στωικοί περί της αυτοχειρίας, ό.π.,σελ.59 
242  Miller., J., "Stoics and Spinoza on suicide," ό.π., 
243 Van Hoof.A.J.L., From Autothanasia  to Suicide. Self Killing in Classical Antiquity,ό.π.,σελ.190 

244Carrick Paul, Medical Ethics in Ancient World,ό.π.,σελ.162-163 
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 Η αυτοκτονία αποτελεί έκφραση της ελευθερίας της συνείδησης και µια πράξη 

αντίστασης στην τυραννική εξουσία και στις κακοτυχίες που φαλκιδεύουν την 

πνευµατική γαλήνη. Γι’ αυτόν η αυτοκτονία ήταν κάτι περισσότερο από ένα 

θεωρητικό πρόβληµα: η ασθενική φύση του, τον είχε καταστήσει εξοικειωµένο µε τη 

θνητότητά του ήδη από τη νεότητά του ενώ τα πολιτικά δεδοµένα της εποχής του και 

η βιαιότητά του Νέρωνα , του έδωσαν το έναυσµα για να συνηγορήσει υπέρ του 

ελεύθερου θανάτου.245 

 Η ίδια η ζωή δεν είναι σπουδαίο πράγµα. Σπουδαίο πράγµα είναι να πεθάνει κανείς 

ένδοξα, σοφά και γενναία. Σκέψου πόσο συχνά επαναλαµβάνεις την ίδια πράξη-

τροφή, ύπνος, ερωτική συνεύρεση-ένας γύρος που  τείνουν να κάνουν όλοι οι 

άνθρωποι. Όχι µόνο ο σοφός , ο γενναίος ή ο άτυχος αλλά και ο πιο δύστροπος 

άνθρωπος θα µπορούσε να εύχεται το θάνατο(Σενέκας, Epistulae Morales,77.6).Όµως ο 

Σενέκας συµβουλεύει την περισυλλογή πριν την αυτοκτονία , καθώς δεν ενδιαφέρεται 

για το δικαίωµα του ανθρώπου να αυτοκτονήσει οποιαδήποτε στιγµή αλλά κυρίως για 

την ικανότητα του ατόµου να ξεφύγει από µια ζωή , η οποία έχει αποψιλωθεί από τη 

δύναµη της αρετής και της απόλαυσης των αγαθών σύµφωνα µε τη φύση. Οι 

επιπόλαιοι λόγοι , όπως η ανία και η πλήξη οδηγούν στη διάπραξη λανθασµένων και 

όχι ηθικά δικαιολογηµένων αυτοκτονιών. Μια κούραση και µια ανία  που προκαλεί η 

αέναη επανάληψη των ίδιων πραγµάτων καταβάλλει κάποιους ανθρώπους , οι οποίοι 

δεν έχουν να κάνουν τίποτα το νέο και δεν βλέπουν τίποτα νέο. Αυτό το συναίσθηµα 

τους προκαλεί αηδία και τους οδηγεί να πιστέψουν ότι η ζωή δεν είναι πικρή αλλά 

περιττή. Οι αυτοκτονίες τέτοιων ανθρώπων οφείλονται σε γνωστικό σφάλµα και 

αποδοκιµάζονται καθώς δεν είναι απόφαση µια ευλόγιστης κρίσης αλλά µια 

αστόχαστη και µια απερίσκεπτη τάση της ψυχή τους.246
Αντίθετα η αυτοκτονία θα 

πρέπει να προέρχεται από µια σίγουρη απόφαση και από µια ισορροπηµένη 

αντίληψη. Γιατί σε τίποτα άλλο δε δικαιώνεται καλύτερα ο αιώνιος νόµος απ’ ότι στο 

γεγονός ότι µας έδωσε έναν µόνον τρόπο εισόδου στη ζωή αλλά πολλές εξόδους απ’ 

αυτήν.  
____________________________________________________________________ 

245  Van Hoof.A.J.L.,From Autothanasia  to Suicide. Self Killing in Classical Antiquity,ό.π.,σελ.190 
246 Hill.D.Timothy, Ambitiosa Mors- Suicide and Self in Roman Thought and Literature, Routledge, 

New York 2004, σελ.176&177 
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Αυτό είναι ο µόνος λόγος, για τον οποίο δεν µπορούµε να παραπονούµαστε για τη 

ζωή ,το γεγονός δηλαδή ότι η ζωή δεν κρατά κανένα χωρίς τη θέλησή του(Εpistulae 

Morales,70.14&15)  

  Έτσι για τίποτα άλλο δεν υπάρχει ύστατη ανάγκη προετοιµασίας του εαυτού µας 

παρά µόνο για το θάνατο :κάθε άλλη πράξη προετοιµασίας αποδεικνύεται µάταιη. 

Όµως για το θάνατο , η προετοιµασία δεν θα είναι µάταιη:η µέρα αυτή σίγουρα θα 

έρθει( Epistulae Morales,70.18).Σε περίπτωση επώδυνης ασθένειας, ο Σενέκας 

αναρωτιέται γιατί θα πρέπει κάποιος να αναµείνει τη σκληρότητα της ασθένειας , 

όταν ο ίδιος µπορεί να αποχωρήσει στη µέση των βασανιστηρίων και να απαλλαγεί 

από τα προβλήµατά του; Η πνευµατική γαλήνη και η µεγάλη ελευθερία  εξαγοράζεται 

µε το τρύπηµα µιας καρφίτσας. Γι’ αυτό θα πρέπει να σκεφτόµαστε τη ζωή σαν ένα 

σπίτι που το έχουµε νοικιάσει και το οποίο κάποια µέρα θα πρέπει να είµαστε 

προετοιµασµένοι να το αφήσουµε.(Epistulae Morales, 70.16-18) 

 Όµως η έξοδος από τη ζωή δεν θα πρέπει να γίνει µε σπουδή ή µε απερίσκεπτη 

ταχύτητα από το σοφό. Πρέπει να αντιµετωπιστεί σαν µια έξοδο χωρίς 

απερισκεψία(Epistulae Morales,24.24&25) Ενώ στην Επιστολή 70 περιγράφει 

συνυποδηλωτικά , το πότε είναι ο κατάλληλος καιρός να γλιστρήσει κάποιος το 

σχοινί. Ο θάνατος αποτελεί το λιµάνι ύστερα από ένα ταξίδι είτε σύντοµο είτε 

µακρινό. Σηµασία δεν έχει η διάρκεια του ταξιδιού αλλά η ποιότητα του, οι εµπειρίες 

που προσέφερε(Epistulae Morales, 70.3&4). Στη ζωή έχει αξία η ποιότητα και όχι η 

ποσότητα, και γι’ αυτό ο σοφός ζει όσο πρέπει και όχι όσο µπορεί. Όταν η τύχη του 

προβάλλει εµπόδια, διατηρώντας την πνευµατική του γαλήνη και χωρίς φόβο , 

εξετάζει προσεκτικά  αν είναι η κατάλληλη στιγµή να αποχωρήσει από τη ζωή µε 

ευλογιστία και χωρίς να αντιµετωπίζει το θάνατο ως µεγάλη απώλεια. Γιατί το 

ζήτηµα δεν είναι αν θα πεθάνει νωρίτερα ή αργότερα καθώς ένας καλός θάνατος είναι 

προτιµότερος από µια κακή ζωή.(Epistulae Morales,70.6) Και αναρωτιέται γιατί όταν 

παρουσιάζεται η ευκαιρία να έχει κάποιος έναν θάνατο κάτω από τα βασανιστήρια 

και έναν εύκολο , να µην επιλέξει τον τελευταίο; Όπως επιλέγει κάποιος το πλοίο που 

θα ταξιδέψει και το σπίτι που θα ζήσει , έτσι επιλέγει και το θάνατό του όταν είναι 

έτοιµος να αποχωρήσει από τη ζωή. Γιατί ο άνθρωπος οφείλει να κάνει τη ζωή του 

αποδεκτή στους άλλους, αλλά το θάνατό του οφείλει να τον κάνει αποδεκτό µόνο για 

τον ίδιο καθώς όποιος αναθέτει τη ζωή του στη µοίρα κλείνει το δρόµο προς την 

ελευθερία(Epistulae Morales,70.11-15) 
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   Η αυτοκτονία δεν προτείνεται από το Σενέκα ως λύση απέναντι σε κάθε δυσκολία 

της ζωής ,αυτό το ηθικό δικαίωµα δεν είναι απεριόριστο .Ακόµα και ένας  βαριά  

ασθενής πρέπει να ζυγίσει προσεκτικά τη δύσκολη και επώδυνη θέση του µε τη 

µέγιστη προσοχή και να µην εγκαταλείψει τη ζωή επιπόλαια και µε σπουδή.247 
Ο ίδιος 

ο Σενέκας, έλαβε διαταγή από το Νέρωνα να αυτοκτονήσει γιατί κατηγορήθηκε για 

συµµετοχή στη συνωµοσία του Πείσωνα. Ο ίδιος ήπιε το κώνειο χωρίς αποτέλεσµα 

καθώς τι σώµα του είχε εξασθενήσει και τελικά αφού πρόσφερε θυσία στο ∆ία τον 

Ελευθερωτή , στο τέλος µεταφέρθηκε σ’ ένα λουτρό και πνίγηκε από τους ατµούς 

του. Η αναφορά του στο ∆ία , στον Ελευθερωτή θυµίζει τις τελευταίες στιγµές του 

Σωκράτη. Με αυτόν τον τρόπο ενήργησε µε αυτοκυριαρχία µπροστά στις εντολές του 

Νέρωνα και επιβεβαίωσε τη θεωρία του  να έχει ενεργήσει ως ηθικός µάρτυρας , µια 

δυναµική που εξετάζεται στα κείµενά του και ελέγχεται µέσα από την πνευµατική του 

εξάσκηση αλλά που στην πραγµατικότητα  αποδεικνύεται µόνο µέσα από το 

θάνατο.248 Η µακαριότητα την οποία διατηρεί ο σοφός  στις δύσκολες καταστάσεις 

είναι η µακαριότητα του ∆ία, που απολαµβάνει όπως και εκείνος την ευτυχία να είναι 

µε τον εαυτό του.249 

 Για τον Επίκτητο, σηµασία έχει η προαίρεση , το εσωτερικό φρόνηµα του ανθρώπου, 

το οποίο είναι το µόνο ἐφ’ἡμῖν ενώ όλα τα εξωτερικά αγαθά δεν είναι στη δύναµη 

µας και γι’ αυτό δεν θα πρέπει να προσκολληθούµε σ’ αυτά (Εγχειρίδιον,Ι,1-2).Ο 

θάνατος δεν είναι δεινόν αλλά η ιδέα που έχουµε για το θάνατο και αυτός ο φόβος 

είναι δείγµα της απαίδευτης ψυχής(Εγχειρίδιον,5). Ο θάνατος είναι φαινόµενον δεινόν 

,το οποίο πρέπει να το αναλογίζεσαι καθηµερινά ώστε να µπορείς να τον 

αντιµετωπίσεις όχι µε ανανδρία ούτε µε σφοδρή επιθυµία αλλά µε 

περιφρόνηση(Εγχειρίδιον,21&19,2).Ο δρόµος προς την ελευθερία περνάει µόνο µέσα 

από την περιφρόνηση των πραγµάτων που δεν εξαρτώνται από εµάς.(Εγχειρίδιον 19,2). 

Τα αδιάφορα θα πρέπει να επιδιώκονται µόνο αν συµβάλλουν στη διατήρηση της 

αξιοπρέπειας και της εντιµότητας , σε καµιά περίπτωση όµως δεν θα πρέπει να 

θυσιάζεται η αρετή που είναι το µόνο αυθεντικό αγαθό για την κατάκτηση των 

αδιάφορων πραγµάτων.(Εγχειρίδιον,24.3) 

_________________________________________ 
247Carrick Paul, Medical Ethics in Ancient World,ό.π.,σελ.164&166 
248  Hill.D.Timothy, Ambitiosa Mors- Suicide and Self in Roman Thought and Literature,ό.π., σελ.181 
249 Pierre Habot,Αρχαίας φιλοσοφίας εγκώµιον,µτφρ.,Αλ.Μιχαήλ, Εξάντας-Νήµατα, Αθήνα 

2004,σελ.34 
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 Εποµένως, αν η ζωή αποτελεί εµπόδιο στη διατήρηση της αταραξίας και της 

προαίρεσης , η πόρτα είναι ανοικτή(∆ιατριβαίΙ,24.20),όταν οι καταστάσεις της ζωής σου 

δηµιουργούν µια αβάστακτη και ανείπωτη απαρέσκεια ,πρέπει να αποχωρήσεις 

(∆ιατριβαί Ι,25.20)  αλλά αν επιθυµήσεις να παραµείνεις αυτό πρέπει να γίνει 

ατραγωδώς. Η αποχώρηση δεν πρέπει να γίνει µε βιασύνη , επιπολαιότητα και 

σπουδη.(∆ιατριβαί Ι,9.17) 

Ο θάνατος δεν αποτελεί κανένα κακό και ο Επίκτητος δεν αναφέρει καν τη 

δυνατότητα να θεωρήσουµε το θάνατο ως ένα προτιµητέο αδιάφορο , όπως έκαναν οι 

άλλοι Στωικοί. Απλά η ώρα του θανάτου είναι ο καιρός όπου η ύλη επιστρέφει σε 

εκείνα από τα οποία συντέθηκε και έτσι βρίσκουµε παρηγοριά µε το να βλέπουµε την 

αποκατάσταση του κορµιού µας να υπηρετεί ένα ουσιώδη ρόλο στη µεγαλύτερη ζωή 

του σύµπαντος.250 Στις οριακές καταστάσεις  του ανθρώπου, συµβουλεύει να 

αναλογιζόµαστε το παράδειγµα του Σωκράτη και του Ζήνωνα(Εγχειρίδιον,12) 

 Η αρρώστια δεν αποτελεί επαρκή αιτία για εύλογη αιτιολόγηση της αυτοκτονίας, 

καθώς µπορεί να αποτελεί εµπόδιο για το σώµα όχι όµως και για την προαίρεση. Ο 

άνθρωπος  θα πρέπει να αναµένει ένα σήµα από το Θεό και όταν αυτό δοθεί , τότε θα 

έχει σηµάνει η ώρα της εξόδου από τη ζωή. Όµως µέχρι τότε θα πρέπει ο άνθρωπος 

να επιδείξει καρτερικότητα και ψυχική αντοχή και να παίξει το ρόλο που του έχει 

δοθεί(∆ιατριβαίΙ,9.16-17 &Εγχειρίδιον 17). Μόνο όταν ο Θεός δώσει το ανακλητήριο σήµα 

από τη ζωή, όπως στην περίπτωση του Σωκράτη, ο άνθρωπος  θα πρέπει να 

υπακούσει σ’ αυτόν που το δίνει(∆ιατριβαίΙ,29.29-30 & ∆ιατριβαί Ι,9.16). ∆εν πρέπει όµως 

η αποχώρηση από τη ζωή να γίνει άνανδρα, ίσως και ο Σενέκας να το είχε πει αλλά 

για τον Επίκτητο είναι πως ο Θεός δεν το επιθυµεί.251 

  Ο θάνατος για τον Επίκτητο είναι θέµα αδιαφορίας, γι’ αυτόν ο  καιρός και όχι τα 

φυσικά ή τα ανθρώπινα συµπτώµατα ,τα οποία οφείλει ο Στωικός να αντιµετωπίσει 

ως έργα της φύσης ,αποτελεί το κριτήριο που καθορίζει την εύλογη εξαγωγή. 252 

________________________________________________________ 

250 Cosans.E.Christopher, Αντιµετωπίζοντας το θάνατο ως Στωικός :ο Επίκτητος για την αυτοκτονία σε 

περίπτωση ασθένειας, ό.π.,σελ.423&425. 
251  Rist .J.M, Stoic Philosophy, ό.π.,σελ 251 
252

∆ραγώνα –Μονάχου Μυρτώ, Θάνατος , αυτοκτονία και ευθανασία στη Στωική 

φιλοσοφία,ό.π.,σελ126 
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Η αρρώστια και η δυστυχία δεν αποτελούν επαρκή λόγο για τη δικαιολόγηση της 

εύλογης εξαγωγής, καθώς µπορείς να αντιµετωπίσεις τις δυσχέρειες αυτές της ζωής  

µε το σωστό τρόπο ,χωρίς να στεναχωριέσαι γι’ αυτά που συµβαίνουν και να µην 

χαίρεσαι υπερβολικά αν ο ιατρική διάγνωση για την ασθένεια σου είναι καλή ούτε να 

στεναχωριέσαι για το αντίθετο(∆ιατριβαίΙΙΙ,10.13-14) .Σηµασία έχει το εσωτερικό 

φρόνηµα, ο τρόπος που αντιµετωπίζεις την αρρώστια και όλες οι συµβουλές του 

Επίκτητου στηρίζονται στη Θεία Πρόνοια και προωθούν το θεϊκό Λόγο ως τη µόνη 

ασφαλή βάση για τη διανοητική υγεία.253 

  Όµως, όταν το σπίτι γεµίσει καπνό , αν ο καπνός δεν είναι υπερβολικός , τότε πρέπει 

να παραµείνεις, αν όµως δεν το αντέχεις, τότε φεύγεις. Η πόρτα είναι 

ανοιχτή(∆ιατριβαί IV,10.27) . O Ξενάκης ερµηνεύει τη στάση του Επίκτητου για την 

αυτοκτονία ως σηµάδι ελευθερίας, και το να απορρίπτεις την αυτοκτονία σηµαίνει να 

µετατρέπεις τη ζωή σε παγίδα καθώς η προκατάληψη ότι η αυτοκτονία είναι αµαρτία 

µπορεί να προκαλέσει ή να επαυξήσει τη δυστυχία
254 Ενώ ο Rist θεωρεί την 

επικτήτεια αυτοκτονία ως πρόβληµα ελευθερίας της βούλησης και διαπιστώνει ότι η 

πράξη είναι προβληµατική. Όπως επισηµαίνει η διαφορά του από το Σενέκα είναι  

τεράστια, καθώς για τον Επίκτητο ο ελεύθερος άνθρωπος δεν είναι απόλυτα 

απασχοληµένος µε τη φυσική του µοίρα και δεν υπάρχει καµιά εξύµνηση της 

αυτοκτονίας. Παράλληλα, συγκλίνει µε την άποψη του Bonhoffer ότι για  τον 

Επίκτητο η αυτοκτονία είναι επιτρεπτή σε περιπτώσεις φυσικού πόνου , µόνο όταν 

αυτός ο πόνος είναι εξαιρετικά ακραίος. Ενώ ο Cosans επισηµαίνει ότι η διαρκώς 

παρούσα  διαθεσιµότητα της αυτοκτονίας πράγµατι ακούγεται συχνά σαν κύρωση. 

Παρά ταύτα , το να µας υπενθυµίζει τη δυνατότητα της αυτοκτονίας και το  να µας 

λέει ότι πρέπει να τη διαπράξουµε είναι δυο διαφορετικά πράγµατα.255 Περισσότερο 

η αυτοκτονία υπάρχει ως δυνατότητα , ως ασφαλιστική δικλείδα της αξιοπρέπειας και 

της προαίρεσης του ανθρώπου, ως αντίσταση κατά της µεµψιµοιρίας. 

_________________________________________ 
253Long .A.A, Epictetus-a stoic and Socratic guide to life, ό.π.,σελ249 
254

Ξενάκης ,Τζαίησον, Επίκτητος –ζωή και στωικισµός, µτφρ. ∆εσπ.Τσίκη, Νεφέλη,Αθήνα 1983,σελ37 
255 Rist .J.M, Stoic Philosophy, ό.π.,σελ 251-252&Cosans .E. Christopher, Αντιµετωπίζοντας το θάνατο 

ως Στωικός : ο Επίκτητος για την αυτοκτονία σε περίπτωση ασθένειας, ό.π., σελ427 
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Η βιοθεωρία του Επίκτητου όµως τολµάει  την πρόσβαση ως τα έσχατα , για να 

περισώσει µε την απολυτοποίηση της καρτερίας, το ηθικό µεγαλείο του ανθρώπου 

και στην εποχή της παρακµής.256 

 O Mάρκος  Αυρήλιος αναφέρεται στην αυτοκτονία µε ήρεµη και αµερόληπτη 

λογική, αν η ζωή γίνει πικρή, η εύλογη αποχώρηση από τη ζωή ενδέχεται να είναι η  

µόνη λύση. Στο βιβλίο του , Τά Εἰς ἑαυτόν, από την αρχή ως το τέλος κυριαρχεί η  

σκέψη του θανάτου. Ο θάνατος εµφανίζεται διαδοχικά ως επικείµενος που µπορεί να 

τον εµποδίσει από την τελική εξύψωση στο επίπεδο της φιλοσοφικής ζωής ή ως ένα 

φαινόµενο της φύσης που δεν είναι πιο αξιοσηµείωτο από οποιοδήποτε άλλο και 

τελικά ως απελευθέρωση , η οποία θα τον απαλλάξει από τον κόσµο , στον οποίο οι 

άνθρωποι αγνοούν τη µόνη αξία:αυτή της αρετής και του ηθικού αγαθού.257 

     Το βασικό του µήνυµα είναι η απλότητα , καθώς όταν νιώθεις ότι εκπίπτεις και 

δεν µπορείς να κρατηθείς όρθιος , µπορείς να αποτραβηχτείς σε µια γωνιά ή πάλι να 

φύγεις από τη ζωή χωρίς θυµό, αλλά έτσι απλά, ελεύθερα και σεµνά , αφού θα έχεις 

κατορθώσει αυτό :να φύγεις µ’ αυτόν τον τρόπο(Τά εἰς ἑαυτόν,Χ.8β). Ο θάνατος δεν 

είναι κάτι κακό , αφού συµβαίνει σύµφωνα µε τη φύση και η αναµονή του θανάτου 

πρέπει να γίνεται µε γαλήνη ,αφού δεν είναι τίποτα άλλο παρά µια διάλυση των 

στοιχείων που συνθέτουν το έµβιο όν (Τά εἰς ἑαυτόν, ΙΙ.17).Ο θάνατος και η ζωή είναι 

αδιάφορα και οι θεοί υπάρχουν και νοιάζονται για τα ανθρώπινα και χάρισαν στον 

άνθρωπο όλες τις δυνατότητες για να µπορεί να αποφύγει τις πραγµατικές συµφορές 

( Τά εἰς ἑαυτόν,ΙΙ.11). Η ζωή είναι ένα ταξίδι και αφού µπήκες στο καράβι και 

ταξίδεψες, όταν φτάσεις , πρέπει να κατέβεις( Τά εἰς ἑαυτόν,ΙΙΙ.36)  

   Η φιλοσοφία αποτελεί τον οδηγό της ζωής και η αρωγή της είναι πολύτιµη στο να 

βοηθήσει τον άνθρωπο να διατηρήσει τον δαίµονα που έχει µέσα του – και αυτός δεν 

είναι άλλος από το νου και τη λογική του καθενός-απρόσβλητο καθώς η ψυχή είναι 

µια σβούρα και η τύχη ανεξιχνίαστη(Τά εἰς ἑαυτόν,ΙΙ.17).  Ο άνθρωπος που θα πεθάνει 

πολύ νωρίς και ο µακροβιότερος το ίδιο πράγµα χάνουν: µόνο το παρόν θα 

στερηθούν , ενώ ό,τι δεν έχεις-το µέλλον-δεν µπορείς να το χάσεις( Τά εἰς ἑαυτόν, 

ΙΙ.14).  

______________________________________ 
256 

∆εσποτόπουλου .Ι.Κ., Επίκτητος, στο Μελετήµατα Φιλοσοφίας,  Παπαζήση, Αθήναι 1978,σελ.212. 
257 Pierre Habot, The Inner Citabel ,ό.π.,σελ.275 
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Ακόµα κι αν η δράση του ανθρώπου διακόπηκε από το θάνατο , αυτό δεν έχει 

σηµασία και δεν καθιστά το έργο του ελλιπές, γιατί αυτό που καθιστά µια δράση 

πλήρη είναι η ηθική πρόθεση µε την οποία πραγµατώνεται και όχι το περιεχόµενο 

στο οποίο ασκείται.258 

 Όταν οι συνθήκες δεν σου επιτρέπουν να ζήσεις, τότε µπορείς να φύγεις, όχι όµως 

σαν να συµβαίνει κάποιο κακό, τότε γίνεσαι καπνός και φύγεις(Τά εἰς ἑαυτόν,V.29) Όχι 

µόνο δεν πρέπει να θρηνείς ,αλλά πρέπει να καλοδέχεσαι οτιδήποτε σου συµβαίνει 

ακόµα και αν σου φαίνεται σκληρό γιατί εκεί οδηγεί: στην ευόδωση , στην 

εκπλήρωση του θεϊκού σχεδίου(Τά εἰς ἑαυτόν,V,8β). Ο σκοπός είναι να συµβιώσουµε 

µε τους θεούς και να επιτελέσουµε το έργο του ανθρώπου(Τά εἰς ἑαυτόν,V.27 &V.1)  Ο 

άνθρωπος για να φύγει από τη ζωή πρέπει να περιµένει το ανακλητικόν σήµα από το 

Θεό( Τά εἰς ἑαυτόν,ΙΙΙ.5).Ως προς την αντιµετώπιση του πόνου, όπως επισηµαίνει ο 

Rist, ο Μ. Αυρήλιος ακολουθεί τους Επικούρειους, καθώς γράφει ότι όταν ο πόνος 

είναι ανυπόφορος οδηγεί στο θάνατο και έτσι ασήµαντος ενώ αν είναι χρόνιος είναι 

υποφερτός.259  Όµως είναι καλύτερο το να πεθάνεις , αν δεν είσαι καλός άνθρωπος 

γιατί η ύπαρξή σου απαξιώνεται από το λόγο(Τά εἰς ἑαυτόν,Χ.32).Η ψυχή θα πρέπει να 

βρίσκεται σε ετοιµότητα για να αποχωριστεί από το σώµα, αλλά αυτή η απόφαση θα 

πρέπει να είναι απόρροια προσωπικής συγκατάθεσης και ώριµης σκέψης και όχι να 

στηρίζεται σε ένα συλλογικό πάθος, σε µια ψιλή εναντίωση όπως συµβαίνει µε τους 

χριστιανούς. Η απόφαση πρέπει να εκδηλώνεται σεµνά ώστε να πείθει και χωρίς 

θεατρινισµούς και επιτηδειότητα, ατραγωδώς(Τά ἑαυτόν,ΧΙ.3) Αυτή η διαφοροποίηση 

του από το χριστιανισµό, µπορεί να ερµηνευθεί από το γεγονός ότι η στωική θεωρία 

είχε ερείσµατα τόσο λογοκρατούµενα ώστε να συγκρούεται  µε την θρησκεία της 

αγάπης. 

 Ο άνθρωπος θα πρέπει να είναι εξοικειωµένος µε το θάνατο, χωρίς να τον περιφρονεί 

αλλά να τον προσµένει ως µια φυσική διαδικασία . Αν όµως ελλοχεύει ο κίνδυνος της 

απώλειας της αυθεντικής ύπαρξης ,  ο άνθρωπος θα πρέπει να εύχεται ο θάνατος να 

έρθει γρήγορα.( Τά εἰς ἑαυτόν,ΙΧ.3)  

______________________________________________________________________________________-- 

258 Pierre Habot, The inner citabel, ό.π., σελ.187 
259  Rist .J.M, Stoic Philosophy, ό.π.,σελ 253 
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 Ο σωµατικός πόνος θα πρέπει να αντιµετωπίζεται µε εγκαρτέρηση και αταραξία(Τά 

εἰς ἑαυτόν ,ΙΧ.41) και δεν αποτελεί επαρκή λόγο για την εύλογη αποχώρηση από τη 

ζωή. Η λήψη µιας τέτοιας αµετάκλητης απόφασης θα πρέπει να στηρίζεται στον 

ασκηµένο λογισµό , σε περιστάσεις που ο άνθρωπος κρίνει ότι η παραµονή του στη 

ζωή θα καταλύσει τη διανοητική του αρτιότητα και θα τον οδηγήσει στην πνευµατική 

έκπτωση. Πριν όµως αυτό συµβεί, οφείλει να φύγει από  τη ζωή, όταν το µόνο όφελος 

που µπορεί να αποκοµίσει από αυτήν είναι η λειτουργία των σωµατικών του 

λειτουργιών ενώ θα έχει απολέσει τη δυνατότητα αυτοδιάθεσης του και την 

ικανότητα εξακρίβωσης των καθηκόντων του. Πριν συµβεί η διανοητική έκπτωση, ο 

άνθρωπος θα πρέπει να αποχωρήσει γιατί µετά θα είναι αδύνατον να γνωρίζει αν είναι 

ο κατάλληλος καιρός για την έξοδο(Τά εἰς ἑαυτόν,ΙΙΙ.1).Όπως επισηµαίνει ο Rist, η 

αυτοκτονία στο Μ. Αυρήλιο είναι ένα θέµα αδιαφορίας ,το οποίο αν πραγµατοποιηθεί 

θα πρέπει να γίνει σωστά.260 

   Συµπερασµατικά, αν και δεν υπάρχει µια µοναδική στωική άποψη για την 

αυτοκτονία, παρατηρείται ωστόσο µια συµφωνία στο γεγονός ότι η αυτοχειρία είναι 

διαφορετικά , µια εκδήλωση της αδιαφορίας προς το ηθικά αδιάφορο αγαθό της ζωής. 

Ο θάνατος θα πρέπει να αντιµετωπίζεται µε πνευµατική ετοιµότητα και η αυτοχειρία 

δικαιώνεται από την ηθική πρόθεση του δρώντα και αποτελεί µια έλλογη ενέργεια , η 

οποία σε οριακές καταστάσεις διατηρεί αλώβητη την ανθρώπινη αξιοπρέπεια και 

διασφαλίζει την ηθική ακεραιότητα δίνοντας στον άνθρωπο τη δυνατότητα να 

ασκήσει το συγγραφικό του δικαίωµα και να να επιλέξει το τέλος της ζωής  του σε 

πρώτο πρόσωπο. 

__________________________________ 
260  Rist .J.M, Stoic Philosophy, ό.π.,σελ 253 
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2.2.6.H  Αυτοκτονία µετά τη στωική φιλοσοφία ως  τη σύγχρονη εποχή. 

 
Την ίδια περίπου εποχή που επικρατεί ο Στωικισµός, ο Πλωτίνος ιδρύει τη 

Νεοπλατωνική σχολή , το 204/205 µ.Χ. Ο Πλωτίνος θεωρεί δεδοµένο ότι η άποψη 

του Πλάτωνα –του σοφότερου φιλοσόφου –είναι η πιο ορθή και η κεντρική ερώτηση 

για την αυτοκτονία είναι αν είναι συµβατή µε τη λογική επιδίωξη του εξαγνισµού της 

ψυχής.261 Η κάθαρση, ο εξαγνισµός είναι πράγµατι ένα υποκατάστατο της 

καθαρότητας , καθότι η αρετή που και στον Πλωτίνο είναι κάθαρση συνίσταται στην 

απαλλαγή από τα κακά , ενώ στην κατάσταση της καθαρότητας δεν παρίσταται 

ανάγκη απαλλαγής , αφού η ψυχή γίνεται εκείνο στο οποίο αποβλέπει. Ο Πλωτίνος 

µολονότι απέτρεψε τον Πορφύριο να αυτοκτονήσει ,φαίνεται ότι δεν ήταν αντίθετος 

προς τη βίαιη εξαγωγή υπό καταστάσεις τρέλας , αιχµαλωσίας και επώδυνης νόσου. 

Ο θάνατος θεωρείται ως φυγή από την πατρίδα, όπως για τον Επίκτητο ως 

αποδηµία.262 

 Για τον Πλωτίνο, η αυτοκτονία διαταράσσει την ψυχή του νεκρού και τον εµποδίζει 

να αποσπασθεί από το σώµα για να κερδίσει εκ νέου τις ουράνιες σφαίρες. Η 

αυτοκτονία λόγω απώλειας της έλλογης ικανότητας όπως την αντιλαµβάνονται οι 

Στωικοί , δεν µπορεί να συµβεί στο σοφό καθώς η λογική στον Πλωτίνο έχει ένα 

ξεχωριστό και προγενέστερο σκοπό, καθαρά διανοητικό και αυτός ο σκοπός 

επιτελείται ολοκληρωτικά χωρίς εξάρτηση από το σώµα ή τις ανάγκες του και άρα 

κανένα επιχείρηµα δεν υπάρχει  που υποστηρίζει ότι η λογική από µόνη της µπορεί 

ποτέ να υπαγορεύσει τον τερµατισµό της ζωής κάποιου.263
Ακόµα όµως και όταν 

συµβεί η απώλεια της λογικής ικανότητας , η αυτοκτονία κατατάσσεται στα αναγκαία 

και στα λόγω των περιστάσεων προτιµότερα , όχι στα καθευατά αδιάφορα.264 

  Στο Χριστιανισµό η αυτοκτονία καταδικάζεται καθώς η ζωή θεωρείται δώρο του 

θεού και η ψυχή αθάνατη.  
___________________________________________________ 

261Cooper .M.J., Greek Philosophers on Euthanasia and Suicide, ό.π.,σελ 538 
262

Μάνου Ανδρέα, Η οντολογία του Πάθους στο έργο του Πλωτίνου, ∆ιατριβή  Επί ∆ιδακτορία, Αθήνα 

1990,σελ121,130&133 
263Cooper .M.J., Greek Philosophers on Euthanasia and Suicide, ό.π.,σελ 539 
264

Πλωτίνου,Εννεάς Πρώτη,µτφρ. Π.Καλλιγάς, Κέντρο Εκδόσεων Ελλήνων Συγγραφέων , Αθήνα 

1994, Ι.9,11-14 
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Ο Αυγουστίνος υποστήριξε ότι το οὐ φονεύσεις είναι απόλυτη απαγόρευση που 

ισχύει για τον άνθρωπο τόσο για τον άλλο , όσο και για τον εαυτό του  και θεωρεί ότι 

η Στωική φιλοσοφία διακρίνεται για την υπεροψία της και αποδίδει την αυτοκτονία 

του Κάτωνα σε έλλειψη αντοχής και καρτερίας.265 Η ζωή για το χριστιανό είναι µια 

αποδηµία , µια περίοδο δοκιµασίας και πειθαρχίας καθώς ο πόνος και τα βάσανα δεν 

ήταν κακό, αλλά και καλό, απαραίτητο µέρος της ωφέλιµης πειθαρχίας της ζωής.266 

 Στο Μεσαίωνα εδραιώνεται η απόλυτη απαγόρευση της αυτοκτονίας και καταλήγει 

να ενσωµατωθεί στη θεµελιώδη δοµή της χριστιανικής σκέψης. Ο Τ.Aquinas , 

ερµηνεύει την έκτη από τις εντολές του Μωυσή ως θεϊκή απαγόρευση της 

αυτοκτονίας. Η αυτοκτονία εξισώνεται µε την ανθρωποκτονία και το 531 µ.Χ η 

εκκλησία αποφασίζει ότι καµιά θρησκευτική ιεροτελεστία δεν θα πρέπει να γίνει στον 

τάφο του ενόχου και καµιά θεία λειτουργία δεν θα πρέπει να ψαλθεί για την ψυχή 

του. Οι αυτόχειρες διαπράττουν θανάσιµη αµαρτία και δεν τοποθετούνται µέσα στην 

εκκλησία.267 

 Στην  εποχή της Αναγέννησης εµφατικά  ατοµικότητα και η αυτοκτονία ήταν µια 

τιµητική έξοδος για τους τραγικούς ήρωες του Σαίξπηρ, αν και οι ιερείς 

εξακολουθούν να τη θεωρούν αµαρτία. Ο Μοντεσκιέ επιστρέφει στο Σενέκα και 

στους αρχαίους τονίζοντας ότι δε χρειάζεται τίποτα άλλο για να πεθάνεις παρά µόνο 

τη θέληση. Η ζωή είναι σκλαβιά αν υπάρχει η θέληση για το θάνατο.268 Ενώ στο 

πρώτο µισό του 17ου αιώνα ο J. Donne έγραψε µια πραγµατεία µε  τίτλο Biathanatos, 

στην οποία υποστήριξε ότι η αυτοκτονία σε σπάνιες περιπτώσεις ίσως είναι σωστή.269 

  Στον 18ο αιώνα , κάθε νοµοθεσία ενάντια στις προσωπικές επιλογές άρχισε να 

φαίνεται απολίτιστη και παράλογη ενώ οι προκαταλήψεις εναντίον της αυτοκτονίας 

αντιµετωπίστηκαν µε απέχθεια. Είναι απλά λογικό ότι ένας άνθρωπος µπορεί να 

κάνει ότι θέλει µε τη ζωή του , εφόσον το κάνει µε ορθότητα και ευπρέπεια. Πάνω 

απ’ όλα όµως  πρέπει να γίνει ήσυχα και χωρίς συναισθηµατική ένταση.  

__________________________________________________ 
265

Αυγουστίνος, Η Πολιτεία του Θεού,µτφρ.Ανδρ.∆αλέζιου,Αθήναι 1954,σελ.17-18 
266 Manson Edward, Suicide as a Crime, Journal of  the Society of Comparative Legislation, New 

Series,Vol.1, No.2(Jul.,1899),σελ314 
267 

Ό.π., σελ.315 
268Noon Georgia, On Suicide, Journal of the History of Ideas,Vol.39, No.3(Jul.-Sep.,1978),σελ.378 
269Daude David, The Linguistics of Suicide, ό.π.,σελ.419 
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Ο D. Hume τονίζει ότι η αυτοκτονία είναι µια ιδιωτική και γι’ αυτό ασήµαντη πράξη 

καθώς «η ζωή του ανθρώπου δεν έχει µεγαλύτερη αξία για το σύµπαν από ότι η ζωή 

ενός στρειδιού».270 Ο Σπινόζα διατείνεται ότι πρέπει να πάψουµε να φοβόµαστε και 

κυρίως να φοβόµαστε το θάνατο. Ο ελεύθερος άνθρωπος τίποτα δε σκέφτεται 

λιγότερο από το θάνατο και η σοφία του δεν είναι ο στοχασµός πάνω στο θάνατο 

αλλά πάνω στη ζωή.271 Μολονότι πρεσβεύει ότι η αυτοκτονία είναι απίθανη ,όταν ο 

άνθρωπος έρχεται αντιµέτωπος µε την επιλογή να διατηρήσει τη ζωή του µε 

δολιότητα ή την πιθανότητα να πεθάνει και να µην είναι δόλιος , τότε κάποιος πρέπει 

να επιλέξει το τελευταίο. Αυτή η τελευταία θέση φαίνεται να υπονοεί ότι η 

αυτοσυντήρηση δεν είναι πάντοτε πρωταρχική και αν υπάρχουν πιθανές συνθήκες 

που η αυτοκτονία θα έπρεπε ή θα µπορούσε να πραγµατοποιηθεί , δεν είναι τελικά 

αδύνατη.272 

Ο Κάντ αν και συµφωνεί σε κάποια σηµεία µε τη Στωική ηθική , εντούτοις εκφράζει 

την έντονη αποστροφή του για την προσφυγή στην αυτοκτονία ακόµα και αν 

µετριάζει την ηθική κατάκριση κάποιων που επιτελούν αυτή την πράξη.273
Στην 

Κριτική του Πρακτικού Λόγου, συµφωνεί µε τη θέση των Στωικών ότι ο πόνος δεν 

αποτελεί ένα ηθικό παρά µόνο ένα φυσικό κακό. Γιατί  ο πόνος δε µειώνει την αξία 

του προσώπου ούτε κατ’ ελάχιστον, παρά µόνο την αξία της κατάστασής του.274 

  Στην καντιανή φιλοσοφία η ανθρωπότητα αποτελεί αυτοσκοπό και είναι το µόνο 

που έχει αξία , η οποία στηρίζεται στην έλλογη δράση και στην ικανότητα του 

ανθρώπου να ανάγεται πάνω από τα φαινόµενα της εµπειρίας και να πράττει µε 

τέτοιο τρόπο ώστε ο υποκειµενικός του γνώµονας να µπορεί να καθολικευτεί και να 

λειτουργήσει δεσµευτικά ως καθολικός νόµος.  

___________________________________________ 
270 Noon Georgia, On Suicide, ό.π.,σελ.379&380 
271Kenny Antony, Ιστορία της ∆υτικής Φιλοσοφίας, µτφρ.,∆εσπ.Ριτσάκη,Νεφέλη,Αθήνα 2005,σελ.211 
272  Miller., J., "Stoics and Spinoza on suicide," ό.π., 
273 Seilder .J.Michael, Kant and Stoic on Suicide, Journal of History of Ideas,Vol.44,No.3 (Jul.- 

Sep.,1983),440 
274 Kant Immanuel,Κριτική του πρακτικού λόγου,µτφρ.,Κ.Ανδρουλιδάκης,Εστία,Αθήνα 2006,σελ.93 
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Η κατηγορική προστακτική δε στηρίζεται σε εµπειρικά δεδοµένα αλλά έχει a priori 

µορφή, είναι ένα αίτηµα του πρακτικού λόγου, το οποίο στηρίζεται στο σεβασµό προς 

την ανθρωπότητα και στη δυνατότητα του ανθρώπου να πράττει αυτόνοµα και 

ταυτόχρονα να υαπακούει στη δική του αυτονοµοθεσία η οποία µπορεί να ισχύσει ως 

διυποκειµενικός  νόµος. Έτσι, το καθήκον είναι να πράττει κάποιος µε ένα τέτοιο 

τρόπο ώστε να χρησιµοποιεί την ανθρωπότητα τόσο στο πρόσωπό του όσο και στο 

πρόσωπο κάθε ανθρώπου πάντα ταυτόχρονα ως σκοπό και ποτέ µόνο ως µέσο.275 

  
Για τον Κάντ η ηθικότητα είναι η απαραίτητη συνθήκη  ώστε το έλλογο όν να 

µπορεί να θεωρηθεί ως αυτοσκοπός. Γιατί µόνο µε την ηθικότητα είναι δυνατόν να 

υπάρξει ως συννοµοθέτης , ως ένα µέλος στο κράτος των σκοπών. Άρα, µόνο η 

ηθικότητα και η ηθική ανθρωπότητα είναι οι µόνες που έχουν αξία η οποία είναι πέρα 

από κάθε τιµή. Η αυτονοµία αποτελεί το θεµέλιο της αξιοπρέπειας και είναι η µόνη 

που έχει απόλυτη αξία.276 Γι’ αυτό αυτός που αυτοκτονεί µεταχειρίζεται τον εαυτό 

του απλά και µόνο ως µέσο για να ξεφύγει από τις δυσχερείς καταστάσεις. Όµως µε 

αυτόν τον τρόπο θυσιάζει την έλλογη ικανότητά του και εποµένως καταστρέφει την 

πηγή της ηθικότητας , η οποία έχει απόλυτη αξία για να αποδεσµευτεί από τα βάσανα 

τα οποία έχουν απλά µια τιµή. Με αυτόν τον τρόπο χρησιµοποιεί τον εαυτό του απλά 

σαν µέσο , προσβάλλει στο πρόσωπό του την ανθρωπότητα ως και άρα δεν είναι 

ηθικά αποδεκτή η αυτοκτονία. 

  Ο Κάντ θεωρεί την αυτοκτονία  ως µια άγρια λύση, µε την οποία ο άνθρωπος 

βουλιάζει πιο χαµηλά από τα θηρία και θεωρεί ότι ο θυµός ,τα πάθη και η τρέλα είναι 

οι κύριες αιτίες διάπραξης της. Είναι µια ανθρώπινη ήττα,  καθώς ο άνθρωπος 

µεταχειρίζεται τον εαυτό του ως µέσο ενώ συµφωνεί µε τους Στωικούς ότι ο 

άνθρωπος τοποθετείται στον κόσµο από το Θεό και δεν µπορεί να αφήσει την 

προσδιορισµένη θέση πριν ανακληθεί από αυτόν. Όµως ο Κάντ αρνήθηκε να 

αποδεχτεί οτιδήποτε άλλο εκτός από το φυσικό θάνατο σαν σηµάδι του Θεού για 

έξοδο από τη ζωή. Η αυτοκτονία δεν είναι αποτρόπαια επειδή ο Θεός την έχει 

απαγορεύσει αλλά έχει απαγορευθεί από το Θεό επειδή είναι αποτρόπαια. 277 

________________________________________________ 

275 Kant Imm.Τα θεµέλια της Μεταφυσικής των ηθών, µτφρ., Γ.Τζαβάρας, ∆ώδωνη,Αθήνα-Γιάννινα 

1984, σελ.81 
276

Ό.π.,σελ.90-91 
277Seilder .J.Michael, Kant and Stoic on Suicide, ό.π., σελ. 441&444 
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  Οι Στωικοί θεωρούν ότι η αυτοκτονία µπορεί σε οριακές καταστάσεις, οι οποίες 

είναι σπάνιες να είναι έλλογη και άρα σύµφωνη µε τη φύση όταν διαφαίνεται η 

πνευµατική έκπτωση του ανθρώπου και υπάρχει µια απώλεια των κατά φύσιν  

αδιάφορων. Ο Κάντ αρνείται ότι ο πόνος , οι εξωτερικές καταστάσεις , οι οποίες 

έχουν µόνο µια τιµή µπορούν να δικαιολογήσουν ηθικά τέτοιες καταστάσεις .Γιατί 

καταστρέφουν την ίδια τη ζωή , η οποία αποτελεί  στη φαινοµενική της προοπτική 

την αναγκαία συνθήκη της έλλογης δράσης και της ηθικότητας. Οι καταστάσεις αυτές 

δεν µπορούν να µειώσουν την αξία του προσώπου , µόνο την αξία της συγκεκριµένης 

κατάστασης όµως ο άνθρωπος οφείλει να δείξει εσωτερική γαλήνη και να 

αντιµετωπίσει τις  δυσκολίες σαν πρόκληση της µοίρας. Η γαλήνη εκείνη είναι  το 

αποτέλεσµα ενός σεβασµού για κάτι εντελώς διαφορετικό από τη ζωή , καθώς εκείνος 

ζει πια µόνον από καθήκον .278 

  
Η M.J.Gregor,θεωρεί ότι ο Κάντ αντιτάχθηκε όχι στην αυτοκτονία καθεαυτή αλλά 

στην αυθαίρετη εκδοχή της. Ο Κάντ γράφοντας για την αυτοκτονία των Στωικών 

παραδέχεται ότι υπάρχει ένα άλλο σετ συνθηκών που κάνει την αυτοκτονία 

ευλογοφανή. Και αυτό συµβαίνει όταν ένας άνθρωπος βρεθεί σε περιστάσεις που 

στερούν από τη ζωή την οποιαδήποτε αξία και δεν µπορεί πλέον να ζήσει σύµφωνα 

µε την αρετή ώστε να πρέπει από ευγενικά κίνητρα να θέσει τέρµα στη ζωή του. Και 

αναφερόµενος στο παράδειγµα του Κάτωνα υποστηρίζει ότι είναι το µοναδικό 

παράδειγµα του είδους αυτού και δεν έχει υπάρξει από τότε παρόµοια περίπτωση 

υπεράσπισης της αυτοκτονίας. Η κύρια δυσκολία  που είχε ο Κάντ για να απορρίψει 

τη στωική θέση για την αυτοκτονία ήταν ότι εξέθετε τόσο καλά τον ηθικό σκοπό και 

τη δύναµη την οποία υποστήριζε. Ήταν λοιπόν αναγκασµένος να συµφωνήσει  ότι η  

στωική θέση ήταν ταυτόχρονα υποδειγµατική και λανθασµένη  και πίστευε ότι ο 

στωικός σοφός που διέθετε τη διανοητική δύναµη και δεν φοβόταν το θάνατο θα 

έπρεπε να έχει ένα πιο σπουδαίο κίνητρο για να µην αυτοκτονήσει.279 

  Ο Κ.Μάρξ αναγνωρίζει ότι ο άνθρωπος αποτελεί ένα µυστήριο για τον 

άνθρωπο:ξέρουµε µόνο να τον ψέγουµε και δεν το γνωρίζουµε και αναρωτιέται: 
 

______________________________________________________ 

278 Kant Imm.,Κριτική του πρακτικού λόγου,ό.π.,σελ.131 
279Seilder .J.Michael, Kant and Stoic on Suicide, ό.π., σελ.446-447 
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Αλήθεια , τι κοινωνία είναι αυτή ,στην οποία µέσα στην αγκαλιά των εκατοµµυρίων 

βρίσκει κανείς τη βαθύτερη µοναξιά, στην οποία κάποιον µπορεί να τον καταλάβει η 

ακατανίκητη επιθυµία της αυτοκτονίας ,χωρίς να το καταλάβει κανείς; Επιπλέον 

θεωρεί ότι η ταξινόµηση των διάφορων αιτίων της αυτοκτονίας αποτελεί µια 

ταξινόµηση των ελαττωµάτων της  κοινωνίας.280 Στη σηµερινή εποχή όπως σηµειώνει 

ο Γ. Πανούσης, τα πράγµατα δεν έχουν αλλάξει, ο άνθρωπος  εξακολουθεί να 

παραµένει µυστήριο για τον  άνθρωπο, τόσο στη ζωή όσο και στο θάνατο. Η 

εξαθλίωση µπορεί ακόµα να συνιστά λόγο αυτοαναίρεσης και  η καταπίεση να 

αλλοτριώνει τη συνείδηση, όµως η αυτοκτονία δεν είναι πλέον ένα µόνοσύµπτωµα 

γενικής κρίσης όπως βιώνεται από το συγκεκριµένο άτοµο. Συνιστά µια υποδήλωση 

ελευθερίας που πρέπει να γίνει σεβαστή είτε συµφωνούµε είτε όχι. Η κοσµική 

Οδύσσεια περιλαµβάνει τη  γέννηση και το θάνατο, ένα θάνατο µε αξιοπρέπεια και 

ένα δικαίωµα στο θάνατο χωρίς νοµικούς καταναγκασµούς.281 

 Ο E.Durkheim θεώρησε ότι  η απόφασή  που εµπεριέχει κάποια θυσία της ζωής, 

επιστηµονικά είναι αυτοκτονία. Τα κυριότερα ψυχολογικά αίτια που οδηγούν στην 

αυτοκαταστροφή θεωρεί τη φρενοβλάβεια , τη µελαγχολία και την κατάθλιψη. Ενώ 

εξετάζοντας την αυτοκτονία ως κοινωνικό φαινόµενο θεωρεί ότι διακρίνεται  σε 

εγωιστική- που αυξάνεται όταν τα άτοµα δεν έχουν αναπτύξει ισχυρούς κοινωνικούς 

δεσµούς-, σε αλτρουιστική-όταν οι κοινωνικοί δεσµοί είναι πολύ ισχυροί και  υπάρχει 

ελλιπής εξατοµίκευση-και στην ανοµική που εµφανίζεται σε καιρούς κοινωνικής 

παρακµής και αποδιοργάνωσης  όπου ο άνθρωπος διακατέχεται από αισθήµατα  

µαταιότητας και απελπισίας. Παράλληλα , ερµηνεύει την αυτοκτονία του Κάτωνα σε 

µια νηφάλια πεποίθηση του χρέους και τη χαρακτηρίζει αλτρουιστική.282 

    Ο θάνατος είναι όπως ο ήλιος , δεν θα πρέπει να κοιταχτεί κατάµατα. Η αυτοκτονία 

δεν είναι πλέον ένα έγκληµα στις Η.Π.Α και στις περισσότερες δυτικές χώρες ενώ η 

αυξανόµενη δύναµη της ιατρικής τεχνολογίας έχει εντείνει το ενδιαφέρον του 

ανθρώπου για τον έλεγχο του τρόπου και του χρόνου του θανάτου τους. Τα 

περισσότερα θύµατα του AIDS εκφράζουν την επιθυµία της αυτοκτονίας. 
_____________________________________________________ 

280
Μαρξ Κάρλ, Περί αυτοκτονίας, µτφρ., Θοδ. Παρασκευόπουλος, νήσος,Αθήνα 2003,σελ.12,14 &32 

281
Γ.Πανούσης, Επίµετρο, στο Μαρξ Κάρλ, Περί αυτοκτονίας, ό.π., σελ.54 

282Durkheim Emile,Κοινωνικές αιτίες της αυτοκτονίας, ό.π., σελ17,45&325 
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Ο R.Dworkin διακρίνει ανάµεσα στα βιωµατικά και στα κριτικά συµφέροντα. Ως 

προς τα πρώτα δεν τίθεται ζήτηµα ηθικού σφάλµατος ενώ η µη ικανοποίηση των 

κριτικών συµφερόντων αποτελεί ηθικό ολίσθηµα. Γιατί αυτά καθιστούν το βίο µας 

όλο , καθώς αφορούν την κατάκτηση της ευδαιµονίας και τη συµµόρφωσή µας  µε τις 

έγκριτες ηθικές κρίσεις  για τον αγαθό βίο και στηρίζονται στη δυνατότητα 

αναστοχασµού της ζωής. Η επιλογή  του χρόνου του θανάτου µας αποτελεί ηθικό 

πρόβληµα ,αποκτά δηλαδή κανονιστικό περιεχόµενο, επειδή επισπεύδοντας ή 

επιβραδύνοντας το θάνατό µας µεριµνούµε για την ικανοποίηση των κριτικών µας 

συµφερόντων. Το δικαίωµα στην αξιοπρέπεια συνδέεται µε τα κριτικά συµφέροντα 

του ανθρώπου , και την αναγνώριση από τους άλλους  ότι είναι ένα πλάσµα που 

διαθέτει την ηθική στάση, έτσι ώστε να είναι εγγενές σηµαντικό γι’ αυτόν  το πώς η  

ζωή του κυλά.283 

 Η αυτοκτονία καταδικάζεται από τη χριστιανική θρησκεία ρητά και απερίφραστα 

καθώς εξισώνεται µε το φόνο και απαγορεύεται η εκκλησιαστική κήδευση µε 

εξαίρεση αυτή του παράφρονα. Η άρνηση αυτή δεν στηρίζεται σε κάποιο νόµο αλλά 

σε θεµελιώσεις αρχές του Χριστιανισµού που διέπουν την εκκλησιαστική ζωή.284
Η 

ζωή είναι ιερή, ανήκει στο θεϊκό παράγοντα που καθορίζει τον ρυθµό των όντων σε 

όλη την κλίµακα της υπάρξεως τους. Και ο άνθρωπος δεν δικαιούται να διαταράξει 

τον κύκλο της ζωής.285 

   Σήµερα , στην Ελλάδα, από τον ποινικό κώδικα τιµωρείται µόνον όποιος αφαιρεί τη 

ζωή άλλου. Η απόπειρα αυτοκτονίας µένει ατιµώρητη. Κατά την Αιτ. Έκθεση του 

Σχ.Π.Κ. το ατιµώρητο της αυτοκτονίας οφείλεται στην αντίληψη  ότι ο καθένας 

δικαιούται να διαθέτει ελεύθερα τη ζωή του . Η θέση αυτή βρίσκει και συνταγµατική 

κατοχύρωση σήµερα , καθώς τα άρθρα 2& 1 και 5&1 Συντ., κατοχυρώνουν το 

δικαίωµα αυτοπροσδιορισµού του ατόµου, προέκταση του οποίου θεωρείται και το 

δικαίωµα της ζωής και στο θάνατο. 

___________________________________________ 
283 Dworkin Ronald, Life’s Dominion: An Argument about Abortion and Euthanasia,Alfred .A. Knopf, 

New York ,1993, σελ.201-202 &235-236 
284 Νικολαϊδης, Β.Απόστολος, Από τη Γένεση στη Γενετική,εκδ.Γρηγόρης,Αθήνα 2006,σελ.272  
285 Μπέγζος, Π.Μάριος, Αυτοκτονία και θρησκεία, Αρχαιολογία ,Ιούνιος  2006, 99:25 
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 Ταυτόχρονα δεν αποτελεί άδικη πράξη ,εφόσον δεν θίγει έννοµα αγαθά οποιοδήποτε 

τρίτου , αποτελεί µια ενέργεια του ατόµου που περιορίζεται στη σφαίρα της ιδιωτικής 

του ζωής και στο µέτρο αυτό δεν µπορεί να ενδιαφέρει το δίκαιο και τίθεται 

θεωρητικά και πρακτικά εκτός δικαίου.286 

 Οι  περισσότεροι άνθρωποι θεωρούν ότι ο τρόπος του θανάτου τους έχει συµβολική 

σηµασία και επιθυµούν ο θάνατος τους να εκφράζει και να επιβεβαιώνει έντονα τις 

σηµαντικότερες αξίες που ενστερνίστηκαν κατά τη διάρκεια του βίου τους. Μ’ αυτόν 

τον τρόπο δεν αρνούνται την ιερότητα της ζωής, αντίθετα θεωρούν ότι ένας 

συντοµότερος θάνατος δείχνει µεγαλύτερο σεβασµό για τη ζωή παρά έναν 

παρατεταµένο.287 Ο κάθε άνθρωπος είναι συγγραφέας της δικής του ζωής και µόνο 

αυτός έχει  τη δικαιοδοσία να  γράψει το τέλος της , µε έναν τρόπο που να εκφράζει 

τις πεποιθήσεις και τη συνοχή του βίου του. Συνεπώς οφείλουµε να σεβαστούµε τις 

αποφάσεις του ανθρώπου που σχετίζονται µε τη διακινδύνευση της ζωής του στις 

γκρίζες ζώνες της ζωής και εκφράζουν την ακεραιότητα του προσώπου του. 

  Στη σηµερινή εποχή παρατηρείται αύξηση των αυτοκτονιών παγκοσµίως ενώ 

σύµφωνα µε τον Παγκόσµιο Οργανισµό Υγείας ένα εκατοµµύριο άνθρωποι κάθε 

χρόνο αυτοκτονούν.  Στην Ελλάδα, από το 2008 οι αυτοκτονίες έλαβαν διαστάσεις 

επιδηµίας , καθώς  για το διάστηµα 2008-2009 καταγράφηκαν 368 , ενώ για την 

τριετία 2004-2007 παρατηρήθηκε αύξηση κατά 15%.Ενώ τα επίσηµα στοιχεία για τις 

αυτοκτονίες στη χώρα µας δεν αντικατοπτρίζουν την πραγµατικότητα, καθώς 

αναφέρονται στον αριθµό των δηλωµένων αυτοκτονιών.288 Αυτό ερµηνεύεται από το 

γεγονός ότι η οικογένεια του αυτόχειρα προσπαθεί να αποφύγει το κοινωνικό στίγµα 

και συγχρόνως να µην απαγορευθεί η εκκλησιαστική κήδευση στο αγαπηµένο τους 

πρόσωπο. 

_______________________________________ 
286

Συµεωνίδου-Καστανίδου Ε. Ποινικό ∆ίκαιο, Ειδικό Μέρος, 2η
εκδ., Σάκκουλα,Θεσσαλονίκη1997, 

σελ.108-109 &ΠαρασκευόπουλοςΝίκος, ∆ιάλογος για την ελευθερία αυτοκαταστροφής, 

Ελευθεροτυπία,07/09/2005 
287Dworkin Ronald, Life’s Dominion: An Argument about Abortion and Euthanasia,ό.π., σελ.211&238 
288

Κουλούρη Αγορίτσα, Αυτοκαταστροφική Συµπεριφορά και Υπηρεσίες Πρωτοβάθµιας Φροντίδας 
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  Σε µια εποχή αλλοτρίωσης και ηθικής παρακµής, ο άνθρωπος αποξενώνεται τόσο 

από τον εαυτό του , όσο και από τους συνανθρώπους του. Οι ψυχικές διαταραχές  και 

κυρίως η κατάθλιψη αποτελούν την κυριότερη αιτία των αυτοκτονιών , καθώς ο 

άνθρωπος που νοσεί  νιώθει βαθιά οδύνη και µια µαταιότητα για τη ζωή ενώ λόγω 

του κοινωνικού στίγµατος διστάζει να ζητήσει ψυχιατρική υποστήριξη και 

ψυχολογική αρωγή
289. Οι Στωικοί φιλόσοφοι προσπάθησαν να θεραπεύσουν την 

ψυχή του ανθρώπου από τα πάθη προτάσσοντας ως ιδανικό την αταραξία, τη 

στωικότητα απέναντι στις αντιξοότητες της ζωής και την αντίσταση σε οτιδήποτε 

απειλεί την διανοητική δύναµη του ανθρώπου. Στην εποχή µας ο άνθρωπος έχει 

απεµπολήσει τον δαίµονα που διαθέτει , την αυθεντική του ύπαρξη, στο βωµό του 

υλικού ευδαιµονισµού. Όµως , αναζητώντας την ευµάρεια , έχασε την ευδαιµονία, 

την αυθεντική του ύπαρξη και προσκλήθηκε στα υλικά αγαθά παραµελώντας την 

ψυχή του, η  οποία νοσεί  και συχνά αναζητεί τη λύτρωση στην αυτοκτονία. Ο 

άνθρωπος ξέµαθε να ζει , και σήµερα χρειάζεται µια απελευθέρωση από τα πάθη, µια 

θεραπεία και µια πρόληψη των αρρωστηµάτων της ψυχής γιατί εξέχουσα σηµασία 

έχει η παίδευση της ψυχής που περνάει µέσα από την παιδεία Από µια ανθρωπιστική 

µόρφωση της ψυχής που θα εδραιώσει τις αξίες της ισοτιµίας, της αλληλεγγύης και 

της φιλανθρωπίας  που δίδαξαν οι Στωικοί και θα άρει τις προκαταλήψεις και τις 

στερεοτυπικές αντιλήψεις και τον στιγµατισµό απέναντι στα άτοµα που 

αντιµετωπίζουν ψυχολογικά προβλήµατα και διστάζουν να ζητήσουν βοήθεια.  

   Πρέπει η κοινωνία να κατανοήσει τα αίτια της αυτοκτονίας  και να εστιάσει τόσο 

στην προληπτική όσο και στην υποστηρικτική ψυχοθεραπευτική βοήθεια. Καθώς 

πολλοί ψυχοθεραπευτές και σύµβουλοι ψυχικής υγείας δεν αισθάνονται άνετα µε 

τους αυτοκτονικούς ασθενείς και προτιµούν  να µην τους αναλαµβάνουν. Είτε 

ασθένεια  είτε επιλογή , η αυτοκτονία δεν µπορεί να προληφθεί επιτυχώς όσο 

παραµένουν οι προκαταλήψεις για την αυτοκτονία και όσο η κοινωνία εθελοτυφλεί 

και την κοιτάζει µυωπικά.290 

__________________________________________ 

289  Noon Georgia, On Suicide, ό.π.,σελ.383 
290 
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Η στωική µελέτη θανάτου, δεν αποτελεί µια απαισιόδοξη στάση για τη ζωή , αλλά 

µπορεί και σήµερα να υποδείξει το δρόµο για µια τιθάσευση των παθών και των 

αυτοκαταστροφικών τάσεων  και να βοηθήσει τον άνθρωπο να επιτελέσει τον 

αληθινό προορισµό του, που δεν είναι άλλο από το ανθρωπεύεσθαι. Η αυτοκτονία 

είναι ένα φαινόµενο που σηµαίνει ότι τόσο οι φιλόσοφοι, οι γιατροί , οι ψυχολόγοι , 

οι κοινωνιολόγοι , οι θεολόγοι και η κοινωνία γενικότερα πρέπει να αντιδράσει στην 

κραυγή βοήθειας µε ενσυναίσθηση και µε πνευµατική ωριµότητα. Η στωική 

φιλοσοφία µελετώντας το θάνατο, οδηγεί πίσω στη ζωή ,και συµφιλιώνει  τον 

άνθρωπο µε το θάνατο, τον οποίο αντί να τον φοβάται ή  να σκιαµαχεί µαζί του  

µπορεί απλά να τον προσµένει µε απλότητα ,θεωρώντας τον όχι τραγωδία αλλά 

κάνοντας τον δόξα του 

  Οφείλουµε να γνωρίσουµε τον εαυτό µας και να ζήσουµε µε αξιοπρέπεια και 

εντιµότητα, όρθιοι και όχι ορθούµενοι , καθώς όταν θα έρθει  ο καιρός και το ταξίδι 

της ζωής τελειώσει να µην αναλογιστούµε µε παράπονο και να µην οµολογήσουµε 

ότι άλλα είναι εκείνα που αγαπήσαµε και αλλού γι’ αλλού ξεκίνησαµε.291
Η στωική 

αρχή της οικείωσης τόσο µε τον εαυτό µας όσο και µε τους συναθρώπους µας µπορεί 

να επαναπροσδιορίσει το νόηµα της ζωής σε µια εποχή αποξένωσης ώστε ο άνθρωπος 

να επαναπροσδιορίσει τις αξίες του και να ξαναµάθει τόσο να ζει όσο και να πεθαίνει. 

____________________________________ 

291 
Ελύτης Οδυσσέας, Το παράπονο, Τα ρω του έρωτα,4η έκδ., Ύψιλον, Αθήνα 2006 
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ΕΝΟΤΗΤΑ ΤΡΙΤΗ:Η ΕΥΘΑΝΑΣΙΑ 

 

3.1 Η ευθανασία στην αρχαιοελληνική σκέψη. 

 

Η  λέξη ευθανασία  εµφανίζεται στην ελληνιστική περίοδο και σήµαινε απλά  ένα 

καλό, ευγενικό , χωρίς πόνο, ευτυχισµένο θάνατο.292
Ταυτιζόταν µε τον ήρεµο και 

αξιοπρεπή θάνατο ενώ σε αντίθεση µε τη σηµερινή χρήση του όρου , δεν εξέφραζε 

ποτέ το τέλος µιας αναξιοπαθούς , απελπισµένης ή επώδυνης ζωής. ∆εν εξισωνόταν 

ποτέ µε τη σηµερινή έννοια της βοήθειας προς το θάνατο, και δεν υπήρχε καµία θέση 

για την ιατρική συνδροµή για τον τερµατισµό της ζωής.293 Η πρώτη αναφορά του 

O.E.D στον όρο ευθανασία µε τη τωρινή και κυρίαρχη πλέον σηµασία ενός ήπιου 

θανάτου , ιδιαίτερα σε όσους υποφέρουν από εξαιρετικά επώδυνες και ανίατες 

ασθένειες γίνεται από  τον W.E.H.Lesky, το 1869.294 

Έτσι στη σύγχρονη σηµασιολογία της η ευθανασία περιέχεται η παρέµβαση του 

γιατρού , ο οποίος βοηθάει να έρθει ευκολότερα και γρηγορότερα, ο θάνατος 

ασθενών ,των οποίων η ζωή έχει γίνει πλέον δυσβάστακτη και αφόρητη , υπό τον όρο 

ότι έχουν εκφράσει ρητά την επιθυµία να πεθάνουν. 

 Ο Πλάτων ενώ αντικρούει την αυτοκτονία, στην Πολιτεία, αποδέχεται την 

αυτοκτονία ως µορφή εκούσιας ευθανασίας για τον άνθρωπο που πάσχει από ανίατη 

ασθένεια ή από µειονεξία για ωφελιµιστικούς λόγους ενώ εγκρίνει και την ακούσια 

ευθανασία υπό µορφή βρεφοκτονίας για τα παιδιά µε µειονεξίες.295 Η υπεράσπιση 

αυτών των µορφών ευθανασίας ερµηνεύεται από του γεγονός ότι η κοινωνική 

ευηµερία υπερισχύει της ατοµικής και δικαιολογείται όχι λαµβάνοντας ως κριτήριο 

τον πόνο που προκαλεί η ασθένεια αλλά την αδυναµία του ατόµου να επιτελέσει 

ενεργά και ανεµπόδιστα τον κοινωνικό του ρόλο  που είναι συνυφασµένος µε τη 

φύση του. 

__________________________________ 
292Cooper .M.J., Greek Philosophers on Euthanasia and Suicide, ό.π.,σελ 515&Αβραµίδης 

Β.Αθανάσιος, Ευθανασία,Ακρίτας,Αθήνα 1995,σελ.13 

293
Αβαγιανού Α., Ευθάνατος θάνατος: Το καλῶς θανεῖν στην αρχαία Ελλάδα, ό.π.,σελ.33& 

294Van Hoof.A.J.L.,Ancient euthanasia: ‘good death’ and the doctor in the graeco- Roman world,Social 

Science &Medicine 58(2004)σελ.975 
295Carrick Paul, Medical Ethics in Ancient World,ό.π.,σελ.166 
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 Όταν η κοινωνική φύση του ανθρώπου αχρηστεύεται και δεν είναι πλέον λυσιτελής 

ούτε για τον ίδιο ούτε και για την πολιτεία, η ευθανασία προτείνεται ως λύση και 

υποστηρίζει ότι η ιατρική παραδόθηκε από τον Ασκληπιό κυρίως για εκείνους  που τα 

σώµατά τους ήταν υγιή στη φύση και στις συνήθειες τους και είχαν µια κάποια 

συγκεκριµένη αρρώστια. Αλλά σε εκείνους των οποίων τα σώµατα κατατρύχονταν 

από την αρρώστια δεν χορηγούσε τίποτα για να παρατείνει µια δυστυχισµένη 

ζωή.296
Ενώ στην ερώτηση αν θα νοµοθετούσε για την πόλη µια ιατρική και δικαστική 

που φρόντιζε µόνο για εκείνους τους πολίτες , οι οποίοι έχουν υγιές σώµα και καλή 

ψυχή, ενώ για όσους δεν διαθέτουν τα παραπάνω χαρακτηριστικά θα τους άφηνε να 

πεθάνουν , απαντά θετικά θεωρώντας ότι είναι το καλύτερο και για τους ίδιους και 

για την ίδια την πόλη.297 

 Ο Αριστοτέλης , αποδέχεται και αυτός την ακούσια ευθανασία για τα νεογνά µε 

εγγενείς ανωµαλίες ενώ ο πόνος και η οδύνη της αρρώστιας
298  γιατί µια τέτοια πράξη 

αποτελεί δείγµα δειλίας και ανανδρία ενώ αντίθετα χαρακτηριστικό του ανδρείου 

είναι να παραµείνει αδεής  τόσο απέναντι στα νοσήµατα όσο και απέναντι στο 

θάνατο. Η αξία της ζωής εδράζεται στην έλλογη δράση του ατόµου και όταν η ζωή 

αποκτά µόνο εργαλειακή αξία και ο άνθρωπος δεν µπορεί να εκπληρώσει τον 

κοινωνικό-πολιτικό του προορισµό, τότε τό μή εἶναι κρεῖττον εἶναι τοῦ ζῆν.299 

  Αντίθετη στην ευθανασία ήταν η Ιπποκρατική Σχολή. Σύµφωνα µε τον Όρκο του 

Ιπποκράτη –που αποτελεί µέχρι σήµερα τον καταστατικό χάρτης της ιατρικής ηθικής 

_______________________________________ 
296 Anagnostopoulos Georgios, Η ευθανασία και ο ρόλος του γιατρού:στοχασµοί πάνω σε µερικές 

αντιλήψεις της αρχαίας ελληνικής παράδοσης ,στο  Βιοηθική:Αρχαίες θεµατικές σε σύγχρονα 

προβλήµατα, ,G.Kuczewski &R.Polansky,µτφρ. Μ. Κατσιµίτσης,  Τραυλός, Αθήνα 2007,σελ.503 
297

Πλάτων, Πολιτεία, τόµ.Ι,µτφρ.Θεόδ.Γ.Μαυρόπουλος, Ζήτρος, Αθήνα 2006,Βιβλίο3,410a: « 

Οὐκούν και ἰατρικήν οἰαν εἴπομεν , μετά τοιαύτης δικαστικής κατά πόλιν 

νομοθετήσεις,…Τό γούν ἄριστον, ἔφη, αὐτοῖς τέ τοῖς πάσχουσιν καί τῇ πόλει οὔτω 

πέφανται». 

298 
Αριστοτέλης , Ηθικά Νικοµάχεια, ό.π.,Βιβλίο∆΄,1115a 1- b1: «Ἀνδρεῖος ἐστί ἐν νόσοις ἀδεής  

καί ὁ περί καλόν θάνατον ἀδεής» 

299 Anagnostopoulos Georgios, Η ευθανασία και ο ρόλος του γιατρού:στοχασµοί πάνω σε µερικές 

αντιλήψεις της αρχαίας ελληνικής παράδοσης ,ό.π.σελ.501 
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και το πρότυπο της ιατρική δεοντολογίας- επισηµαίνεται ότι ο γιατρός οφείλει να 

ενεργεί πάντα για το καλό του ασθενούς και ορκίζεται ότι δεν θα δώσει θανατηφόρο 

φάρµακο σε κανέναν ούτε θα  βγει από αυτόν µια τέτοια συµβουλή.300
Ο L. Edelstein 

προτείνει ότι ο Ιπποκρατικός Όρκος αντανακλά ορισµένες πυθαγόρειες πεποιθήσεις 

για την ιερότητα της ζωής, όµως η άποψη του δεν έχει βάση σύµφωνα µε τους 

σύγχρονους µελετητές, ενώ πολλοί µελετητές τονίζουν ότι ο όρκος δεν αντανακλούσε 

τις απόψεις του ευρύτερου κοινού σχετικά µε αυτά τα θέµατα  ούτε και 

αναπαριστούσε µε ακρίβεια τη σταθερή πρακτική των γιατρών.301 Ενδέχεται να µην 

αναφέρεται στην απόλυτη απαγόρευση της ευθανασίας αλλά και δεν πρόκειται για 

νοµικό έγγραφο που δέσµευε την ιατρική ελευθερία αλλά για ηθικό ιατρικό κώδικα 

που εξέφραζε την αντίθεση της συγκεκριµένης σχολής στην ανεξέλεγκτη χρήση 

φαρµάκων που ήταν συνηθισµένη εκείνη την εποχή302  

 Η Ιπποκρατική Ιατρική µε την έννοια της ηθικής καθοδήγησης ασκούνταν από µια 

µικρή µειοψηφία ιατρικών θεραπευτών µέσα στο κοινωνικό φάσµα.303 Στα ιατρικά 

κείµενα δεν υπάρχει καµιά αναφορά για το στόχο του γιατρού να ανακουφίσει από 

την ταλαιπωρία εκείνους που είναι ανίατα άρρωστοι. Η παρηγορητική φροντίδα ως  

προσπάθεια επιδίωξης ενός ευγενικού θανάτου δεν ήταν µια σηµαντική ανησυχία της 

αρχαίας ιατρικής
304. 

Όµως όλοι οι παραπάνω ισχυρισµοί δεν είναι επαρκώς 

τεκµηριωµένοι , καθώς δε λαµβάνουν υπόψη τη γενική αποστροφή που υπήρχε για το 

φόνο και για το φόβο του µιάσµατος από αιµατοχυσία, αντίληψη που ήταν εγγενής 

στην αρχαία θρησκεία και στη λαϊκή πίστη. Ενώ για όσους κατηγορούν τους γιατρούς 

που δεν αναλαµβάνουν ασθενείς που έχουν νικηθεί από την αρρώστια τους, η 

απάντηση είναι µια τέτοια ιατρική πρακτική δεν θα είχε κανένα νόηµα.305 

300 Ιπποκράτης, Όρκος ,στο Ιπποκρατική Ιατρική , µτφρ.∆.Λυπουρλής, Παρατηρητής, Θεσσαλονίκη 

1983,σελ.91-92: «Οὐ δώσω  δέ οὐδέ φάρμακον οὐδενί αἰτηθείς θανάσιμον, οὐδέ 

ὑφηγήσομαι συμβουλίην τήνδε». 

301 Anagnostopoulos Georgios, Η ευθανασία και ο ρόλος του γιατρού:στοχασµοί πάνω σε µερικές 

αντιλήψεις της αρχαίας ελληνικής παράδοσης ,ό.π.σελ.475-476 
302Carrick Paul, Medical Ethics in Ancient World,ό.π.,σελ.96&106 
303Mendelson Danuta, Roman concept of mental capacity to make end- of – life decisions, 

International  Journal of Law and Psychiatry,30(2007),σελ.207 
304Van Hoof.A.J.L.,Ancient euthanasia: ‘good death’ and the doctor in the graeco- Roman world,Social 

Science &Medicine 58(2004)σελ.980 
305

Ιπποκράτης,Ιατρικά θέµατα, Περί Τέχνης,µτφρ.∆.Λυπουρλής, Ζήτρος, Θεσσαλονίκη 2006,σελ.269 
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Αναγνωρίζοντας σε αυτές τις περιπτώσεις τα όρια της ιατρικής , οι Ιπποκρατικοί 

θεραπευτές αποδέχτηκαν ότι όταν η ασθένεια υπερβαίνει τη δύναµη της ιατρικής για  

θεραπεία, πρέπει να θεωρήσουµε υπεύθυνη τη δύναµη της ασθένειας και όχι την 

έλλειψη ικανοτήτων.306 

  Για τους Επικούρειους, ο απώτατος ηθικός σκοπός είναι η ηδονή και η τελειότερη 

µορφή ηδονής είναι η απονία.307 Η ηθική αξία της ζωής δεν εξαρτάται από τη 

διάρκεια της αλλά από την παρουσία της απονίας και από την ίαση του φόβου του 

θανάτου που αποτελεί θεµελιώδης προϋπόθεση της ευδαιµονίας. Στις περιπτώσεις 

που ο πόνος είναι είναι ήπιος µπορούµε να τον αντέξουµε, ενώ αν είναι  ανυπόφορος 

οδηγεί γρήγορα προς το θάνατο και παραµυθία σ’ αυτή την περίπτωση  αποτελεί το 

γεγονός, ότι ο άνθρωπος σε λίγο  δε θα αισθάνεται τίποτα. Οι τελευταίες στιγµές του 

Επίκουρου καταδεικνύουν τον τρόπο µε τον οποίο µπορεί κανείς να διανύσει τα 

τελευταία στάδια µια επώδυνης ασθένειας παραµένοντας γαλήνιος και ευτυχής. Την 

τελευταία µέρα της ζωής του και καθώς πλέον ο πόνος ήταν αφόρητος , ο Επίκουρος  

γράφει ότι χρησιµοποιεί ως αντίβαρο  στο σωµατικό πόνο την ηδονή που του 

παρέχουν οι αναµνήσεις των συζητήσεων µε τους φίλους του. Ενώ ο επιφανής 

Επικούρειος , ο Τίτος Ποµπώνιος Αττικός ,καθώς οι πόνοι του αυξάνονταν συνεχώς  

αρνήθηκε να θρέψει άλλο την αρρώστια του και πέθανε από ασιτία.308 

 

 

3.2.Προτελεύτια διλήµµατα στη Στωική φιλοσοφία. 

Ο Στωικισµός αποτέλεσε µια φυσική µελέτη θανάτου και η αποδοχή της ανίατης 

ασθένειας ως αιτία της εύλογης εξαγωγής ερµηνεύεται ως κατάφασης της εκούσιας 

ευθανασίας, η οποία ισοδυναµεί µε την αυτοκτονία. Σ’ αυτήν την περίπτωση δεν 

σκιαµαχούσαν µε το θάνατο αλλά θεωρούσαν το εὐθανατεῖν ως την έκφραση της 

υπέρτατης ελευθερίας του σοφού και καλωσόριζαν το θάνατο µε τέτοιο τρόπο  που 

αντανακλούσε τη βιοθεωρία τους  και επισφράγιζε τη συνοχή και την ακεραιότητα. 

______________________________________ 
306Mendelson Danuta, Roman concept of mental capacity to make end- of – life decisions,ό.π.,σελ.207 
307 Cicero, De finibus  bonorum and malorum, ό.π.,Ι.38: « Omnis autem privatione doloris putat 

Epicurus terminari summam voluptatem». 
308Anderson Eric, Ο Επίκουρος τον 21ο αιώνα,ό.π.,σελ.83 
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του βίου τους. Ο θάνατος είναι ηθικά αδιάφορος, ενώ δεινόν αποτελεί ο φόβος του 

θανάτου και οι ίδιοι αποδεσµευµένοι από τα πάθη δεν φοβήθηκαν να πεθάνουν όπως 

και δε φοβήθηκαν να ζήσουν.  

  Αν και δεν υπάρχει ειδική ορολογία που να αναφέρεται στην ευθανασία, η εύλογος 

εξαγωγή ενσωµατώνει τη µορφή της εκούσιας ευθανασίας, η οποία δικαιολογείται 

ηθικά σε περιπτώσεις εκφυλισµού της διάνοιας, όταν ο άνθρωπος αισθάνεται ότι η 

ψυχή δεν µπορεί να χρησιµοποιήσει ως εργαλείο το σώµα και εκπίπτει από 

ερµηνευτής σε απλό θεατή του κόσµου. Η φιλοσοφία τους επέβλεπε στην κατάκτηση 

της ευδαιµονίας η οποία ταυτίζεται µε την ενάρετο χαρακτήρα και την ελευθερία της 

συνείδησης. Η στωική αρετή δεν ήταν µια κατάσταση , αλλά µια δια βίου άσκηση,309 

µια τέχνη που χαρακτηριζόταν από ανεκτικότητα στις δυσχέρειες  της ζωής και από 

δυναµική αποχή από τα πάθη, από τα αρρωστήµατα της ψυχής. Στις γκρίζες ζώνες 

της ζωής , όταν η ανθρώπινη υπόσταση χάνει την ποιότητά της , ο σοφός µε τη 

συγκατάθεση του αποφασίζει µε λογική και σύνεση να αποχωρήσει από τη ζωή 

προκειµένου να διαφυλάξει την προαίρεση του ανεµπόδιστη και την αξιοπρέπεια του 

αλώβητη. 

  Στην αρχαία Στοά µόνο ο σοφός έχει τη δυνατότητα να έχει έναν όµορφο θάνατο και 

καλά γηρατειά γιατί η ευθανασία σηµαίνει τον τερµατισµό της ζωής µε αρετή , την 

οποία µόνο ο σοφός διαθέτει. Σε µια ταραγµένη εποχή , που οι άνθρωποι είχαν χάσει 

την πολιτική τους ταυτότητα , η φιλοσοφία ανέλαβε να καθοδηγήσει τους ανθρώπους 

αποκαλύπτοντας τους ότι η ευδαιµονία αποτελεί προσωπικό επίτευγµα και στηρίζεται 

όχι σε εξωτερικές συµβάσεις και στην ευµάρεια αλλά στην αυτογνωσία , στην 

αταραξία και συνείδηση της επιτέλεσης του ανθρωπεύεσθαι. Ενώ στην ύστερη 

περίοδο, η στάση των Στωικών απέναντι στο θάνατο ήταν εν µέρει µια πράξη 

αντίστασης στο ρωµαϊκό τρόπο ζωής που ήταν απερίφραστα διεφθαρµένος, 

αµείλικτος και ανερµάτιστος. Όπως προτείνει ο Alvarez, η στωική αξιοπρέπεια ήταν 

η ύστατη πράξη αντίσταση στη βίαιη αθλιότητα της Pώµης.310  

___________________________________________ 
309 Annas Julia ,The Morality of Hapiness,ό.π.,σελ 414 &SVFIII, 202 : «Ἔστι δε ταῦτα αἵ τέ κατά 

μέρος ἀρεταί και αἱ κατ’ αὐτάς ἐνἐργειαι». 

310Nicholson Richard, Should the Patient Be Allowed to Die?Journal of Medical Ethics,Vol.1, 

No.1(Apr.,1975),σελ.8 
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Ο S.Freud  επανέλαβε αυτές τις απόψεις, όταν πάσχοντας από ανίατο καρκίνο του 

ουρανίσκου έγραψε ότι οι θεοί είναι φιλεύσπλαχνοι καθώς καθιστούν τις ζωές µας 

πιο δυσάρεστες καθώς γερνάµε. Στο τέλος ο θάνατος φαίνεται λιγότερο ανυπόφορος 

από τα φορτία που πρέπει να αντέξουµε.311 

  Ο σοφός  αποχωρεί από τη ζωή ευλόγιστα, εκούσια  και ενάρετα.312 
Ο σοφός είναι η 

ηθική αυθεντία και µόνο αυτός στην αρχαία και µέση Στοά γνωρίζει ακριβώς τι 

πρέπει να γίνει σε κάθε περίσταση και φροντίζει ώστε αυτό να γίνει τον κατάλληλο 

καιρό και µε το σωστό τρόπο. Το σωστό καιρό τον αντιλαµβάνονταν ως το σηµείο 

εκείνο που η πορεία των πράξεων του ανθρώπου συναντά και εµπίπτει µε τα 

γεγονότα που απορρέουν από µια σειρά αιτιών που ονοµάζονται Μοίρα.313 

  Ενώ στη νεότερη Στοά αίρονται οι επιστηµονικές δεσµεύσεις και ακόµα και ο 

κοινός άνθρωπος και όχι µόνο ο σοφός σε περίπτωση ανίατης µπορεί να 

δικαιολογήσει υπό κατάλληλες συνθήκες την ευθανασία. Για το Σενέκα δεν υπάρχει 

καµιά διαφορά , αν ο θάνατος έρχεται σε µας ή αν εµείς πηγαίνουµε να τον 

συναντήσουµε(Σενέκας,Epistulae Morales,69.6). H  προετοιµασία για  το θάνατο πρέπει να 

είναι καθηµερινή σκέψη  και µόνο τότε ο άνθρωπος θα είναι σε θέση να φύγει από τη 

ζωή ευχάριστα ,γιατί αν πεθάνω µε θάρρος είναι όµορφο.( Σενέκας, Epistulae 

Morales,4.5&67.15).Οι περισσότεροι άνθρωποι που υποχωρούν στην αθλιότητα µεταξύ 

του φόβου θανάτου και των δυσκολιών της ζωής ,είναι απρόθυµοι να ζήσουν ,όµως 

δεν ξέρουν πώς να πεθάνουν. Γι’ αυτό το λόγο κανένα καλό δεν καθιστά τον κάτοχό 

του πιο ευτυχισµένο , εκτός από την ικανότητα της διάνοιας να συµφιλιώνεται µε την 

απώλεια(Σενέκας, Epistulae Morales,4.6) Επίσης προτείνει:ζήστε µεταξύ των ανθρώπων 

σαν να σας έβλεπε ο Θεός, µιλήστε µε το Θεό , σαν να σας άκουγαν οι 

άνθρωποι(Σενέκας, Epistulae Morales,10.5). Στις οριακές στιγµές της επώδυνης ασθένειας, 

η πνευµατική γαλήνη είναι τόσο αποτελεσµατική όσο και η ιατρική αρωγή καθώς η 

ψυχική ανάταση βοηθά για την έξοδο από τη σωµατική αρρώστια.(Σενέκας, Epistulae 

Morales,78.21). 

_________________________________________ 
311  O΄Connell Herny, Chin Ai- Vyrn, Cunningham Conal, Lawlor A.Brian, Suicide In Older People, 

British Medical Journal,Vol.329,No.7471(Oct.16,2004),σελ.895 

312SVFIII,767, ό.π.,: « Ὁ δέ τήν ἀρετήν ἔχων καταλείποι  ἄν ποτε τόν βίον τόν μετά ἀρετῆς 

ἑκών διά τήν ἐξαγωγήν τήν εὔλογον». 

313  Long.A.A, Η ελληνιστική φιλοσοφία, σελ.323 
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Ο άνθρωπος θα πρέπει να αντιµετωπίζει µε γενναιότητα και ο ίδιος δεν θα επέλεγε να 

τελειώσει τη ζωή του εκούσια για να αποφύγει τον πόνο γιατί ο φιλόσοφος πρέπει να 

είναι πάνω από τον πόνο .Η έξοδος πρέπει να γίνει όχι λόγω του σωµατικού πόνου 

αλλά επειδή αυτός µπορεί να έχει µια αγριότητα , που καταστρέφει όσα καθιστούν τη 

ζωή σηµαντική. Αυτός που πεθαίνει λόγω του πόνου είναι αδύναµο, ενώ αυτός που 

ζει για να υποφέρει είναι ανόητος.314 

 Εποµένως αποδέχεται την εκούσια ευθανασία σε καταστάσεις επώδυνης ασθένειας 

αλλά όχι έχοντας ως κίνητρο της δειλίας αλλά για λόγους αξιοπρέπειας .Όταν η 

ασθένεια δεν είναι ιάσιµη και τα γηρατειά καταστρέφουν τη διανοητική δύναµη και 

δεν υπάρχει τίποτα άλλο από την αναπνοή της ζωής , τότε ο άνθρωπος θα πρέπει να 

φύγει από το σπίτι που κατακρηµνίζεται και είναι ετοιµόρροπο. Η φιλοσοφία του 

προσφέρει την πιο περιεκτική εξήγηση των καταγεγραµµένων  περιπτώσεων της 

γηριατρικής αυτοκτονίας στον ελληνορωµαϊκό κόσµο, δηλαδή µια ισχυρή καταδίκη 

της δειλής ή µη αναγκαίας αυτοκτονίας αλλά και µια κατάλληλη αποδοχή της 

όµορφης αποχώρησης σε περιπτώσεις ανίατης διανοητικής ή σωµατικής ασθένειας , 

γεροντικής διανοητικής πτώσης, ένδειας και πολιτικής τυραννίας.315 

 Ο ίδιος ο Σενέκας επισφράγισε µε το θάνατό του τις πεποιθήσεις του όταν 

διατάχθηκε να αυτοκτονήσει από το Νέρωνα. Κοντά του ήταν και ο  Statius Annaeus 

τον οποίο εµπιστευόταν καθώς ήταν χρόνια προσωπικός του φίλος και ήταν και 

σπουδαίος γιατρός ,τον οποίο παρακάλεσε να του παράσχει το δηλητήριο που είχε 

παρασκευασθεί νωρίτερα γι’αυτόν.316 Πιθανόν ο συγκεκριµένος γιατρός δεν ανήκε 

στην Ιπποκρατική σχολή, αλλά το γεγονός αυτό καταδεικνύει ότι κάποιοι γιατροί 

στην αρχαιότητα είχαν λιγότερους ενδοιασµούς σχετικά µε αυτό το θέµα.317 

  ____________________________________ 
314Kaplan &Schwartz, Suicide in Greaco-Roman Thought ,Journal of Psychology and 

Judaism,Vol.24,No.1,Spring 2000,σελ.38-39. 
315Seidel Geoffrey, Suicide in the elderly of Antiquity, International Journal of Geriatric 

Psychiatry,Vol.10,1995,σελ.1083 
316Hill.D.Timothy, Ambitiosa Mors- Suicide and Self in Roman Thought and Literature,ό.π., σελ.181 
317Van Hoof.A.J.L.,Ancient euthanasia: ‘good death’ and the doctor in the graeco- Roman 

world,ό.π.,σελ.983 
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Για τον Επίκτητο, η σωµατική αναπηρία-πήρωσις-, δεν δικαιολογεί την εύλογη έξοδο 

από τη ζωή καθώς ο ίδιος σύµφωνα µε την παράδοση ήταν χωλός. Η αρρώστια 

αποτελεί εµπόδιο για το σώµα ,όχι όµως και για τη βούληση, εκτός αν το θέλει η ίδια 

η βούληση. Η χωλότητα είναι εµπόδιο για το σκέλος , όχι για τη βούληση(Εγχειρίδιο,9). 

Ενώ θεωρεί ότι η υπερβολική ενασχόληση µε το σώµα είναι σηµάδι µετριότητας , 

καθώς η σωµατική επιµέλεια θα πρέπει να αποτελεί όχι το κύριο µέληµα αλλά 

πάρεργο.( Εγχειρίδιο,41).Εστιάζει στην ελεύθερη προαίρεση, στην ανεµπόδιστη θέληση 

του ατόµου ενώ δε γίνεται λόγος για επίσπευση του θανάτου .Ο θάνατος 

καλωσορίζεται από το φιλόσοφο, λέγοντας ότι ο θάνατος ας έρθει , όταν  θέλει, είτε 

είναι θάνατος του όλου ή του µέρους(∆ιατριβαίΙΙΙ,22.21). Ο άνθρωπος για να κατακτήσει 

την ελευθερία του πρέπει να µην προσκολλάται σε πράγµατα που δεν εξαρτώνται από 

αυτόν και συµβουλεύει ότι µην πεις ποτέ για τίποτα ότι το έχασα αλλά το επέστρεψα, 

πέθανε το παιδί σου; επιστράφηκε(Εγχειρίδιο,11). 

  Μερικά χωρία από το έργο του Επίκτητου θα µπορούσαν να ερµηνευθούν ως 

ευθανασία περισσότερη όµως µε την αρχαία σηµασία του όρου και όχι µε τη 

σύγχρονη. Αναφέρει την περίπτωση ενός αθλητή καθώς η ζωή του κινδύνευε και οι 

γιατροί έπρεπε να προχωρήσουν σε ακρωτηριασµό των γεννητικών του οργάνων. Ο 

ίδιος όµως προτίµησε να πεθάνει σαν άνδρας παρά να υποστεί τον ακρωτηριασµό( 

∆ιατριβαίΙ,2.26-27). Ο Τζ.Ξενάκης ερµηνεύει την απόφαση του αθλητή στο πλαίσιο ότι 

κάποιος προτιµά να πεθάνει παρά να  χάσει την ακεραιότητα του χαρακτήρα του ή 

την εικόνα που έχει γι’ αυτόν  καθώς µια τέτοια απώλεια δεν µπορεί να γίνει 

ανεκτή.318
Ενώ ο Rist θεωρεί ότι πρόκειται για διαστρέβλωση της παλιότερης στωικής 

άποψης ότι ο άνθρωπος µπορεί να πεθάνει για τις αρχές του και συµπληρώνει ότι οι 

Στωικοί δεν µπορεί ποτέ να είναι ταπεινοί καθώς αυτό θα αποτελούσε ύβρη στην 

αξιοπρέπειά τους ως ελεύθεροι άνθρωποι. 319  
Επιπλέον,  ο  Cosans   το εκλαµβάνει 

ως παράδειγµα τήρησης σεβασµού προς τον ιδιαίτερο χαρακτήρα και πιστεύει ότι ο 

Επίκτητος θα συνιστούσε ένα θάνατο που είναι όσο το δυνατόν πιο συνεπής µε το 

πρόσωπό τους.320 

 ____________________________________________________     
318

Ξενάκης ,Τζαίησον, Επίκτητος –ζωή και στωικισµός,ό.π.,σελ36 
319 Rist .J.M, Stoic Philosophy, ό.π.,σελ 252 
320Cosans.E.Christopher, Αντιµετωπίζοντας το θάνατο ως Στωικός :ο Επίκτητος για την αυτοκτονία σε 

περίπτωση ασθένειας, ό.π.,σελ.447 
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Η ευθανασία  στον Επίκτητο δικαιολογείται ηθικά όταν τίθεται ως κριτήριο µια 

δίκαιη , καλή και ανεµπόδιστη προαίρεση , ενώ µια απερίσκεπτη φυγή από τη ζωή 

ισοδυναµεί µε το φόνο(∆ιατριβαίΙΙ,15.10-12).Μόνο η προαίρεση  µπορεί να δικαιώσει 

τέτοιες επιλογές και να αναιρέσει την ανθρώπινη ύπαρξη µέσω του λιµού, της 

αγχόνης ή του κρηµνού(∆ιατριβαίΙΙ,23.17-18). Η πιο πιθανή περίπτωση για την οποία ο 

Επίκτητος θα µπορούσε να προτείνει την ευθανασία είναι σε περιστάσεις όπου µια 

αρρώστια θα απειλούσε την πνευµατική υγεία και την προαίρεση του ανθρώπου. Ο 

θάνατος θα πρέπει να αντιµετωπίζεται ατραγωδώς,( ∆ιατριβαίΙV,7.15) και εκφράζει τη 

δυσαρέσκειά του όταν οι άλλοι τον οικτίρουν(∆ιατριβαίΙV.6.1) 

 Συµπερασµατικά , η σωµατική ασθένεια δεν δικαιολογεί ηθικά την ευθανασία καθώς 

ο άνθρωπος πρέπει να καλοδεχτεί την αρρώστια και αν είναι δυνατόν να αποκοµίσει 

ωφέλεια από αυτή(∆ιατριβαίΙΙΙ,20.4-5) και να την αντιµετωπίσει ως µια δοκιµασία, ως 

µια πρόκληση των αξιών και των αρχών του διατηρώντας άτρωτο τον αυτοσεβασµό 

του. Εποµένως η εκούσια ευθανασία ανιχνεύεται στο έργο του ως δυνατότητα 

περισσότερο , ως ασφαλιστική δικλείδα της  ανθρώπινης αξιοπρέπειας αλλά ο 

Επίκτητος δεν την προτάσσει. Αντίθετα, συνιστά το θάρρος και την εγκαρτέρηση σε 

αυτές τις οριακές καταστάσεις. 

 Στο Μάρκο Αυρήλιο, οι αποφάσεις στις γκρίζες ζώνες της ζωής απαιτούν ασκηµένο 

λογισµό και προτρέπει να µην  αναλογιζόµαστε ότι η ζωή καθηµερινά λιγοστεύει 

αλλά να σκεφτούµε το ενδεχόµενο ότι αν ζήσουµε περισσότερο , δεν θα µας λείψει η 

ικανότητα  να τρώµε και να αναπνέουµε αλλά η διανοητική δύναµη να 

εξακριβώνουµε ποια είναι τα καθήκοντά µας και πότε είναι ο καιρός για να 

αποχωρήσουµε από τη ζωή(∆ιατριβαίΙΙΙ,1).Εποµένως για µια απόφαση αυτοκτονίας που 

θα µπορούσε να αναχθεί σε ευθανασία απαιτεί προφανώς ο Μάρκος Αυρήλιος πλήρη 

πνευµατική και ηθική διαύγεια, απόλυτη αυτονοµία που δεν µπορεί να λειτουργήσει 

σε στιγµές δοκιµασίας. Μια τέτοιου είδους απόφαση θα µπορούσε ίσως να 

διασφαλισθεί και να νοµιµοποιηθεί , θα λέγαµε σήµερα , στις λεγόµενες «διαθήκες 

ζωής , επιλογές του πότε και του πως του θανάτου µας που πάρθηκαν ορθολογικά σε 

κατάσταση πνευµατικής διαύγειας και νηφαλιότητας.321 

____________________________________________________ 
321

∆ραγώνα –Μονάχου Μυρτώ, Θάνατος , αυτοκτονία και ευθανασία στη Στωική 

φιλοσοφία,ό.π.,σελ133 
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Αν και ο άνθρωπος θα πρέπει να φροντίζει για τη σωµατική του υγεία , δεν θα πρέπει 

όµως να λατρεύει υπερβολικά το σώµα του αλλά µε µέτρο και µε τέτοιο τρόπο ώστε 

να έχει όσο το δυνατόν λιγότερη ανάγκη  τους ιατρούς(Τά εἰς ἑαυτόν,Ι.16).Πρέπει να 

καλοδέχεσαι ό,τι σου στέλνει η µοίρα , γιατί όλα γίνονται σύµφωνα µε τη φύση και 

άρα οτιδήποτε συµβαίνει δεν είναι κακό αλλά συµβαίνει δίκαια και είναι απαραίτητο 

για  το συµφέρον του συνόλου( Τά εἰς ἑαυτόν ΙΙ.17&IV.9&V.8β).Τίποτα δε συµβαίνει σε 

κανένα που να µην µπορεί να το αντέξει και ο άνθρωπος οφείλει να συµφιλιωθεί µε 

τη θνητότητά του καθώς το να επιζητάς το αδύνατο είναι τρελό και γνώριµα φαύλου 

χαρακτήρα( Τά εἰς ἑαυτόν,V.17-18). 

  Κυρίαρχη αρετή είναι η απλότητα, ο αυτοσεβασµός και η αδιαφορία για όσα 

βρίσκονται µεταξύ αρετής και κακίας( Τά εἰς ἑαυτόν,VII.31).Η ζωή δεν είναι µεγάλη 

υπόθεση ,ο θάνατος δε θεωρείται σπουδαίο πράγµα επειδή ο θάνατος είναι ένα 

αναπόδραστο γεγονός και κανείς δεν µπορεί να ξεφύγει από τη µοίρα του. Γι’ αυτό ο  

άνθρωπος οφείλει να µην προσκολλάται υπερβολικά στη ζωή αλλά να κοιτάζει µε τι 

τρόπο θα µπορούσε να ζήσει άριστα το χρόνο που του µέλλεται να ζήσει.( Τά εἰς 

ἑαυτόν,VII.35&46). 

  Ο πόνος είναι ένα κακό για το σώµα όχι για την ψυχή και απαιτείται καθηµερινή 

µελέτη του θανάτου ώστε ο άνθρωπος να µάθει να ζει την κάθε µέρα του , σαν  να 

ήταν η τελευταία.( Τά εἰς ἑαυτόν,VII.69&VIII.28). Όταν όµως ο άνθρωπος αισθανθεί ότι 

η ζωή του δεν αξίζει , τον συµβουλεύει να φύγει από τη ζωή όρθιος και όχι 

ορθούµενος , όπως πεθαίνει ο άνθρωπος της δράσης , αντικρίζοντας µε πραότητα τα 

όσα του αντιστάθηκαν(Τά εἰς ἑαυτόν,VIII.47). Εύποτµος είναι ο άνθρωπος , που την 

ώρα που πεθαίνει οι άνθρωποι που βρίσκονται κοντά του δεν καλοδέχονται το 

συµβάν. Ευθανατεί αυτός που φεύγει από τη ζωή ευµενής , πιστός στις αρχές και στα 

πιστεύω του , µε φιλία και συµπάθεια και όχι σαν να τον τραβούν µε το ζόρι. Η ψυχή 

αυτού του ανθρώπου χωρίζεται αβίαστα από το σώµα και αποχωρίζεται από τους 

ανθρώπους µε αξιοπρέπεια , καθώς πεθαίνει ήρεµα και ωραία , καλοδεχούµενος το 

θάνατο ως ένα  από τα φυσικά γεγονότα(Τά εἰς ἑαυτόν,Χ.36) 

    Ο E. Renan, χαρακτήρισε τις πνευµατικές ασκήσεις του Μ. Αυρήλιου  ως ένα 

αιώνιο, αληθινό Ευαγγέλιο , το οποίο  θα είναι πάντα επίκαιρο γιατί δεν βεβαιώνει 

κανένα δόγµα. Η θρησκεία του Μ.Αυρήλιου ήταν όπως και αυτή του Ιησού µια 

απόλυτη θρησκεία κατά περιόδους και αυτό προκύπτει από το απλό γεγονός της 

υψηλής ηθικής συνείδησης µε την οποία αντιµετώπισε τον κόσµο. Εάν µπορούµε να 
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ξεπεράσουµε τις φθαρτές πτυχές του έργου του, µπορούµε να αισθανθούµε ένα 

άφθαρτο πνεύµα που µας καλεί σε µια επιλογή ζωής , στη µεταµόρφωση µας και σε 

µια πλήρη ανασύσταση της στάσης όσον αφορά τους ανθρώπους και τον κόσµο.322 

 
 
3.3. H ευθανασία στη βιοηθική. 

 
 
Ο θάνατος αποτελεί ένα αναπόδραστο γεγονός και ο άνθρωπος είναι το µόνο ον που 

έχει συνείδηση της θνητότητας του . Ο καλός, ένδοξος και ευτυχής θάνατος 

αποτέλεσε αντικείµενο των φιλοσοφικών προσεγγίσεων στην αρχαιοελληνική σκέψη, 

και εξακολουθεί στη σηµερινή εποχή να βρίσκεται στο επίκεντρο φιλοσοφικών, 

θρησκευτικών , ιατρικών και νοµικών συζητήσεων. Όµως επειδή αρχή σοφίας 

ονοµάτων επίσκεψις, η σηµασία  του όρου ευθανασία στην αρχαιότητα δεν σήµαινε 

την πρόκληση θανάτου ενός ατόµου  προκειµένου να ελευθερωθεί από ανίατη, 

επώδυνη και µη αναστρέψιµη ασθένεια και δεν είχε το νόηµα της σύγχρονης έννοιας 

της ελεήµων θανάτωσης. Αυτό , ίσως εξηγείται εν µέρει από το γεγονός ότι οι 

άνθρωποι τότε δεν γνώριζαν τι σηµαίνει ανίατη ασθένεια –λόγω έλλειψης της 

ιατρικής γνώσης –ώστε οι συνθήκες που κάποιος θα έβρισκε την ευθανασία µια 

λογική και υποχρεωτική λύση να ήταν σχετικά σπάνιες.323 

 Σήµερα, η ευθανασία ορίζεται ως η πρόκληση ανώδυνου σωµατικά και ψυχικά 

θανάτου από ευσπλαχνία σε ανθρώπους που βρίσκονται στο τελικό στάδιο κάποιας 

ανίατης ανίατης ασθένειας ή βαρύτατου τραυµατισµού µε σκοπό τη λύτρωση τους 

ύστερα από προσωπική τους επιθυµία. Βασικό κίνητρο στην πράξη αυτή θεωρείται ο 

οίκτος, η αγάπη και ο σεβασµός στην αξιοπρέπεια του ανθρώπου.324 Η πρώτη 

αναφορά στην αγγλική βιβλιογραφία γίνεται το 1516 από τον Th. Moore , στο έργο 

του Utopia,στο οποίο τόνισε τον ανθρωπιστικό χαρακτήρα της ευθανασίας . 
________________________________________________ 

322Pierre Habot, The inner citabel ,ό.π.,σελ.307-308&309 
323Cooper .M.J., Greek Philosophers on Euthanasia and Suicide, ό.π.,σελ516-517 
324

Ευαγγέλου Ιάσων, Το πρόβληµα της ευθανασίας, Αντ.Ν.Σάκκουλα, Αθήνα –Κοµοτηνή 1999,σελ.31-

32 
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Ενώ τον 17ο αιώνα ο F.Bacon υποστήριξε ότι καθήκον του γιατρού δεν είναι µόνο να 

αποκαταστήσει την υγεία αλλά και να µετριάσει τον πόνο και τη θλίψη, µια πρακτική 

που µπορεί να έχει ως στόχο όχι µόνο την αποκατάσταση της υγείας αλλά και την 

αρωγή  για ένα όµορφο και εύκολο θάνατο.325 

 Ο Ευγ. Βούλγαρης στη ∆ιατριβή περί Ευθανασίας, εξέφρασε την αγάπη του προς τη 

ζωή αλλά και την επιθυµία να πεθάνει όταν έρθει η ώρα του ήρεµα και ατάραχα , να 

ευθανατήσει, ακολουθώντας τις Σωκρατικές διδασκαλίες . Ούτε να κακοπεθάνει µετά 

την ώρα του –δυσθάνατα- ούτε  από την άλλη πριν την ώρα του ,αλλά να 

καλοπεθαίνει στην ώρα του. 326 

  Ενώ στο 20ο  αιώνα η θηριωδία του Ναζισµού συντάραξε την  ανθρώπινη κοινότητα 

καθώς η µαζική  και βασανιστική δολοφονία περίπου 7 εκατοµµυρίων ανθρώπων 

ονοµάστηκε από το γερµανικό ναζισµό ευθανασία. Στο όνοµα του αληθούς 

ανθρωπισµού, διαπράχθηκαν ειδεχθή εγκλήµατα σε βάρος κατηγοριών του 

πληθυσµού που χαρακτηρίστηκαν µη εύλογα ζώσες. Με κίνητρο όπως 

υποστηρίχθηκε στη δίκη της Νυρεµβέργης , την επιθυµία να βοηθήσουν τα άτοµα 

που δεν µπορούσαν να βοηθήσουν τον εαυτό τους, σε όσους η ζωή τους είχε γίνει 

µαρτύριο ή σε όσους είχαν χάσει τη ζωή του µέλλοντος.327 

 
Στη σηµερινή εποχή, η ιατρική έχει κατορθώσει να αναβάλλει το χρόνο του θανάτου, 

όµως ηθικά διλήµµατα γεννιούνται  όπως αν είναι  προτιµότερος ένας βίος αβίωτος ή 

ένας θάνατος µε αξιοπρέπεια καθώς και για το ποιοι θα πρέπει να συµµετάσχουν στη 

λήψη  µιας τέτοιας απόφασης. Είναι µια πρόκληση για τις θρησκευτικές πεποιθήσεις , 

την υπαρξιακή συνείδηση και τα συµφέροντα του ανθρώπου. Η κοινή γνώµη 

διχάζεται προτάσσοντας άλλοτε την ιερότητα και άλλοτε την ποιότητα της ζωής. Η 

ευθανασία χαρακτηρίζεται ως λύτρωση από µια αβίωτη ζωή αλλά και ως ύβρη που 

καταλύει τα θρησκευτικά πιστεύω. Το σίγουρο είναι πως υπάρχει µια σηµασιολογική 

διαφοροποίηση από το αρχαιοελληνικό ευθανατείν που σήµαινε το κατ’αρετήν 

τελευτάν , στη σύγχρονη χρήση του που δηλώνει το τελευτάν ελεούµενος. 

_______________________________________ 
325 Emmanuel .J.Ezekiel, The History of Euthanasia Debates in the United States and Britain,Ann 

Intern Med.1994; 121,σελ.793 
326

Βούλγαρης Ευγένιος, ∆ιατριβή περί Ευθανασίας, 3η έκδ.,. Εξάντας, µτφρ. Γ.∆ηµολιάτης , 

Μ.Γαναλάκης,Αθήνα 2005,σελ. 
327

Πρωτοπαπαδάκης.∆.Ευάγγελος, Η ευθανασία απέναντι στη σύγχρονη βιοηθική, Αντ.Ν.Σάκκουλα, 

Αθήνα-Κοµοτηνή 2003,σελ.32-33 
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  Η ευθανασία διακρίνεται σε ενεργητική και παθητική .Η ενεργητική αποτελεί µια 

εσκεµµένη ενέργεια µε ανάθεση ή ανάληψη από κάποιον άλλο, της πράξεως 

τερµατισµού της ζωής ενός προσώπου.328  Eνώ στην παθητική ευθανασία ο ασθενής 

αφήνεται να πεθάνει, δηλαδή δεν επιχειρείται ή δεν παρατείνεται µια ιατρική 

θεραπεία η οποία θα συνέβαλε στη διατήρηση της ζωής. Σήµερα φαίνεται ότι ένα 

σηµαντικό τµήµα της ιατρικής , νοµικής και θεολογικής κοινότητας να δέχεται  την 

παθητική ευθανασία ως ηθική πράξη329 Το 1992, ένα τέτοιο δικαίωµα αναγνωρίστηκε 

στη Nancy Cruzan, που βρισκόταν σε κώµα , καθώς επετράπη στους γονείς της να 

τραβήξουν το σωλήνα σιτίσεως. Στην ένσταση των γιατρών , το Ανώτατο ∆ικαστήριο 

της Ουάσιγκτον απεφάνθη ότι βάσει πειστικών και σαφών αποδείξεων, η Cruzan δεν 

θα ήθελε να συνεχίσει να συνεχίσει µια ζωή χωρίς διέξοδο, εφαρµόζοντας το 

σύνταγµα το οποίο εγγυάται σε όλους τους πολίτες το δικαίωµα να αρνηθούν την 

παροχή ιατρικής περιθάλψεως.  Πολλές φορές  οι γιατροί διστάζουν να αποσύρουν τη 

µηχανική υποστήριξη της ζωής , επειδή υπάρχει πάντα µια πιθανότητα, όσο κι αν 

είναι µακρινή της  ανέλπιστης ανάρρωσης   αλλά και γιατί φοβούνται τη νοµική 

ευθύνη ή την κοινωνική ή την επαγγελµατική αποδοκιµασία330. Για ασθενείς όπως η 

Cruzan , που δεν έχει τις αισθήσεις της και καµιά πιθανότητα για ανάρρωση , υπάρχει 

ένα σοβαρό ερώτηµα , όπως το αν η απλή διατήρηση των σωµάτων τους είναι ζωή µε 

τη συνηθισµένη έννοια.331 

 

________________________________________ 
328

Αβραµίδης .Β.Αθανάσιος,  Ευθανασία,  Ακρίτας, Αθήνα 1995,σελ.17-18 
329

Βασλαµατζής .Μ.Μ.,- Καπριδάκη. Σ., Η ευθανασία σε ασθενείς µε κακοήθη νεοπλάσµατα και οι 

νοµικοί προβληµατισµοί στην εφαρµογή τους, στο Αρχεία Ελληνικής Ιατρικής, 2007,24(1),σελ.161 
330Dworkin Ronald, Life’s Dominion: An Argument about Abortion and Euthanasia,ό.π., σελ.183-

184&197 
331Singer Peter, Is the Sanctity of the Ethic Terminal Ill? Στο Helga Kuhse- Peter Singer(ed.),Bioethics- 

An Anthology, 2 edition, Blackwell,Oxford 2006,σελ.331 
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 Μια ξεχωριστή διαδικασία τερµατισµού της ζωής είναι και η υποβοηθούµενη 

αυτοκτονία  και όταν περιλαµβάνει την αρωγή του γιατρού ορίζεται ως ιατρική 

συνδροµή σε αυτοκτονία και δεν υπάγεται όρο ευθανασία. Η διαφορά έγκειται στο 

γεγονός ότι το άτοµο που πεθαίνει είναι η τελικός δράστης του θανάτου ενώ στην 

ενεργητική ευθανασία ο δράστης είναι ένα άλλο πρόσωπο. Αποτελεί την πράξη κατά 

την οποία ο γιατρός έχοντας επίγνωση του σκοπού παρέχει τα µέσα ώστε ένας ικανός 

πνευµατικά ασθενής  να αυτοκτονήσει, ο οποίος εξέφρασε την επιθυµία αυτή , και 

στη συνέχεια χρησιµοποιεί ο ίδιος τα µέσα αυτά για να θέσει τέλος στη ζωή του. Η 

συνδροµή του γιατρού στη διαδικασία αυτή συνίσταται σε µια συµβουλευτική 

παρέµβαση ή στη χορήγηση συνταγής και όχι στην ενεργό συµµετοχή µε τη 

χορήγηση θανατηφόρας δόσης.332 Το 1994, ένα δικαστήριο του Μίσιγκαν απάλλαξε 

το γιατρό Jack Kerkovian από τις κατηγορίες ότι είχε παραβεί το νόµο περι 

υποβοηθούµενης αυτοκτονίας που είχε ψηφιστεί πρόσφατα στην πολιτεία αυτή 

,χορηγώντας µονοξείδιο του άνθρακα σε ασθενή. Οι ένορκοι έκριναν ότι ο 

συγκεκριµένος γιατρός είχε το ως µόνο κίνητρο να ανακουφίσει τους ασθενείς από 

τον πόνο και όχι να προκαλέσει το θάνατό τους.333 

 Επίσης , µε γνώµονα τη συναίνεση του πάσχοντος η ευθανασία διακρίνεται:α)σε 

εκούσια , όταν ο ασθενής διατυπώνει ρητά τη θέληση του για έξοδο από τη ζωή ,β)µη 

εκούσια , όπου είναι αµφίβολη η συναίνεση του ασθενούς καθώς ο ίδιος δεν είναι σε 

θέση να την εκφράσει ρητώς και µε σαφή τρόπο. Στην περίπτωση αυτή 

χρησιµοποιείται νοµικά ο όρος ευθανασία µε εικαζόµενη συναίνεση και γ)η ακούσια 

ευθανασία όπου , ο ασθενής εκφράζει ή είχε εκφράσει κάποια στιγµή την επιθυµία να 

διατηρηθεί στη ζωή µε όλα τα δυνατά µέσα ανεξάρτητα από την κατάσταση της 

υγείας του.334 

__________________________________ 
 
332

Χαραλάµπους Γιώργος, Ιατρική συνδροµή σε αυτοκτονία:µια ηθική θεώρηση ,Cogito,τεύχ.05, 

Νοέµβριος 2006,σελ.47 
333Beauchamp.L.,Tom,Ευθανασία-Ηθικές , φιλοσοφικές , ιατρικές και νοµικές διαστάσεις,µτφρ.Β.Κ. 

Κάντζολα-Σαµπατάκου, Αρχιπέλαγος, Αθήνα 2007,σελ.36 
334

Βασλαµατζής .Μ.Μ.,- Καπριδάκη  .Σ., Η ευθανασία σε ασθενείς µε κακοήθη νεοπλάσµατα και οι 

νοµικοί προβληµατισµοί στην εφαρµογή της, ό.π., σελ.154 
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Η ευθανασία και η υποβοηθούµενη από το γιατρό αυτοκτονία δεν αποτελούν 

σκοπούς καθ’ εαυτούς  αλλά στην καλύτερη περίπτωση αποτελούν τα µέσα για να 

πραγµατωθεί το τέλος ενός καλού θανάτου ή ακριβέστερα , µιας εµπειρίας ποιοτικού 

θανάτου.335
Στην ελληνική νοµοθεσία δεν υπάρχει άµεση αναφορά στην ευθανασία. 

Ωστόσο , ισχύουν οι διατάξεις που ισχύουν και για την ανθρωποκτονία , σύµφωνα µε 

τα άρθρα 300 και 301 του Ποινικού Κώδικα, επιβάλλεται η ποινή  της φυλάκισης σε 

όποιον αποφάσισε και εκτέλεσε ανθρωποκτονία ύστερα από σπουδαία και επίπονη 

απαίτηση του θύµατος και από οίκτο γι’ αυτόν που έπασχε από ανίατη ασθένεια ή σε 

όποιον µε πρόθεση κατέπεισε άλλον να  αυτοκτονήσει ή έγινε απόπειρα της καθώς 

και όποιος έδωσε βοήθεια για την πραγµάτωση της.336 

 Στην πολιτεία του Όρεγκον των Η.Π.Α, έγινε επιτρεπτή υπό όρους η  

υποβοηθούµενη αυτοκτονία ,µε βάση το νόµο για τον θάνατο µε αξιοπρέπεια –Death 

with Dignity Act-  του 1994 ο οποίος ενεργοποιήθηκε ουσιαστικά το 1997.Από το 

1997-2009 αναφέρεται ότι 341 ασθενείς τελικού σταδίου επέσπευσαν  το θάνατο τους 

µε βάση το νόµο. Η ευθανασία στο Όρεγκον παραµένει απαγορευµένη.337
Στις µέρες 

µας γίνεται ολοένα και περισσότερο γίνεται λόγος για ένα δικαίωµα στο θάνατο µε 

αξιοπρέπεια. Ωστόσο διατυπώνεται η  άποψη , ότι αν ο καθένας είχε το ηθικό 

δικαίωµα ώστε να του επιτραπεί  ή να λάβει βοήθεια για να πεθάνει, αυτές οι 

θεσµικές εγγυήσεις δεν θα εκπλήρωναν µε τον καλύτερο τρόπο την ηθική µας 

υποχρέωση να διευκολύνουµε το θάνατο µερικών ανθρώπων. Καθώς πολλές φορές  η 

απόφαση των ασθενών για να πεθάνουν θα συνιστούσε µια πράξη ευµένειας και 

απαλλαγής του φορτίου , που προσθέτουν στα αγαπηµένα τους πρόσωπα.338 

 
__________________________________ 
335Emmanuel,J.,Ezekiel,What is the Great Benefit of Legalizing Euthanaslia of Physican- Assisted 

Suicide?Ethics,Vol.109,No.3.(Apr.,1999)σελ.629 
336

Συµεωνίδου-Καστανίδου Ε.,Εγκλήµατα κατά της ζωής, β΄έκδ., εκδ. Σάκκουλα, Αθήνα –

Θεσσαλονίκη2001,σελ.426 
337

Βούλτος Π., Χατζηνικολάου Φ., Ράϊκος Ν., Ντζάου Σ.,Σύγχρονη προσέγγιση της ιατρικά 

υποβοηθούµενης αυτοκτονίας,Εργαστήριο Ιατροδικαστικής –Τοξολογίας , Ιατρικής Σχολής Α.Π.Θ. 
338Velleman.,J.,David, Against the Right to Die, Journal of Medicine and Philosophy17:665&678, 

1992 
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3.4 Στωικές αρχές στην ιατρική ηθική. 

 

Στη σηµερινή εποχή η ευθανασία ορίζεται ως η ελεήµων θανάτωση των ασθενών που 

πάσχουν από ανίατους πόνους. Σίγουρα, στη Στωική φιλοσοφία, η εύλογος εξαγωγή 

σε  περίπτωση ανίατης ασθένειας που ερµηνεύεται ως ευθανασία, δε στηριζόταν στον 

οίκτο, ο οποίος άνηκε στην κατηγορία των παθών. Ειδικότερα, ο έλεος αποτελεί µια 

εκδήλωση της λύπης , µια άλογη συστολή γι’ αυτόν που άδικα  δυστυχεί. Όµως η 

ασθένεια , όπως και οτιδήποτε άλλο δεν αποτελεί κακό ,καθώς ό,τι συµβαίνει δικαίως 

συµβαίνει και είναι απαραίτητο για την οικονοµία  του συνόλου. Γι’ αυτό ο σοφός , 

οποίος διαθέτει τη δύναµη και την καθαρότητα  του λόγου κυριαρχεί στα πάθη του 

και έτσι δεν θα αισθανθεί ποτέ οίκτο. 

 Όµως η Στωική ηθική, µε τη ριζική εναντίωση της στον εγωισµό ,χάρις στη 

διδασκαλία περί οικειώσεως είναι µια  φιλοσοφική θεωρία που υποστήριξε την 

καθολικότητα των ηθικών καθηκόντων. Ο σοφός άνθρωπος κατανοεί τη  θέση του 

µέσα στο σύµπαν και το γεγονός ότι αποτελεί τµήµα της καθολικής φύσης, όπως και 

οι άλλοι άνθρωποι µε τους οποίους συνδέεται µε δεσµούς  συνοχής, συµπάθειας και 

άρρηκτης ενότητας. Η έννοια της humanitas ,περιλαµβάνει την φιλανθρωπία και την 

ανθρωπιστική καλλιέργεια  και αποτελεί µια προσαρµοστική ικανότητα και γενικώς 

µια καλή διάθεση και προαίρεση προς το συνάνθρωπο.339
Το καθήκον της 

φιλανθρωπίας είναι καθολικό και στηρίζεται στη φιλοστοργία και στο 

σεβασµό
340

είναι η ηθική υποχρέωση να συµπεριφερόµαστε εξίσου καλά προς όλους 

τους ανθρώπους µόνο και µόνο επειδή είναι άνθρωποι.  

 Ο άνθρωπος οφείλει να κατανοήσει την personam που είναι κοινή για όλους τους 

ανθρώπους και θεµελιώνεται στην έλλογη φύση του ανθρώπου. Από αυτή πηγάζει το 

καθετί ορθό και πρέπον και από αυτή ξεκινά η λογική διερεύνηση των ανθρώπινων 

καθηκόντων.341 

____________________________________ 
339Clarke .L.S.,Το ρωµαϊκό πνεύµα-Ιστορία της Ρωµαϊκής Σκέψης από τον Κικέρωνα ως το Μάρκο 

Αυρήλιο ,ό.π.,225 

340
∆ιογένης Λαέρτιος,Άπαντα3,Βιβλίο6,120: «Δοκεῖ δε καί γονέας σεβήσεσθαι ..φασίν δε και 

τήν πρός τά τέκνα φιλοστοργίαν φυσικήν εἶναι αὐτοῖς». 

341Sharples.W.R.,Στωικοί, Επικούρειοι και Σκεπτικοί,ό.π.,σελ.182 
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Όπως γράφει ο Σενέκας, ζούµε µια κοινή ζωή και κανείς δεν µπορεί να ζήσει 

ευτυχισµένος , αν νοιάζεται µόνο για τον εαυτό του καθώς αν θέλεις να ζήσεις για τον 

εαυτό σου, πρέπει να ζήσεις και για τους άλλους. Ο κοινός νόµος , η φύση προστάζει 

να ωφελώ τους συναθρώπους µου και όπου υπάρχει άνθρωπος υπάρχει και η 

δυνατότητα ευεργεσίας . Αυτό εξάλλου , προωθεί πάνω από όλα η φιλοσοφία:τη 

συµπάθεια µεταξύ των ανθρώπων , την ανθρωπιά και την κοινωνικότητα.342 
  
Η φιλανθρωπία των Στωικών στηρίζεται στην οικείωση.343 Κι αν ακόµα ο οίκτος 

είναι ένα ηθικό ελάττωµα για το σοφό , τότε κάλλιστα µπορεί να ισχυριστεί κανείς ότι 

ο σοφός δε νοιάζεται για το συνάνθρωπό του. Ο οίκτος είναι ένα πάθος που βλάπτει 

και αυτόν που τον αισθάνεται και αυτόν που υποφέρει. Όµως η συµπάθεια  και η 

φιλανθρωπία είναι καλά αισθήµατα. Όπως γράφει ο Σενέκας, «κάνουµε και εµείς ότι 

και οι άνθρωποι µε τα πάθη , όµως µε διαφορετικό τρόπο».Ο Στωικός σοφός δεν 

γνωρίζει την αρετή της ταπεινότητας , γνωρίζει µόνο το µεγαλείο του ανθρώπου και 

όχι την αδυναµία του.344 

 Η φιλανθρωπία βασίζεται στην πραότητα και στην επιείκεια και στη φροντίδα για 

τους άλλους ανθρώπους, καθώς κάθε πράξη οφείλει να έχει κοινωνική 

διάσταση.(Μ.Αυρήλιος, Τά εἰς ἑαυτόν,ΙΧ.9 3β&22).Πρέπει να αντιµετωπίζεις τους άλλους 

µε ευνοϊκή διάθεση γιατί όλοι οι άνθρωποι είναι εκ φύσεως φίλοι και συγγενείς 

καθώς ο άνθρωπος είναι εκ φύσεως ευεργετικός.(Μ.Αυρήλιος, Τά εἰς 

ἑυατόν,ΙΧ.27&9&42β).
 

  
Ο Σενέκας επανέρχεται στην αριστοτελική επιείκεια-clementia- ,η οποία στηρίζεται 

την ορθή αντίληψη των καταστάσεων και οδηγεί στην ευσπλαχνική µετριοπάθεια 

ιδιαίτερα στα δικαστικά και στα θεσµικά πλαίσια. Η επιείκεια διαφέρει από τη 

συµπόνοια , όσο διαφέρει η θρησκεία από τη δεισιδαιµονία, γιατί αν ο σοφός είναι 

εκτεθειµένος στον οίκτο , θα είναι επίσης και στο θυµό.345 

____________________________ 
342

Σενέκα,Επιστολή90,ό.π.,σελ.31 

343SVFI,197: «Ἡ γάρ οἰκείωσις αἴσθησις ἔοικε τοῦ οἰκείου καί ἀντίληψις εἶναι». 

344Edelstein Ladwing, Ο Στωικός σοφός,ό.π.,σελ.20&124&126. 
345Nussbaum Martha, Thearapy of Desire: Theory and Practice to Hellenistic Ethics,ό.π., σελ .127,129 

&Clarke .L.S.,Το ρωµαϊκό πνεύµα-Ιστορία της Ρωµαϊκής Σκέψης από τον Κικέρωνα ως το Μάρκο 

Αυρήλιο ,ό.π.,217 
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Ο οίκτος είναι µια συναισθηµατική ασθένεια, ένα ελάττωµα του µικροπρεπούς 

ανθρώπου ενώ η ευσπλαχνία είναι µια λειτουργία του αδιάφθορου λόγου. Καθώς 

υπάρχουν γυναίκες , γέροντες ή φαύλοι οι οποίοι επηρεάζονται από τα δάκρυα των 

εγκληµατιών και καθώς κυριεύονται από αισθήµατα ελέους θα ήταν έτοιµοι να τους 

ανοίξουν την πόρτα της φυλακής. Ο οίκτος εξετάζει τη δύσκολη θέση κάποιου και 

δεν εστιάζει στις αιτίες ,ενώ η ευσπλαχνία στηρίζεται στο λόγο.346
Είναι µια άγνοια 

των γνήσιων αξιών, µια κατάσταση θλίψης που προκαλείται από τις δυστυχίες των 

άλλων, η οποία δεν βοηθά ουσιαστικά τον άνθρωπο. Προπάντων, ο στωικός σοφός 

πρέπει να βοηθήσει τους ανθρώπους να διορθώσουν τα λάθη τους , µε τη διδασκαλία 

των γήσιων αξιών και αν αυτή η προσπάθεια δεν τελεσοσφορήσει , τότε θα πρέπει να 

δείξει υποµονή και φιλανθρωπία.347
Η βοήθεια του σοφού δεν έχει συναισθηµατικά 

κίνητρα αλλά στηρίζεται στο δεσµό που ενώνει όλους τους ανθρώπους και από όλες 

τις αρετές του ανθρώπου καµιά δεν είναι πιο αρµόζουσα από την επιείκεια.348 

  Στη σύγχρονη ιατρική βασικές βιοηθικές αρχές είναι η ευεργεσία, η µη βλάβη, η 

δικαιοσύνη και ο σεβασµός της αυτονοµίας του προσώπου και της ικανότητας του 

προσώπου να λαµβάνει τις αποφάσεις του αυτεξούσια.349 
Η αρχή της ευεργεσίας, στη 

στωική ηθική στηρίζεται στο καθολικό καθήκον της φιλανθρωπίας και στο σεβασµό 

της ανθρώπινης φύσης. Πολλοί ψυχοθεραπευτές δεν επιθυµούν , όπως είδαµε ,να 

αναλαµβάνουν ασθενείς µε αυτοκαταστροφικές τάσεις. Οι Στωικοί φιλόσοφοι θα 

πρότειναν ότι ο ιατρός θα πρέπει να διαθέτει τη φρόνηση , τη γνώση του τι 

προτιµητέο σε κάθε περίπτωση και να µην αισθάνεται φόβο για την έκβαση της 

ασθένειας, καθώς αυτό που έχει αξία είναι η ηθική πρόθεση και όχι τα αποτελέσµατα 

της πράξης. Θα συνιστούσαν την ευλάβεια , την προσοχή στον ασθενή ,χωρίς όµως  ο 

γιατρός να αισθάνεται λύπη ή φόβο καθώς αυτά συνιστούν ανεξέλεγκτες διαταραχές 

που οφείλονται στην υπερεκτίµηση της αξίας  των αδιάφορων πραγµάτων και που 

µπορούν να θολώσουν την κρίση κατά τη λήψη των αποφάσεων.350 

346Seneca,Moral and Political Essays, edit.&traslat.by John.M.Cooper &J.F.Procope,Cambridge 

University Press,Great  Britain 1995,σελ.125&161 
347Pierre Habot, The inner citabel ,ό.π.,225 
348Clarke .L.S.,Το ρωµαϊκό πνεύµα-Ιστορία της Ρωµαϊκής Σκέψης από τον Κικέρωνα ως το Μάρκο 

Αυρήλιο ,ό.π.,217 
349Beauchamp L.Tom,&Childress F.James,Principles of Biomedical Ethics,5th edition,Oxford  

University Press,2001,σελ.12. 
350Papadimos J.Thomas, Stoicism, the physician , and the care of medical outliers, BMC Medical 

Ethics,2004,5:8 
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  Η εξουσία αυτοπραγίας αποτέλεσε κεντρική αρχή της φιλοσοφίας των Στωικών και 

απαραίτητη προϋπόθεση της ηθικότητας. Η ελευθερία βασιζόταν στην έλλογη φύση 

του ανθρώπου και στη δυνατότητα του να ακολουθεί το φυσικό νόµο, οποίος είναι 

θεϊκός. Η δέσµευση και η υποταγή στον καθολικό νόµο , στον ορθό Λόγο που διέπει 

τη φύση παρέχει στον άνθρωπο την δυνατότητα της αυτονοµοθεσίας και της 

αυτονοµίας µονο και µόνο γιατί και ο ίδιος ο άνθρωπος είναι µέρος του καθολικού 

Λόγου. Μόνο αν ο άνθρωπος ζει σε συµφωνία µε τον φυσικό νόµο και πράττει 

σύµφωνα µε αυτόν , είναι ελεύθερος γιατί ο ανθρώπινος λόγος είναι απόσπασµα του 

θείου λόγου. Η αυτονοµία προϋποθέτει µια βαθιά γνώση του κόσµου και της θέσης 

που έχει ο άνθρωπος µέσα σ’ αυτόν που τον οδηγεί στην δέσµευση του από τον 

φυσικό νόµο , ο οποίος είναι η πηγή της ηθικόητας.351 

  Η εύλογος εξαγωγή στηρίζεται στην ικανότητα του ανθρώπου να πράττει έλλογα , 

ακολουθώντας τις επιταγές του φυσικού νόµου που είναι συνάµα και η ηθική νόρµα. 

Η ζωή δεν έχει απόλυτη αξία , είναι ένα προτιµητέο αδιάφορο , και σε εξαιρετικά 

σπάνιες περιπτώσεις, όταν διακυβεύεται η πηγή της ηθικότητας , δηλαδή  ο λόγος , 

υπάρχει η δυνατότητα αποχώρησης από τη ζωή  στο σωστό καιρό και για το σωστό 

λόγο. Μ’ αυτόν τον τρόπο οι Στωικοί θα αποδέχονταν την εκούσια ευθανασία στο 

πλαίσιο της µελέτης του φυσικού θανάτου σε περιπτώσεις αδήριτης πνευµατικής 

έκπτωσης , όταν όµως οι λόγοι δεν είναι η δειλία και η λιποψυχία αλλά για λόγους 

αξιοπρέπειας και ποιότητας ζωής. Φυσικά, η εύλογη εξαγωγή δεν ήταν 

ιατρικοποιηµένη. 

  Για την ακούσια ευθανασία, αυτού του ασθενούς που δεν έχει συνείδηση της 

ύπαρξης του , είναι υπερβολικά αναχρονιστικό  να  αναµένεται στωική απάντηση. 

Όµως, αφού , η αρετή και η κακία , η ορµή και η αφορµή είχαν τόση σηµασία για τη 

Σχολή , αφού ο οριακός αυτός ασθενής δεν µπορεί να έχει τέτοιες ιδιότητες , 

ενδεχοµένως  να ήταν πιο εύκολη η κατάφαση της Στοάς στην ευθανασία τέτοιων 

περιπτώσεων.352 
Ο αφόρητος και καταστρεπτικός πόνος είναι η πιο λογική ηθική 

δικαιολόγηση για την ευθανασία και την ιατρικά υποβοηθούµενη αυτοκτονία. Στη 

στωική θεωρία ο πόνος είναι µια από τις πέντε αιτίες  και αποτελεί αναγκαία αλλά όχι 

και επαρκή συνθήκη για την ηθική δικαιολόγηση της εύλογου εξαγωγής. 
___________________________________________ 

351Cooper John ,Stoic Autonomy, ό.π.,σελ.26&27. 
352

Γαλανάκης Εµµ., Ο λυτρωτικός θάνατος στην αρχαία Ελληνική Γραµµατεία,ό.π.,σελ.159 
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 Η ασθένεια και  ο πόνος µόνο όταν οδηγεί στη διανοητική έκπτωση και  µόνο 

εφόσον ο καιρός είναι κατάλληλος  µπορεί να δικαιολογήσει ηθικά την ευθανασία , 

λαµβάνοντας πάντοτες υπόψη το χαρακτήρα του συγκεκριµένου ανθρώπου. Όµως και 

σήµερα, µε την ιατρική πρόοδο , ο πόνος δεν µπορεί ηθικά να δικαιολογήσει την 

ευθανασία
353. Και αυτό γιατί θα παραµελούνταν η καταπραυντική φροντίδα, η οποία 

αποτελεί θεµελιώδη αρχή στον Ιατρικό Κώδικα δεοντολογίας ,αφού σύµφωνα µε το 

άρθρο 29.1 ο ιατρός σε κάθε περίσταση ανίατης ασθένειας που βρίσκεται στα τελικό 

της στάδιο, ακόµη κι αν εξαντληθούν όλα τα ιατρικά θεραπευτικά µέσα, οφείλει να 

φροντίζει για την ανακούφιση των ψυχοσωµατικών πόνων του ασθενή. Επίσης , 

οφείλει να του παρέχει παρηγορητική φροντίδα και σε κάθε περίπτωση να 

συµπαρίσταται  στον ασθενή µέχρι το τέλος της ζωής του και να φροντίζει να 

διατηρεί την αξιοπρέπεια του µέχρι το σηµείο αυτό.354 

Ως προς την ιατρικά υποβοηθούµενη αυτοκτονία , οι Στωικοί ήταν πρόθυµοι να 

υποστηρίζουν κάποιες µορφές της , αν είχαν εξετάσει άµεσα το θέµα. Οι ιστορίες που 

καταγράφονται από τους αρχαίους φιλοσόφους για τις στωικές αυτοκτονίες 

περιλαµβάνουν τέτοια βοήθεια και δεν τίθενται υπό αµφισβήτηση. Αλλά οφείλουµε 

να θυµόµαστε ότι οι στωικοί περιορισµοί στην ίδια την αυτοκτονία είναι αυστηροί κα  

η φύση της δικαιολόγησης που προσφέρεται σπάνια θα δικαιολογούνταν ηθικά. Αυτό 

προσιδιάζει καλά µε τους υπάρχοντες κανόνες της ιατρικής πρακτικής.355 

   Ο Van Hoof  περιγράφοντας την αυτοκτονία του Σενέκα – την οποία θεωρεί ως την 

πιο γνωστή περίπτωση ευθανασίας υπό την αρχαία έννοια , συµπεραίνει ότι υπάρχουν 

σαφώς θετικές ενδείξεις ότι κάποιοι αρχαίοι γιατροί ήταν έτοιµοι να βοηθήσουν στην 

αυτοκτονία. Ο L. Edelstein έχει  την ίδια άποψη ,ενώ ο Νutton χαρακτηρίζει αυτά τα 

στοιχεία πολύ πενιχρά.356 

___________________________________________ 

353 Protopapadakis .D.Evangelos, Notions of the Stoic Value Theory in Contemporary Debates: 

Euthanasia and Assisted Suicide,σελ.3-4 
354

Νόµος 3418 Φ.Ε.Κ.Α΄287/28-11-2005,Κώδικας Ιατρικής ∆εοντολογίας , Άρθρο 29. 
355Becker .C.Lawrence, Human Health and Stoic Moral Norms,ό.π.,σελ231 
356Van Hoof.Α.J.L., Ancient euthanasia: ‘good death’ and the doctor in the graeco- Roman 

world,ό.π.,σελ.983-984 &Mendelson Danuta, Roman concept of mental capacity to make end- of – life 

decisions, ό.π.,σελ.208-209 
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 Όταν ο Σενέκας κατηγορήθηκε για συµµετοχή στην συνωµοσία του Πείσωνα , 

εξαναγκάστηκε από τον Νέρωνα να αυτοκτονήσει µε το κόψιµο των φλεβών του. 

Επειδή όµως η ροή του αίµατος ήταν αργή και το σώµα του ήταν εξασθενηµένο , 

ζήτησε τη συνδροµή του Statiu Annaeu , τον οποίο εµπιστευόταν γιατί ήταν χρόνια 

φίλος του και σπουδαίος γιατρός ,ώστε να του παράσχει το κώνειο , το οποίο είχε 

νωρίτερα παρασκευασθεί γι’αυτόν.357 Ο Hoof, αναφέρει ότι ήταν ο γιατρός που του 

προσκόµισε το κώνειο ύστερα από παράκληση του Σενέκα358 ενώ  η D.Mendelson  

σηµειώνει ότι οι συνθήκες κάτω από τις οποίες προµηθεύτηκε το δηλητήριο είναι 

άγνωστες. Ο γιατρός ήταν ολοφάνερα απρόθυµος να χορηγήσει το φάρµακο, γιατί ο 

Σενέκας έπρεπε να τον ικετεύσει για να το δώσει. Όπως καταγράφει ο Tacitus, o 

Σενέκας  το ήπιε χωρίς αποτέλεσµα και η ανεπάρκεια της δόσης δηλώνει ότι ο 

φιλόσοφος δεν προµηθεύτηκε το φάρµακο από το γιατρό ή κατόπιν ιατρικής 

συµβουλής. Το εδάφιο δηλώνει ότι οι Ρωµαίοι γιατροί ήταν απρόθυµοι στο να 

χορηγήσουν το θανατηφόρο φάρµακο , ακόµα και για ένα άτοµο που είχε φτάσει στη 

φάση της αυτοεκµηδένισης.359 

 Η απροθυµία του γιατρού να χορηγήσει το κώνειο ίσως επηρεάστηκε από το γεγονός 

ότι η αυτοκτονία του Σενέκα δεν ήταν εθελοντική αλλά ήταν µια έκτακτη δικαστική 

ποινή που του επιβλήθηκε από το Νέρωνα Η νοµική υπόσταση του Αnnaeu Statiu  

είναι άγνωστη , όµως η µεγάλη πλειοψηφία των γιατρών ήταν είτε σκλάβοι είτε 

απελεύθεροι. Η χρήση δηλητηρίων και ολέθριων φαρµάκων –veneficium- 

συνιστούσε ένα σοβαρότατο αδίκηµα και οι σκλάβοι είτε οι απελεύθεροι που 

αποδεικνύονταν ένοχοι , σταυρώνονταν ή καταδικάζονταν να παλέψουν µε  άγρια 

ζώα. Οι Ρωµαίοι πολίτες είχαν ένα έννοµο δικαίωµα να  αρνηθούν την θεραπευτική 

αγωγή, που προϋπέθετε την παρουσία διανοητικής διαύγειας και ευγενών κινήτρων 

καθώς και το στάθµισµα των ιατρικών παραγόντων , του συναισθηµατικού κόστους , 

των κοινωνικών δεσµεύσεων και των φιλοσοφικών αξιών που υιοθετούσαν.360 

__________________________________________ 

357Hill.D.Timothy, Ambitiosa Mors- Suicide and Self in Roman Thought and Literature,ό.π., σελ.181 
358Van Hoof.L.J.Anton, Ancient euthanasia: ‘good death’ and the doctor in the graeco- Roman 

world,ό.π.,σελ.983 
359Mendelson Danuta, Roman concept of mental capacity to make end- of – life decisions, 

ό.π.,σελ.208-209 
360

Ό.π.,σελ.207,208&209 
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  Επιπλέον, θεµελιώδης στωική αρετή είναι η δικαιοσύνη , η οποία συνδέεται πρώτα 

από όλα µε τον ορθό λόγο και την κοινή φύση. Ο ορθός λόγος, ως γενικός λόγος που 

διέπει το σύµπαν ,είναι αυτός που προσδιορίζει την θέση του κάθε όντος µέσα στον 

κόσµο , εφόσον η έλλογη συνεκτικότητα του σύµπαντος κόσµου προσδιορίζει µε 

ενάργεια τη θέση του κάθε όντος. Το κάθε όν πρέπει συνεπώς να καταλαµβάνει τη 

θέση που προκύπτει από την έλλογη προκαθορισµένη φύση του µε τα άλλα όντα 

Αυτό όµως συµπίπτει µε την αρχή της δικαιοσύνης , το να απονέµεται δηλαδή στον 

καθένα αυτό που του αξίζει.361 

 
Η δικαιοσύνη συνδέεται άρρηκτα µε την ευσέβεια, καθώς  η δικαιοσύνη είναι µια 

πράξη θέσπισης από το  θεό και η προσωποποίηση της φύσης και του ορθού λόγου-, 

µε την επιστήµη της ευεργεσίας , µε την ευκοινωνησία και µε την ευσυναλλαξία 

Στους Στωικούς ανήκει η πατρότητα του φυσικού δικαίου.362 Η φιλανθρωπία 

περιλαµβάνει την φιλικότητα και την φιλοστοργία και την οµόνοια ενώ η αδικία είναι 

αµάρτηµα το οποίο προκαλεί βλάβη τόσο προς αυτόν που το διαπράττει όσο και προς 

τον άλλο. Στα πλαίσια της ευεργεσίας υπάγεται και η ωφέλεια και η µη βλάβη καθώς 

η ωφέλεια είναι η κίνηση ή η στάση σύµφωνα µε την αρετή ενώ η βλάβη είναι η 

άγνοια ή η κίνηση που προέρχεται από άγνοια. 363 

 Σε  µια πρόσφατη έρευνα για τους ογκολόγους των Η.Π.Α, αποκάλυψε την έκπληξη 

διαπιστώνοντας ότι  εκείνοι οι γιατροί που ανέφεραν ότι τα διοικητικά , οικονοµικά 

και άλλα εµπόδια τους απέτρεψαν από την παροχή µιας ολοκληρωµένης φροντίδας 

που ήθελαν για τους καταληκτικούς ασθενείς τους ήταν πιθανότερο να είχαν 

διενεργήσει ευθανασία ή ιατρικά υποβοηθούµενη αυτοκτονία κατά τον τελευταίο 

χρόνο, 1997-1998.364 

__________________________________________________ 
361SVFIII,326: «Οὐ γάρ ἐστιν εὑρεῖν τῆς δικαιοσύνης ἄλλην ἀρχήν ,οὐδ’ ἄλλην γένεσιν , ἤ 

ἐκ τοῦ Διός καί τῆς κοινῆς φύσεως»&SVFIII,363: «Δικαιοσύνη ἐστί ἀπονεμητική τῶν κατ’ 

ἀξίαν». 

362SVFIII,308: «Φύσει τέ τό δίκαιον εἶναι καί μή θέσει». 

363SVFIII,117: «Ὠφελεῖν δέ  ἐστι κινεῖν ἤ ἴσχειν κατ’ ἀρετήν , βλάπτειν δέ κινεῖν  ἤ ἴσχειν 

κατά κακίαν». 

364Emmanuel,J.,Ezekiel,What is the Great Benefit of Legalizing Euthanaslia of Physican- Assisted 

Suicide?ό.π.,σελ.639 
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Ιατρικά και κοινωνικά , µπορεί να είναι πιθανό να  διατηρηθεί µια καλή ποιότητα 

ζωής γι’ αυτούς τους ασθενείς , αλλά µπορεί επίσης να θεωρηθεί πολύ επιζήµιο 

καθώς µια τέτοια ενέργεια µειώνει σηµαντικά τις ευκαιρίες και τους πόρους για τους 

υγιείς ανθρώπους. Σ’ αυτό το σηµείο η στωική ηθική θεωρία θα έδινε µια 

χαρακτηριστική αυστηρή απάντηση καθώς το κόστος , η δυσκολία καθ η στεναχώρια 

για τη φροντίδα αυτών των ασθενών δεν µετράει αν η φροντίδα απαιτείται από την 

αρετή ή είναι σύµφωνα µ’αυτή. 

  Το πρωτεύον ζήτηµα για τη στωική θεωρία και τη στωική πρακτική είναι αν το 

άτοµο που πεθαίνει µπορεί να διατηρηθεί ως δραστήριο και ενεργά  έλλογο ον. Η 

απάντηση σ’ αυτή την ερώτηση θα εξαρτάται πάντα από το χαρακτήρα του  

συγκεκριµένου προσώπου , την ψυχολογία του, την ιατρική του κατάσταση και τις  

κοινωνικές συνθήκες. Μπορεί οι σοφοί να είναι ευτυχισµένοι σε κάθε περίσταση , 

αλλά  δεν είµαστε όλοι σοφοί και η στωική ηθική θεωρία µας διδάσκει να 

αντιµετωπίζουµε τους ανθρώπους όπως είναι και όχι όπως θα θέλαµε να είναι. Οι 

Στωικοί δεν πλαισίωσαν αυτά τα ζητήµατα από την άποψη του επικείµενου θανάτου 

και της κακής ηδονικής εµπειρίας του ανθρώπου που πεθαίνει. Αυτά αποτελούν 

δευτερεύοντα ζητήµατα και νοµοθετήµατα που προσπαθούν να περιορίσουν τις 

αποφάσεις περί θανάτου µε αξιοπρέπεια και σ’ αυτές τις περιστάσεις θα 

αποκηρύσσονταν από του Στωικούς.365 

________________________________________ 
 365Becker .C.Lawrence, Human Health and Stoic Moral Norms,ό.π.,σελ232 
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ΕΠΙΛΟΓΟΣ 

 
 
Οι Στωικοί σε εξαιρετικά σπάνιες περιπτώσεις και υπό αυστηρές προϋποθέσεις, ηθικά 

δικαιολόγησαν την αυτοκτονία όχι για λόγους δειλίας ή απογοήτευσης ή  φόβου αλλά 

ως δυνατότητα που επιβεβαιώνει την αξιοπρέπεια του ανθρώπου .Η στωική 

αξιοπρέπεια στηρίζεται στην αξία του λόγου που ενυπάρχει στον κάθε άνθρωπο 

χωρίς καµιά εξαίρεση. Αυτή η αναγνώριση της αξίας της ανθρώπινης φύσης 

δηµιουργεί την πίστη και το σεβασµό στα θεµελιώδη συστατικά της , στο λόγο και 

στην ηθικότητα. Η έννοια του προσώπου εκφράζεται συνυποδηλωτικά µε τη λέξη 

persona στον Κικέρωνα  και οι ρίζες της ανάγονται στην όψιµη αρχαιότητα , µε τον 

ορισµό του Βοήθιου , όπου πρόσωπο είναι η ατοµική ουσία µιας έλλογης φύσης.366 

  Οι Στωικοί περισσότερο από τους υπόλοιπους Έλληνες φιλοσόφους έδωσαν αξία 

στο ανθρώπινο πρόσωπο , θεωρώντας το ανθρώπινο λογικό, µέρος του κοινού λόγου 

της φύσης ,απόσπασµα του θεού και δέχθηκαν θεωρητικά την ηθική ισότητα των 

ανθρώπων και την εσωτερική τους αυτονοµία. Η αξιοπρέπεια στη Ρώµη ήταν 

καταρχήν µια πολιτική έννοια. Η ευγενής καταγωγή, το δηµόσιο λειτούργηµα ,η 

κοινωνική προσφορά καθώς και ο τρόπος έκφρασης και διαγωγής ήταν ουσιώδη 

γνωρίσµατα της ανθρώπινης αξιοπρέπειας. Με τον Κικέρωνα όµως αρχίζει να 

διαγράφεται µια στροφή προς την εσωτερική αξιοπρέπεια , και εδώ βρίσκονται οι 

ρίζες της σύγχρονης έννοιας της ανθρώπινης αξιοπρέπειας.367 Υπάρχει µια κοινή 

σύσταση των ανθρώπων µεταξύ τους και ο άνθρωπος δεν πρέπει να είναι ξένος για 

τον άνθρωπο, ακριβώς επειδή είναι άνθρωπος. Οι έννοιες της ανθρώπινης 

αξιοπρέπειας , του ανθρωπισµού και της προσωπικότητας που αποτελούν το 

ουσιαστικό προοίµιο των ανθρωπίνων δικαιωµάτων είναι έννοιες που απηχούνται στο 

Στωικισµό τουλάχιστον του Παναιτίου ,στο De Officiis Κικέρωνα και που 

θεµελιώνουν τα ουσιαστικά ανθρώπινα δικαιώµατα, τα δικαιώµατα προσωπικότητας 

όπως έχουν αποκληθεί.368 

_______________________________________________________ 

366
Κονδύλη Παναγιώτη, Περί Αξιοπρέπειας ,µτφρ. Λευτ. Αναγνώστου, Ίνδικτος, Αθήναι 2002,σελ.21 

367
Ό.π.,σελ.17 
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∆ραγώνα-Μονάχου Μυρτώ, Ο Νόµος της φύσεως στη Στοά-µια έννοια θεµελιακή για τα ανθρώπινα 

δικαιώµατα, ό.π., σελ 142 
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Η βασική καινοτοµία είναι το γεγονός ότι στο εξής όλοι οι άνθρωποι επειδή ακριβώς 

είναι άνθρωποι διαθέτουν αξιοπρέπεια. Η αξιοπρέπεια δεν αποτελεί µόνο προνόµιο 

αλλά και µια καθολικά δεσµευτική επιταγή και αποτελεί τη βάση του ηθικού 

καθήκοντος στη στωική θεωρία. Στηρίζεται στον ορθό λόγο , πηγάζει από το φυσικό 

νόµο , αποτελεί το θεµέλιο της ηθικότητας  και δικαιώνει την ανθρώπινη φύση καθώς 

ο άνθρωπος ανακαλύπτει τον αυθεντικό εαυτό του. Οι Στωικοί είχαν διδάξει ότι δεν 

ήταν απλή σύµβαση να σέβεται ο άνθρωπος τα δικαιώµατα του άλλου, αλλά ότι 

µάλλον η συνείδηση της εκτίµησης των άλλων ήταν ριζωµένη µέσα του , ήταν 

πραγµατικά η φύση του και έχει γραφτεί ότι χωρίς το στωικό φυσικό νόµο δεν θα 

υπήρχε η αµερικανική ή η γαλλική επανάσταση.369 

  Η αξιοπρέπεια αποτελεί µια φυσική έννοια και πηγάζει από το γεγονός του κοινού 

ορισµού του ανθρώπου ,αποτελεί αρετή, ηθικό χαρακτηριστικό και αξία που 

εξατοµικεύει τον άνθρωπο και τον καθιστά πρόσωπο. Ο άνθρωπος είναι ιερό πράγµα 

για τον άνθρωπο και δεν υπάρχει τίποτα πιο πολύτιµο από το όνοµα του 

ανθρώπου(Senecas, Ep.Morales,95,33)  και ο άνθρωπος οφείλει να κατανοήσει ότι δεν 

είναι απλά µέρος αλλά οργανικό µέλος της του σύµπαντος κόσµου και να γι’ αυτό 

πρέπει να αγαπήσει την ανθρώπινη φυλή(Μ.Αυρήλιος,Τά εἰς ἑυατόν,VII.31). 

  Η εύλογος εξαγωγή δικαιώνεται ηθικά από τους Στωικούς όταν σε σπάνιες 

περιπτώσεις διακυβεύεται η  ανθρώπινη αξιοπρέπεια , σε  οριακές καταστάσεις όπου 

η δυνατότητα της αυτονοµούµενης βούλησης και του έλλογου αναστοχασµού 

βρίσκονται υπό καθεστώς διακινδύνευσης. Η  στωική αρετή δεν είναι µια κατάσταση 

αλλά µια ενεργητική διάθεση και όταν αυτή εκπίπτει , διακυβεύεται η ακεραιότητα 

του προσώπου, η ηθική ταυτότητα του προσώπου. Η αξιοπρέπεια , ως καθολικά 

δεσµευτική αρχή , υποδεικνύει τον σεβασµό σε  ανθρώπους που βρίσκονται σε 

οριακές καταστάσεις και οι οποίοι µε γενναιότητα και ηθικό φρόνηµα επιλέγουν να 

αποχωρήσουν από τη ζωή όχι φόβο ή αναζητώντας την αυτοκτονία ως λύτρωση αλλά 

ως µια δυνατότητα που επισφραγίζει τις βασικές τους αξίες µέσα από µια διαδικασία 

έλλογου αναστοχασµού.  

_______________________________________ 
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Επίσης , κάποιες µορφές ευθανασίας, πιθανόν να εγκρίνονταν από τους Στωικούς , σε 

περιπτώσεις όπου υπάρχει ζωή αλλά όχι  και η προοπτική του βίου, της έλλογης 

δράσης και της ερµηνευτικής θέασης του κόσµου. 

 Η αξιοπρέπεια είναι ένα δικαίωµα που έχουν όλοι οι άνθρωποι να µην ανέχονται την 

αναξιοπρέπεια, να µην αντιµετωπίζονται µε τρόπους που στον πολιτισµό ή στην 

κουλτούρα τους θεωρούνται ως ένδειξη ασέβειας. Αυτό το δικαίωµα στην 

αξιοπρέπεια θεωρείται ότι είναι πιο θεµελιώδες και επείγον από το δικαίωµα στην 

ευεργεσία. Είναι πιο επιβεβληµένο γιατί ενώ η αγαθοπραξία είναι δεσµευµένη από 

τους διαθέσιµους πόρους ενώ η αξιοπρέπεια επιβάλλει να αναπτύξουµε το 

απαιτούµενο ελάχιστο για την προστασία της. Το δικαίωµα ενός προσώπου να 

αντιµετωπιστεί µε αξιοπρέπεια είναι το δικαίωµα να αναγνωρίζουν οι άλλοι τα 

κριτικά ενδιαφέροντά του, την αναγνώριση ότι είναι ένα είδος πλάσµατος που έχει 

ηθική στάση και που είναι εγγενώς σηµαντικό γι’ αυτόν η πορεία της ζωής του.370 

  Στην καντιανή θεωρία, η ίδια η ανθρωπότητα είναι µια αξιοπρέπεια ,διότι ο 

άνθρωπος δεν µπορεί από κανέναν άνθρωπο να χρησιµοποιείται απλώς ως µέσον, 

αλλά πρέπει πάντοτε να χρησιµοποιείται και ως σκοπός , και σε  τούτο ακριβώς 

συνίσταται η αξιοπρέπεια του.371 Οι Στωικοί θεωρούνται σηµαντικοί πρόδροµοι της 

θεωρίας του Κάντ καθώς η αυτονοµία και στις δυο αυτές ηθικές θεωρίες θεωρείται 

ως η βάση της ηθικής –καθήκον, αρετή-και η πηγή του ηθικού νόµου απορρέει από 

το Λόγο που έχει παγκόσµια και καθολική έννοια. Η διαφοροποίηση τους εδράζεται 

στο γεγονός στη διαφορετική σύλληψη του λόγου, όπου για τους Στωικούς είναι ένα 

ολόκληρο σύστηµα εννοιών που απαρτίζουν µια βασική γνώση του κόσµου και της 

θέσης του ανθρώπου µέσα στα κοσµικά πλαίσια ενώ για τον Κάντ αποτελεί 

αναγκαστικά κάτι το τυπικό,ένα ζήτηµα λογικής συνέπειας στο συλλογισµό κάποιου 

από δεδοµένες προτάσεις σε κατάλληλα συµπεράσµατα και από αφηρηµένες 

καθολικές αρχές για την οργάνωση της εµπειρίας. Αυτή η διαφορά στην κατανόηση 

του Λόγου και της ορθολογικότητας είναι στην πραγµατικότητα µια κεντρική και 

θεµελιώδης διαφορά µεταξύ της παράδοσης της αρχαίας φιλοσοφίας και της 

σύγχρονης από την Αναγέννηση και έπειτα.372 

 
370Dworkin Ronald, Life’s Dominion: An Argument about Abortion and Euthanasia,ό.π., σελ.233,236  

 371
Κονδύλη Παναγιώτη, Περί Αξιοπρέπειας,ό.π.,σελ.68 

372Cooper John ,Stoic Autonomy, στο J.Cooper ,ό.π., σελ.25&26 
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 Στη σηµερινή εποχή η αξιοπρέπεια , σε αντίθεση µε τα έννοµα αγαθά , δεν µπορεί να 

προσβληθεί για χάρη του υπέρτερου συµφέροντος ή σε περιπτώσεις άµυνας ή ως 

ποινή κατά συγκεκριµένου ανθρώπου φορέα της . Καθώς και σε επίπεδο διεθνών 

κανόνων, ενώ προβλέπονται περιπτώσεις αφαίρεσης και της ανθρώπινης ζωής στην 

Ευρωπαϊκή Σύµβαση ∆ικαιωµάτων του Ανθρώπου, η ανθρώπινη αξιοπρέπεια 

απολαµβάνει απόλυτης προστασίας.373 

 Οι Στωικοί φιλόσοφοι προσπάθησαν να συµφιλιώσουν τους ανθρώπους µε την κοινή 

τους µοίρα που είναι ο θάνατος και γι’ αυτούς  η αυτοκτονία δεν αποτελεί µια 

αδικαίωτη φυγή από µια αφόρητη ζωή αλλά µια προσήκουσα πράξη που είναι 

απόρροια έλλογου αναστοχασµού και µια  έσχατη εκδήλωση  του ηθικού φρονήµατος 

και της ελευθερίας. Ο θάνατος δεν είναι ούτε δικαίωµα , ούτε καθήκον.  Σε οριακές 

στιγµές , που η υποκειµενική διάσταση της ζωής υπερχειλίζει, έδωσαν τη δυνατότητα 

στον άνθρωπο να αποφασίζει σε πρώτο πρόσωπο την ώρα του θανάτου του και το 

θεµιτό να διατηρεί την αξιοπρέπεια του την έσχατη ώρα . Στη σηµερινή εποχή , 

παρατηρείται αύξηση των αυτοκτονιών που οφείλονται σε ψυχολογικά αίτια. Οι 

Στωικοί ,θεωρώ, ότι θα ερµήνευαν αυτό το γεγονός απλά στο ότι ο σύγχρονος 

άνθρωπος αποµακρύνθηκε από την πηγή της ευδαιµονίας που είναι η αρετή, και 

απεµπόλησε την αξία της αυθεντικής του ύπαρξης .Στο γεγονός ότι ξέµαθε να 

πεθαίνει καλά όπως ξέµαθε και να ζει καλά .Χρειάζεται πρώτα να αγαπήσουµε τον 

εαυτό µας και να διαφυλάξουµε την ψυχή µας και έπειτα να αγαπήσουµε την 

ανθρώπινη φυλή και τότε τίποτα δεν θα µας φαίνεται ξένο , ακόµα και ο θάνατος. 

_____________________________ 
373

Μανωλεδάκης Ιωάννης, «Ανθρώπινη αξιοπρέπεια»: έννοµο αγαθό ή απόλυτο όριο στην άσκηση 

εξουσίας ; στο Ι.Μανωλεδάκης –C.Prittwitz επιµέλεια έκδ. Η ποινική προστασία της ανθρώπινης 

αξιοπρέπειας, Ελληνογερµανικό συµπόσιο,Θεσσαλονίκη 1995, Σάκκουλα, Θεσσαλονίκη 1997,σελ.17 
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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

 
Κοινή µοίρα όλων των ανθρώπων, που ανήκουν στη φυλή των θνητών, είναι ο 

θάνατος. Απ’  όλους τους φόβους που καταδυναστεύουν τον άνθρωπο, κανένας δε 

συγκρίνεται µε το δέος που του προκαλεί η συνείδηση της θνητότητάς του. Ένα 

παράδοξο είδος θανάτου είναι η αυτοκτονία καθώς ορίζεται ως ο τραγικός θάνατος , 

τον οποίο επιλέγουν εκείνοι, που πιεσµένοι από την ανάγκη, τους βρίσκει ο 

αβάστακτος πόνος µιας αδιέξοδης δυστυχίας. Κανείς δεν έχει  κανένα έλεγχο πάνω 

στο θάνατό του. Όµως, η αυτοκτονία, δίνει τη δυνατότητα στον αυτόχειρα να 

καθορίζει το χρόνο του θανάτου του. 

  Στη σηµερινή εποχή  ο αριθµός των αυτοκαταστροφικών πράξεων  λαµβάνει 

ανησυχητικές διαστάσεις ενώ ένα σηµαντικός αριθµός των αυτοκτονιών δεν 

καταγράφεται  είτε σκόπιµα-έχοντας ως στόχο την απόκρυψη της πραγµατικής αιτίας 

θανάτου για την αποφυγή του κοινωνικού στίγµατος-, είτε χωρίς πρόθεση-λόγω 

αντικειµενικής αδυναµίας στο να διευκρινιστούν οι  συνθήκες θανάτου. 

 Η Στωική φιλοσοφία αναδεικνύεται ιδιαίτερα επίκαιρη καθώς έρχεται να 

συµφιλιώσει τον άνθρωπο µε το θάνατο, καθώς ο θάνατος δεν αποτελεί δεινό αλλά 

απλά αποτελεί τον καιρό , τη στιγµή που η ύλη σε εκείνα τα στοιχεία από τα οποία 

συντέθηκε και έτσι βρίσκουµε παρηγοριά µε το να αισθανόµαστε ότι η 

αποκατάσταση του κορµιού µας υπηρετεί έναν ουσιώδη ρόλο στη µεγαλύτερη ζωή 

του σύµπαντος. Η στωικότητα αποτελεί την κλασική ηθική στάση της εγκαρτέρησης 

και της γαλήνιας αντιµετώπισης των δυσχερειών της ζωής και των δεινών  που 

κατατρύχουν την ανθρώπινη ύπαρξη , µεταξύ των οποίων το φοβερότερο είναι ο 

θάνατος. 

  Στόχος της παρούσας µελέτης είναι να ανασυνθέσει τις θεµελιώδεις αρχές και τα 

βασικά επιχειρήµατα µε τα οποία δικαιολογείται ηθικά η αυτοκτονία σε εξαιρετικά 

σπάνιες περιπτώσεις. Η εύλογος εξαγωγή των Στωικών αποτελεί µια δυνατότητα 

διαφύλαξης της ελευθερίας σε περιπτώσεις διακινδύνευσης της αξιοπρέπειας και της 

ακεραιότητας του βίου. Σε οριακές καταστάσεις που η υποκειµενική διάσταση της 

ζωής υπερχειλίζει, ο άνθρωπος µπορεί να αποφασίσει σε πρώτο πρόσωπο την ώρα 

του θανάτου του, χωρίς µεµψιµοιρία και φόβο και κάτω βέβαια από εξαιρετικά 

αυστηρές προϋποθέσεις. Η εύλογος εξαγωγή δεν αποτελεί µια τραγική απόληξη της 

ζωής, αλλά µια πράξη αντίστασης σε περιπτώσεις που διακυβεύεται η ανθρώπινη 

αξιοπρέπεια , η σταθερή ενάρετη διάθεση. 



 117 

 Στο πρώτο µέρος της εργασίας θα γίνει µια ανασύσταση των βασικών αρχών της 

Στωικής φιλοσοφίας και η διάκριση των τριών µερών του φιλοσοφικού τους λόγου. 

Ιδιαίτερα θα διασαφηνιστούν βασικές αρχές της Στωικής θεωρίας , όπως η φύση και ο 

λόγος. Η φύση έχει περιγραφική και δεοντολογική αξία και ταυτίζεται µε την 

Πρόνοια, µε την ειµαρµένη , µε τον ορθό λόγο. Είναι όχι λογικά ισότιµη του ορθού 

λόγου, αλλά αυτή που έχει τον ορθό λόγο ως αναγκαίο χαρακτηριστικό της, είναι µια 

αξιακή και ηθική αρχή. Επίσης, αν και οι Στωικοί δέχτηκαν πολλές επικρίσεις καθώς 

η θεωρία τους περί ειµαρµένης θεωρήθηκε ατελέσφορη, κατόρθωσαν να διασώσουν 

την ανθρώπινη ελευθερία στα πλαίσια ενός αιτιοκρατούµενου  κόσµου. Η ειµαρµένη 

είναι µια δύναµη πνευµατική ,η υλοποίηση της θείας βούλησης και ορίζει εκ των 

προτέρων τις δυνατότητες που ενδέχεται να ακολουθήσει ένα γεγονός. Το ποια όµως 

από τις δυνατότητες θα επιλεγεί αποτελεί αποτέλεσµα της ανθρώπινης προαίρεσης 

και συγκατάθεσης. 

 Στο δεύτερο µέρος αναλύονται βασικές αρχές τις Στωικής ηθικής , όπως οι έννοιες 

της αρετής, των καθηκόντων και των κατορθωµάτων. Στη Στωική δεοντολογική 

ηθική προκρίνεται η πρόθεση και το κίνητρο και όχι το περιεχόµενο της πράξης 

καθεαυτό για τελικό κριτήριο της ηθικής αποτίµησης. Η ηθική αποτίµηση δεν 

λαµβάνει υπόψη το γεγονός της επιτυχίας του επιθυµητού αποτελέσµατος. Στη 

Στωική αξιολογία, το µόνο αγαθό από ηθικής απόψεως είναι η αρετή, η οποία είναι 

αυτάρκης για την επίτευξη της ευδαιµονίας. Όλα  τα άλλα είναι αδιάφορα από ηθικής 

απόψεως, δεν εξαρτώνται από εµάς και δεν αποτελούν συστατικά στοιχεία της 

ευδαιµονίας. Η ζωή δεν έχει απόλυτη αξία, ανήκει στα προτιµώµενα αδιάφορα και 

δεν αποτελεί την ύλη για την εξάσκηση της αρετής. 

 Στο τρίτο µέρος καταγράφονται οι προϋποθέσεις και τα κριτήρια εφαρµογής της 

στωικής ευλόγου εξαγωγής που αποτέλεσε µια µελέτη φυσικού θανάτου. Συγκριτικά 

εξετάζονται προγενέστερες και µεταγενέστερες φιλοσοφικές απόψεις που έχουν 

διατυπωθεί για την αυτοκτονία. Επίσης, καταγράφονται οι απόψεις της χριστιανικής 

θρησκείας και του ελληνικού  δικαίου στο  συγκεκριµένο θέµα. Συµπερασµατικά, η 

αξιοπρέπεια στη Στωική φιλοσοφία προτάσσεται εµφατικά σε δεσµευτικά καθολική 

αρχή , η οποία καταδεικνύει το σεβασµό προς τον άνθρωπο που βρίσκεται σε οριακές 

καταστάσεις, ως µια δυνατότητα που επισφραγίζει τις βασικές αξίες και θεµελιώνεται 

στον έλλογο στοχασµό. Η εξουσία αυτοπραγίας, η Στωική αυτονοµία θεµελιώνεται 

στη δυνατότητα του κάθε ανθρώπου να πράττει µε τέτοιο τρόπο, όπως η φύση, 

δηλαδή καθολικά και έλλογα, ώστε να µπορεί να δεσµεύσει τόσο τον εαυτό του όσο 
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και τα άλλα έλλογα όντα. Αυτή η αυτονοµία αποτελεί το θεµέλιο της αξιοπρέπειας 

και την πηγή της ηθικότητας. Στην περίπτωση της αυτοκτονίας, η αυτονοµία του 

ανθρώπου αποκτά µορφή λόγου που επιβάλλει υποχρεώσεις µόνο αν παρουσιαστεί 

ως µια µορφή της ανθρώπινης αξιοπρέπειας. Η ηθική απαιτεί από εµάς  να 

σεβαστούµε την αξιοπρέπεια του κάθε ατόµου, ακόµη και όταν εκδηλώνει την 

αυτονοµία του µε την πράξη της αυτοκτονίας. 

 Είτε ασθένεια είτε επιλογή, η αυτοκτονία δεν µπορεί να προληφθεί επιτυχώς όσο 

παραµένουν οι προκαταλήψεις και η κοινωνία εξακολουθεί να την κοιτάζει µυωπικά. 

Στους σηµερινούς χαλεπούς καιρός, Στωική φιλοσοφία έρχεται να συµφιλιώσει τον 

άνθρωπο µε την απώλεια και αναδεικνύεται σε µια επίκαιρη τέχνη του να ζεις 

ενάρετα και να πεθαίνεις ενάρετα χωρίς να σκιαµαχείς µε τη µοίρα σου, δηλαδή µε το 

θάνατο. 
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SUMMARY  

 

Common fate of all mortal people is death. Among all fears that dominate people, 

none can be compared to the awe that is caused by the conscience of his mortality. A 

paradoxical kind of death is suicide; it is defined as the tragic death that is chosen by 

people, who are pressed by the need and find themselves in an unbearable pain of a 

dead-end distress. No-one has any control over his death. However, suicide gives the 

possibility to them to determine the time of their death. 

  Nowadays, the number of the suicidal acts has worrying dimensions, whereas a 

significant number of suicides is not recorded either intentionally – aiming at the 

encryption of the real cause of death avoiding this way the social stigma – or 

unintentionally because of the objective inability to clarify the conditions of death. 

  The Stoic Philosophy tends to be significantly timely as it aims to reconcile human 

with death, for death does not represent the suffering but simply the material of the 

components and so we find comfort by feeling that the restoral of our body serves a 

core role in the biggest life of the universe. Stoicism constitutes the classic ethical 

attitude of insistence and peaceful confrontation of the difficulties of life and the 

sufferings victimize human existence, among the entire the most terrible one is death. 

  Main goal of the present study is to recompose the fundamental authorities and the 

primary arguments, by which suicide is ethically pleaded in extremely rare 

circumstances. The plausible conclusion of the Stoics represents the possibility of the 

preservation of freedom in such circumstances, where dignity is at risk and of the 

integrity of life. In marginal occasions, where the subjective dimension of life 

exceeds, human may decide on his own the time of his death, without self-pity and 

fear and of course under extremely strict conditions. The plausible conclusion is not a 

tragic end of life, but an act of resistance in circumstances where human dignity is 

jeopardized, the stable good-life. 

  In the first part of the study, a reestablishment of the fundamental authorities of the 

Stoic philosophy is made as well as a differentiation of the three parts of the 

philosophical consideration. More specifically, the basic authorities of the stoic 

philosophy will be clarified, such as nature and consideration. Nature has descriptive 

and ethical value and is identified with providence, fate and reasonable consideration. 

It is not logically equal to reasonable consideration, but the one that has reasonable 

consideration as a prerequisite is a valuable and ethical authority. Moreover, despite 
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that Stoics were much criticized because their theory of fate was considered 

inconclusive, they managed to rescue human freedom in a deterministic world. Fate is 

a mental power, the implementation of divine will and states in advance the 

possibilities that may be affected by an act. However, which of these possibilities will 

be chosen is the result of human will and consent. 

   In the second part, the basic authorities of Stoic ethics, such as the concept of virtue, 

duty and achievement are analyzed. In stoic normative Ethics, the intention and the 

motive are qualified as the final criterion of ethical assessment and not the actual 

content of the act. The ethical assessment does not take into consideration the success 

of the desirable result. In the stoic axiologia, the only ethical good is virtue, which is 

sufficient for the achievement of eudemonia. All other goods are ethically indifferent, 

are not dependent on us and do not constitute the basic elements of eudemonia. Life 

does not have absolute value; it belongs to the favorably indifferent and is not the 

material for the exercise of virtue.  

   In the third part, the conditions and the criteria of exercise of the stoic plausible 

conclusion, which constituted a study of physical death, are recorded. Comparatively, 

former and posterior philosophical aspects that have been formulated for suicide are 

examined. Additionally, the aspects of religion and Greek law on the specific matter 

are recorded. Consequently, the dignity of the stoic philosophy is premised 

emphatically in a constrainingly universal authority, which enhances the respect to 

human, who is in marginal circumstances, as a possibility that seals the core values 

and is founded on rational thinking. The stoic autonomy is founded on the ability of 

every human to act in such a way, like nature, hence universally and rationally, so as 

to be able to bound both his self and the other rational beings. This autonomy 

represents the foundation of dignity and the origin of morals. In the case of suicide, 

the human autonomy has obligations only if it is presented as a form of human 

dignity. Ethics demands us to respect the dignity of every human, even when he 

expresses his autonomy by suicide. 

   Either disease or choice, suicide cannot be successfully anticipated when 

precautions persist and society takes a myopic look at it. In the difficult times we are, 

stoic philosophy acts as a conciliator between human and loss and rises to a timely art 

of living and dying with virtue without fighting with fate, hence with death. 
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